Veghel – inv. nr. R93 (1685-1699)
Regesten door Martien van Asseldonk


Regesten:

Veghel R93	fol. 1-4		Akte 001	Deling			05-02-1685
Deling van de nagelaten goederen door de kinderen en erfgenamen van Dirck Aert van Eert, verwekt bij Heijlken Claes Gerrits zaliger, zijnde Aert  Dirck van Eert, Hendrick Dirck van Eert, Jan Hendricks, weduwnaar van Leijsken Dircks van Eert, geassisteerd door Aert Dirck van Eert als voogd over zijn minderjarige kinderen, Jan Aerts van der Mee als voogd in plaats van de afwezige broers, en Anneken Dircks van Eert geassisteerd door Jan Thijssen en Hendrick Dirck van Eert als voogd over haar kinderen, verwekt door Jan Thijssen en Peter Driessen in twee verschillende huwelijken.

Hendrick Dircks en Anneken Dircks krijgen toebedeeld 'een half huijs met het lant daer aen gelegen, groot ontrent voor de helfte ses ofte seven loopens', gelegen aen de Laege Heij
· e.z.: het goed van Aart Jan Teunis
· a.z.: de weduwe van Willem Aert Bouwens
· e.e.: de gemeijnte van Vechel
· a.e.: Arien Aerts

'Een stuck lants genoemt den Heijacker, groot voor dese helft ontrent ses loopens', gelegen aen de Heij voorschreven
· e.z.:  het goed van Jan Matthijs Jansen
· a.z.: Philips Jan Teunis
· e.e.: Willem Peters cum suis
· a.e.: de gemeijnte

'Een vierendeel hoijvelts gelegen aent Hintelt, genaemt Huijgenbosch, groot ontrent eenen buunder'
· e.z.: de heere Blootenburg cum suis
· a.z.: Aert Donckers cum suis
· e.e.: de heer van Zutphen
· a.e.: Marten Jan Thijssen cum suis

'He vierde gedeelte in eenen heijcamp gelegen ter plaatse voorschreven met sijne reengenooten als vooren'.

'Welcke goederen sijn deijlbaer met de weduwe Aert Reijnders ende de kinderen Jan Lambert Hensen'. 'Waar uijt dat verders worden gereserveert drie popelboomen, twee esse boomen ende een willig'.

'Eenen hoijbeemt genoemt Philipsen beemt, groot ses karren hoijgewas', gelegen over de Citerse Hoeve
· e.z.:  Hendrick Jan Aerts
· a.z.: Jan Jacobs cum suis
· e.e.: Jan Thijssen cum suis
· a.e.: Teunis Hendrick Lamberts cum suis

'Eenen hoijbeemt gelegen op Ham, groot ontrent een kar hoijgewas', hooiende met Jan Joordens cum suis
· e.z.: Jan Joordens cum suis
· a.z.: de erfgenamen van Denis Jan Denis
· e.e.: de erfgenamen van Aert Jan Bluijsen
· a.e.: Arien Jan Aerts

Dit goed is belast mer een cijns van 12 stuivers en 8 penningen te betalen 'tot 's Hertogenbosch aen den genen daer toe geregtigt sijnde'.

Een obligatie van 300 gulden, te betalen door de weduwe van Claes Marcelisen.

Een obligatie van 200 gulden, te betalen door Heijlken Rombout Jacobs.

Een erfcijns van 2 gulden, te betalen door Hendrick Frensen.

'Welcke renten sijn te deel gevallen Anneken weduwe Peter Driessen'.

'Ende sijn de volgende obligatien aen dese twee looten gehoorende te deel gevallen Hendrick Dirck van Eert'.

Een obligatie van 200 gulden, te betalen door de kinderen van Tonis Marcelisen.

Een kapitaal van 100 gulden, te betalen door Cornelis Ariens.

Een bedrag van 100 gulden, te betalen door Gerrit Jansen van der Heijden.

Een bedrag van 100 gulden, te betalen door de kinderen van Teunis Arien Teunis.

Een erfcijns van 2 gulden, te betalen door Hendrick Frensen.


Aert Dirck van Eert krijgt toebedeeld 'eenen acker teulants, groot ontrent 2 loopens', gelegen in de Brugge
· e.z.: het goed van de erfgenamen van Jacob Jan Welten
· a.z.: de kinderen van Jan van Eert
· e.e.: Jan Wilbers
· a.e.: de kinderen van Aert Teunisen

'Eenen hoijbeemt gelegen alhier in  de Valstraet, groot ontrent drie karren hoijgewas'
· e.z.: het goed van Jan de Smit
· a.z.: Jacob Martens
· e.e.: Jan Joorden Donckers
· a.e.: de gemeijne straet

Een kapitaal van 200 gulden, te betalen door Jan Tonis Gijsberts.

Een bedrag van 250 gulden, te betalen door Cornelis Jan Hendricks.

Een bedrag van 100 gulden, te betalen door Peter Hendrick Rutten.


Jan Hendricks 'met sijne voorschreven momboiren' krijgt toebedeeld 'eenen acker gelegen aen de Drie Wegen genaemt den Muijsacker, groot anderhalf loopens'
· e.z.: het goed van Jan Tonis Gijsberts
· a.z.: de straet

Dit goed is belast met een cijns van 1 stuiver en 14 penningen aan de heer van Helmond, te betalen met de weduwe van Aert Reijnders.

'Eenen hoijbeemt gelegen agter Ham, groot ontrent twee karren hoijgewas, hoijende met Jan Hendrick Gerrits'
· e.z.: het goed van de erfgenamen van Goort Hurckens
· a.z.: de gemeijne Aa stroom

'Het vierde gedeelte in eenen hoijcamp genaemt de Geer, groot twee karren hoijgewas, gelegen op Middegael, neffens erve Gerrit Jansen en Aart Goorts, hoijende met Dirck Jan Hendricks'. Dit goed is belast met een cijns van 1 gulden 'aen de kerck van Vechel'.

'Eenen halven buunder gelegen in de Heijse Buunders'
· e.z.: het goed van Frens Jan Frensen
· a.z.: Jan Jan Thijssen

Een bedrag van 200 gulden, te betalen door Jennken Joordens.

Een bedrag van 200 gulden, te betalen door de weduwe van Aert Reijnders.

Een bedrag van 150 gulden, te betalen door de weduwe van Frederick Evers.
Getuigen: C. van der Hagen, Jan Goijaerts, A. Verputten, Jan van der Mee en Jan Tonis van Eert, schepenen, mij present H. Bijmans, 'geauthoriseert van den secretaris'


Veghel R93	fol. 5-6		Akte 002	Machtiging		24-02-1685
Voor de stadhouder van de heer Gerard van Crommon, hoofdschout van Peelland, en schepenen van Vechel verschenen Adriaen Goossens, en Thomas, Peter en Ariaen, zonen van Adriaen Goossens voorschreven, die de heer Paulus Jansen, 'priester tot Rottselaar onder de hooftstadt Loven', machtigen om te innen van 'den baron van Rasie tot Linnen et cetera' het bedrag dat Adriaen Goossens toekomt, en een rente van 2 gulden en 10 stuivers, afkomstig van de goederen van Aert Teckers, gelegen tot Houwaart.
Getuigen: J. Boor, en Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 6-7		Akte 003	Machtiging		01-03-1685
Voor de stadhouder van de heer Gerard van Crommon, hoofdschout van Peelland, en schepenen van Vechel is verschenen Barent Jansen Kriel, mede optredend voor  Hendrick Burghout, die monseigneur Matthijs van Lee, 'procureur binnen Gemert woonagtig', machtigt om namens hem voor de schepenen van Vechel een proces aan te geaan tegen Paulus Aerts, 'inwoonder aldaer' over een bedrag van 120 gulden en 10 stuivers, voor 'drie beesten die hij Paulus Aarts ten behoeve van den constituant cum suo verkogt heeft', volgens een handschrift van 15-04-1684.
Getuigen: J. Boor, en Adrij Smits, Jan van der Mee, Jan Tonis van Eert, A. Verputten, Lambert Gerits en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 7-8		Akte 004	Verklaring		16-03-1685
Cornelis van der Hagen en Ariaen Verputten, schepenen van Veghel, verklaren op verzoek van Jan Jacob Hendrickmans, 'ingeseten deser plaetse, op het rapport ende aangeven dat desselfs kint onnooselijck was verdronken, ons hebben vervoegt aan sijne woonhuijsing alhier op het Havelt, al waer wij aanstonts op onse aankomst hebben bevonden dat dijn kint oudt ontrent drie jaeren sijnde een soontie in de gragt bij ofte neffens sijne wooninge int water doot ende verdroncken leijde, ende dat daerop den requirant ende Marij Luijcas, sijne huijsvrouw, ende andere naburen aenstonts bij ons sijn gekomen, verklaerende dat het selve kint met andere naburige kinderen voor deselve huijsing weijnig tijts te vooren nog hadde sien speelen des middags ontrent een uere, ende dat den requirant nergens op gedenckene ontrent de selve tijt sijnde op dat moment uijt sijn huijs komende, seer onverwagt ende tot sijn groote droevenisse bevonden heeft dat het kint in de gragt verdroncken lag, sonder dat eenige de minste teeckenen vant selve ongeluck te voorens gesien, gedagt ofte gehoort heeft.' Jacob van Geelkercken, 'als ondervorster', legt beslag op het lichaam.
Getuigen: C. van der Hagen en A. Verputten, schepenen


Veghel R93	fol. 9-11	Akte 005	Verklaring		26-03-1685
Hendrina Anthonij van Eeck, vrouw van Jan Jans, is door de vorster gedaagd op verzoek van Matthijs Hendrickx Verputten, 'geseijt den Ketelaar', om een verklaring af te leggen. Zij verklaart 'dat op vrijdag den sestienden meert lestleden ofte ontrent dien tijt, is geweest ten huijsen van Elisabeth Hendrickx van den Bogaert, alwaar soo tusschen Hendricks van den Bogaert ende Jenneken laureijnsen haer dienstmaegt eenige reden ende discourssen sijn voorgevalle over ende ter saecke van de vrijatie van Matthijs Hendrickx Verputten ende Lijsabeth Hendrickx voorschreven, onder welcke meer andere reden dat subject raeckende sij deponente verclaert gehoort te hebben dat Jenneken Laureijnsen tegens Elisabeth van den Bogaert seijde: "Geeft den ringh aen Hendrina van Eeck, die sal se aen Matthijs Hendrickx den Ketelaar wel waer geven."  Waer op dat sij deponenten antwoorden: "Ick en bemoij mij den ringh niet, ick gae naer huijs toe."

Verklaerende verders dat Matthijs Hendricx den requirant ende Lijsabeth van den Bogaert verscheijde maelen aen haer deponentens huijs hebben wesen praeten ende specialijck dat ontrent int laest van februuarij ofte int begin van meert lestleden soo den requirant als Lijsabeth van den Bogaert des s’ nachts ontrent vier uuren aen haer huijse sijn komen kloppen ende dat Jan Jans haeren man is uijt den bed gesprongen ende heeft haer beijde de deur geopent ende ingelaeten, ende eenig vuer voor haer gehaelt, ende aengeleijt, naar alle ‘t welcken gepasseerde sij deponente de gardijne heeft toegeschoven ende is wederom int slaep gevallen, niet weetende te seggen wat sij vervolgens onder malckanderen gedaen ofte verrigt hebben.

Item verklaert sij deponente dat Lijsabeth Hendrickx van den Bogaert den derden meert laestleden, zijnde saterdag voor vasten avont bij haer deponente is wesen spinnen ende dat als doen des avonts ontrent thien uuren aldaer mede is ingekomen Matthijs Hendrickx den requirant, welcke met Lijsabeth voorschreven is in eenige discourssen geraeckt ende heeft sigh bij haer voort vuer nedergeseth daer sij te semen sijn blijven sitten tot des s’ morgens omtrent vijf uuren, dog alsoo sij deponente ende haeren man dien geheelen nagt hebben leggen slaepen, soo verklaert niet te weeten wat onder haer gepasseert is, als alleenlijck dat haer deponents man ende Matthijs Hendrickx des ‘s morgens ontrent vijf uuren sijn uijt den huijs gegaen, ende is als doen Lijsebth Hendricx van den Bogaert bij haer deponente komen op het bed leggen tot ontrent des morgens seven uur ofte daer ontrent.' 
Getuigen: Cornelis van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 11-12	Akte 006	Verklaring		26-03-1685
Jenneken Laurijnsen, out ontrent 4(..) jaeren, gerigtelijck gedaegt ter instantie van Matthijs Hendrickx van der Putten, heeft verklaert waer ende waaragtig ende haer kennelijck te wesen dat op sondag den elfden meert des avonts ontrent agt uuren is in ‘t huijs gecomen Elisabeth Hendricks van den Boogaert, bij de welcken Thomas Hendrickx van de Bogaert, haere broeder, sij als dienstmaegt woonagtig is, wanneer sij deponente tegens Elisabeth voorschreven seijde: "Ghij behoort uw te schaemen, ofte en schaemt ghij uw niet voor die luijen daer ghij in huijs seijt geweest, dat ghij daer soo laet blijft sitten," ende haer verders bekijvende, verklaert gehoort te hebben dat Lijsabeth tegens haer antwoorden: "Of ghij kijft ofte niet en kijft, het en sal anders niet sijn, in de kast daer leijt den ringh."

Verklaert verders dat op vrijdag sestiende meert ofte ontrent die tijt aen haer huijs is geweest Hendrina, huijsvrouw van Jan Jans, met welcke discoureerende over de vrijagie. Attesteert ende getuijgt dat sij deponmente tegens Lijsabeth van den Bogaert seijde: "Geeft Hendrina den ringh, die sal hem Matthijs den Ketelaer wel weer thuijs brengen," daer op Hendrinna antwoorden: "Ick heb daer niet mede te doen,' ofte diergelijcke woorden."
Getuigen: Jan Goijaerts en C. van der Hagen, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 13		Akte 007	Verklaring		26-03-1685
Deze akte is niet afgemaakt en is doorgestreept.
Heer Arnoldus van den Broeck, oud ontrent 29 jaren, 'priester van Veghel', gedaagd door de vorster, heeft op verzoek van Matthijs van der Putten verklaard dat op 12 maart jongstleden, 'des avonts ontrent agt uuren, aen sijn logiment is gekomen Matthijs Hendrickx van der Putten en Elisabeth Hendickx van den Bogaert, versoeckende dat hij heere deponent geliefden te gaen bij heer Joan Tooten, mede mispriester van Vechel, soo gesegt wort, ende hem af te vraegen, voerende doemaels hij eerste requirant het woort'.


Veghel R93	fol. 13-16	Akte 008	Verklaring		26-03-1685
Heer Arnoldus van den Broeck, oud ontrent 29 jaren, priester van Veghel, gedaagd door de vorster, heeft op verzoek van Matthijs Hendrickx van der Putten verklaard dat 'op den 12 maert aen sijn logiment is gekomen Elisabeth Hendickx van den Bogaert, vraegende off sij voor sijn E.E. swager wederom soude spinnen, gelijck sij van te vooren gedaen hadden, waer op hij heer deponent antwoorde: "Dat moet ghij vraegen aen Margriet Hendrick Dirckx. Maar soo ghij gelt verdient hebt, soo komt bij mijn, ick sal het uw geven," onder welcke redenen mede op sijns heeren deponents kamer is gekomen Matthijs Hendrickx van der Putten, gaende sitten neffens Elisabeth Hendrickx van den Bogaert voorschreven, waer mede dan het voorgaende discours van spinnen is afgebroocken, verklaerende verders hij heer deponent dat Matthijs Hendrickx van der Putten hem afvraegde of men in den vasten wel mogt trouwen, die daer op antwoorden sat sulcx mogt geschieden, daer bij voegende: "Gaet bij heer Jan Tooten en laet hem een jucator sien en presenteert hem die, want bij de vicaris soude het wel vier of vijf pattacoons kosten," op welcke redenen den requirant hem heer deponent versogt dat hij voor hem wilden gaen bij heer Jan Tooten voorschreven te vraegen of sulcken trouw in de vasten konden geschieden, hetgeen dan heeft aengenomen, dog overmits de absentie van heer Jan Tooten heeft het selve niet konnen effectueren.

Verders attesterende, getuijgt hij heer deponent dat den requirant des daegs te vooren aen hem hadde gegeven twee schellinge in specie omme daer voor tot vorderinge van de saecken ende het goet succes vant huwelijck te doen twee missen, hem vraegende of sulcx gedaen hadde, waer op dat antwoorden van: "Ja," presenterende aen hem Heer deponent nog twee schellinge voor twee gelijcke misse, hetgeen insgelijckx heeft aengenomen ende de volgende daegen gedaen heeft, ende heeft oock Elisabeth Hendrickx van den Bogaert belooft int doen en bedienen der selver missen present te willen wesen, op alle welcke redenen hij heer deponent tegens Elisabeth ende den requirant seijde: "Als ghij sulcx aen malckanderen belooft soudt hebben, soo seijt gij luijden voor Godt soo veel als getrout," daer op den requirant antwoorden: "Soo neeme ick het oock," ende Elisabeth hetselve hoorende stil swijgende heeft laeten passeeren.

Eijndelijck verklaert hij deponent, dat de meergemelte Elisabeth van den Bogaert soo voor als nae alle de voorschreven discourssen heeft hooren seggen: "Ick mag Matthijs wel leijden," ende dat hij heer deponent tegens den requirant seijde: "Matthijs, ghij hebt daer een vraije dogter voor de hant, sij sal voor uw wel goet gaen spinnen,"  antwoordende daer op den requirant: "Sij sal voor mijn spinnen."
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 17-20	Akte 009	Verklaring		26-03-1685
Jacomijna Bijmans, oud ontrent 43 jaeren, gedaagd op verzoek van Matthijs Hendricx van der Putten, alias den Ketelaar, wonende in Veghel, heeft verklaard dat 'op maendag 12 meert des ‘s morgens ontrent thien uuren aen den agterdeur van den hoff heeft hooren kloppen ende dat daer op de deur heeft geopent, ende in haer huijsing is gekomen den requirant ende Elisabeth Hendrickx van den Bogaert, welcke apart in de agterkamer sijn gaen sitten, ende hebben aldaer voor haer gecomandeert een kan bier en brandewijn, mitsgaders doen aanleggen een vuer, waer mede besig sijnde, gehoort heeft, dat Elisabeth Hendrickx van den Bogaert tegens den requirant ende haer deponente verhaelde dat Jenneken Laureijnsen des avonts te vooren sijde sondag den elfden der selver maent haer bekeven hadde, om dat met Matthijs den Ketelaar des avonts soo laat ten huijse van haer deponente was geweest. Ende dat nae veele kijfagtige redenen haer hadde geantwoort dat sij soo niet en behoefde te tieren, dat het niet en konden helpen, dat het nu soo verre gekomen was, als het konde komen, "gaet in de kast, in de silveren beecker sult ghij vinden wat daer van is," nae welcke verhaling soo den requirant als Elisabeth Hendrickx van den Bogaert aldaer hebben blijven sitten consumerende eenige eetwaar, terwijlen dat sij deponene met andere haer domistiecke saecken besigh was.

Attesterende verder dat den requirant ontrent vier uuren in den naermiddag door Johanna Bijmans, dogter van de deponente, haer heeft doen bij hun in de agterkamer roepen, als waar komende den requirant tegens haer seijde: "Jacomijn, ick woude wel dat ghij den stadthouder woudt versoecken dat hij ons dese naarmiddag in ondertrouw woude aenteeckenen," waer op sij deponente antwoorden: "Ick en weet niet of hij dat wel sal willen dien om dat het vandaeg maendag is, ende den ondertrouw des saterdags volgens het reglement moet geschieden ende hij valt wat precies," waer op dat Elisabeth Hendrickx van den Bogaert antwoorde: "Hij heeft mijn suster Cathelijn op een maendag wel ondertrouwt, en dan souden wij beijden op eenen maendag ondertrouwen," haer deponente versoeckende dat sij het den stadthouder eens wilden voordraegen en afweigen, ten welcken eijnde is gegaen ten huijsen van Jacob Martens, ende heeft den stadthouder apart geroepen ende heeft hem het versoeck van de requirant ende Elisabeth van den Bogaert voorgehouden, dog daer inne niet willen konsenteren, maer dat op saterdag sijnde den behoorlijcken dag, souden komen int raethuijs naer ouder gewoonten, ende dat dan haer in ondertrouw douden aennemen, welck raport sij deponente aen den requirant ende Elisabeth Hendrickx van den Bogaert wederom heeft overgebragt, die daer over wederseijts niet wel gekonsenteert waeren, ende naemen voor om met malkanderenweg te gaen ofte door te gaen, eerst naer Eijndhoven ende vervolgens naer Helmont, waer inne Elisabeth oock concenteerden, seggende verdersde deponente tegens den requirant ende Elisabeth voorschreven dese woorden in specie: "Doet uw dingen met vatsoen ende komt een saterdag soo vroeg als ghij wilt," hetgeene beijde ende ider van haer aennam te doen, en sijn doenmaels nog te saemen tot den avont toe aldaer blijven sitten en eijndelijck gescheijden.

Item verklaert sij deponente dat Elisabeth Hendricks van den Bogaert des woensdags den 14 ofte wel des sonderdags daer aenvolgende immers een van die twee daegen, des voormiddags aen haer huys bij haer is gecomen, versoeckende dat sij Thomas Hendrickx van den Bogaert, haeren broeder, ter minne ende in vrintsschap eens wilden aenspreecken, dat hij haer voorgenomen huwelijck met Matthijs Hendricx van der Putten dog willde accorderen ende toestaen, ‘t geen oock heeft aengenomen, ende heeft haeren broeder bij voorvall dat hij tot haeren huijsen door den stadthouder was gedaegt, omme over seeckeren voorgevalle vegterije getuijgenisse der waerheijt te geven, ten dien voorschreven aengesproocken, die haer daer op repliceerden en antwoorden: "Mijn suster is voor geene weduwenaar ende Ketelaar, sij is de principaelste dogter van Vechel, dog is het soo dat sij nu met hem haer gatt verbrandt heeft, soo mag sij op de bladeren sitten."
Getuigen: C. van der Hagen en A. Verputten, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 20-21	Akte 010	Verklaring		26-03-1685
Johanna Bijmans, oud ontrent 15 jaeren, gedaagd zijnde, heeft verklaard dat 'op vrijdag sijnde den 16 dag deser maent meert ten huisjen van Harmen Bijmans haeren vader des avonts ontrent agt uuren sijn in de voorkamer offte stooff geweest Matthijs Hendrick van der Putten, ende Elisabeth Hendricx van den Bogaart, de welcke sij deponente een glas wijn op haeren ordere heeft door haer moeder in de kamer laeten brengen, veklaerende met het openstaen van de deur te hebben gehoort dat Elisabeth voorschreven tegens den requirant seijden, datter eenige luijden waeren, die hem over en ter saecke van haer vrijagie seer drijgden den hals te breecken, ende dat den requirant daer op antwoorden: "Heeft mijn Onze Lieve Heer daer toe geroepen, soo moet ick oock komen, maer anders heb ick den bruggel daer af," ende dat daer op Elisabeth van den Bogaert antwoorden: "Ick en souden niet gaerne hebbe dat sulcx door mij toequam. Indien wij soo verre niet gepraet en hadde het en souw soo ver niet komen,"  versoeckende daer op dat hij requirant haer soude ontslaen, het geen hij seijde, noijt nog nimmer meer te sullen doen.'
Getuigen: C. van der Hagen en A. Verputten, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 22-24	Akte 011	Verklaring		03-04-1685
Daendel Daendels van Kilsdonck, oud ontrent 25 jaren, gedaagd als voor, heeft verklaard dat 'langen tijt genegentheijt gehadt hebbende tot Elisabeth Hendrickx van den Boogart, oock dickmaels aen haer huijsinge heeft geweest omme met haer minnelijck discoursen houden, dat tot dien eijnde tot drie distincte reijsen des ‘s nachts is gecomen over de plaets van Harmen Bijmans ende dat door de zeijde venster van Thomas haeren broeder is in huijs gecomen. Hebbende de selve venster den uijtsigt op de plaets voorschreven ende is bij haer gaen leggen op het bedde tot het aenkomen van den daege, onder andere verklaert hij deponent, dat den 17en meert laest leden bij haer leggende als voor en ten huijse van Johannis van Lieshoudt, haere swager, met malkanderen discourssen hebben gehadt van Matthijs van der Putten, onder welcke redenen Elisabeth voorschreven seyde tegens den deponent: "Ick mag Matthijs wel leijden. Ick sal hem niet vergeten."

Verders attesterende getuygt hij deponent dat des donderdags den 15den daer voorens des avonts den preciesen dag onbegrepen bij hem deponent aen den hof van Wouter van der Santvoort is gecomen Anthoni Spirincx, en vraegende of hij deponent van hem als mede pretendent van Elisabeth van den Boogaert voorschreven met eenige rekonitie ofte erkentenis wilde te vrede wesen, ende dat dien volgende mogte gaen ende worden gepresenteert voor Mathijs den Ketelaar, waer op hij deponent antwoorden: "Komt ghij dat nog versoecken naedermael dat ghij weet dat se al berijts versogt hebben van den stadthouder om te saemen te weten Mathijs ende Elisabeth te ondertrouwen," waer nae soo hij deponent als Anthoni Spirinckx sijn gegaen aen het huijs van Anthonij Dirckx daer Anthoni Spirinczx hem wederom vraegde ofte hij met een reconistie wilde te vreden sijn, waer op itrativelijck antwoorden: "Of ghij het seijt ofte den Ketelaer, ick prettendeeten ende wil se hebben," wanneer Anthonij Spirinckx antwoorden: "Ick hebbe meermaels een blauwen scheen geloopen." "Soo sal ick dit dan oock loopen," daer mede van sijn stoel op springende, ende sijn die discoursen daer mede afgebroocken.' 
Getuigen: C. van der Hagen en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 24		Akte 012	Verklaring		12-04-1685
Aeltien Amelissen, weduwe van Willem Gerrit Stoten, heeft verklaard dat 'dijnsdag den 13 meert den preciesen dag onbegreepen, des avonts tusschen tien en elf uuren is gecomen ten huijsen van Elisabeth van den Boogert, den welcken met Matthijs van der Putten, alias den Ketelaer, aen den taeffel saete te samen eeten ‘t welcke sij deponente siende tegens Matthijs voorschreven seijde: "Het is goet sien dat ghij vuer aen uwen steck hebt en dat ghij hier samen sitt en eett, in dien gij hier geen meerder vrijigheijt en had als ick, gij en sout hier niet sitten." Waer op dat Elisabeth antwoorden tegens haer deponente: "Ick en ben in uw niet gehouwen om uw eeten te geven, nu sullen de luijden wel sien ter wijlen wij al te saemen eeten, dat het nu sijn sal, Matthijs eet al en set uw al vast int gebruijck."
Getuige: C. van der Hagen, schepen


Veghel R93	fol. 25-26	Akte 013	Evictie			21-04-1685
Voor schepenen van Vechel is verschenen monseigneur Harmen van Luijnen, 'deurwerder van den Edele Mogende Raede ende Leenhoven van Brabant, ende heeft uijt kragten van willige condemnatie' van 22-01-1681, en 'een executoriael' van 15-02-1685, beide van de Raede ende Leenhoven van Brabant, 'bij ofte wegens den heere George Johan Baron de Weede, heere van Waelenborgh, governuer der stadt Grave et cetera, tot lasten van den persoon ende goederen van Huijbert Sprincx genomen in arreste ende gestelt in handen van den hooge Overigheijt de goederen gelegen alhier tot Vechel gemelde Huijbert Spirincx qqa. toebehoorende, met naeme:
· een huijs, hof ende boomgaert met ontrent anderhalf loopense lant, gelegen alhier tot Vechel aen de Kruijsstraet
· Item een stuck lants genaemt den Blommenhof, groot ontrent vijf lopensaeden, gelegen alhier in de Russelse thiende
· Item een stuck lants genaemt de Donck met de Heer daer aen gelegen, groot ontrent vijf loopense, gelegen alhier aen de Leest'
· Alnog eenen hoijbeemt, groot vier karren hoijwas, gelegen op Middegael in d' Aabroeck
· met een schricken beemtien daer aen gelegen op Middegael in d' Aabroeck, groot ontrent twee karren hoijgewas
· Nog een buenderveltien, hoijende met Huijbert Aerts, groot ontrent eenen halven buender, gelegen alhier in de Watersteegt

alles omme daer aen te verhaelen' een bedrag van 1.153 gulden en 6 stuivers.
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen en A. Verputten, schepenen, H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 26-29	Akte 014	Testament		03-05-1685
Voor Cornelis van der Hagen en Ariaen Verputten, schepenen, en J. Boor, secretaris van Vechel, zijn verschenen Leendert Lenarts, 'smit, sieck te bedde leggende', en zijn vrouw Emken Claessen, 'gesont van lighaem', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat na hun dood hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· 2 of 3 maanden geleden hebben ze 100 gulden betaald aan de kinderen van wijlen hun zoon Leendert  Leenders, in sijn leven tot Oedenrode woonagtig'. Ook heeft hun zoon tijdens zijn leven 'sijn uijtsetsel ofte huwelijcks goet' gehad. Zijn kinderen krijgen daarnaast nog na het overlijden van de langstlevende 'eenen acker teulants', groot 3 1/2 loopens, gelegen op de Hooge Boeckt
· e.z.: het goed van Goort Aert Jacobs
· a.z.: Aert Aerts
· e.e.: de Oude Kerckhof 
· a.e.: de gemeijne straet
· de verdere goederen zijn na het overlijden van de langstlevende voor hun drie nog levende kinderen, met name Hendrick, Gijsbert en Peter Leendersen
· Hendrick Leenderts krijgt vooraf 25 gulden, te betalen door het 'corpus ende gemeijnte van Vechel'
· de langstlevende mag goederen verkopen  als hij of zij 'noodruftig' wordt
Getuigen: C. van der Hagen en A. Verputten, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol. 29-30	Akte 015	Machtiging		11-06-1685
Voor de stadhouder van de heer Grard Crommon, hoofdschout van Peelland en de president-schepen en secretaris van Vechel is verschenen 'de Hoog Edele Gebooren Heere, Heere Aelbert Ferdinand, Grave van Berlo, colonel van een regiment cavalerie ten dienste van deser lande, ende heeft als provisoor ende superintendent van de arme taeffel ofte heijligen geest van Os', en hij heeft Cornelis van Boxmeer gemachtigd om hem 'binnen de vrijheijt van Os voorschreven' te vertegenwoordigen voor 'het doen ende passeren van de arme reeckening aldaer', 'alles soo ende gelijk sijn heere constituants voorouderen, de heeren van Erp zalliger, in haere leven heeren van Erp ende Vechel, dat regt gecompeteert heeft ende gehadt hebben'.
Getuigen: J. Boor, C. van der Hagen en G. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 30-31	Akte 016	Machtiging		14-07-1685
Voor schepenen van Vechel en Johan Willem Munts, stadhouder van de heer Grard van Crommon, hoofdschout van Peelland 'over de dorpen ende plaetsen van Son, Breugel ende Tongeren', en hij heeft 'de heer de Loure, griffier des quartiers van Kempelant, notaris ende procureur tot Eijnthoven residerende',  gemachtigd om hem 'binnen den dorpe van Tongeren ende voor wethouderen aldaer' te vertegenwoordigen in een proces tegen monseigneur Buerghouts, 'inwoonder aldaer'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 31-34	Akte 017	Deling			19-07-1685
Deling tussen Adriaen Ariens, Philips Ariens, Nieclaes Ariens, Dirck Jan Dirckx, getrouwd geweest met Catalijn Ariens, geassisteerd door Jan Aerts van der Mee, voogd over zijn minderjarige kinderen, Dirck Jan Ariens, geassisteerd door zijn voogd Aert Donckers, en Hendrick Jan Dielis als vader, geassisteerd door Philips Ariens als voogd over zijn minderjarige kinderen, verwekt bij zijn vrouw Jenneken Jan Ariens, allen kinderen en erfgenamen van Adriaen Jan Ariens, verwekt bij wijlen Peterken Peter Philipsen.

Adriaen Ariens en Dirck Jan Ariens, geassisteerd door Aert Donckers, krijgen toebedeeld het eerste en tweede lot, zijnde 'een huijs, hoff, scheur, backhuijs ende aengelegen lant', gelegen 'op Crijtenborg ende op de Foort binnen deser parochie van Vechel', genaamd de Reijt en Cuijcxkens acker 'met de poterije ende houdtwas van dien staende op de gemeijnt van Vechel voorschreven, mitsgaders het binnenlant daer aen ende inne gelegen'. Het goed is met het derde lot belast met een erfcijns van 10 gulden aan Andries Corsten 'tot Uden in den Landen van Ravenstijn'.

Dit lot moet 25 gulden geven aan het vijfde lot.


Philips Ariens krijgt toebedeeld het derde lot, zijnde 'een stuck teuijlant met de groes genaempt de Vlaes', groot ontrent 7 loopense, gelegen op het Sontvelt
· e.z. en e.e.: de weduwe van Peter Peters
· a.z.: Willem Aert Dirckx
· a.e.: Jan Everts van Roosmaelen

Het goed is belast met een erfcijns van 5 gulden aan Andries Corsten 'tot Uden, Landen van Ravenstijn', zijnde deel van een grotere erfcijns die betaald wordt met het eerste en tweede lot.


Dirck Jan Dirckx, getrouwd geweest met Catalijn Ariens, krijgt toebedeeld het vierde lot, zijnde 'eenen hoijcamp genaempt den Kolck, groot ontrent vier loopense', gelegen aen den Kolck
· e.z.: het goed van de weduwe van Peter Peters
· voorts: de gemeijnte van Vechel

Het goed is belast met een zijns van 1 stuiver aan de domeinen van Brabant.

Ook 'eenen hoijcamp genaempt den Brants camp, groot een derde gedeelte van vijf buenderen', gelegen opt Sontvelt
· e.z. en a.z.: Jan Jan Gerrits van der Heijden
· e.e.: Jan Teunis Marcelissen
· a.e.: de Lange Buenders

'Sijnde leenroerig aen de baron van Maldegom', en belast met een cijns van 11 1/2 stuivers 'aen den selven'.


Nieclaes Ariens krijgt toebedeeld het vijfde lot, zijnde 'eenen hoijcamp genaempt den Leijntsen camp', groot 5 1/2 loopense
· e.z.: het goed van Dirck Hendrickx van der Donck en de weduwe van Jan Hendrickx
· a.z. en e.e.: de gemeijnte van Vechel
· a.e.: Mattheus Aerts

Het goed is belast met een cijns van 3 duiten in twee teksten aan de domeinen van Brabant.

Dit lot krijgt 25 gulden van het eerste en tweede lot.

Ook 50 gulden te betalen door het 'corpus van Vechel'.
Getuigen: J. Boor, en Jan van der Mee, Jan Goijaerts en Lambert Gerits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 35-36	Akte 018	Verklaring		30-07-1685
Verschenen voor schepenen en substituut secretaris van Veghel Maeijken Denis Gijsberts, vrouw van Luijcas van Kilsdonck, oud ongeveer 60 jaren, en zij heeft op verzoek van Jan Huijberts, inwoner van Sint-Oedenrode, verklaard dat Jan Huijberts 'bij haer deponente is gecomen, ontrent ses weecken naer de doot van Margriet Denissen, den presiesen dag onbegrepen, ende haer quam vraegen hoe ende waneer dat sij gereet souen sijn omme de naergelaeten mubilen ofte verderen goederen te deijlen, de welcke waeren achter gelaeten van de voorschreven Margriet Denisse, daer op zij deponente tegens hem Jan Huijberts zeijde: "Dat doet gij voor mijn, alle wat ghij daer inne doet daer sal ick mede te vreden wesen," om welcke redene den voorschreven Jan Huijberts haer deponente nogmaels vraegden, ofter sij daer in gecontenteert soude wesen, "oft anders soude ick het uw met den vorster laeten aenseggen," daer op sij deponente andermael seijde: "Dat en behoeft ghij niet, ick neme dat soo wel aen, dan off door den vorster geseijt worden," seggende daer op: "Alles wat ghij daer in doet ben ick mede te vreden." Verders verklaert sij deponente als dat haer nog wel indagtig ende kennelijck is, dat het gereetschap van de kuijperije gecomen van Huijbert van der Heijden heeft gehadt ende genooten Gijsbert Denissen, sonder eenige vergoeding ofte uijtkeringe daer van aen Jan Huijberts, oft des selfs verdere erfgenaemen gedaen te hebben.'
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 36-39	Akte 019	Deling			16-08-1685
Deling tussen meester Peter Verputten als man van Jenneken Gerart Hendricks, en Arien Dircks als voogd over Engelken, Margrita, Maria en Anneken Gerard Hendrickx, allen kinderen en erfgenamen van Geraert Hendricks, verwekt bij wijlen Romken Dircks.

Arien Dirckx en Arien Teunissen als voogden over Maria en Anneken Gerard Hendrickx krijgen toebedeeld het eerste en tweede lot, zijnde 'eenen hoijbeemt genaempt in den Appelenweert op Ham, groot ontrent twee karren hoijwas, reijende met Wouter Jacobs van de Santvoort, schietende op erve Peter Boudewijns'.

Het goed is belast met een cijns van 12 stuivers en 8 penningen 'aen den Hoog Edele Heere Grave van Berloo'.

Ook 'eenen halven buunder int Choor, reijende tegens Tonis Zimons, schietende op de Erpse gemeijnte ende op de Leijgraeff'.

Ook 'de helft in een vierden deel buunders, gelegen int Choor voorschreven, reijende met Jan Lamberts, schietende op de Leijgraeff en op erve Aart Leijten'.


Meester Peter Verputten als man van Jenneken Gerard Hendrickx krijgt toebedeeld het derde lot, zijnde 'een stuck teuijllants groot vier loopensaede', gelegen aen de Vechelse Heij
· e.z.: het goed van Anthonis Peters
· a.z.: de erfgenamen van Jan Daendels
· e.e.: de gemeijnte
· a.e.: Corst Ceelen

Ook 'het vierde part int Prince heijtveltien, ongedeijlt gelegen tusschen lonnis Peters erve'.

Dit lot moet 10 gulden betalen aan de mede-condividenten.

Bijschrift: 'meester Peter Verputten heeft dese neffensstaende thien gulden in sijn loth aengegroot betaelt  voor onkosten van dese erfdeijling aen de secretaris, officier, schepenen ende vorster loon met de verteringe ten behoeven van den condividenten', actum 16-08-1685. Getuigen: A. Verputten en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans


Arien Teunissen en Adriaen Dirckx als voogden over Margriet Geraert Hendrix krijgen toebedeeld het vierde lot, zijnde 'een stuck teuijlant', gelegen 'opt Duijfhuijs onder Uden'
· e.z.: de steegh
· a.z.: het goed van Willem Hendricks
· e.e.: Anthonis Peters
· a.e.: Lambert Rommen

Het goed is belast met een erfpacht van 1/2 vat rogge aan de rentmeester tot Ravensteijn.

Ook 'een vierde part in een heijvelt gelegen alhier aen de Heij aan de Quaij steegde', groot ontrent 2 loopense
· e.z.: het goed van Tonisken Hendrickx
· a.z.: Aart Tonis Deenen
· e.e.: Frans Aarts
· a.e.: Dirck Zimons


Arien Teunissen en Adriaen Dirckx als voogden over Engeltien Geraert Hendricx krijgen toebedeeld het vijfde lot, zijnde 'eenen acker teuijlant', gelegen aen de Laege Heijde
· e.z. en e.e.: het goed van Anthonis Peters
· a.z.: de gemeijnne steegde
· a.e.: de erfgenamen van Jan Daendels

Ook 'een vierde part in eenen weijcamp van drie loopense'
· e.z.: het goed van Arien Teunissen
· a.z.: Teunis Peters
· e.e.: den Krekelshofse weijcamp
· a.e.: Lambert Rommen
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen, Jan Goijaerts en A, Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 40-41	Akte 020	Accoord		17-09-1685
Cornelis van der Haegen, Arien Smits, Jan Teunis van Eert, Jan van der Mee, Ariaen Verputten en Lambert Gerrit Stevens. schepenen van Vechel, verklaren ten behoeve van Juffrouw Maria van Kessel dat in 1679, 'den precisen tijt onbegrepen, voor ons is geresen seeckere procedure tusschen Gerrit Jansen Thielemans cum suis, arrestanten, ter eenre, ende Jenneken Goiarts, bagijn tot Loven, gearresteerde, ter andere zeijde, ende dat over de nalatenschap ofte goederen bij den heer Marcelis Thielemans, gewesene pater int clooster tot Oisterwijck, aen de gemelte gearresteerde onder seeckere limitatie ende restrictie bij testament gemaeckt, sustinerende de arrestante dat sij bij die limitatie ende restrictie waeren gebeneficeert ende gevoordeelt, dat oock de gearresteerde, als een geestelijck persoon ende bagijn wesende, soude sijn inhabiel, ende de gearresteerde ter contrarie, ende dat de bagijnen onder de inhabielen niet en woerden gereeckent, ende in welcke saecke soo verre is geprocedeert, dat die in staet van wijsen gebragt sijnde, de arrestanten ende gearresteerde door intercessie van goede luijden sijn te raeden geworden'.  Er is overeengekomen,
· 'dat seecker stuck lants, gelegen tot Erp, heer Marcelis Thielemans toegehoort hebbende, ende bij eenige der arrestanten gebruijckt, aen de selve soude verblijven,
· dat oock de obligatie en rentebrieven die heer Marcelis Thielemans tot laste van den arretanten was hebbende, soude sijn geannulleert, sonder dat de gearresteerde deswegens iets soude mogen pretendeeren,
· waer en boven de arrestanten nog soude genieten, ende de gearresteerde aen haer van sig geven, eens de somme van hondert gulden'
· 'blijvende voorts de gearresteerde erfgenaeme testamentair van heer Marcelis Thielemans zalliger voorschreven'

'Edog dit accoort soodanig geconsipieert sijnde, is het dat onder de arrestanten over de gemelte obligatie questie is ontstaen, waer door het voorschreven accoort voor soo veel ons bekent is voor als nog ongeteeckent en ongepasseert is gebleven'.
Getuigen: C. van der Hagen, Adrij Smits, Jan van der Mee, Jan Tonis van Eert, A. Verputten en Lambert Gerits, schepenen


Veghel R93	fol. 41-42	Akte 021	Machtiging		10-10-1685
Voor schepenen en substituut secretaris verschenen Jan Aertsen van der Mee, 'onsen meden schepen',  en Willem Peters namens zijn zoon Matthijs, 'sieck sijnde', als voogden, met meester Nieclaes Schad, over de minderjarige dochter van Hendrick Claesen van Malden, verwekt bij wijlen zijn vrouw Elisabeth Dirckx van de Reijt, en zij hebben meester Niclaes Schad gemachtigd om 'binnen den dorpen van Malden' namens de minderjarigen geld te innen en schulden te betalen.
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 43		Akte 022	Machtiging		18-10-1685
Voor schepenen en substituut-secretaris is verschenen 'den heer Hendrick Branten, prior des convents van de Cruijsbroeders tot uden, Lande van Ravesteijn, en hij heeft meester Peter Verputten, 'inwoonder van Vechel' gemachtigd, om namens hem voor schepenen van Vechel een proces aan te spannen tegen Jan Gerits van Gemonde.
Getuigen: J. Boor, en Jan van der Mee, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 44-45	Akte 023	Verklaring		20-10-1685
Voor Jacob Boor, stadhouder van Peelland, en schepenen en substituut secretaris van Veghel verschenen:
· Gerard Aerts, oud 36 jaren
· Anthonij Otten, oud 35 jaren
· Teunis Hendricx, oud 26 jaren
· Hendrick Martens, oud 21 jaren

Allen inwoners van Veghel. Zij verklaren op verzoek van Gerard en Aert Hendrick Lamberts, en Peter Hendrick Rutten, ook inwoners van Veghel, dat Gerard en Aert Hendrick Lamberts, en Peter Hendrick Rutten 'huijden morgen goet tijt sijn gevaeren van huijs met haere karren geladen met garst ende haver, verders verklaeren sij deponenten als dat de voorschreven geladen graenen sijn van de thiende die bij haer Edele Hoog Mogenden, de heeren staten, laestmael sijn verpagt, genaemt de Heijse thiende, ende gewasch binnen desen dorpe van Vechel, alle gevende redenen van wel wetenschap, dat sij deponenten als de naeste gebueren van den voorschreven Gerard ende Aert Hendrick Lamberts met Peter Hendrick Rutten de voorschreven graenen hebben helpen dorsen, schoon maecken ende op de karren helpen laden.'
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 45-46	Akte 024	Verklaring		10-11-1685
Cornelis van der Haegen, Arien Smits, Jan Goorts, Jan Teunis van Eert, Jan van der Mee, Lambert Gerrit Stevens en Ariaen Verputten, schepenen van Vechel, verklaren ten behoeve van Marten Dirck Martens en Dirck Dircks, 'inwoonderen ende armmeesteren deser plaetse, ende mits dien ten behoeve van de arme taeffel van Vechel, dat ons gebleecken is uijt het register, cohier ende den ligger, continuerende de jaarlijckse pagten, renten ende onkomsten van den armen, dat al van den jaere 1647 uijt kragte van obligatie of ander constitutiebrieff uijt de goederen van Antonij Tibos jaarlijcks aan de armmeesters in der tijt is betaelt eene pagte ofte rente van vijf gulden'.  De kinderen van Antinij Tibos zaliger, hebben die rente op 09-11-1682 als een schuld aan de armen toebedeeld aan Huijbert Spierinx van Helmont als man van Anneken dochter van Antonij Tibos, 'sijnde de originele constitutie of schultbrieff, soo het schijnt, in het transporteren van de dorpspapieren in den laatste oorlog vermist'. De rente is betaald tot aan 1682.
Getuige: A. Verputten, schepen


Veghel R93	fol. 47-48	Akte 025	Accoord		15-11-1685
Voor officier, schepenen en substituut-secretaris zijn verschenen Jan Goijaert, 'onse meden schepen', en Johan Jacob Vrom, 'door den vorster gedaegt sijnde', om op verzoek van Willem Everts een verklaring af te leggen. Ze verklaren dat zij 'ten huijsen van den president van der Hagen sijn geweest in den jaeren 1683, den presiesen dag ende tijt onbegrepen, in presentie van meerder geselschap, ende versogt sijn als commissarissen over de saeck ende questie tusschen Jan Rovers, ter eenre zeijden, ende Harmen Ariens ende Willem Everts, ter anderen zeijden, ende dat ter saecke van de naergelaeten goederen van Paulus Ariens, het welcke doenmaels is bij de voorschreven deponenten uijtgesprocken in qualiteijt als  commissarissen'
· de voorschreven Jan Rovers, Harmen Ariens en Willem Everts zouden het goed en de schulden van voorschreven Paulus zaliger in drie delen verdelen
· de schulden zijn toen berekend en Willem Everts had nog 2 gulden tegoed van Jan Rovers
· 'waer mede de saeck soodanig was geacordeert, soo van de ergoederen Paulus Ariens zalliger, als mede de verschenen pagten,
· en nopende de scheur tusschen Jan Rovers ende den voorschreven Willem Everts verklaert Jan Rovers van Willem Everts voldaen ende betaelt te zijn'
· Willem Everts zou hebben 'de schaere op het lant voorschreven staende'
Getuigen: Jan Goijaerts, Jan vand er Mee en A. Verputten, schepenen, en J. Boor


Veghel R93	fol. 49		Akte 026	Verklaring		25-11-1685
Cornelis van der Hagen en Adriaen Smits, schepenen van Vechel, geassisteerd door Harmen Bijmans, 'vorster deser plaetsen voorschreven', verklaren op verzoek van Aert Donckers gegaan te zijn ‘ten huijsen van heer Jan Tooten ende den selven door den voorschreven door de voorschreven vorster in onser schepenen presentie gerichtelijck afgevraegt ofte ghij heer Jan Tooten alsoo danige redenen ende uitgesproocken woorden wel staen sal, als door hem laest leden woensdag in sijn eigen huijs heeft uijtgesproocken, als dat Aert Donckers voorschreven een schelm is, daer op heer Johan Tooten ons voor antwoort geeft, als dat hij alsoo danige injuriejuese woorden bij sijnen weet niet gesproocken heeft van Aert Donckers, seggende die woorden in supstantie, hem te houden voor een eerlijck man, op hem niet weet te seggen als eer en deugt, daer op Aert Donckers en heer Jan Tooten malckanderen de handt in onser presentie hebben gegeven ende verklaerden saemen vrinden te wesen.'
Getuigen: C. van der Hagen en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans


Veghel R93	fol. 50-51	Akte 027	Machtiging		03-12-1685
Voor de officier en schepenen van vechel is verschenen Aert Daniels van Kilsdonck, en hij heeft monseigneur J. broers, 'procuruer, postulerende voor de heeren wetthouderen der stadt Mechelen', gemachtigd om zijn rechten te vervolgen tegen monseigneur Gullian de Morgien.
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 52-53	Akte 028	Verklaring		27-12-1685
Voor schepenen en substituut-secretaris is verschenen Johanna van Rosan, vrouw van Jan Jacob Froom, gedaagd door de vorster, om een verklaring af te leggen op verzoek van Paulus Aerts als pachter van de 'vlastiende over desen dorpe van Vechel voor den jaere 1684 ende Jan Aerts als borge voor de pagtpenningen'. Zij verklaart dat haar man Jan Jacob Froom op donderdag 29-11-1685 'aen haere woonhuijsing des voormiddag eenig gelt in haere presentie ende bijwesen heeft getelt, naegereeckent ende bij een gemaeckt, seggende tegens haer deponent: "Dat ist gelt van de vlasthiende, ick moet dat morgen ofte overmorgen binnen Den Bos gaen brengen omme den heer van Huern als rentmeester daer mede te gaen betaelen de pagtpenningen van onse vlasthiende, ende dat hij ons den deurwaerder sende, ende schaede doet geven". Verklaerende verders dat Paulus Aerts voorschreven des dingsdag te vooren, ofte ontrent die tijt, de somme van sestien gulden ende tien stuijvers aen haer huijs gebragt heeft, ende heeft sij deponente in absentie van haeren man die penningen ontfangen om die aen haeren man over te geven, ende de vlastiende daer mede te gaen aen den heer van Heurn te betaelen, alsoo hij was borge ende medestander van den selve tiende, soo als die oock aen hem 't huijs komende, gegeven heeft. Naer alle 't welcke hij Jan Jacob Froom des saterdags daer aen volgende des morgens ontrent agt uuren, sijnde den eersten der maent van december, is naer Den Bosch gegaen om die penningen aen den heer van Heurn te gaen betaelen, soo als hij tegen haer deponente seijde, haer recommanderende dat sij voor de kidneren soude sorge draegen. Edog dat in tegendeel met die penningen is weg gegaen, quiterende ende abandonnerende haer deponente en haere kinderen, sulcks dat alle de pagtpenningen, ter somme van hondert vier ende tnegentig gulden monterende, ten comptoire van den heer rentmeester van Heurn nog te betaelen staen, niet wetende sij deponente of hij leeft ofte doot is, of waer hij gebleven is'.
Getuigen: J. Boor, en Jan Goijaerts en Jan Tonis van Eert, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 53-54	Akte 029	Verklaring		02-01-1686
Jan Goijaerts en Adriaen Verputten, schepenen van Vechel, verklaren op verzoek van Daendel Jan Thijssen, inwoner van Veghel, 'op het rapport ende aengeven dat desselffs kint onnooselijck was verdroncken, ons hebben vervoegt aan sijne woonhuijsing alhier aen den Heuvel, alwaar wij op onsen aankomste hebben bevonden dat het kindt oudt ontrent vier jaeren, sijnde een meijsien, in de gragt bij ofte neffens sijne wooninge int water door ende verdroncken leijde ‘s middags ontrent tegen 12 uuren, ende is het selve kindt door den vorster deser plaets van wegens'  de laagschout 'in arrest genomen tot nader ordre.' Verklaerende verders dat de voorschreven Daendel Jan Thijssen als vader is een persoon van weijnig middelen omme de peine te connen betaelen.'
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen


Veghel R93	fol. 54-55	Akte 030	Verklaring		19-01-1686
Jan Aerts van der Mee en Adriaen Verputten, schepenen van Vechel, verklaren dat voor hen zijn verschenen Willem Sijmons, Teunis Daendel, en Willem Jacob Gielens, inwoners van Veghel, die verklaren dat Marten van den Bergh 'met sijn vrouw ende kinderen alhier in desen dorpen heeft geconsenteert eenige jaeren ende tot onser huijsen heeft opgaen ende van hem niet gehoort soo lange hij hier woonagtig is geweest dan hem wel ende erlijck gedragen, niemant itwes vermindert oft ontdragen, als dat den selve hier alom met sijn vrouw en kinderen langst de nabueren huijsen heeft omgegaen om sijnen almoeste den cost te soecken, ende dat met eeren.' Verzoekende om Marten van den Bergh met zijn vrouw en kinderen 'rustelijck ende vredelijck te laeten passeeren'.
Getuigen: Jan van der Mee en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 55-56	Akte 031	Verklaring		27-01-1686
Voor schepenen van Vechel verscheen Jacob Boor, 'secretaris der plaatse voorschreven', die op verzoek van Cornelis van Zutphen, 'borger der stadt 'd Hertogenbosch', heeft verklaard, dat hij in juni 1685 'komende van Someren of ander aangelegen plaatse naar Vechel, des nagts heeft gelogeert in de heerlijckheijt ofte commanderie van Gemert ten huijse van monsieur Mattheus van de Lee, procureur aldaer. Verklarende dat des morgens opstaande gemelte monsieur van der Lee tegens hem deponent relateerde dat op de kelder kaemer seecker persoon was met naemen Peter Peter Leunissen van Boeckel, hem soeckende te spreecken, die bij hem deponent komende, seijde genegen te wesen omme met hem bij forme van accoort te willen spreecken over het vonnis dat Daniel Makallen, in sijn leven stadthouder van de heere Gerard van Crommon, hooftschoutet van Peellant et cetera, ende de kosten van dien hadde geobtineert tot sijnen laste, presenterende aan den deponent te willen geven eene somme van hondert gulden weijnig meer ofte min, soo hij hem wilde geven eene generale quitancie van dat van dese vonnissen en onkosten was voldaen, alsoo hij met Cornelis van Zutphen dn requirant in desen niet en wilde te doen hebben, 't gene hij deponent verklaert te hebben geweijgert, ter saecke dat gemelte Cornelis van Zutphen als erfgenaem van gemelte Daniel Mackallen soo ten regarde van gebourseerde penningen als andersints daebij ten hoogsten was geinteresseert, ende dat die man daar bij geen prejudicie en behoorde te lijden, mits welcke wijgeringe ende non acceptatie hij deponent van hem is gescheijden, vervolgende sijnen weg naer Vechel. Verklaerende hij deponent dat op andere tijden ende gelegentheden soo gemelte Mattheus van de Lee als andere hen hebben aen gesogt om die saecke, met exclusie van Cornelis van Zutphen, daer mede hij niet en wilden te doen hebben, ter minnen bij te leggen, dog dat om redenen voorschreven dat niet en heeft willen nog konnen accepteren'.
Getuigen: C. van der Hagen en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 57-58	Akte 032	Verklaring		11-02-1686
Voor officier, schepenen en substituut-secretaris van Vechel zijn verschenen 'Peter Claesen van Valderen, 'out schepen', en Bartholomeus Willems, 'out borgemeester', die op verzoek van Zimon Willems van Rixtel als man van Aganees Tibos verklaren dat zij op 08-11-1680 'sijn versogt geworden door de gelijcke kinderen ende erfgenamen van Anthonij Tibos, verweckt bij Chatarina Aerts van der Doncq, omme haer te helpen overleggen ende te maecken haere loten van haere erfscheijdinge ende deijlinge, ende daer mede doende sijnde, dat doenmaels Aganees Tibos versogt ende pretenderende haer behoorlijck uijtsetsel, soo ende gelijck Maria ende Anneken Tibos, getrouwt met Huijbert Spirings, haere susters die daer mede present waeren, hadde gehadt, ende sij erffgenamen voorschreven schuldig ende gehouden sijn de voornoemde Aganees Tibos voor alle scheijdinge ende deijlinge haer uijtsetsel te voldoen, uijtwijsende het testament bij Catharina Aerts van der Doncq, haere moeder zalliger gemaeckt ende opgerigt voor schepenen van Vechel van dato 16 october 1680. Over welcke erfdeijling hij eerste deponent als schepen doendertijt heeft gestaen ende hem wel bekent van dato den 9 november 1682 ter protohocolle gebragt ende gestelt. Verders verklaeren sij deponenten als dat op die selven tijt dat sij doende waeren met het overleggen van de voorschreven lote de voornoemde erfgenamen samenderhant belooft hebben dat se de voorschreven Aganees Tibis souden geven ende uijtkeren haer behoorlijck uijtsetsel'.
Getuigen: J. Boor, en A. Verputten en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 59		Akte 033	Verklaring		27-02-1686
Voor stadhouder, schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Aart Hendrick Jan Thijssen, mede optredend voor zijn broer Jan Hendrick Jan Thijssen. Hij verklaart dat hij jaarlijks betaalt aan de heer Beresteijn als rentmeester van de geestelijke goederen over het kwartier 'van Kempelant', een erfpacht van 2 mud rogge, die betaald wordt 'aen de pastorie van Meervelthoven' met 3 gulden en 10 stuivers per mud, dus in totaal 7 gulden, uit 'eenen acker teul- ende wijlant gelegen aan malkanderen in de Nederboeckse tiende alhier, aent Havelt', groot int geheel 4 loopens
· e.z.: het goed van de kinderen van Zeger Donckers
· a.z.: Meeuwes Willems
· e.e.: de gemeijne straat
· a.e.: de kinderen van Hendrick Goort Thijssen

Ook uit 'eene buunder hoij, groot drie karren hoijwas, gelegen in de Geerbuunders'
· e.z.: 'den buunder gehoorende aan de arme taefel van Vechel'
· a.z. de kinderen van Jan Peter Ariens cum suis
· e.e.: de Beeckgraeff
· a.e.: Aart Goorts cum suis
Getuigen: J. Boor, en Jan Goijaerts en Jan Tonis van Eert, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 60		Akte 034	Evictie			28-02-1686
Voor schepenen van Vechel verscheen Johan Walleus, 'eerste deurwaarder van de Edele Mogende Raede ende Leenhove van Brabant, de welcke verklaarde uijt kragte van opene brieve van executie van 19 februarij 1686, gedecredeert op een sententie sijnde van dato den 29 october 1683 daer te voorens ons schepenen vertoont, mitsgaders een nadere sententie van dato den ... (niet ingevuld) 1685, geobtineert bij George Ophoven, althans rentmeester ende gemagtigde van de Heeren Staten van Hollant ende Westvrieslant, ende tot laste van monseigneur Cornelis van Boxmeer als evicteur van de goederen van den gewesene rentmeester Crabbe, naar voorgaande sommacie ende renovacie ende versogte aanwijsinge van goederen ofte wel de waerschouwinge de non aliendo in dato den 13 januarij 1684, 't arrest voor desen gedaen renoverende noghmaal de novo uijt kragte van de voornoemde opene brieven van wegens de hooge overigheijt in arrest genomen ende in desselfs hooge overigheyts handen gestelt een huijs, schuur, nederhuijs, hoff ende ontrent negen loopense teulants en vier loopens weijlants, gelegen alhier op Middegael'
· e.z.: de gemeijne straet
· a.z.: Gerrit en Lambert Dirck Jaspers, en Jan Teunis de Smit en Anneken Mighiel Gijsberts

'ende dat met de huurpenningen alreede verloopen ende nog verders te verloopen, toekomende den voornoemde Boxmeer, omme daer aen te verhaelen den inhoude van de voornoemde sententie met de regts kosten en kosten van executie daero mme voor desen als nu gedaen en nog te doen, afslaende het solitum'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 61-62	Akte 035	Verklaring		23-03-1686
Gesubstitueerden van de officier en schepenen van Veghel verklaren dat Jacob Jan Thijssen is inwoner en 'winckelier'  in Veghel, en dat Jacob Jan Thijssen 'aen slijtinge van sijn winckelwaeren gewoon is aen te nemen tot gemeijns gerieff van onse naburen waeren van hen coopen verscheijde ponden botter van d’een, twee, d’ ander drie, vier ofte meer ponden, welcken botter in onse plaetse bij den nabueren gewonnen worden, de welcke hij des weeckx, namentlijck des dinghsdaghs verbrengt in de stadt Eijndthoven, ofte des weecks naer Shertogenbosch, ende aldaer aen den genen hem de meeste prijs geeft, verkoopt. Tuijgende nog verder dat hij noijt eenige botter van andere plaetsen met karren ofte waegenen ontfanckt, ofte oijt bij hem selffs botter met sijnen eijgenen karren van buijten in gebragt is.'
Getuigen: Adrij Smits, Jan Goijaerts en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 62-63	Akte 036	Verklaring		25-03-1686
Jan Goijaerts, Jan Teunis van Eert en Lambert Gerrits, schepenen van Vechel verklaren dat Rut Jan Rutten 'out borgemeester' en inwoner en 'winckelier'  in Veghel, en dat hij 'aen slijtinge van sijn winckelwaeren gewoon is aen te nemen tot gemeijns gerieff van onse naburen waeren van hen coopen verscheijde ponden botter van d’een, twee, d’ ander drie, vier ofte meer ponden, welcken botter in onse plaetse bij den nabueren gewonnen worden, de welcke hij des weeckx, namentlijck des dinghsdaeghs verbrengt in de stadt Eijndthoven, ofte des weeckx naer Shertogenbosche toe, ende aldaer aen den genen hem de meeste prijs geeft, verkoopt. Tuijgen nog verder dat hij noijt eenige botter van andere plaetsen buijten dese jurisdictie met karren ofte waegenen ontfanckt, ofte oijt bij hem selffs botter met sijnen eijgenen karren van buijten botter in gebragt is.'
Getuigen: Jan Goijaerts, Jan Tonis van Eert en Lambert Gerrits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 64		Akte 037	Verklaring		17-04-1686
Voor schepenen ven vechel verschenen Gijsbert en de verdere kinderen van Jan Jansen van der Haegen, de kinderen van Ariaan Aart Rutten, verwekt bij Catalijn van der Haegen, Anneken dochter van Peter van der Haegen, de kinderen van Jan Goorts, verwekt bij Jenneken van der Hagen, de kinderen van Simen van der Haegen, en Aart van der Hagen, allen erfgenamen van Jacob Jansen van der Hagen, uit krachte van diens testament gepasseerd voor schepenen van Uden op 15-01-1683, 'ende hebben verklaardt te vrede te sijn, te permitteren ende accorderen dat bij heeren schepenen ende wethouderen van 's Hertogenbsche ter secretarie aldaar worde gecasseert, geannulleert ende te niet gedaan, haere Edel agtbaarheden daar toe versoeckende mits desen', een erfcijns van van 72 gulden, van een kapitaal van 1.310 gulden, gepasseerd voor schepenen van 's Hertogenbosche op 02-05-1624, te betalen door 'den dorpe van Mierlo ten behoeve van Hendrick Hendricksen Houbraecken, den voorschreven Jacob Jansen van der Haegen aangekomen bij transport van Josina Houbraecken en Cornelis van der Haegen' volgens schepenbrieven van Vechel van 0-12-1676 en 03-09-1678. Ze verklaren de hoofdsom en de achterstallige rente ontvangen te hebben.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 65-66	Akte 038	Verklaring		25-05-1686
Jan Goijaerts en Adriaen Verputten, schepenen van Vechel, geassisteerd door meester Anthoni Spirincx, 'chirurgijn' te Veghel, zijn gewaarschuwd door Harmen Bijmans, voorster van Veghel, en op het bericht van Claes Gerrits van Soest 'dat Jan Claesen sijnen soon, out ontrent thien jaeren onnooselijck was verdroncken in eenen kuijl opt Vechelse broeck naer de Heijde alhier, aldaer willende baeijen, door flouigheijt is verdroncken.' In naam van de hoog- en laagschout van Den Bosch hebben de schepenen en chirurgijn: 'hetselve kint ter voornoemde plaetse gevisiteert ende uyt het water opgehaelt ende het selve in arrest genomen tot naerder order, ende het selve bij de voorschreven chirurgijn al om gevisiteert, verklaerende sen selve den voornoemde overledene egeen letsel te hebben als door het water versmoort, het welcke de doot heeft veroorsaeckt.' 'Verder verklaeren wij schepenen dat den voorschreven Claes Gerrits als vader is een behoeftig persoon, gaende daeghelijckx alhier langst onse nabeuren huijsen om almoesten.'
Getuigen: Jan Goijaerts en A. verputten, schepenen, en meester Antoni Spirinkx, chirurgijn in Vechel


Veghel R93	fol. 66		Akte 039	Machtiging		09-06-1686
Voor schepenen van Vechel verscheen Jufrfrouw Maria van de Veen, weduwe van de heer Dirck Sebastiaenssen 't Hooft, 'in sijnnen leven drossard der heerlijkheijt Empel ende Meerwijck', en zij heeft Dirck Eijmmers, 'inwoonder van Empel', gemachtigd om namens haar 'te gelooven voor de parceelen van den Dijck die de voorschreven constituante aldaer is toebehoorende'.
Getuigen: Jan Goijaerts  en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 67-68	Akte 040	Verklaring		21-06-1686
Voor de stadhouder, schepenen en substituut-secretaris van Vechel verschenen Jan Dirckx van Tiel, 'vorster', en Luijcas Smits, 'onder vorster van Erp', om op verzoek van Claes Willem Harmens een verklaring af te leggen. Zij verklaren dat zij op 15-10-1684, 'den presiesen tijt onbegrepen, binnen den dorpe van Erp door auchorisatien van Jan Hops als deurwaerder et cetera, ter instantie van Jan Lauwereijnsen als verpondingbeurder van den dorpen voorschreven van haere 1681, de presiesen jaeren onbegrepen, hebben afgepant Hendrick Daendels van Zeelant een kooperen koijketel tot voldoening van 't geene hij op sijnne verponding aen hem ten agteren was. Ende dat vier daegen daer naer, den presiesen dag onbegrepen, de selven koijketel voor alle man door gemelde Jan Hops is verkogt en bij hem eersten deponent afgemeijnt ende oock aen sijnen handen verbleven. 

Item verklaeren dij deponenten dat op den negentienden voornoemt als assistenten van ende met gemelde Jan Hops ter instantie van Claes Willen Harmens, verpondinghbeurder van den jaeren 1682, den voorschreven Hendrick Daendels van Zeelant tot voldoeninge sijnder verponding hebben afgepant en ten selven daegen verkogt een rood harige koebeest, die bij gemelde Jan Hops is afgemeijnt, welcke naer afmijninge bij hem eerste deponent in voeder ende onderhout is aengenomen voor den tijt van ontrent negen daegen, waer naer die wederom is verkogt geworden aen monseigneur Paulus Wouters, schoolmeester op Boeckel, Landen van Ravenstijn, die se wederom heeft omgeset en vermangelt aen Gerrit Goorts, inwoonder van Erp voornoemd, van de welcke hij requirant hij de selve wederom heeft moeten redimeeren ende inkoopen ter somme van vijf ende twintig gulden in voldoeninge van den vonnissen van heeren schepenen van Shertogenbosch'.
Getuigen: J. Boor, en A. Verputten en Jan Tonis van Eert, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 69-70	Akte 041	Inventaris		21-06-1686
Voor schepenen en substituut-secretaris verscheen Aert Hendrickx, getrouwd geweest met Leijsken Jan Wouters, 'ende heeft mits desen aengebragt alle sijnne erfmeubilen voor een bewijs van sijnne kinderen, verweckt bij de voorschreven Leijsken Jan Wouters'. Volgt een lijst met spullen 'onder hem ende Willemken Peters, sijnne tegenwoordige huijsvrouw, als mede tot Schijndel, sijn berustende'.
Getuigen: A. Verputten en Jan Tonis van Eert, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 70-72	Akte 042	Testament		30-06-1686
Aert Hendricx, 'sieck te bedde liggende', en zijn vrouw Willemken Peters, 'gesont van lichaem', maken hun testament op
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende is erfgenaam van alle goederen
· als de langstlevende hertrouwt, dan zal hij alleen het vruchtgebruik van de goederen hebben, als hij of zij niet hertrouwt dan het eigendom, 'behoudelijk haere kinderen die de testateur ende testatrice te saemen mogten verwecken haere legitieme porsie'

Gepasseerd 'alhier int Dorhoudt ten woonhuijsen van de testateuren'.
Getuigen: A. Verputten en Jan Tonis van Eert, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 73-78	Akte 043	Deling			01-07-1686
Deling voor Marten Dirck Martens, Jan Dirck Martens, Lambert Gerrits als man van Margrieta Dirck Martens, en Jan Joorden Donckers, getrouwd geweest met Mariken Dirck Martens, geassisteerd door Jan Aerts van der Mee, voogd over zijn minderjarige kinderen, allen kinderen en erfgenamen van Dirck Martens, verwekt bij wijlen Maeijken Rut Cluijtmans.

Marten Dirck Martens krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff ende aengelegen lant, groot seven loopensaeden, gelegen aent Havelt, genaemt Somerlaet'
· e.z.: Gerart Gerrits
· a.z.: de gemeijnne straet
· e.e.: 'den condivident selfs'
· a.e.: Aert Jan Lamberts

Ook 'eenen hoijbeemt, groot drie karren hoijwas', gelegen int Aakert
· e.z.: het goed van de heer advocaet Zantvoort
· a.z.: de gemeijnne steegt
· e.e.: Meus Willems
· a.e.: Zantvoort voorschreven

Ook 'een euselvelt, groot vier loopense', gelegen in den Tillaert
· e.z.: het goed van Meus Willems
· a.z.: Thijs Lamberts
· e.e.: Teunis Hendrick Lamberts cum suis
· a.e.: de gemeijnte

'Alle de voorschreven perceele leenroerig aen den Edele Raede ende Leenhoven van Brabant'.


Jan Joorden Donckers, geassisteerd door Jan Aerts van der Mee, krijgt toebedeeld 'het nieu huijs, hof ende aengelegen lant, groot drie loopensaeden', gelegen aent Havelt
· e.z.: het goed van Hendrick Jan Hendrickx
· a.z.: de heer Meurs
· e.e.: de gemeijnne straet
· a.e.: de heer Meurs voorschreven

Ook 'een stuck teuijlants genaemt Harcjmans acker, groot vijf loopens', gelegen int Aeckert
· e.z.: het goed van Huijbert Aerts cum suis
· a.z. en e.e.: de gemeijnne straet
· a.e.: den heer van de Velde

Ook 'een beundervelt, groot twee karren hoijwas', gelegen in de Heijse Beunders'
· e.z.: de kinderen van Aert Schuppen
· a.z.: de weduwe van Aert Rijnders
· e.e.: Jan Tijsen
· a.e.: de kinderen van Jan Willems

Ook 'een weijvelt gelegen in de Haeg, groot twee loopensen'
· e.z. en e.e.: 'een der condividenten'
· a.z.: de gemeijnte
· a.e.: Daendel Goorts

'Ende sal dit weijvelt in de dorpslasten moeten geven alle ceelen' 1 stuiver en 8 penningen. 'Daer en boven te helpen onderhouden een vijfde part int gemeijns hecken voor de geregtigheijt van Harcmans acker'.


Lambert Gerrits als man van Margrieta Dirck martens krijgt toebedeeld 'eenen acker tuijlants, gecomen van Dirck Zijmens en Delis Jonckers, groot seven loopense', gelegen op de Boeckt
· e.z.: Hendrick Jan Hendrix
· a.z.: Peter Hendrick Gerrits cum suo
· a.e.: Aert Jan Lamberts cum suis

Ook 'een stuck lants genaemt 't Patt stuck', groot 1 1/2 loopense, gelegen int Aeckert
· e.z.: Jan Aert Claesen
· a.z.: Peter Hendrick Gerrits cum suis
· e.e.: de beemden
· a.e.: de gemeijnne straet

Ook 'een stuck lants genaemt den Goede Koop, groot een loopense', gelegen aldaar
· e.z.: het goed van Zijmon Jansen Verhagen
· a.z.: de weduwe van Jan Ariens
· e.e.: Teunis Hendrick Lamberts
· a.e.: de kinderen van Hendrick Peter Teunis

Ook 'eenen hoijbeemt, groot vier karren hoijgewas', gelegen op Ham, rijdende met de weduwe van Heijmen Hendrickx
· e.z., e.e. en a.e.: het goed van Goort Hendricx van Dooren
· a.z.: de heer avocaet Santvoort cum suis


Jan Dirck Martens krijgt toebedeeld 'een stuck ackerlants genaemt den Veeracker, groot vier loopense, gelegen op de Boeckt
· e.z.: het goed van de weduwe van Wouter Willem Aelberts
· a.z.: Arien Willem Meusen
· e.e.: Goort Hendrick Gerrits
· a.e.: den heer van de Velde hoeff

Ook 'eenen acker teuijlant ende weij, soo oude als nieu lant, groot vijf loopense', gelegen in de Haeg
· e.z. en a.z.: de kinderen van Jan Lamberts
· e.e.: de gemeijnte van Vechel
· a.z.: Huijbert Aerts

Ook 'eenen hoijbeemt, groot voor de vierde part twee karren hoijgewas', gelegen aen de Oude Aa, hooiende met Marten Jan Tijsen cum suis.

Een kapitaal van 100 gulden te betalen door Harmen Ariens.

Een kapitaal van 140 gulden te betalen door Jan Hendrick Gerrit Goorts.
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen, Jan van der Mee en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 79-80	Akte 044	Verklaring		17-07-1686
Voor de sradhouder en schepenen van Vechel verscheen Claes Gijsberts, 'inwoonder ende voor desen vorster van Erp', om op verzoek van 'den president ende verdere regenten van Erp voorschreven' een verklaring af te leggen. Hij verklaart dat in oktober 1683, 'den presiesen tijt nogtans onbegrepen, ter instantie van de schepenen ende regenten van Erp, doenmaels ten huijsen van de weduwe meester Dirck Munnicxhoff vergadert wesende, als vorster den persoon van Claes Willem Harmens, verpondingbeurder van den jaere 1681, gerigtelijck heeft aengeseijt dat ter weijlen hij sijnne verponding ten meesten deele al hadde ingevordert en met de ingesetenen al afgereeckent, dat hij met sijn beurboeck bij haer soude comen om het selve naer te sien en tegens den originelen ligger te confronteren, omme indien daer inne eenige abuijsen mogten wesen, de selve dan te veranderen ende te redresseren, met verder geloften dat in dien hij bij sijn beurboeck mogte comen te kort schieten, dat sij dan hem de fouten soude aenwijsen, ende de persoonen designeren, op welcken hij het haelen mosten, dog dat hij Claes Willem Harmens, niet tegenstaende interative ende gerigtelijcke aensegginghen, sig daer naer niet en heeft willen reguleren'.
Getuigen: J. Boor, en Jan Goijerts en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 81-83	Akte 045	Huwelijkse voorwaarden  25-07-1686
Voor schepenen in Vechel zijn verschenen Jan Claesen van der Aa, 'teghenwoordig bruijdegom', en Maeijken Jan Lamberts, 'tegenwoordige bruijt', om huwelijkse voorwaarden op te maken.
· alle goederen komende van de zijde van de bruid, zullen na hun beider dood voor Peter Hendrickx, 'haeren natuerlijcken soon', zijn
· als de langstlevende van de bruid of bruidegom nooddruftig worden mag hij of zij van de tegoeden'aenvaerden nodruft des lighaems'
· als zij kinderen verwekken dan zullen die kinderen en Peter Hendrickx, 'natuerlijcken soon', na hun beider dood gelijk delen in de goederen van de zijde van de bruid
· als er geen kinderen komen en Peter Hendrickx overlijdt eerder dan de bruid en bruidegom, dan zijn de goederen van de bruid voor haar 'vrinden ende erfgenaemen'
· als er geen kinderen verwekt worden en Peter Hendrickx gaat trouwen, dan krijgt hij 50 gulden.
Getuigen Jan van der Mee en Jan Tonis van Eert, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: op 07-12-1694 zijn verschenen voor officier, schepenen en substituut-secretaris Jan Claessen van de Aa en zijn vrouw Maeijken Jan Lamberts, die verklaren de huwelijkse voorwaarden te annuleren. 


Veghel R93	fol. 83-84	Akte 046	Legaat			 07-09-1686
Voor schepenen en secretaris van Vechel is verschenen Jenneken weduwe van Philips Peter Smits. 'sieck van lichaeme'. Ze legateert aan Peter Philips Peters'ter saecke van sijne goede ende getrouwe gedaene diensten het peerdt ende de hoog karre, mitsgaders de beste koe uijt de stal', en hij zal verder gelijk delen met de andere kinderen.
Getuigen: J. Boor, en Jan Tonis van Eert, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 84-85	Akte 047	Machtiging		 23-09-1686
Voor schepenen van Vechel is verschenen Catarina van Keerswijck, weduwe van Jacob van Eersel. Zij machtigt den heere Matthijs van Kaerswijck, 'canonic tot Sante, haren broeder', om namen haar haar 'in te vorderen de pretentie die sij constituante is hebbende in de erffenisse ende nalatenschap van haren oom zalliger ende mitsdien in de erfscheijding ende deiling haer persoon te vervangen'. 
Getuigen: J. Boor, en Adrij Smits en Jan Goijaerts, schepenen


Veghel R93	fol. 85-86	Akte 048	Deling			 04-10-1686
Deling voor Gerrit Hendrick Lamberts als man van Jenneken Aert Leunissen, Aart Hendrick Lamberts als man van Mechtelt Aert Leunissen, kinderen en erfgenamen van Aart Leunissen, verwekt bij Anneken Hendrick Fransen.

Gerrit Hendrick Lamberts krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff ende aangelegen lant, groot ontrent seven loopens', gelegen aen de Vechelse Heij, 'met sijne groese als andersints'.

Ook 'een hoijbeemtie, groot ontrent een kar hoijgewas', gelegen op Ham en in de Geer.


Aart Hendrick Lamberts krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff ende landt, te saemen drie loopens', gelegen 'in den dorpe van Nistelroij'.

Ook 'ontrent seven ofte agt loopens lants met sijne groes, gelegen alhier tot Vechel aan de Hooge Heij'.

Ook 'ontrent twee loopens lants', gelegen onder den dorpe van Uden'.

Ook 'eenen camp, groot ontrent eenen halven buunder', gelegen op Ven.
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol. 87		Akte 049	Evicitie			 24-10-1686
Voor schepenen in Vechel verscheen monseigneur Harmen van Luijnen, 'deurwerder van den Edel Mogende Rade ende Leenhoven van Brabant, ende heeft uijt kragte van seeckeren brieven van executoriael geimpetreert bij Johan Visschers, leenvinder van den Edel Mogende Raede van Brabant', van 04-09-1686, 'op seeckere acte van taxatie van den opgemelden Raede van Brabant tot lasten van Alixander de Longrien, heer van Buugen, woonende tot Diest',  van 28-06-1686, 'en uijt crachte ende magte voorschreven in arreste genomen ende in handen van de Hoog Overigheijt gestelt 'seecker hoeve lants, soo groot ende kleijn als de seve gelegen is, alhier aen de Vechelse Heij, ende gebruijckt wort bij Jacob Thijssen, toecomende den opgemelde heer van Buugen voorschreven, omme daer aen te verhaelen het voorschreven taxaet met de kosten van executie alreede gedaen ende nog te doen'.
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, en Harmen Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 88-90	Akte 050	Machtiging		 06-11-1686
Voor officier en schepenen van Vechel verschenen Marten Dirck Martens en Dirck Dircks, 'tegenwoordig armmeesters van Vechel'. Zij machtigen 'den heer Boor, procureur postulerende voor den Edel Mogende Raede ende Leenhove van Brabandt, in 's Gravenhage residerende, omme aldaer in onse naeme te ontfangen soodanige hondert gulden capitael somme, ende vijftien gulden interesse, als onse arme taeffel in preferentie sijn geaccordeert ende toegestaen in de kooppenningen gekomen van de goederen van Huijbert Spierinx'.
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen, Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, en Harmen Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 89-90	Akte 051	Verklaring		 29-11-1686
Voor schepenen van Veghel verschenen Jan Goorts, 'onse mede schepen', Gijsbert Leenders, Anna, vrouw van Aart Donckers, en Elisabeth, vrouw van Antonij Spierincx. Ze verklaren 'dat den 6 october lestleden sijnde sondag des avonts sijn geweest ten huijse van Jan van Dijck, alwaar dat mede ter herberge waeren drie ofte vier persoonen met namen Johannes van der Agter, N. Versterre en Peter Kemp, ende eenen voerman, soo als sij naderhandt hun hebben hooren noemen, sijnde andersints haer deponenten onbekent geweest welcke persoonen sij onder het drincken en consumeren van wijn veele injuriente woorden en drijgementen tot nadeel van de inwoonderen van Vechel hebben hooren uijtspreecken, onder andere seggene: "Wij willen de quaatste van Vechel nu wel eens onder onse oogen sien, waar sijn sij nu?" slaende ende stootende middelerwijl met de kolven van hare roers die sij in hare handen hadden op de vloer, stoele en bancken, ende andere woorden van provocatie meer gebruijckende.

Zij twee eerste om ordine deponenten daer bij voegende onder die redenen oock gehoorte hebben dat sij seijden: "Wij hebben dickwils gehoort datter binnen den dorpe van Vechel veele schelmen en vagabonden woonen, waer sijn sij nu?" soo als gemelte Gijsbert Leenders en Anna huijsvrouwe Aart Donckers verklaeren haer te hebben hooren seggen: "’t is wonder dat die van Vechel nu door de glaesen niet en konnen schieten, want daar pagters en krouwers sijn, daar schiet men ordinaris door de glaesen." Gevende sij Anna Aert Donckers en meer anderen daerop antwoort: "Daer eerlijcke luijden sijn, daer en schiet men soo door de glaesen niet, sulcks is men hier in Vechel niet gewent," verklaerende daer toe niet hooren te seggen dat eenige persoonen van Vechel haer de minste redenen van offensie hebben gegeven, ofte eenige onbehoorlijcke woorden toegesproocken, veel min eenige feijtelijckhedden hadden, soo lange sij daar in huijs waeren, gepleegt.'
Getuigen: Jan van der Mee, A. Verputten, Jan Tonis van Eert en Lambert Gerits, schepenen


Veghel R93	fol. 90-91	Akte 052	Verklaring		 29-11-1686
Simen Gielissen, Aart Donckers, oud borgemeester, en Jacob Martens, schepenen, inwoners van Veghel, gedaagd als voor, hebben verklaard 'dat den 6 october lestleden des avonts mede sijn geweest ten huijse van Jan van Dijck, alwaer mede ter herberge waren drie persoonen met hooren voerman, haer deponenten onbekent, dog die sij naderhandt hebben hooren noemen N. Versterre, Johannes van der Agter ende Peter Kemp, verklarende hij eerste deponent met naemen Simen Ghielissen gehoort te hebben dat die drie persoonen onder malkanderen seijden, hebbende roers in hare handen: "Wij willen nu de quaetste van Veghel wel eens onder onse oogen sien. Het is wonder dat sij hier nu niet door de glaesen schieten, wandt daer pagters en krouwers sijn, daer schiet men ordinaris door de glaesen," stootende sickwils met de kolven van hare roers op de vloer ende dat oock gesien heeft dat Johan van der Agter het kruijt van de pan deede ende versch kruijt daarop liet loopen. 

Ende hij tweede deponent uijt de mont van die drie persoonen gehoort te hebben dat sij seijden: "Het is wonder dat sij nu door de glaesen niet en komen schieten, want daar pagters en krouwers sijn, daer schiet men ordinaris door de glaesen," waerop dat hij tweede deponent repliceerde, "Daer gaet veel toe een eerlijck man door de glaesen te schieten, en waerom souden sij dat doen." Mitsgaders hij derden deponent Jacob Martens gehoort te hebben dat die drie persoonen seijden: 'Waer sijn sij nu, wij wilden nu de quaetsten wel eens onder de oogen sien," stootende met hare roers met groote force op tegens de vloer aan. Verklaeren niet gesien ofte gehoort te hebben dat eenige ingesetenen van Vechel, soo lange sij daer in huijs waeren, eenige de minste redenen van offensie, nog met woorden, nog met wercken en hebben gegeven.'
Getuigen: Jan Goijaerts, A. Verputten, Jan van der Mee, Lambert Gerits en Jan Tonis van Eert, schepenen


Veghel R93	fol. 91-92	Akte 053	Verklaring		 29-11-1686
Jan van Dijck en Willemina sijne huijsvrouwe, gedaegt als voor, hebben verklaert dat den 6 october lestleden des naer middags ontrent half vier uuren in harer huijs sijn ter herberge gekomen drie persoonen met een voerman, haer onbekent, oock niet haer aengegeven ofte bekent gemaeckt als pachters, welcke in haer huijs hebben haere maeltijt gehouden, ende wijn, bier ende brandewijn gedroncken, en sijn aen haer logement gebleven tot des avonds tusschen half elf ende elf uure, als wanneer sij sijn vertrocken en nog gegaen, sonder goeden avont of goeden nagt te seggen, veel min naer gelag te vraegen ofte te betaelen. Verklarende niet gesien ofte gehoort te hebben dat eenige persoonen ofte ingesetenen van Vechel gedurende de tijt dat sij daer sijn geweest, haer met woorden ofte wercken eenige redenen van offensie hebben gegeven, ofte eenige quaede of onbehoorlicke redenen toegesproocken.'
Getuigen: Jan van der Mee, A. Verputten, Jan Goijaerts, Jan Tonis van Eert en Lambert Gerits, schepenen


Veghel R93	fol. 92-93	Akte 054	Machtiging		 04-12-1686
Voor schadhouder, schepenen en secretaris van Vechel is verschenen monseigneur Hubertus Moon, 'ingeseten deser plaatse'. Hij machtigt 'den heer Paulus Kloe, schepen tot Nieupoort, specialijck omme van monseigneur Floris ... (niet ingevuld), brouwer aldaer, te eijschen ende in te vorderen de somme van vijftien ponden Vlaamsch Spaens permissie gelt', afkomstig van verkochte en geleverde hop, en van monseigneur ... (niet ingevuld), 'brouwer in het schip, een somme van vier en twintig ponden tien schellingen Spaens permissie', ook afkomstig van verkochte en geleverde hop.
Getuigen: J. Boor, en Jan Goijaerts, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 93-94	Akte 055	Verklaring		 03-01-1687
Voor schepenen van Veghel verschenen heer Hendricus Schaardenberg, predikant van Veghel, en Aart Goorts, oudschepen, Roeloff van Kilsdonck en Aert Daniels van Kilsonck, die op verzoek van Anneken Wouters, weduwe van Hendrick Cluijtmans, en haar zoon Willem Cluijtmans hebben verklaard 'dat sij seer wel sijn kennende te persoon van Wouter Cluijtmans, tegenwoordig gevangene binnen 's Gravenhage, ende van hem niet anders en konnen oordeelen, als dat hij de sneedigsten nogte de verstandigste niet en is, ende het regt gebruijck van sijn sinnen ende natuurlijck verstandt niet wel en is hebbende.'
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen


Veghel R93	fol. 94-95	Akte 056	Verklaring		 04-01-1687
Voor schepenen van Veghel verschenen Jan Thomassen, Anthonij Willems en Hendrick Gijsberts, inwoners van Dinther, die op verzoek van Peter Goorts Haenegreef, 'molder tot Vechel'. Zij hebben verklaard dat Peter Goorts Haenegreef op 6 oktober 1686, 'sijnde de dag dat de pachters van den hooren gelden ende besaeijde morgens binnen den dorpe van Vechel ofte daer ontrent gequetst sijnde, soo gesegt worde, den geheelen dag van ‘s morgens af tot laet in den avont ten huijsen van Jan de Leeuw, herbergier in den voorschreven dorpe van Dinther heeft in haere attestanten geselschap geweest, tot in den avont ontrent de klock elf uuren.'
Getuigen: Adrij Smits en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 96-98	Akte 057	Testament		 14-01-1687
Voor schepenen van Vechel zijn verschenen Jan Thijs Jansen den Jongen, 'sieck te bedde liggende', en zijn vrouw Margrita Martens, 'gesont van lighaeme gaende ende staende', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun ziel aan bij God, en wiillen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende is erfgenaam van 150 gulden te betalen door het corpus van Vechel, zijnde deel van 250 gulden, om  daarmee 100 gulden af te lossen aan Daendel Jan Rutten, en 50 gulden aan Willem Willems
· de langstlevende erft alle goederen, om daaruit aan ieder kind bij het trouwen 100 gulden te geven
· de langstlevende mag de goederen belasten met of deels verkopen voor 150 gulden 'om de kinderen daer mede op te voeden', samen met de resterende 100 gulden te betalen door het corpus

Gepasseerd 'ten woonhuijsen van de testateuren'.
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 99		Akte 058	Verklaring		 25-01-1687
Aert Driesen, oud 40 jaren, door de ondervorster gedaagd, heeft op verzoek van Gijsbert Jan Teunis den Smit verklaard 'dat hij den tijd van negen à thien weecken den presiesen tijd ende dag onbegrepen, is gecomen van den Bosche met Jan Rutten sijnen swager, bij hem gecomen synde, op den Bosch wegh, ontrent het Heeswijcks kasteel Wouter Hendrick Kluijtmans, alias Kool, tegenwoordig gevangene in Sgravenhage, de welcke tegens hem deponent seijde: "Ick hebbe een ligt tot buijt gemaeckt," en seijde dat was soo schoone ligt, en soo goede koop, "Wilde ghij hebben, ick kan se wel weer krijgen. Ick hebbe verkogt aen Peter Daendels voor vijf schellinge."
Getuigen: Jan Tonis van Eert en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol. 99-100	Akte 059	Verklaring		 25-01-1687
Willem Hendrick Thijsen, oud 21 jaeren, Willemken, weduwe van Cornelis van Geelkercken, oud ca. 66 jaren, en Jenneken Jans, oud ontrent 20 jaren, gedaagd door de ondervorster op verzoek van Gijsbert Jan Teunis den Smit, verklaren dat hij eerste deponent op 6 oktober 1686, ‘s avonts ontrent tusschen thien en half elf uuren, is in de straet comen, als wanneer hij heeft gehoort groot geschreeuw ende geroep op de Kruijsstraet, ontrent Laureijns Jan Gijsen huijs, waer op hij deponent met Dirck Gerrit Jans, den knegt van Aert Donckers, bij hem sijnde, tesaemen daer naer toe sijn geloopen, ende int velt van den Greelmaecker komende, soo sesceerden het geroep ende geschreuw ende liepen de luijden den eenen en den anderen weg. Dan verklaert hij deponent door de gereuchte van de luijden gehoort te hebben dat het de krauwers ende pachters waeren, dat die geslagen waeren.

Verders verklaert hij deponen doenmaels als bediender vant nagtroepers ampt, dat Wouter Hendrick Kluytmans, geseijt Kool, tegenwoordig gevangene in Sgravenhage een omsien daer naer opt selve moment en tijt hem op de straet is tegengecomen hebbende eene ligt van een voermans kaar op den hals ofte schouwer, seggende en vragende tegens hem deponent: "Daer heb ick eenen duijvel van een ligt gekregen, wat is die wel waert?" gaende hij daer mede naer sijn huijs.

Verder verklaert hij deponent niet en heeft gesien, op straet nog elders, verkeeren, dan dat Leijsken Jan de Smit, sijnde de stieffmoeder van den voorschreven produsent is bij hem deponent als doende sijnen toer vant kleppen ende nagtroepen, de klock tien uuren, voor haer deur is gecomen, ende sij aen hem deponent versogten ende seijden: "Willem, roept onsen Gijsbert, die is te bed, te nagt tog te drie uuren op, want hij soude dan geren naer Den Bosch vaeren," daer op hij deponent antworden, dat sal ick doen, en daer sorg voor dragen,' ende hem op de tijt aenroepende, hem sulcx vertelden datter dien avont geschiedt was aen de pachters, hij produsent wonderlijck toehoorden datter soo danigen dingen geschiet ende gepasseert was.

Verklaerenden sij tweeden deponente met name Willemken, weduwe van Geelkercken, dat sij den selven avont ontrent 9 uuren den produsent ten huijse van Aert Donckers heeft gehaelt ende hem heeft sien te bedde gaen ende hij te bedt gebleven is, tot dat hij tegens drie uur naer Den Bos is gevaeren, verklaerenden sij derde deponente dat den producent te bedde is gegaen den selven avont ontrent tusschen negenen tien uuren ende daer van niet en is opgestaen, dan tegens den klock van drie uur aen den dag dat hij naer Den Bosch is gevaeren, ende bij egeen pagters nog krauwers en is geweest.'
Getuigen: Jan Tonis van Eert en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.101		Akte 060	Machtiging		 26-01-1687
Voor schepenen en de substituut-secretaris in Vechel verscheen den Hoog Edele Heere Alexander de Longin, heer van Buugen. Hij machtigt meester Peter Verputten, 'inwoonder van Vechel', om namens hem voor schepenen van Vechel zijn rechten te vervolgen en een proces aan te spannen tegen Jan Hendricks van Erp.
Getuigen: A. Verputten en Jan Tonis van Eert, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.102		Akte 061	Legaat			 09-02-1687
Voor schepenen en de substituut-secretaris in Vechel verscheen Heylken Aerts de Decker, 'sieck te bedde liggende'. Ze legateert aan Jenneken Teunissen, 'ter saecke van haere goede ende getrouwe diensten, ende voor seecker geleende penningen die gemelde Jenneken Teunissen aen haer testatrice geleent heeft, alle haere haeffelijcke als erffhaeffelijke mubilen'.
Getuigen: Jan van der Mee en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.103-106	Akte 062	Deling			 18-02-1687
Deling tussen Hendrick Aerts en Ariaen Jan Aerts als meerder- en minderjarige kinderen van Gerling Hendricks, verwekt bij Elisabeth Jan Aerts van Schijndel, geassisteerd door Heijlken en Marij Geerlingx, meerderjarig, allen kinderen en erfgenamen van Geerling Hendrickx en zijn vrouw Elisabeth voorschreven, en Aert Hendricx, hun ouders.

Hendrick Aerts krijgt toebedeeld 'vijf stucken weij ende teuijlant', samen groot vier loopense, gelegen aen de Vechelse Heij, 'soo als afgepaelt is'
· e.z.: de condivident
· a.z.: de condivident
· e.e.: Lambert Zijmons
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'een Stuck lants genaempt 't Schoorken, groot ontrent twee loopense, afgepaelt als voor'
· e.z.: de condivident
· a.z.: Jan Lonissen
· e.e.: Jan Hendrick Gerrits
· a.e: Jan Peters

Ook 'een stuck lants, groot anderhalf loopense', gelegen op de Hoogatraet onder Uden
· e.z.: het goed van Teunis Harmens
· a.z.: de condivident
· e.e.: de gemeijnte van Vechel
· a.e.: Teunis Harmens

Ook 'eenen hoijbeunder gelegen aen de Hintelt'
· e.z.: de condivident
· a.z.: de weduwe van Claes Loijen
· e.e.: de gemeijnte
· a.e.: de kinderen van Jan Peters

Dit deel is belast met:
· een erfcijns van 5 gulden, zijnde deel van een grotere erfcijns te betalen met de mede condivident, aan Jan Everts tot Erp
· voor de goederen onder Vechel 12 stuivers in de dorpslasten


Arien Jan Aerts, geassisteerd door Heijlken en Marij Geerlingx, krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff ende aengelegen lant, groot twee loopense', gelegen tot Vechel aen de Heij
· e.z.: de condivident
· a.z.: de gemeijnte
· e.e.: de gemeijnte
· a.e.: de kinderen van Jan Peters cum suis

Ook 'eens tuck lants en groes genaemt den Achtersten Dries, groot vier loopense, ofte soo groot en kleijn als afgepaelt is', gelegen aldaar
· e.z.: de condivident
· a.e.: Jan Sleuwen
· e.e.: Jan Zijmons
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'een stuck tuijlants genaempt 't Schoorken, groot twee loopense, ofte soo groot ende kleijn als voor de helft, regt op afgemeten ende geteeckent sal worden'
· e.z.: de condivident
· a.z.: Jan Sleuwens
· e.e.: Jan Hendrick Gerrits
· a.e: Jan Peters

Ook 'een stuck ackerlants, groot anderhalf loopense', gelegen op de Hoogstraet onder Uden'
· e.z.: de condivident
· a.z.: Arien Teunissen
· e.e.: Teunis Harmens
· a.e.: de gemeijnte van Vechel

Ook 'eenen hoijbeunder gelegen aen de Hintelt'
· e.z.: het goed van de condivident
· a.z.: Gerrit Claesen cum suis
· e.e.: de kinderen van Jan Peters
· a.e.: de gemeijnte

Dit deel is belast met:
· een erfcijns van 7 gulden en tien stuivers, zijnde deel van een grotere erfcijns te betalen met het eerste lot aan Jan Everts tot Erp
· een erfpacht van 2 vaten rogge, Bossche maat, met anderen te betalen 'tot Vucht aent manne gasthuijs' 
· jaarlijks een kan wijn 'aen de kerck van Vechel'
· de balckcijns te betalen 'uijt 't huijs'
Getuigen: Jan Goijaerts, A. Verputten en Jan Tonis van Eert, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.107-108	Akte 063	Machtiging		 13-02-1687
Voor schepenen van Vechel verschenen Maijcken weduwe van Claes Jansen Raijmaeckers, geassisteerd door haar kinderen Jan Claesen Raijmaeckers, en Lauwerijns Wilberts als man van Jan Claes Raijmackers, mede optredend voor Maria Claesen Raijmaeckers. Zij machtigen de Heere Engelbert Dirickx, 'gereformeert capitijns ten diensten deser landen', naast Jacob de Bije, 'notaris ende procureur binnen Den Bosche residerende, om ten behoeve van de erfgenamen vanJoncker Rogier van Broeckhoven zaliger, 'uijt kragte haerder pretensie volgense seeckere chijnsbrief', op 22-02-1655 gepasseerd voor schepenen van Shertogenbosche, openbaar te verkopen 'seecker geabondeert ende vervallen huijsken, hof ende een Bos sesterse lants', gelegen int Dorshoudt.
Getuigen: Jan van der Mee, Jan Goijaerts en Lambert Gerits, schepenen


Veghel R93	fol.108-109	Akte 064	Verklaring		 26-02-1687
Voor schepenen van Veghel verschenen Thomas Hendrick Thomassen en zijn vrouw Elisabeth Jan Wilberts, gedaagd op verzoek van heer Lambert van Gerwen, schout van de stad Helmond, en zij verklaren 'dat den 18 Januarij lestleden des naermiddags, den precisen dag onbegrepen, binnen de stadt Helmont voorschreven ten huijse van Rogier van de Sloot int Bonte Peert aldaer in ondertrouw voor schepenen der selven plaatse sijn aangeteeckent, ende dat die aanteeckeninge gedaen sijnde hij eerste comparant heeft gecommandeert een pint wijn te tappen om haare speelgenooten eens te beschencken, welcke zij dan aldaer geconsumeert ende uijtgedronken hebben, ende heeft hij eersten comparant die betaelt aen Christina van Haendel, huijsvrouwe van Rogier van der Sloot voorschreven, naer ‘t welcke zij uijt den huijse zijn gegaen, ende sijn ontrent een maent ofte drie weecken daer na int selve huijs ende voor deselve schepenen in haeren huwelijcken staat bevestigt ende ingesegent.'
Getuigen: A. Verputten en C. van der Hagen, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.109-112	Akte 065	Testament		 14-03-1687
Voor schepenen en sunstituut-secretaris is verschenen Jan Hendrick Cornelis van Deursen, 'sieck te bedde liggende', om zijn testament op te maken.
· hij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat zijn lichaam behoorlijk begraven wordt
· hij schenkt aan Jan Hendrick Cornelis van Deursen, 'sijnen halven broeder, eenen hoijbeemt, groot drie karren hoijwas', gelegen in d' Aabroeck, hooiende met Ariaen Verputten cum suis, rijdende met Jan Rovers
· hij schenkt aan Thonij Hendrick Cornelis van Deursen en Hendrick Hendrick Cornelis van Deursen, 'sijnne halven broeders', ieder 25 gulden, welke bedragen een half jaar na zijn dood betaald moeten worden door Hendrick Hendrick Cornelis van Deursen, 'sijnen heelen broeder'
· 'ende dat uijt het huijs ende lant, soo ende gelijck als naer den testateurs doot op hem Hendrick Hendrickx van Deursen sal devolveren, ende hun tegenwoordig samen is toebehoorende'
· al zijn schulden moeten betaald worden door Hendrick Hendrick Cornelis van Deursen, 'sijnen heelen broeder', en Jan Hendrick Cornelis van Deursen, 'sijnen halven broeder, sonder dat Thonij ende Hendrick van Deursen voorschreven, sijnne halve broeders, daer mede gemeijt sullen wesen'
· Gerrit Teunis Lamberts is aan de testateur nog een pacht schuldig, 'monterende voor sijn contingent' 24 gulden, welke bedrag zal gebruikt worden om de schulden mede af te lossen
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.112-113	Akte 066	Schepenbrief		 11-04-1687
'Edele Eerwaarde heeren. Alsoo voor onsen dingbancke van Vechel, quartiere van Peellandt et cetera seecker proces ongecideert is hangende tusschen meester Coenraedt, stil chirurgijn tot Boxtel, als aenleggere, ter eenre, ende Jan Hendrick Jan Aerts, inwoonder deser plaatse, ter andre zeijde, waarinne soo verre geprocedeert is, dat partien, de saecke in feijten bevonden sijnde, bij interlocutie van den 13 maert lestleden gewesen, ende geadmitteert sijn ten thoon, ende alsoo ons van wegen den voorschreven aenleggere, oftewel Johan van de Sande, als desselfs procureur, vertoont is, hem noodig te sijn onse letteren requisitoriael ad omnes judies omme getuijgen buijten onsen dinbancke woonende te hooren. Soo is het dat wij U Edele Eerwaerde welcke dese onse letteren requisitoriael sullen worden vertoont in faveur ende vorderinge van de justitie requireren ende versoecken om op soodanige interrogatorium als van wegen den gemelte aenleggere ofte synen gemagtigde sal worden geëxhibeert, te willen hooren de getuijgen die hij tot justificatie van sijne intentie sal doen ofte laten citeren, ender der selver verklaringe in geschrifte te redirigeren met het gene daer toe verders gerequireert ende vereijst mogte worden, sullende in voorval van saecke soodanigen diensten erkennen ende ons daer toe wederom verschult vinden, tegen dien eijnde ons schrijvende Edele Eerwaerde heeren, U Edele Eerwaerde genegen vrinden en dienaeren, schepenen des dorps van Vechel, ter ordonnantie van de selve'.
J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.113-114	Akte 067	Schepenbrief		 11-04-1687
Voor schepenen van Veghel verscheen Johan Artus, cornet onder het regiment van de heer grave van Berlo, kolonel, en dat op verzoek van een brief van de schepenen van Someren van 4 maart 1687, om op verzoek van de heer Thomas Idelet, advocaat en president van Someren, een verklaring af te leggen. Hij verklaart dat hij op 4 januari 1687 'sig heeft vervoegt bij den heer Johannes Breckervelt, predicant tot Someren, ende hem in presentie van Hendrick Roijmans doen maels president aldaer te hebben afgevraegt of hij den voorgaenden dage sig soude hebben gevanteert van dat door welgemelte heere grave van Berlo, soude wesen gesuborneert ende geinidiceert om den advocaet Idelet voorschreven te afronteren, waerop dat gemelte heer Breckervelt hem heere deponent antwoorde ‘t selve te wesen valscsh, ende in contrarie van dien dat nog des daegs te vooren hadde gedefendeert de eere van welgemelte grave van Berlo ten huijse van den advocaet Idelet voorschreven. Ende dat hij heere deponent gehoort heeft dat den heer Breckervelt daer verders op repliceert ende tegens hem zeijde dat Idelet maer een schelm was ende dat men hem het dorp behoorde uijt te jaegen.'
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.115-116	Akte 068	Inventaris		 12-06-1687
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Adriaen Peter Ariens, getrouwd met Marijcken Dircks, die was getrouwd met Harmen Jansen van Gemonden, 'ende hebben mits desen aengebragt alle hunne haeffelijcke ende erffhaeffelijcken meubilen voor een bewijs van de voorschreven Marijcken Dircks kint verweckt bij den voorschreven Harmen Jansen zalliger, ende dat int bijwesen van Matthijs Dircks, des kints oom ende momboir'.  Hierna volgt een lijst met spullen.
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.116-117	Akte 069	Verklaring		 13-06-1687
Jan Goorts en Ariaan Smits, schepenen van Veghel, en Antonij Spieincx, chirurgijn, verklaren dat zij op verzoek van de hoog- en laagschout 'seer exactelijck hebben beschouwt ende gevisiteert het doode lichaam van Jan Thijssen, ende daer niet anders aan bevonden als dat het selve sijn volkomen leden hadde, sijnde sonder eenige mancquementen gebreck, quetsuren ofte wonden, overmits sulcks dat naer alle apparentie en waarschijnlijckheijt sijn doot alleenlijck is gecauseert ende toegekomen, dat dingsdag na de middag lestleden komende van Eijndthoven daar het marctdag geweest was, naer Vechel, ende geavanceert synde tot aan de rivier de Aa, dat aldaer omme die door te passeren ende den naesten weg naer sijn huijs te nemen sijne schoenen, kousens en broeck heeft uijtgetrocken, dog soo het schijnt, dat int doorgaen van de grondt is geraeckt ende in eenen wiel getreden en gevallen en alsoo onnoosel verdroncken, gelijck sij eerste deponente verklaeren met Jacob van Geelkercken ondervorster en meer andere dat syn doot lighaam in de rieviere voorschreven ontrent de erffenisse van Hendrick Jan Aerts daer de passagie naer sijn huijs was, alsoo gevonden hebben.'
Getuigen: Adrij Smits en A. Verputten, schepenen, meester Antoni SPirinckx, chirurgijn in Vechel, en J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.117-118	Akte 070	Verklaring		 12-08-1687
Jan Teunis van Eert, Adriaen Verputten en Lambert Gerrits, schepenen van Vechel verklaren de toonder van deze brief, Peter Adriaens van de Laer een inwoner van Veghel is 'ende winckelier alhier'  en er alle belastingen mee betaalt, en dat hij 'aen slijtinge van sijn winckel waren gewoon is aen te nemen tot gemeijns gerieff van onsen naburen waren van hem koopende verscheijde ponden booter, speck, eijeren, linnen als geroockt vlijs, welcke booter, speck, eijeren, linnen als geroockt vlijs, in onse plaetse bij onse ingesetenen naebeuren gewonnen worden, de welcke hij Peter van de Laer des weecks namentlijck des woensdags verbrengt door de Stadt van Shertogenbosche naer Hollandt op de stad Leijden, omme aldaar aen den gene hem de meeste prijs geeft verkoopt. Tuijgen nog verder dat hij noijt eenige booter, speck, eijeren, linnen ofte geroockt vlijs van andee plaetsen buijten desen jurisdictie met karren ofte waegenen ontfanckt, ofte oijt met sijnen eijgenen karre van buijten booter, speck, geroockt vlijs, eijeren ofte linnen ingebragt is.'
Getuigen: Jan Tonis van Eert, A. Verputten en Lambert Gerits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.119		Akte 071	Verklaring		 17-08-1687
Cornelis van der Hagen, Jan Goorts, schepenen en Jacob Boor, secretaris van Vechel, verklaren 'dat Nicolaes van Eekeren, trompetter onder het regiment ende compagnie van den heere grave van Berlo met volle monteringe en equipage sig eenige daegen’, namenlijk van de 12de tot en met de 17de van deze maand augustus, 'alhier heeft onthouden en alnog presentelijck alhier is ten dienste van gemelte heere grave.'
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen


Veghel R93	fol.119		Akte 072	Verklaring		 04-09-1687
Cornelis van der Haegen, Jan van der Mee en Ariaen Verputten, schepenen van Vechel, verklaren dat de 'booter, mitsgaders hoenderen ende eijeren als thoonderse deses, Josina Gijsberts, is transporterende en vervoerende naer ‘s Gravenhage, goederen ende waeren sijn alhier binnen onse dorpe gevallen ende gewonnen ende bij onse nabuuren en ingesetenen aen deselve verkogt ofte overgelaeten.'
Getuigen: C. van der Haegen, Jan van der Mee en A. Verputten, schepenen


Veghel R93	fol.120-121	Akte 073	Machtiging		 01-10-1687
Voor schepenen van Vechel is verschenen Maeijken van Malsen, weduwe van Lambert van der Straeten. Ze machtigt Roelof Claesen van Kilsdonck om namens haar 'te beuren alle haere inkompsten, 't zij van heurpachten, renten, als andersints'.
Getuigen: J. Boor, en A. Verputten, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.121-122	Akte 074	Verklaring		 17-10-1687
Jan Goijaerts, Adriaen Verputten, schepenen, en Harmen Bijmans, dubstituut-secretaris van Vechel verklaren dat de toonder van deze brief, Peter Adriaen Goossens Schoenmaeckers, een inwoner is van Vechel, 'sijnde een koopman van alle soo natte als drooge velle ende run des schoenmaeckers ambagts raeckende, ende de selve vellen ende run is transporterende ende vervoerende naer de stadt Grave, ende in de Meierij van Shertogenbosch, welcke vellen ende run sijn alhier binnen onsen dorpe gevallen ende gewonnen, ende bij onse nabeuren en ingesetenen aen de selve verkogt, ofte overgelaeten, waeromme versogt wort dat daer mede overhindert mag passeeren.'
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.122-123	Akte 075	Machtiging		 30-10-1687
Voor schepenen van Vechel is verschenen Jacob Martens van Tillaert. Hij machtigt 'den procureur Matthijs van der Lee', om namens hem op te treden in het proces voor de schepenen van Beeck tegen Lambert Porters.
Getuigen: J. Boor, Jan van der Mee, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.123-124	Akte 076	Machtiging		 30-10-1687
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Gerard Aert Geerlincx. Hij machtigt 'den procureur Mattheus van der Lee', om namens hem op te treden in het proces voor de schepenen van Helmont tegen de kinderen en erfgenamen van wijlen Rijnder Jansen de Becker.
Getuigen: J. Boor, Jan van der Mee en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.124-125	Akte 077	Machtiging		 30-10-1687
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verschenen Adriaen Willem Meusen als man van Emken dochter van Hendrick Lamberts, en Willem Zijmons als man van Mariken dochter van Hendrick Lamberts, mede optredend voor Ariken weduwe van Peter Hendrick Lamberts, samen erfgenamen van wijlen Hendrick Lamberts. Zij machtigen 'den procureur Mattheus van der Lee', om namens hen op te treden in het proces voor schepenen van Helmont tegen de kinderen en erfgenamen van wijlen Rijnder Janden de Becker.
 Getuigen: J. Boor, Jan van der Mee en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.126		Akte 078	Verklaring		 05-11-1687
Cornelis van der hagen en Jan Goorts, schepenen van Vechel, maken bekend 'dat den Hoog Edele heer Grave van Berlo, colonel ten diensten deser lande heeft in de weij tot Waelweijck doen brengen een osch, omme aldaer vett geweijt te worden, welcke osch wij schepenen verklaren gefockt ende opgevoet te wesen binnen onse dorpe van Vechel.'  Welke os door de toonder van deze brief, Aert Goijaerts, inwoner van Veghel, 'wort uijt de weijde geligt ende afgehaelt, waeromme versogt wort daer mede onverhindert mag passeren.'
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.126-127	Akte 079	Verklaring		 27-11-1687
Voor schepenen van Veghel verschenen Peter en Wouter Philipsen, gedaagd op verzoek van Claes Jansen van Heretum, inwoner van Sint-Oedenrode. Zij verklaren 'dat den achtienden deser maents des naemiddags in haer huijs is gekomen den requirant in desen, en kort daer nae gevolgt Jan Hendricks, dienstknegt van Jacomijn, weduwe Jan Gijsberts, die hem requirant quam geven de palmslag van een rooje bleecke koe, uijt de name van gemelte Jacomijn Jan Gijsberts, die welcke aen hem requirant verkogt hadde voor de somme van sevenentwintig gulden ende tien stuijvers, welcke somme aldaer ten huijse van hun deponenten meermaelen gerepeteert ende gespecificeert werde, soo als hij eerste deponent verklaert bij het gelooffde bodt ten huijse van Jacomijn Jan Gijsbert oock heeft present geweest, en dat daerop in haren huijse de palmslag is gegeven als voornoemt, naer welcke gegeven palmslag sij deponenten, soo sij verklaeren, met den requirant ende Jan Hendricks voorschreven sijn gegaen ten huijse van Jacomijn Jan Gijsen, daer hij requirant aen Jacomijn Jan Gijsberts op den koop eenig gelt heeft gegeven, en twee duijten Gotd gelt, ‘t gene hij eerste deponent heeft sien tellen en dat oock het selve gelt bij Jacomijn wierde aengenomen en opgestoocken. Verklaerende verders hij eerste deponent gehoort te hebben dat veraccordeert ende overkomen was, dat hij requirant het beest soude haelen saterdach ofte sondag ende dat het beest tot sijns requirants ende koopers last soude staen, dat oock Jacomijn Jan Gijsberts verder daerop seijde tegens den kopere: "Het en sal op eenen dach voerens niet aenkomen," of: "Men sal op eenen dach voerens malkanderen niet behelpen", waerop dan te saemen den lijkoop gedroncken hebben met eenige maetiens brandewijn die halff ende half betaelt wierde.'
Getuige: C. van der Hagen, schepen


Veghel R93	fol.128-129	Akte 080	Machtiging		 27-11-1687
Cornelis van der Hagen en Jan Aertsen van der Mee, schepenen van Vechel, verklaren dat voor hin zijn verschenen Adriaen Smits, Jan Goijaerts, A. Verputten, Aert Goorts, Gerrit Jan Goossens, Gerrit Dirckx, Jan van Helvort, Hoogert Amelissen, Jan Teunissen, Dirck Dirckx, Teunis Hendrickx, Adriaen Gielens, Aert Adriaens, Jan Rovers, en Peter Hendrick Donckers, 'als nabeuren'. Zij machtigen Jan Teunis Gijsberts de Smit, Lambert Dirck Jaspers, Peter Teunis Hendricx en Hendrick Adriaen Daendels van der Donck om namens hen 700 gulden op te nemen 'waer ende tot wat plaetsen sij die sullen konnen krijgen'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan van der Mee, schepenen


Veghel R93	fol.129-131	Akte 081	Deling			 10-01-1688
Deling tussen Jan Goort Peter Rutten en Maria van Berckelaar, weduwe van Goort van Gelder, geassisteerd door haar voogd Simen Jansen van Oeckel 'van soodanige goederen als zij soo ten regarde van versterf als van koopinge tot nog toe in gemeynschap gehadt hebben'.

Jan Goorts krijgt toebedeeld 'het huijs, hoff ende boogaert, den hoff voor de helft, dwars op te deijlen tegens het tweede lot en tegens de voore van het eerste lant.'

Het huis is belast met een cijns van 3 stuivers en 3 oort aan de heer van Helmond.

Ook 'de helft van het lant tegens het tweede lot op te deijlen, beginnende van de zeijde naest aen dit eerste lot gelegen, ende het selve tot het eerste lot gehoorende, soo ende gelijck zij condividenten dat hebben afgepaalt'
· e.z.: het tweede lot
· a.z.: het huijs en het tweede lot
· e.e.: de straat
· a.e.: Marten Jan Thijssen cum suis

Ook 'de helft int lant genaamt Thijssen camp, opgedeelt tegens het tweede lot'
· e.z.: de condividenten
· a.z.: Arien Dielis cum suis
· e.e.: de straat
· a.e.: de weduwe van Claes Marcelis

Ook 'eenen halven hoijbeemt, genoemt den Moolenbeemt, te deijlen als boven'
· e.z.: de condividenten
· a.z.: Peter Daendels cum suis
· e.e.: Peter Claessen van Valderen
· a.e.: Jan Tonis Gijsberts cum suis

Ook 'de helft int seste part hoijs gelegen op de Watersteeg in Dirck Willem Hendricks hoeff, hoijende met Hendrick Dircks van der Straaten'.

Ook 'de helft in een derde part moervelts gelegen op het Ven bij Gerrit Jan Goossens'.

Dit lot zal 'met de erfgenamen van Hendrick Thomas cum suis moeten onderhouden het hecken hangende aldaar op de gemeijnen weg van Erp'.

Dit lot mot op Lichtmis 1688 200 gulden geven aan het tweede lot zonder rente.

'Ende sal dit eerste lot het tweede lot moeten wegen in Thijssen camp langs de straat tot sijn erff'.

Bijschrift: Maria van Berckelaar, weduwe van Goort van Gelder verklaart op 09-02-1688 200 gulden ontvangen te hebben van Jan Goort Peter Rutten. Jan Goorts mag jaarlijks 10 gulden aftrekken van de pachten, voor zolang als zij de goederen samen verpachten. Getuigen: A. Verputten en C. van der Hagen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Maria van Berckelaar krijgt toebedeeld 'de schuur aen het huis dependent, te ruijmen te Pinxteren eerstkomende een roede buijten de gestelde paelen;.

Ook 'de helft van den hoff op te deijlen als boven tot de eerste voore van het landt'
· e.z.: Gerrit Hendrick Breijers cum suis
· a.z.: het eerste lot
· e.e.: de condivident
· a.e.: de straat

Ook 'de helft int voorste lant, op te deijlen als boven'
· e.z.: de condivident
· a.z.: Maijcken weduwe van Wouter Donckers
· e.e.: de straat
· a.e.: Gerrit Dirck Jaspers cum suo

'Ende sal dit (praes) sig selven moeten wegen op de gemeijne straet'.

Ook 'het voorste gedeelte in Thijsen camp'
· e.z.: de condivident
· a.z.: de weduwe Maijcken Wouter Donckers
· e.e.: de gemeijne straet
· a.e.: de weduwe van Claes Marcelissen

Ook 'den halven hoijbeemt genaemt de Moolenbeemt'
· e.z.:  de condivident
· a.z.: Cornelis van der Hagen
· e.e.: Peter Claassen van Valderen
· a.e.: Jan Teunis Gijsbers cum suis

Ook 'de helft int seste part hoijs gelegen op de Watersteeg in Dirck Willem Hendricks hoeff, hoijende met Hendrick Dircks van der Straten cum suis'.

Ook 'de helft int derde part moervelts gelegen op het Ven bij Gerrit Jan Goossens'.

Dit lot krijgt van het eerste lot 200 gulden op Lichtmis 1688 zonder rente.
Getuigen: J. Boor, en A. Verputten, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.132-136	Akte 082	Deling			 30-12-1687
Deling tussen Adriaan, Gerrit, Jan en Cornelis Arien Boermans, Teunis Daniels als man van Hendrixken, Joris Peters Jan Houts als man van Margriet, en Jan Thijs Jan Thijssen als man van Wouterken, allen kinderen en erfgenamen van Arien Boermans, verwekt bij Faasken Corstiaens, 'ende Ariaen Joordens respective, van soodanige goederen als hun bij aflijvigheijt haerder ouders is aangekomen'.

Cornelis Boermans krijgt toebedeeld 'een huijs, schuur, met de verdere huijsinge, hoff ende ontrent seven loopens teulants', gelegen op Zontvelt
· e.z.: Claas Ariens
· a.z.: Jan Hendrick Hensen
· e.e.: de condividenten
· a.e.: de gemeijne straat

'Ende sullen de andere condividenten moeten geweegt worden tusschen de huijsinge ende de schuur tot op de straat'.

Ook 'een stuck lants, heij ende groes, gelegen onder den dorpe van Erp', groot int geheel ontrent 40 loopens
· e.z.: de gemeijnte van Vechel
· a.z.: de gemeijnte van Erp
· e.e.: Thijsken Dictus
· a.e.: Leijsken Aert Donckers en anderen

Ook 'een stuck hoijlants sijnde twee deijlen in den beemt van Jeckschot, groot twee buunders'
· e.z.: de hoeve van den heer van Buugen
· a.z.: de kinderen van Goort Aelberts
· e.e.: Jan Roovers en de gemeijnte van Roij
· a.e.: de hoeve voorschreven

'De huijsinge ende het lant' zijn belast met:
· een erfpacht van 4 vaten rogge 'aen de kerck van Vechel'
· een erfpacht van 2 vaten rogge 'aen de capel onder de Eert'
· een erfpacht van 2 vaten rogge en een cijns van 28 stuivers aan de heer van Heurn als rentmeester
· een erfpacht van 1 mud rogge, Bossche maat, aan de erfgenamen van Corstiaen van Berlicum 'ten Bos te leveren'
· een erfcijns van 5 gulden 'aen de weduwe van den advocaet Van Ravesteijn'
· een cijns van 28 stuivers aan de heer van Heurn als rentmeester
· een cijns aan de heer van Helmond
· een cijns 'aen de domeijnen van Brabandt'

'Ende alsoo in dit lot Teun is Daandels in sijne voorschreven qualiteijt de wederhelft tot sijner togte was competerende ende den eijgendom de voorkinderen van Hendrixken sijne huijsvrouwe, met naemen Zeger, Willem en Anneken Jan Donckers, soo is het dat sij met malkanderen sijn overkomen dat gemelde Cornelis Boermans tegens de wederhelfte van dit lot sal transporteren sijne goederen gelegen aent Bueckelaer in erfmangelinge, blijckende nader bij de veste op dato deses gepasseert'.


Ariaen Arien Joordens krijgt toebedeeld 'een stuck teulants genaamt den Langen Acker, groot ontrent seven loopens', gelegen op Zontvelt
· e.z.: Jan Gerrits
· a.z.: Joris Peters
· e.e.: de gemeijne steeg
· a.e.: Cornelis Boermans

Ook 'een derden deel in den beemt van Jeckschot, groot int geheel twee buunders'
· e.z.: de goeve van den heer van Buugen
· a.z.: de kinderen van Goort Aalberts
· e.e.: Jan Roovers en de gemeijnte van Roij
· a.e.: de hoeve voorschreven


Joris Peter Jan Houts krijgt toebedeeld 'een stuck teulants groot anderhalf loopens', gelegen op Zontvelt
· e.z.: het goed van Ariaen Arien Joordens
· a.z.: den Berg, 'de heg over de graeff daarin begrepen'
· e.e.: Ariaen Arien Joordens
· a.e.: Cornelis Boermans

'Ende sal het twee lot over dit parceel geweegt sijn'.

Ook 'eenen acker teulants genaemt Donckers Hoff', groot ontrent 3 loopens, gelegen op Zontvelt
· e.z.: het goed van Claes Ariens en Marij Peter Goorts
· a.z.: 'het heijvelt nevens de Putten met de wal daer buijten'
· e.e.: het heijvelt
· a.e.: de weg

Ook 'een hoijbeemtie en heijveltie genaemt het Kleijn Beemtie, groot ontrent eenen buunder, gelegen in sijn vierkant in den graeff'.

Het 'Kleijn Beemtie' is belast met 'den halven Jeckschotsen chijns aen den Baron van Maldegem, ende dal het selve Kleijn Beemtie moeten worden geweegt door den acker genaemt de Pael ende het Groot Beemtie'.

Ook 'een vijfden deel in eenen hoijbeemt genaemt Slootsens beemt, gelegen agter het casteel'
· e.z.: 'den beemt van den graeff van Berlo'
· a.z.: Hogaert Melisen cum suo
· e.e.: Aart Goorts
· a.e.: 'de weijde van den graaff van Berlo'


Jan Thijssen krijgt toebedeeld 'eenen acker teulants genaemt den Nelen Acker en het Nieuwe Lant, groot ontrent ver loopens', geleegn op Zontvelt
· e.z.: Jan Josephs
· a.z.: het heijvelt
· e.e.: Jan Gerits
· a.e.: de kinderen van Teunis Marcelisen

Ook 'de nieuwe veldekens neffens het nieu lant'.

Ook 'een vijfde deel in den hoijbeemt genaemt den Slootsen Beemt, gelegen agter het casteel'
· e.z.: 'den beemt van den graeff van Berlo'
· a.z.: Hogaert Melisen cum suo
· e.e.: Aart Goorts
· a.e.: 'de weijde van den graeff van Berlo'

Een bedrag van 200 gulden, zijnde deel van een groter bedrag, te betalen door 'den dorpe van Vechel'.


Jan Arien Boermans krijgt toebedeeld 'eenen acker teulants genaemt den Pael, groot ontrent vier loopens', gelegen op Zontvelt, 'met het geerken daar aen gelegen'
· e.z.: het goed van de weduwe van Dirck Hendricks
· a.z.: Peter Peter Goorts
· e.e.: de kinderen van Teunis Marcelisen
· a.e.: het groot beemtie

Ook 'het Groot Beemtie daer aen gelegen'
· e.z.: het goed van Willem Aert Dircks
· a.z.: Joris Peters
· e.e.: de limitgraeff
· a.e.: de weduwe van Dirck Gerrits en de Pael

Het 'Groot Beemtie' is belast met 'de helft van den Jeckschotsen chijns'.

Ook 'een seste part in Steven Gerrits beemtie, gelegen op Citart neffens de Aa'
· e.z.: Rutt Jan Rutten
· a.z.: Harmen Ariens
· e.e.: Leijsken Jan Ariens
· a.e.: Harmen Ariens

Ook 'de helft in Schoenmaeckers Camp, reijende tegens Gerrit Jan Goossens cum suis, gelegen in de Heijse Buunders'
· e.z.: Arien Putten cum suo
· a.z.: de weduwe van Claes Marcelisen
· e.e.: Dirck Aart Jan Roeffen
· a.e.: Gerrit Jan Goossens

Een bedrag van 100 gulden te betalen door 'den dorpe van Vechel'.

'Ende soo Jan Ariens moet wegen Joris Peters, soo sal naer sijnen believen mogen keeren Claes Ariens of sijne laet'.


Gerrit Arien Boermans krijgt toebeeld 'een stuck lants ende groes genaemt het Hoofken, groot vijf loopens', gelegen op Zontvelt
· e.z.: het goed van de weduwe van Dirck Hendricks
· a.z.: de weduwe Gijselen
· e.e.: de straat
· a.e.: Gijselen voorschreven

Dit goed is belast met een cijns van 28 stuivers aan de heer van Heurn als rentmeester.

Ook 'het vijfden deel in den Slootsen Beemt, gelegen agter het casteel'
· e.z.: 'den beemt van den graeff van Berlo'
· a.z.: Hogaert Melisen cum suo
· e.e.: Aert Goorts
· a.e.: 'de weijde van den graeff van Berlo'
Getuigen: C. van der Hagen, Adrij Smits, Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen


Veghel R93	fol.136-137	Akte 083	Verklaring		17-01-1688
Voor schepenen van Vechel verscheen Aart Goorts, 'out schepen'. Hij verklaart op verzoek van de heer Did. Vleugels, 'advocaet fiscaal van den Edel Mogende Raede ende Leenhove van Brabandt' dat 'hij nu den tijt van vijf agter eenvolgende jaeren heeft in pagtinge ende huuringe gehadt van Jan van Haeren, in sijnen leven notaris ende procureur, binnen 's Hertogenbosche geresideert hebbende, als last hebbende ende uijt kragte van procuratie van den heere Baron van Megen, woonende tot Brussel, een stuck teulants, groot ontrent tien loopens, gelegen alhier in de Aeckerse thiendt, gemeijnelijck genaemt den Laaracker, jaerlijcks voor de somme van twintig gulden, exspirerende sijn laetste jaer van pagting nu oogst eerstkomende, volgens de huurcedulle daer van sijnde ende gepasseert binnen 's Hertogenbosche voor den notaris voorschreven.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.137-138	Akte 084	Verklaring		17-01-1688
Jan Goijaerts en Adriaen Verputten, schepenen van Veghel verklaren dat de toonder van deze brief, Jacob Jan Thijssen, een inwoner is van Veghel, en 'winckelier alhier', en dat hij 'aen slijtinge van sijnen winckelwaer, gewoon is aen te nemen tot gemeijns gerief van onse nabueren waer van hen koopende, versceijde ponden booter, ofte ruet, van d’ een, twee, d’ ander drie, vier, ofte meer ponden, mitsgader een, twee, ofte drie sacken garst, haver, rogge, ofte boeckweyt, ende voorts sijnen eijgen gewas, de welcke hij des weecks, namentlijck des dijnsdags ofte woensdags vervoert ende brengt naer de stadt Eijndhoven, ofte naer de stadt Shertogenbosche, ende aldaer aen den genen hem de meeste prijs geeft verkoopt,' en 'dat hij Jacob Jan Thijsen noijt eenige boter, ruet, nog graenen van andere plaetse met karren, wagenen ontfanckt, nogte met sijn eijgen karre van buijten ingebragt is.' 'Waeromme versogt wordt dat den selven daer mede onverhindert mag passeeren.'
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, en J. Boor


Veghel R93	fol.138-140	Akte 085	Testament		19-01-1688
Voor schepenen en secretaris van Vechel is verschenen Dielis Hendricks van den Boogaert, 'gesont van lichaem gaende ende staende', om zijn testament op te maken.
· hij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat zijn lichaam behoorlijk begraven zal worden
· hij benoemt 'tot sijn eenige ende universeel erfgenaem van alle sijne goederen' Anneken Hendricks van den Boogaert, weduwe van wijlen Michiel Gijsberts, 'sijne suster', en na haar overlijden haar kinderen, verwekt door genoemde Michiel Gijsberts
· Anneken Hendricks, 'sijne meergemelte suster', of bij haar dood haar kindern, moeten na zijn dood aan zijn broer heer Gijsbert van den Boogaert, 'woonende tot Aelst in Vlaenderen',  en aan heer Hendrick Steenaerts 'sijn susters soon, woonende tot Ceulen of elders', ieder 6 gulden geven
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.141-142	Akte 086	Verklaring		26-01-1688
Voor schepenen van Vechel verscheen Hendrick van de Laarschodt, 'inwoonder van Schijndel', die verklaarde 'dat Bamis 1982 binnen den dorpe van Schijndel voorschreven voor reeckeninge van Dirck Janssen Keunen als pachter van de bieren, wijnen en brandewijn et cetera, met kennisse ende consent van schepenen, den impost van gemelte bier et cetera heeft gecollectuert ende ingevordert, ende dat daer van en voor soo verre als hij het gecollecteert hadde, naer doot en aflijfigheijt van Dirck Jansen Keunen aen Huijbert Dirckx Keunen, sijnen soon, ende Claes Wilberts, sijnen swager, ontrent negen maenden geleden, den preciesen tijt onbegrepen, in sijn huijs heeft gedaen reeckeninge, bewijs ende reliqua, ende hebben gemelte Huijbert ende Claes Wilberts de gecollecteerde penning uijt sijnen handen ontfangen, ende sijnne reeckeninge geapprobeert ende gelaudeert, hem voor sijnne administratie bedanckt ende met hant tastinge ontslagen ende gequiteert'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.142-143	Akte 087	Machtiging		02-02-1688
Voor schepenen van Vechel verscheen Jan Jan Peters. Hij machtigt zijn broer Ariaen Jan Peters om namens hem 'in te vorderen alle schulden, pretensie, sijn deel mede te verheuren ende verkoopen, als mede speciaelijck tot Uden, Landen van Ravenstijn, veste, opdragte te doen passeeren van de goederen Jan Jan Peters voornoemt aldaer aengaende, ofte elders anders, ende dat aen Corstiaen Josephs, als kooper'.
Getuigen: Jan Goijaerts en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.144-146	Akte 088	Inventaris		05-02-1688
'Staet en inventaris van de naergelaeten erfmubilen bij de doot ende aflijvigheijt van Anneken van den Bogaert, weduwe wijlen Mighiel Gijsberts ontruijmt ende naergelaeten, ende sijn de selve ter versoecken van Hendrick soone Mighiel Gijsberts, Marten Dirck Martens ende Jan Dirck Martens, allen kinderen ende swagers', geïnventariseerd. Hierna volgt een lijst met spullen, 'gereserveert aleen slegte kleijnnoden van oude prullekens als brant, houdt, torf, uijtgerijckt te hebben aen armme luijden'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.147		Akte 089	Verklaring		18-03-1688
Voor de officier en schepenen verscheen Hendrick Ariens, 'als gebruijcker van een hoffstadt ende aanleggende landerien, gelegen alhier aen de Donck'
· e.z.: het goed van Jan Wilbers
· a.z.: Gerrit Arien Donckers
· e.e.: Leijsken Aalberts
· a.e.: de gemeijnte

'Toebehoort hebbende Jan en Heijlken Wouters, waer van hij verklaart te doen handtligtinge, soo ten behoeve van Jan van den Sande, als last en procuratie hebbende van Peter Hendricks woonende tot Sonsbeeck, ende alle andere geïnteresseerde, verklarende van lant huure niet schuldig te wesen'.
Getuigen: J. Boor, en Adrij Smits, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.147-149	Akte 090	Deling			01-04-1688
Deling voor de heer Adriaan van der Hagen, president schepen der stadt Megen, en de heer Cornelis van der Hagen, president schepen van Vechel, kinderen en erfgenamen van wijlen de heer Dirck van der Hagen, 'in sijn leven secretaris des dorps van Vechel', verwekt bij juffrouw Magdalena Hendrick Hobraecken, 'van de goederen hun bij doode ende aflijvigheijt haarder ouders zalliger aangekomen'.

Den heer Adriaan van der Hagen krijgt toebedeeld 'een huijs, schop ende hoff met de aangelegen landerien, poterien en geregtigheden, gelegen alhier aan de Hooge Eijnde'
· e.z. en e.e.: de erfgenamen van Gerrit Penninx met anderen
· a.z.: de gemeijne straat
· a.e.: Aart Thomaessen

Dit goed is belast met een cijns aan de heer van Helmond.

Ook 'den camp met de poterien'
· e.z.: het goed van Jan Daandels van Bergijck
· voorts: de gemeijnte

Dit goed is belast met een cijns aan de domeinen van Brabant.

Ook 'den beemt agter de Straat, omreyende jaarlijcks met Marten Dirck Martens'.

Ook 'een loopenssaat lants genaamt den Cloot'
· e.z. en e.e.: het goed van den heere grave van Berlo genaemt de Doelen
· a.z.: Gerrit Penninx
· a.e.: de steege

'Met nog naest de zeijde van den Doelen ofte den steege soo veel van de Capelacker af te meeten, dat het is de hellift van het nombrement van de roeijtael van de Cloot ende Capelacker te samen, met oock de poterien daar aan ende tegens gehoorende'.

'Ende sal dit lot gehouden sijn het andere op de steege behoorlijck uijt te wegen'.

Ook een erfpacht van 7 1/2 vaten rogge, Veghelse maat, te betalen door Adriaan Jan Dircks uit zijn onderpanden gelegen op Ham.

Ook een kapitaal van 50 gulden met de achterstallige rente, te betalen door Hendrick Jan Kuijxkens of zijn erfgenamen.

Ook een erfpacht van 6 vaten rogge, Erpse maat, 'met twee capuijnen', te betalen door erfgenamen van Oesteren, uit onderpanden gelegen onder Erp.


Heer Cornelis van der Haegen krijgt toebedeeld 'een huijs, schuur, brouwhuijs, schop ende aangelegen landerien, poterien en geregtigheden, gelegen alhier aan de Brugge'
· e.z.: de erfgenamen van Gerrit Penninx
· a.z.: Hendrick Ariens cum suis
· e.e.: Aart Thomasen
· a.e.: de gemeijne straat

Ook 'eenen beemt genaemt den Molenbeemt'
· e.z.: Jan Goorts
· a.z.: de gemeijne straat
· e.e.: Aart Donckers cum suis

Ook 'eenen hoijbeemt gelegen ontrent de Vechelse Brug'
· e.z.: de gemeijne Aa
· a.z. en e.e.: de gemeijnte
· a.e.: de erfgenamen van Tonis Lamberts

Dit goed is belast met 20 gulden te betalen aan de erfgenamen van heer Marcelis Thielemans.

Ook de helft 'van den Capelacker met de Cloot, afgemeten te werden oostwaers naest erve de erfgenamen van Gerrit Penninx, te weten de hellift van het nombrement van de roeijtael van den voorschreven Capelacker met de Cloot, met de poterien daar als dan aangehoorende'.

Ook 'een stuck lants genaemt het Willige stuck, gelegen ontrent de Boeckt'
· e.z.: de erfgenamen van Leendert Leenders
· a.z.: de erfgenamen van Gerrit Roefs
· e.e.: de gemeijne straat

'Ende sal dit stuck moeten helpen onderhouden het hecken'.
Getuigen: A. Verputten en Jan van den Groenendael, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.149-150	Akte 091	Verklaring		14-04-1688
'Wij Jacob Boor, stadthouder, Cornelis van der Haegen, Jan Aarts van der Mee, Arien Smits, Ariaen Verputten, Jan van den Groenendaal, Jan Teunis van Eert, Jan Jan Thijssen van den Hurck, schepenen, Gerrit Dircks, Jan Simens Lamberts, Peter Daandels, Hendrick Lamberts, Hoogaert Melisen, agtmannen, mitsgaders Teunis Ariens, Aert Dirck van Eert, Corstiaen Jan Teunis ende Gijsbert Leenders, borgemeesteren des dorps van Vechel', verklaren op verzoek van Paulus Aarts, Hendrik Aerts, Bartolomeus van Hulshout, dat zij zijn 'eerlijcke persoonen, goede nabueren en ingestenen, van goeden handel en ommeganck'.
Ondertekend door: Jacob Boor, C. van der Hagen, Jan van der Mee, Adrij Smits, Jan Tonis van Eert, A. Verputten, Jan van den Groenendael, Jan Jan Tijssen van den Horck, Geraert Dirckx, Jan Sijmons, Hendrick Lamberts, Peter Dandels van Bercheijck, Hoogart Melissen, Teunis Ariens, Aert Dirck van Eert en Corstiaen Jansen


Veghel R93	fol.150-152	Akte 092	Verklaring		21-04-1688
Voor schepenen van Veghel verschenen Willem Lamberts van Boxmeer, Jenneken Otten, en Maria Anna Jan Lamberts van Boxmeer, inwoners van Veghel, gedaagd op verzoek van Gijsbert Jan Teunis den Smit. Ze verklaren dat zij 'sijn geweest op palmsondag tot Uden te kercken, ende aldaer de passchie hooren preecken,wesende den elfden deser maent, ende sij deponenten des naermiddags met meerder geselchap ontrent seven uuren met ende neffens den producent naer Vechel weeromme naer huijs te gaen, ende sij deponente comende gaen voor af ontrent het Kruysbroeren Klooster, neffens het huijs van Aert Willems, ende den producent achter sijnde, ontrent voor het huys, verklaeren sij deponenten omsiende dat den voorschreven producent seer furieusselijck worde geslagen van de luijden comende uijt het huijs van Aert Willems voorschreven, dat hij producent tegens der aerden neder lag, sonder precies te weten waer mede hij geslagen worde. 

Dan de tweede deponente in ordine verklaert gesien te hebben dat Aert, Jan, ende Hendrick Willems ider met eenen peelspaij in haer handen hebbende ende een van die drie seer furieusselijck met den peelspaij in sijnen handen hebbende, op den producent tegens d’ aerde liggende slaeghe, sonder te weten wie het van die drie waeren, ende als doen die drie met haer peelspaijen sijne geweecken naer ‘t huijs toe, van Aert Willems voorschreven. Verder verklaeren zij deponenten dat sij geen woorden, nogte weerwoorden en hebben gehoort, nogte dat den producent tenminste egene redene van offentie aen die persoonen ofte aen imant elders en heeft gegeven. Nog verders verklaert den eersten deponent in ordine als dat den persoon die den producent den eersten slag gaff datter klapte, ende hem ter aerde hadde geslagen, met een rieck ofte stock in sijne handen, sonder presiese te weten wat het was ende doen is geloopen ende gerittereerd int huijs van Aert Willems, ende de deur toe sluijtende, soo als hij naer der hant genoempt worden, sonder te weten wie ofte wat voor een persoon dattet was.'
Getuigen: C. van der Hagen en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.153-154	Akte 093	Verklaring		20-05-1688
Voor schepenen van Veghel verschenen Jan Goijarts, oud-schepen, en Gerrit Hendrick Cornelissen, 'ingesetenen deser plaetsen', die op verzoek van de Hoog Edel Wel Geboren heere de Heer Grave van Berlo, 'colonel van een regiment peerden ten dienst van den geünieerde provintie', en als eigenaar van de windmolen te Veghel. Zij verklaren dat zij op 20 maart 1688 'passants geweijs sijn somen gaen van den hoeck genaemt Sontfelt, gelegen onder den dorpe van Vechel voorschreven, aldaer bij haer deponenten mede wesende den heere Johan Artus, cornet van de compagnie van sijn Hoog Edele de Heer Grave van Berlo voornoemd, alswaer haer deponenten op den weg is ontmoet ende aengecomen den persoon van Nieclaes Ariens, hebben bij hem peert ende kar vol geladen met gemalen kooren, comende daer mede van de Coeverinckse molen.' Verder verklaren zij 'gehoort te hebben dat gemelte heer Cornet tegens voorschreven Claes Ariens seijde: "Cammeraet, waerom vaert gij naer de Coeverinckse molen toe en waerom comt gij niet op de Vechelse molen die alle de lasten int dorp moet betaelen?" Ende seijde tegens den heer cornet: "Dat wil mijn heerschap den heer van Baexen hebben, dat wij daer te molen sullen varen." Ende is daer op heen gevaeren ende seijde: "Ghij kont doen dat ghij wilt, daer staet peert en kaar dat kont ghij mede nemen."'
Getuigen: Adrij Smits en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.154-155	Akte 094	Verklaring		20-05-1688
Voor schepenen van Veghel verschijnen Jan Goorts den Zeeldraijer, inwoner van Veghel, oud ongeveer 70 jaren, gedaagd op verzoek van Lucas Coppens als voogd over de minderjarige kinderen van Adriaen Koppens en Maeijken, dochter van Adriaen Jans Walravens, en mede als lasthebber van de heer Hendrick van Baexen, heer van Westmeerbeeck. Hij verklaart dat hij op 11 mei 1688 'is geweest op den Koeverinckse molen met agt vaten rogge ende een vat voeder kooren, ende die daer laeten breecken ende malen ende daer gemalen sijnde, met dat meel wederom is gekeert ende gevaren naer huys toe, alwaer op den weg tusschen het scheijden der reenen soo van Oeden Rode ende Vechel op den molenweg hem aen is gecomen de heer La Montangni, cornet van den heer Grave van Berlo, colonel et cetera, die hem vraegden, waerom dat hij daer ter molen voerden ende niet op de Vechelse molen en quam en zeijde: "Zo ghij sult mede vaeren naer Vechel toe," ende is daer op mede moeten vaeren. Verders verklaert hij deponent als dat gemelde heer cornet hem heeft geslagen in sijne aengesigt sonder te weeten waer mede dattet was, ende hij deponent mede voerende heeft sijn peert en kaar opt kasteel tot Vechel gebragt, alwaer sijn meel is door de knegts vanden heer cornet van de kaer gedraegen, ende heeft de heer cornet hem deponent geseijt als dat hij wederom naer huijs soude vaeren. Verder verklaert hij deponent ‘t selve meel sonder beschadigt te wesen vrij ende lieber op den 19en deser wederom van het kasteel heeft afgehaelt, ende hem deponent door den knegt van den heer cornet op de kaar is geholpen.'
Getuigen: Adrij Smits en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.156-157	Akte 095	Verklaring		25-05-1688
Voor schepenen verschijnen Cornelis van der Hagen, president-schepen, Aert Goorts, oud-schepen, en Willem Lamberts van Boxmeer, inwoners van Veghel, door de vorster gedaagd. Zij verklaren op verzoek van Hendrick Aerts en Bartholomeus Hulshout, dat zij op 24 of 25 maart 1688 'sijn geweest tot Shertogen bosch in de herberge aldaer de Stadt Helmont is uythangende, alwaer sij deponenten sijn comen gaen ende aldaer versogt worden om een glas te drincken, waer over eenige tijt daer naer Adriaen Otten van Maeren is ingecomen, int selve geselschap daer sij deponenten neffens Hendrick Aerts ende Bartholomeus Hulshoudt waerende drinckende, waer op onder het drincken eenige woorden reesen, den voorschreven Hendrick zeijde: "Drinckt, ick kant wel betaelen, daer is mijn beurs, daer is nog goudt en silver in," ende heeft de beurs op de taeffel geworpen, ende seijde: "Als ick opspring dan waget al." Verders verklaert den eersten deponent geseijt te hebben: "Vrinden en maeckt mijn geen krakeel," waer op Jan Aerts van der Mee zijde: "Com laet ons gaen," daer op hij deponent heeft laeten roepen de wardin ende zeijde tegens haer: "Kom reeckent ons gelag," 't welck Hendrick Aerts beletten ende seijde: "Dat wil ick niet hebben, wij sullen betaelen," waer over den deponent met Jan Aerts van der Mee willende uyt de achterkamer gaen naer haer logement, is gerankontreert geworden van de wardin, hem seggende: "Gaet gij niet weg, off daer mogt wel krakeel komen," waer op hij deponent antwoorden: "Gaet en roept mijn Ariaen Otten hier," 't welck geschiet sijnde, heeft hem gebragt uijt den huijsen tot op den marckt en daer van heen gescheijden. Verklaeren verders alle de drie deponenten nog gesien ofte gehoort te hebben dat doen ter tijt Hendrick Arts ofte Bartholomeus Hulshoudt hem Arien Otten hebben gedrijgt veel min op sijne borst gestoote.'
Getuigen: A. Verputten en Jan Jan Thyssen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.157-158	Akte 096	Verklaring		27-05-1688
Voor schepenen van Veghel verscheen de heer Granss Jan, luitenant van een compagnie paarden in onder het regiment van zijn excelentie de heer Graaf van Nassou, gedaagd op verzoek van Hendrick Aerts en Bartholmeus Hulshoudt. Hij verklaart dat hij op 25 mei op verzoek van de vrienden van de producenten is geweest bij zijn Hoog Edele de Heer Grave van Berlo, om die namens de producenten te spreken. Hij vroeg de graaf van Beerlo 'ofte sijn Hoog Edele de producenten als gevangenen niet eenig dienst soude konne doen, om haer lost te konnen helpen, daer op sijn Hoog Edele de Heer grave van Berlo tegens hem heer deponent zeijde ende tot antwoort gaeff: "Ick en belast die niet meer, ofte ende hebben daer geen acie op, wat aengaet voor mijn. Ick mag wel leijden, dat se los gaen, ende van mijnentwegen ontslaegen worden, want ick van haer niet te pretenderen hebbe."'
Getuigen: C. van der Hagen en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.159-160	Akte 097	Verklaring		27-05-1688
Voor schepenen van Veghel verschenen de Hoog Edele Heer Engelbert Dircx, gereformeerd kapitein in dienst van het land, en de Hoog Edele heer Lambert van Gerwen de Meling, gedaagd zijnde op verzoek van Hendrick Aerts en Bartholmeus Hulshoudt. Zij verklaren 'dat sij heer deponenten opden sesten dag van april laestleden, den preciesen dag onbegrepen, sijn geweest tot Shertogenbosche inde herberge den Hollantsen Tuijn, alwaer ‘t hoogsel uijt was gaende van de goederen aldaer verkogt, ende bij Hendrick Aerts ontslagen, als den daer gehoort ende gesien hebben dat daer geseit worde: "Is hier wat gelt," daerop Hendrick Aerts een sacxken met gelt bij hem hadden onder sijnen arm, seijde: "Daer is mijn gelt, ende datter te kort comt sal ick met de gratie Godts maecken datter voort is, want en scheelt mij niet wie dattet gelt heeft, dat is mijn eveleens, want ick moet het dog betaelen." Verders verklaeren sij heer deponenten int verkopen nog ten dagen des hoogsels voor ofte naer geen drijgementen van den voorscreven Hendrick Aerts oft Bartholomeus Hulshoudt en hebben gehoort, nog gesien.'
Getuigen: Jan van der Mee en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.160-161	Akte 098	Verklaring		29-05-1688
Cornelis van der Hagen, Adriaen Smits, Jan van der Mee en Jan Teunis van Eert, schepenen van Vechel, verklaren dat de toonder van deze brief, Leennaert Smits, in Veghel is geboren 'ende een eerlijck man in alle handel, wandel ende omganck, ende hem alhier altijd in sijn jonckigheijt wel ende eerlijck heeft gequeten ende gedragen, hebbende tot vader gehadt Jan Lenaert Smits, ende tot moeder Anneken Goorts, oock bijde geboortig in desen dorpe van Vechel voornoemt, de welcke eerlijcke, vrome ende opregte luijden waere, haer oock altijt in alle omganck, handel ende wandel converserende wel hebben gedragen ende gequeten soo als wij den voorschreven Lenaert Smits als nog sijn reputerende, agtende ende houdende voor een eerlijck persoon.'
Getuigen: C. van der Hagen, Adrij Smits, Jan van der Mee en Jan Tonis van Eert, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.161-162	Akte 099	Verklaring		03-06-1688
Cornelis van der Hagen, Arien Smits, Jan van der Mee, Jan Teunis van Eert, Ariaan Verputten, Jan van den Groenendaal en Jan Jan Thijssen van den Horck, schepenen van Vechel, verklaren op verzoek van heer Aelbert Ferdinanct, grave van Berlo, kolonel van een regiment cavallerie in dienst van het land 'dat den coorn wintmolen staande alhier int midden van onsen dorpe van Vechel bij ofte ontrent het casteel toebehoorende den gemelten heer grave van Berlo, alleenlijck alhier betaalt jaarlijcks de lasten van de verponding, sonder dat de moolen staande op de Coevering onder de vrijheijt van St. Oedenrode, in de verponding van Vechel eenig schot of betaeling doet, ofte bij menschen memorie ende geheugenisse eenige lasten alhier tot Vechel betaalt heeft.'
Getuigen: C. van der Hagen, Adrij Smits, Jan van der Mee, Jan Tonis van Eert, Jan Jan Thijssen van den Horck, Jan van den Groenendaal en A. Verputten, schepenen


Veghel R93	fol.162-163	Akte 100	Verklaring		04-08-1688
Voor de stadthouder, schepenen en de substituut-secretaris van Vechel verscheen Hendrick Simens als oom van Simen Peters, zoon van wijlen zijn broer, verwekt bij Margriet van Est, tegenwoordig getrouwd met Jacobus van Munster 'ten Bos woonagtig', 'ende verklaarde mits desen te consenteren voor soo veel des noot, dat de goederen de voornoemde Simen Peters in erfregte competerende tot Tilbirg gelegen met  ende tegens de andere competiteuren ende die daarinne mogen sijn geregtigt voor heeren schepenen ende wedthouderen van Tilborg voorschreven, naer practijke ende costuijmen locaal worden geparteert ende verdeijlt ten meesten voordeel van gemelde Simen Peters'.
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.163-165	Akte 101	Deling			12-08-1688
Deling tussen Willem Dirckx en Peter Hendrick Lamberts van de Ven als man van Ariaentien Dirck Willems, allen kinderen en erfgenamen van Dirck Willems, verwekt bij Cathalijn Claesen, 'haerder ouderen zalliger, ende dat van des selfs naergelaeten goederen met versterf hun comparanten aengecomen'.

Willem Dirckx krijgt toebedeeld 'twee stucken teuijlant, groot ontrent anderhalf loopense', gelegen aen den Doorenhoeck
· e.z.: het goed van Hendrick Goorts
· a.z.: Cornelis Jan Hendrickx
· e.e.: de kinderen van Jan Claes Goossens
· a.e.: Cornelis Jan Hendrickx voorschreven

Ook 'eenen halven hoijbeemt, groot ontrent twee karren hoijeas', gelgen aen den Doorenhoeck
· e.z.: het goed van Hendrick Arien Aert Geerlincx
· a.z.: Hendrick Goorts
· e.e.: de kinderen van Jan Claes Goossens
· a.e.: den mede condivident

'Uijtgeweegt door den beemt van den mede condivident.'


Peter Hendrick Lamberts van de Ven als man van Ariaentien Dirck Willems krijgt toebedeeld 'twee stucken teuijlants, groot een half loopense', gelegen aen den Doorenhoeck
· e.z.: het goed van de kinderen van Jan Claes Goossens
· a.z.: de kinderen van Hendrick Claesen
· e.e.: de kinderen van Peter Goort Jan Claes
· a.e.: Cornelis Jan Hendrick Jan Claes

Ook 'een stuck teuijlant, groot een Bosch loopense', gelegen aen den Biesen
· e.z.: het goed van de kinderen van Jan Claes Goossens
· a.z.: Dielisken weduwe van Arien Goorts
· e.e.: Baltus Laurijnsen
· a.e.: de erfgenamen van Jan Marten Meusen

'Het lant aen den Biesen' is belast met een cijns van 1 stuiver en 12 penningen aan de heer rentmeester Heurn.

Ook 'eenen halven hoijbeemt, groot ontrent twee karren hoijwas', gelegen aen den Doorenhoeck
· e.z.: het goed van Hendrick Arien Aert Geerlincx
· a.z.: Hendrick Goorts
· e.e.: Adriaen Mighiel Donckers
· a.e.: den mede condivident

'Ende sal dit lot door den hoijbemt moeten wegen het eerste lot.'
Getuigen: C. van der Hagen en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.166-169	Akte 102	Deling			21-08-1688
Deling tussen Peter Adriaen Goossens, Ariaen Adriaen Goossens, Thomas Adriaen Goossens, mede met Gerrit Jan Goossens als voogd over hun zussen en Jan Thomas Ariaen Goossens, kinderen van Thomas Adriaen Goossens, verwekt bij zijn eerste vrouw Anneken Jansen, en zijn tweede vrouw Anneken Teunissen van de Grint, en Aert Arien Olislagers en Jan Jansen van Grinsven als voogden over Ariaen Jan Ariaen Goossens, verwrekt bij Meriken Jansen van Grinsven, allen kinderen en erfgenamen van Adriaen Goosens, verwekt bij zijn vrouw Elisabeth Thomas Spirincx, en dat van 'des selfs naer gelaeten goederen'.

Ariaen Adriaen Goossens krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff, groot veertig roeden', gelegen in de Straet
· e.z.: het goed van Mighiel de Gunster, 'chirurgijn in Vechel'
· a.z. en e.e.: de kinderen van Philips Peter Smits
· a.e.: de gemeijne straet

Dit goed is belast met een cijns van 3 pond pzijment, die wordt betaald met 1 gulden en 1 stuiver, aan de heer Brugel, 'pensionaris tot Shertogenbosche'.

Dit lot moet 275 gulden betalen aan het tweede lot.

Bijschrift: Adriaen soone Jan Arien Goossens, 'meerderjarig', geassisteerd door Aert Arien Olislager, verklaart op 28-08-1697 deze 275 gulden ontvangen te hebben van Adriaen Arien Goossens. Getuigen: J. Boor, en Geraert Vermeulen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Aert Arien Olislagers en Jan Jansen van Grinsven, als voogden over Ariaen Jan Arien Goossens krijgen toebedeeld 'een streepken lants gelegen in de Donckerstraet, groot twee loopense
· e.z. en e.e.: Aert Donckers
· a.z.: de erfgenamen van Jacob Jansen van der Hagen
· a.e.: de Donckerstraet

Dit goed is belast met een kapitaal van 95 gulden aan Jan Peters van Erp.

Bijschrift: Jan Peters van Erp verklaart deze 95 gulden ontvangen te hebben van Adriaen Ariaen Goossens, en dat voor Ariaen soone Jan Ariaen Goossens, 'het welcke voor kooppenningen alle de condividenten in deser deijlinge wel bekent nog aen de voorschreven Jan Peters verkoopere van landerijen aen de Donckerstraet nog schuldig was gebleven de dato den 1 meij 1688, 't welck den voornoemde Ariaen Ariaen Goossens voor betaelinge in minderinge op de penningen in sijnder lot vermelt moet kortinge wesen, oversulcx is dese somme int bijwesen van Aert Ariaen Olislagers als momboir hier mede present ende 't selve konsenterende voldaen door Ariaen Ariaen Goossens voornoemt, daer en tegens hij het voorschreven lant voor de derde part voor den interest in sijn gebruijck sal houden'. Actum 07-02-1689, getuigen: A. Verputten en Jan Tonis van Eert, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Jan Thonissen en Hendrick Thonissen, mede optredend met Gerrit Kan Goossens als voogden, krijgen toebedeeld 'een stuck teuijlants', groot 2 loopense en 25 roijen, 'met de poterije ende geregtigheden van dien', gelegen op het Zeijtaert
· e.z.: het goed van Jan Claesen cum suis
· a.z.: Mattheus Aerts
· e.e.: de erfgenamen van Willem Jacobs de Smit
· a.e.: de gemeijnte van Vechel


Peter Adriaen Goossens krijgt toebedeeld 'een stuck teuijlants', groot 4 loopense en 25 roijen, gelegen op het Zeijtaert
· e.z.: het goed van de weduwe van Jan Hendrick Ariens
· a.z.: Marten Mighiel Donckers
· e.e.: Lambert Ariens
· a.e.: Matthijs Willem Thijsen

Dir lot moet aan het derde lot 125 gulden geven.

Bijschrift: Jan Thomas Ariaen Goossens voor zichzelf, en Gerrit Jan Goossens optredend als voogd over de minderjarigen, verklaren op 04-08-1692 de 125 gulden ontvangen te hebben van Peter Adriaen Goossens. Getuigen: Jan Goijaerts en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris

Getuigen: Jan van der Mee en A. Verputten, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.170-172	Akte 103	Testament		26-01-1689
Voor schepenen en substituut-secretaris zijn verschenen Sijmon Willems van Rixtel, 'gesont van lichaem', en zijn vrouw Aganees Anthonij Tibos, 'sieck te bedde liggende', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende erft 'seecker huijs, hoff ende lant daer annex gelegen alhier in de Straet, genaempt Comperen huijs'
· de langstlevende krijgt het vruchtgebruik van de resterende goederen, en na hun beider dood 'op de gelijcke naerlatende erfgenamen van den testateur ende testatrice ende die egael voor de helfte op te deijlen' tussen 'alle die geene die oom ende moije seggen', ieder voor een gelijk deel
· Elisabeth Willems van Rixtel, zus van de testateur, en Maria Tibos, zus van de testatrice krijgen vooraf ieder 6 gulden
Getuigen: C. van der Hagen en A. Verputten, schepenen, mij present H. Bijmans substituut-secretaris


Veghel R93	fol.173-174	Akte 104	Testament		11-02-1689
 Voor schepenen en substituut-secretaris verschenen 'ende ons tot haren huijsen getransporteert' Jan Janssen van den Bosch, 'sieck te bedde liggende', en zijn vrouw Handersken Aert Marten Donckers, 'gesont van lichaem', om hun testament op te maken
· ze bevelen hun ziel aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende erft alle goederen en mag daar een deel van verkopen om de schulden te betalen, 'behoudelijck hare kinderen vant overige de legitime porthie'
Getuigen: A. Verputten en Jan Tonis van Eert, schepenen, mij present H. Bijmans substituut-secretaris


Veghel R93	fol.175		Akte 105	Verklaring		24-02-1689
Philip Jansen, oud ongeveer 16 jaren, gedaagd, heeft verklaard 'dat den 21 deser maent van december lestleden, ofte ontrent die tijd gehoort heeft dat Aart Sleurs in de woonhuijsinge van Cornelis Hendrick Jans tot Roy questie maacte tegens Jacob Koppens, mulder op de Coevering, endat dat hij Aart Sleurs naar eenige questiente redenen daarop een bloot mes hebbende een swarten hegt uijt sijn sack haalde, stootende daar mede naer gemelte Coppens, waerop dan de voorschreven Cornelis Hendrick Jans met een drie stapele houte stoel is tusschen beijde geloopende, stootende daar mede Aart Sleurs terugge tegens een kist voor int huijs staande.'
Getuigen: C. van der Hagen en Jan van der Mee


Veghel R93	fol.175-177	Akte 106	Testament		26-03-1689
Voor schepenen en substituut-secretaris verschenen 'ende ons tot haren huijsen getransporteert' Sijmon Heijmans, 'sieck te bedde liggende', en zijn vrouw Maria Jan Tijssen, 'gesont van lighaem', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun ziel aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende erft alle goederen, en mag daar een deel van verkopen om 'de kinderen daer mede op te voeden, behoudelijck hare gesaementlijck kinderen de ligitime portie'
· als de testatrice opnieuw trouwt, dan 'sullen alle de erfmeubilen blijven tot behoeve van hare tegenwoordige kinderen, te weeten twee eijcken kisten, twee koetsen, twee bedden met sijne toebehoorte, ploeg, kar ende de egt'
· als de testatrice opnieuw trouwt, dan moet zij aan ieder kind uit het tegenwoordige huwelijk geven 'een uijtsetsel, een van de middelbare koeije uijt den stal, ofte vijf ende twintig gulden in de plaets met een bed ende dat met sijn toebehoorte, ende dat wanneer de voorschreven kinderen tot staet comen ende eerder niet'
Getuigen: Jacob Martens van den Tillaer en Jan Jan Tyssen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans substituut-secretaris


Veghel R93	fol.178		Akte 107	Verklaring		26-04-1689
Voor schepenen van Veghel verschenen meester Bastiaan Max en Jochim de Wilt, allebei inwoners van Uden, en Michiel de Gunster, inwoner van Veghel en chirurgijn. Op verzoek van de hoogschout van Den Bosch hebben zij 'gevisiteert, geopent ende ondersogt' 'het doode lichaam van Jan Peter Teunis Hendricks, verklaerende daar aan bevonden te hebben een gesteecke wonde in de buijck aan de slincker kandt, ingaande tusschen de tweede ende derde corte ribbe, penetrerende opwaers, dwars door de milt, de maag opgeslipt, door de diaphragma in de borst, door een veer van de loos, dwars door de eetdarm in de stael van het hardt, welke wonden zij comparanten ende chirurgijns verklaeren den aflijvige den doot te hebben gedaen ende veroorsaekt.'
Getuigen: C. van der Hagen en Jacob van den Tillaer, schepenen, en H. Bijmans substituut-secretaris


Veghel R93	fol.179-180	Akte 108	Machtiging		28-04-1689
Voor schepenen van Vechel verschenen Margritie weduwe van Jan Tijssen en Hendrick Martens, en Bartholomeus Willems als voogd over de minderjarige kinderen van Lambert Martens. Zij machtigen 'den heer procureur' Johan Hendrie van de Zande, om namens hen 'in gurande te sommeeren soodanige goederen en effecte eertijts gecomen ende in eigendom gecompeteert hebbende Roelof Dielisen, ofte anderen naer sijn raet gedragen ende met regt te constringeren tot afweeringe eender rente van hondert gulden capitael tegens ses persent, als den voornoemde Roelof Dielissen op dato den (niet ingevuld) ten behoeve van de parochiekercke uijt seecker stuck lants genoempt den Kloot, gelegen binnen dese parochie van Vechel ter plaetsen gelegen aen de Donckerstraet, wettelijck voor schepenen alhier geconstitueert, ende het selve stuck lants los ende vrij aen Peter ende Marten Hendrick Jan Claes wettelijck alhier voor schepenen getransporteert'. En in geval van onwillgheid een proces aan te spannen.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans substituut-secretaris


Veghel R93	fol.180		Akte 109	Verklaring		18-06-1689
Adriaen Smits, Jan van der Mee en Jacob van Tillaert, schepenen van Vechel, verklaren 'dat soodanige booter, speck, eijeren, hoenderen', die de toonder van deze brief, Josina Gijsberts, vervoert 'naer Sgravenhagen, goederen ende waeren sijn alhier binnen onsen dorpe gevallen ende gewonnen ende bij onse nabuuren en ingesetenen aen de selve verkogt ende overgelaeten. Waer omme versocht wort, dat daer mede onverhindert mag passeeren.'
Getuigen: Adrij Smits, Jan van der Mee en Jacob van Tillaer, schepenen


Veghel R93	fol.181-184	Akte 110	Deling			20-06-1689
Deling tussen Anthonis, Jan, Johannes, Catalijn en Jenneken Adriaen Teunis Ariens, en Hendrick Lamberts van de Ven en Anthonis Adriaen Teunissen als voogden over Maria Adriaen Teunissen, verwekt bij zijn vrouw Heijlken Philipsen, allen kinderen van de voorschreven Adriaen Teunissen en Heijlken Philipsen, 'ende dat van des selfs naer gelaeten goederen'.

Het eerste en tweede lot zijn toebedeeld aan Jan en Catalijn Arien Teunissen, zijnde 'een huijs, hoff ende aangelegen lant, groot twee loopens', gelegen in Dorshoudt
· e.z.: het goed van Jan Jan Leesten
· a.z.: de kinderen van Aert Jan Leesten
· e.e.: Jan Teunis Martens
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'een hoijveldeken genoempt het Busselen'
· e.z.: het goed van Jan Teunis van Eert
· voorts: het goed van Aert Jan Leesten

Het eerste en tweede lot moet 25 gulden geven aan het derde en vierde lot.

Het derde en vierde lot zijn toebedeeld aan Anthonis en Jenneken Arien Teunissen, zijnde 'eenen acker teuijlants, genaempt den Thijsen acker', groot 2 1/2 loopense, gelegen int Dorshoudt
· e.z. en e.e.: de weduwe van Dielis Willems
· a.z.: de weduwe van Claes van Kilsdonck
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'het hoij op den Beeckgraeff, groot drie karren hoijwas', gelegen in de Geerbeunders
· 'neffens erve Dirck Dirckx ende Arien Peters met meer andere'
· 'schietende uijt op den Beeckgraeff'

'Het hoij' is belast met een cijns van 3 duiten aan de heer van Helmond.

Dit derde en vierde lot krijgt 25 gulden van het eerste en tweede lot, en 35 gulden van het vijfde en zesde lot.

Bijschrift: Anthonis en Jenneken Arien Teunissen verklaren op 31-12-1689 de 25 gulden van het eerste en tweede lot en de 35 gulden van het vijfde en zesde lot ontvangen te hebben. Getuigen: Jan van den Horck en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Het vijfde en zesde lot zijn toebedeeld aan Johannes en Maria Adriaen Teunissen, zijnde 'het hoijlant met den houdtwas genaemot den Amer, groot vijf karren hoijwas', gelegen int Dorshoudt in den Amer voorschreven
· e.z.: het goed van de weduwe van Aert Teunis Martens
· a.z.: Vijfkens Amer
· e.e.: het minderjarige kind van Jan Mighiel Donckers
· a.e.: de gemeijnte

'Een parceel hoijs gelegen in d' Aabroeck aen de Quinck, groot vier karren gewas'
· e.z.: het goed van Teunis Jan van Eert
· a.z.: Jan Arien Daendels
· e.e.: Aert Goorts
· a.e.: Hoogaert Amelissen

Ook 'een parceel hoijs, gelegena en d' Elshorst int Aabroeck, groot twee karren gewas'
· e.z.: het goed van Jacob Thijssen
· a.z.: Hendrick Peters
· e.e.: d' Aastroom
· a.e.: Aert Arien Olislagers

Dit vijfde en zesde lot moet 35 gulden geven aan het derde en vierde lot.
Getuigen: Jacob Martens van Tillaer en Jan van den Horck, schepenen, en H. Bijmans substituut-secretaris


Veghel R93	fol.185-190	Akte 111	Deling			30-06-1689
Deling tussen Aert Driesen, Joostien Driesen, Jan Jan Thijsen van den Horrck als man van Willemken Driesen, Jan Rutten als man van Maria Driesen, en Jan Jan Thijsen van den Horric voornoemd en Hendrick van Eert als voogden over de minderjarige kinderen van Peter Driesen, verwekt bij Anneken Dirck van Eert, allen kinderen en erfgenamen van Andries Dirckx van Leeuwen en Meriken Peter Aerts, 'ende dat van des selfs naergelaeten goederen'.

Aert Driesen krijgt toebedeeld 'een huijs, schop, ovenhuijs, backhuijs, verckens koij, esthuijs, kaersschop ende hoff, boomgaert ende aengelegen lant', groot 4 1/2 loopense, gelegen opt Ven, aen de Heij
· e.z., a.z. en e.e.: de weduwe van Fredrick Everts
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'eenen acker teuijlant gecomen van Cornelis Rutten', groot 2 1/2 loopense, gelegen in Weltiens Hoeve
· e.z.: het goed van Jan Hendrick Sleuwens
· a.z.: Aert Hendrick Lamberts
· e.e. en a.e.: de gemeijnte

Ook 'de helft van drie strepen teuijlants voor aen gelegen int Heijvelt'
· e.z.: het goed van de condivident
· a.z.: Jan Rombouts cum suis
· e.e.: d' Ossencampen
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'een cluijtven, het grootste cluijtven, gelegen agter op 't Ven'.

Ook 'een hoijvelt genaempt d' Oude Beemden, gelegen tot Dinter'.

Ook 'een hoijvelt gelegen in twee campkens'
· e.z.: het goed van de weduwe van Fredrick Everts
· voorts: de gemeijnte

'Ende dat voor de helft tegens het twede lopt op te deijlen'.

Ook 'het voorste vant eussel, tegens het twede op te deijlen'
· e.z.: het goed van Hendrick Daendels cum suis
· a.z.: een der condividenten
· e.e: den condivident
· a.e. de gemeijnte

Ook 'de helft van een hoijcamp tegens tweede lot even groot op te deijlen', 'met de poterijen ende geregtigheden van dien'
· e.z.: het goed van Aert Handerick Lamberts
· a.z. en e.e.: de gemeijnte
· a.e.: de weduwe van Fredrick Everts

Dit lot is belast met:
· een erfpacht van 3 vaten rogge 'aen de armme taeffel alhier'
· een cijns van 19 stuivers aan mevrou van Erp, 'gaende uijt het huijs'
· een cijns van 3 duiten aan de heer van Helmond 'uijt het lant van Cornelis Rutten'

Dit lot moet 100 gulden geven aan het tweede lot, en 100 gulden aan het derde lot 'genampt het Wuijtenvelt'.


Jan Rutten als man van Maria Driesen krijgt toebedeeld 'een scheur met het aengelegen lant, tegens d' eerste lot even groot op te deijlen', groot 4 1/2 loopense, 'nevens het eerste lot ende de gemeijnte gelegen'.

Ook 'eenen acker teuijlant van twee loopense, gelegen tot Nistelroij'
· e.z.: het goed van Willem Everts
· e.e.: 'den selven'

Ook 'een cluijtven bij Gerrit Jan Goossens, gelegen opt Ven, te cluijten met de luijden van Dinter'.

Ook 'alle het hoijgewas ende teuijlant, gelegen int Heijvelt, in de Twee Campkens, in het Eeussel, ende in den Hoijcamp neffens Aert Hendrick Lamberts, alles tegen het eerste lot even groot op te deijlen'.

Dit lot krijgt 100 gulden van het eerste lot.


Joostien Driesen krijgt toebedeeld 'eenen acker teijlant genaempt Wuijtenvelt, groot vijf loopense', gelegen aen de Heij
· e.z.: Hendrick Jonge Jans
· a.z.: Jan Arien Daendels
· e.e.: de gemeijnte
· a.e.: Gerrit Jan Goossens

'Het Wuijtenvelt' is belast met een cijns van 8 penningen aan de domeinen van Brabant.

Ook 'eenen acker teuijlant genampt Jan Boorte lant', groot 2 1/2 loopense
· e.z.: het goed van Jan Laureijnsen
· a.z.: Jan Hendrick Jan Delisen
· e.e. en a.e.: de gemeijnte

Ook 'een stuck lants gelegen neffens erve Hendrick Denen, schietende op den Ossen camp, ende d'ander eijnde de gemeijnte'.

Ook 'twee hoijbeemtiens gelegen in d' Aabroeck, op te deijlen tegens het vierde lot even groot'.

Ook 'eenen hoijbeemt gelegen op den Beeckgraef onder Dinter, op te deijlen als voor'.

Ook 'een camp genaempt Hoijlant Hendrick Goorts camp', op te deijlen als voor'.

Dit lot krijgt 100 gulden van het eerste lot.

Bijschrift: Joostien Driesen, geassisteerd door haar voogd Lambert Sijmons verklaart op 13-11-1689 deze 100 gulden ontvangen te hebben van Aert Driesen. Getuigen: Jacob van Tillaer en Jan van den Horck, schepenen, en H. Bijmans.


Jan Jan Thijssen van den Horick en Hendrick Dirckx van Eert, als voogden, krijgen toebedeeld 'eenen acker teuijlant genaemt Dries Dircks acker, gelegen aent Heselaar, groot vier loopense'
· e.z.: het minderjarige kind van Gijsbert van Ghoor
· a.z.: Andries Aerts cum suis
· e.e.: Jan Jan Thijsen van den Horick
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'twee hoijbeemtiens, gelegen in d' Aabroeck, tegens het derde lot op te deijlen'.

Ook 'eenen hoijbeemt gelegen op de Beeckgraeff onder Dinter, op te deijlen tegens het derde lot'.

Ook 'eenen hoijcamp genaempt Hendrick Goorts camp, op te deijlen tegens het derde lot'.


Jan Jan Thijsen van den Horick krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlant genaempt den Dicke Stucken, met het Hopvelt, den Beemt, ende twee Mortels'
· e.z.: het goed van Jan Arien Daendels van der Venne en Aert Hendrickx
· a.z.: de condividenten
· e.e. en a.e.: de gemeijnte

Ook 'twee strepen int Heijvelt, de vierde ende vijfde streep'
· e.z. en a.z.: de condividenten
· e.e. en a.e.: de gemeijnte, 'regt strecken op den Ossencamp uijt'

'Ende ofte naermaels de beleeninge van Cornelis Rutten in het eerste ende twede lot sijnde den hoijcamp vermelt, gelost worden, soo sullen den selven loote met hondert gulden, haer geconsenteert, moeten houden'.
Getuigen: C. van der Hagen, Adrij Smits, Jan Dirck Goerts, Jan van der Mee en Jan van den Groenendael, schepenen, en H. Bijmans substituut-secretaris

Bijschrift: Anneken weduwe van Peter Driesen, geassisteerd door haar voogden, verklaart 'van alles int lot vermelt volgens 't slot uijt handen Jan Jan Tijsen van den Horrick voldaen te sijn'. Actum 13-11-1689, getuigen: Adrij Smits en Jacob van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans


Veghel R93	fol.191-197	Akte 112	Deling			05-07-1689
Deling tussen Hendrick, Willem en Anthonij Sijmons, Jan Ariens als man van Maria Sijmons, en Gerard Jan Sijmons en Hendrick Sijmons voorschreven als voogden over Elisabet Sijmons, allen kinderen en erfgenamen van Sijmon Jan Sijmons van de Weijdeven, verwekt bij zijn vrouw Jenneken dochter van Jan Dirck Cruijsbroers zaliger, 'ende dat van des selfs naergelaeten goederen'.

Het eerste en tweede lot zijn toebedeeld aan Willem Sijmons en Elisabet Sijmons, geassisteerd door Gerrit Jan Sijmons en Hendrick Sijmons als voogden, zijnde 'een huijs, scheur, schop ende een esthuijs, met alle de schilfte int huijs als in de scheur, hoff, boomgaert ende aengelegen lant, groot vier loopens', gelegen int Dorshoudt, 'met den voorsten beemt daer annex'
· e.z.: het goed van de heer grave van Berlo
· a.z.: Aert Jacob Rombouts
· e.e.: de gemeijne Aastroom
· a.e.: de gemeijnte van Vechel

'Met de geregtigheijt van de poterije, scheijdende met den weg op Peter Adriaen Goossens aen'.

Ook 'eenen acker teuijlants, groot vijf loopense', gelegen aen d' Eert, 'met den nieuwen camp daer annex'
· e.z.: het goed van Jan Gerrits Verweteringe cum suis
· a.z.: de gemeijnte van Vechel
· e.e.: Lambert Rutten cum suis
· a.e.: de kinderen van Dirck Jan Jacobs

Ook 'de helft vant hoij op den Beeckgraeff, hoijende met de weduwe van Dielis Willems ende Baltus Laurijnsen'
· e.z.: Peter Arien Goossens cum suis
· a.z.: een der mede condividenten
· e.e.: Meus Willems
· a.e.: den Beeckgraef

Dit lost is belast met:
· een erfcijns van 30 gulden aan Jenneken Dircks van Son tot Shertogenbosche
· een erfcijns van 7 gulden aan de kinderen en erfgenamen van Lambert van Geffen in den Pallemboom tot Shertogenbosche, in de Hindtemerstraet


Het derde lot is toebedeeld aan Jan Ariens als man van Maria Sijmons, zijnde 'eenen acker teuijlant, genampt den Dooren, met den Hoeck, groot vier loopense', gelegen int Dorshoudt
· e.z.: het goed van de weduwe van Dirck Teunissen cum suis
· a.z.: Aert Jan Leesten
· e.e. en a.e.: de gemeijnte van Vechel

Ook 'een streep lants gelegen op Crijtenborg, groot een loopense'
· e.z.: het goed van Baltus Laurijnsen
· a.z.: Jan Laurijnsen
· e.e.: de weduwe van Peter Hendrickx van Logt
· a.e.: Aert Mighiel Donckers

Ook 'een parceel hoijlant genaempt den Gheer, hoijende met Aert Hendrickx van Nistelroij, hoijende ende reijende met Hendrick Daendels cum sios'.

Dit lot is belast met een erfccijns van 20 gulden te betalen aan Catalijn Elias tot Dinter'.


Het vierde lot is toebedeeld aan Hendrick Sijmons, zijnde 'eenen acker teuijlant', groot 3 1/2 loopense, gelegen int Dorshoudt
· e.z.: het goed van Dirck Dirckx
· a.z. en e.e.: de weduwe van Dielis Willems
· a.e.: Joncker Lambert van Gerwen de Meling

Ook 'eenen acker teuijlant, groot vier loopense', gelegen opt Sontfelt
· e.z. en e.e.: het goed van den heer van Buugen
· a.z.: Jan Jansen der Kijnderen
· a.e.: Dirck Jan Ariens cum suis

'Den acker teuijlant gelegen opt Sontfelt' is belast met een erfpacht van 5 vaten rogge 'aen de armme taeffel van Vechel'.

Ook 'eenen hoijbeemt gelegen in Dorshoudt, genaempt den Agtersten Beemt, hoijende met de wedue Lambert Rutten'
· e.z.: het goed van Aert Jacobs cum suis
· a.z.: een der mede condividenten
· voorts: de gemeijne Aastroom

Dit lot is belast met:
· een erfcijns van 15 gulden aan Handersken Joosten, weduwe van Jan Jan Laurijnsen tot Dinter
· een erfcijns van 2 gulden aan de kinderen van Lambert van geffen in den Pallemboom tot Shertogenbosche


Het vijfde lot is toebedeeld aan Anthonij Sijmons, zijnde 'een huijs, hoff, boomgaert ende aengelegen landerijen, groot seven loopense, gelegen op Crijtenborg, 'met de heijvelden ende bergen daer annex'
· e.z.: het goed van Jan Laurijnsen cum suis
· a.z., e.e. e a.e.: de gemeijnte van Vechel

Ook 'twee streepkens teuijlant, groot anderhalf loopense', gelegen op Krijtenborg'
· e.z. en e.e.: het goedvan Jan Janden der Kijnderen
· a.z.: Heijlken Aerts de Decker
· a.e.: Lenaert Lonnissen

Ook 'een ackerken teuijlant, groot veertig roijen, genampt Luijcxkens acker', gelegen aldaar
· e.z. en e.e.: de weduwe van Peter Hendricks van Logt
· a.z.: Dirck Jan Ariens cum suis

Ook 'een hoijbeemt gelegen in de Valstraet ontrent het Seijtaert, hoijende met Jacob Martens van Tillaert'
· e.z.: Baltus Laurijnsen
· a.z.: Jan Joorden Donckers
· e.e.: Jan Jan Peters
· a.e.: de erfgenamen van Adriaen Claesen tot Uden

Ook 'de helfte int hoij op den Beeckgraeff, hoijende met de weduwe Dielis Willems ende Baltus Laurijnsen'
· het goed van Peter Arien Goossens
· a.z.: Hendrick Daendels cum suis
· e.e.: den Beeckgraeff
· a.e.: Meus Willems

Ook 'eenen plack heij en sant gelegen op Crijtenborg, liggende voor gemeijnte'
· e.z.: de erfgenamen van Elias Peters
· a.z.: Baltus Laurijnsen cum suis
· e.e.: Heijlken Aerts de Decker
· a.e.: de gemeijne straet van Vechel

Dit lot is belast met een erfcijns van 10 gulden aan Gerard Jan Sijmons tot St. Oedenrode.

De condividenten beloven ieder uit hun lot 20 gulden te betalen, zijnde samen 100 gulden, aan het minderjarige kind van Peter Sijmons van de Weijdeven, 'als 't selve tot sijne mondige jaere sal sijn gecomen, volgens het versoeck van Cornelis Cornelissen, inwoonder tot Tilborg, als vogt over het selve kint, volgens procuratie ende renunciatie bij afstant der meubilen ende erfgoederen', volgens een akte gepasseerd voor een notaris in Tilborg.

Jan Ariens als man van Maria Sijmons krijgt bij zijn lot In plaats van 250 gulden, volgens het testament van hun ouders, 'eenen acker teuijlant gelegen op Crijtenborg, groot twee loopense'
· e.z. en e.e.: het goed van Baltus Laurijnsen
· a.z.: Jan Aerts van der Mee
· a.e.: Reijnder Jan Willems
Getuigen: Jan van der Mee en Jacob van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans substituut-secretaris


Veghel R93	fol.197-198	Akte 113	Schepenbrief		02-07-1689
'Copia. Compareerde voor mij Johannes Wittebol, openbaar notaris bij den Edel Mogende Rade van Brabandt in 's Gravenhage geadmitteert, binnen de heerlijckheijt van Tilburg residerende, ende den getuigen naergenoemt, seigneur Cornelis Cornelissen van Heijst als toesiender van den weekinde van zalliger Peter van de Weijdeven, geprocreëert bij juffrouw Margriete van Heijst, jegenwoordig huijsvrouwe van seigneur Jacobus van Munster, de welcke verklaarde te approberen, ratificeren ende voor goet te houden alsulcken accoort van uijtkoop als hij comparant op den 21 junij 1689 lestleden heeft aangegaan met de verdere erfgenamen van zalliger Simon van de Wijdeven ende (niet ingevuld), zijne huijsvrouwe was, voor de somme van een hondert gulden, ende dat volgens approbatie van heeren schepenen van Vechel als oppermomboirs, residentie plaats van de voorschreven van Wijdeven zalliger, ende dat ten respecte van het contingent en erfdeel van het nagelaten onmondig kint bij den voornoemde Peter Wijdeven aen de voorschreven Juffrouw Margriet van Heijst geprocreëert, ende dat omme te eviteren alle rusien, kosten ende moeijten en andere difficulteijten die wegens de versterffenisse ende successie van de voorschreven onmondige in den boedel van de voorschreven Simon ende (niet ingevuld) soude konnen komen te gereijsen'. Met verdere bepalingen.
Quod attestor J. Wittebol, notaris publicus


Veghel R93	fol.199		Akte 114	Verklaring		19-07-1689
'Wij Cornelis van der Hagen, Jan van der Mee, ende Jacob van den Tillaer, schepenen van Vechel, quaertier van Peellant, meierij van Shertogenbosche, hebben ten versoecke van den heer Grave van Berlo, colonel van een regiment paarden ten dienste deser landen, onse vervoegt alhier in onse kercke om oculaiere inspectie ende visie te nemen wegens seeckere oude sepulturen ende sercken, waer inne bevonden een serck waer anno vijftienhondert seven den 7 meert met nog meer letteren die om de outheijt qualijck conde gelesen worden, sijnse op ider hoeck een wapen met negen vogelkens, sijnde van der A, een Bourgondies Cruys Erp, twee vissen ruge tegens ruge Borggraeff, ende een recht getande Baar, sijnde Suermonts, soo meer andere verklaerden. Item nog een serck waar op stont Joncker Jacob Suermont sterft anno vijftien hondert ses en tachtentig in Augusto, met eenige vorrige letteren, soo wij niet beters konnen oordeelen, alsoo als boven qualijck leesbaar is, maar op den sarck staat twee wapens, sijnde d’een oprecht getande gonderse baar. Geven wij redenen van welwetentheyt ‘t selve alsoo bevonden te hebben, ende tot confirmatie van desen, hebben dit met onden dorps segel bekragticht, ende bij onsen substituut secretaris onderteeckent.'
Getuigen: C. van der Hagen, Jan van der Mee en Jacob van Tillaer, schepenen


Veghel R93	fol.200-201	Akte 115	Verklaring		10-08-1689
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen 'Hendrick Jansen den Jonge, soone van den Jongen Jan Aertssen, out borgemeester', oud 73 jaren, om op verzoek van de schepenen en regenten van Vechel een verklaring af te leggen. Hij veklaart 'dat seecker hoijbeemt gelegen alhier ontrent Haselberg ende het Beug, genaemt 't Geruij, welcke Geruij sijn vader den Jongen Jan Aertssen voorschreven in eigendom heeft gecompeteert ende bij hem in koop was verkregen van Claes Willens, het welck tegenwoordig in eijgendom is competerende Geraert Aellaerts, inwoonder van Vorstenbos onder Nistelroij, den welcken 't gemelte Geruij is aengecomen bij erfdeijlinge van Corst Jansen. Verders verklaert hij deponent als dat den voorschreven hoijbeemt genaempt 't Geruij alhier in desen dorpe jaerlijck aen de beurders van Vechel, soo van den verpondinge als contrebutie heeft betaelt den gemelte last, den tijt van ontrent vijftig jaeren onbegrepen, soo lang als het hem deponent wel heugt, ende verders als blijckt bij den ligger ende schadtboeck des dorps van Vechel voorschreven, 't welcke hij deponent mede verklaert hem wel kennelijck te wesen dat het selve Geruij opt schadtboeck is staende'.
Getuigen: Jan van der Mee, Jacob van Tillaer en Jan van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.201-203	Akte 116	Legaat			11-09-1689
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verschenen Jan Rovers van den Groenendael, 'onsen mede schepen, sieck te bedde liggende', en zijn vrouw Heijlken Arien Hendrickx, 'gesont van lighaeme'. Ze legateren aan hun drie dochters Ariaentien, Heijlken en Agneesken 'alle de erfgoederen van gronden die onder het leengoet niet begrepen sijn, naer haerder beijder doot gedeijlt te werden, ende dat in konsideratie dat Rover Jan Rovers, haeren outsten soon voor af treckt de leengoederen, en om die reden in de andere goederen voor verhaelt niet deijlen sal, mits dat den gemelten Rover oock mede naer de doot ende aflijvicheijt van de testateuren sal gehouden wesen door wethouderen ofte naeste vrinden te doen waerderen het voorschreven leengoet, 't welck dan beter en in meerder wardie bevonden mogte werden als de goederen die bij de voorschreven drie dogters te deel sullen vallen te suppeleeren ende vergoeden van gelijcke. Sal de beterschap van de voorschreven drie dogters die ider hooft voor hooft mogte bevonden werden, dat de selve haer erfdeel in alle de goederen niet leenroerig sijnde, ende beter waere als Rover sijn leengoet, dat selve sullen sij oock aen gemelte Rover moeten suppeleren ende vergoeden, daer onder begreepen alle de renten, obligatien die bebrieft sijn, sullen mede comen aen ende ten behoeven van de drie dogters voornoemt, die mede egaal bij haer erfgoet te hebben ende te deelen onder haer drie, daer mede de beterschap ofte meerder wardie tegens het leengoet mede als dan goet gedaen moeten werden aen Rovers, mits dat den voorschreven Rover niet en sal hebben ofte genieten in de erfgoederen die de voornoemde drie dogters hebben sullen. Ende alle de erfmubilen sullen de voorschreven vier kinderen egael deijlen, behoudens de langstlevende van haer testateuren het togt tegt volgens costuijme deser landen ende dat van alle het voorschreven erfgoet soo leen als chijns gronden, als nog maecken sij testateuren aen ider kint twee hondert en vijftig gulden te weten aen Rover, Ariaentien, Heijlken en Agneesken voor een uijtsetsel alse tot staet comen, de welck sullen moeten comen uijt de obligatie, beleeninge als andersints, daer den selven uijt gevineert sullen werden. Als nog maecken sij testateuren aen Daems gasthuijs sestig gulden eens, tot Shertogenbosche staende, tot lasten van Jan Janssen Verhagen tot Oedenrode uijtwijsens den brief daer van sijnde, de voorschreven vier kinderen in het voornoemde maecksel mits desen instituerende'.
Getuigen: Jan van der Mee en Jacob van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: de heer Gerardt van Boort als rentmeester van heer Daems gasthuijs tot Shertogenbos verklaart op 18-09-1708 'van de somme van sestigh gulden met een jaer interest huer ter tijden int testament vermelt' voldaan te zijn. Getuigen: Herman van Broeckhuijsen, en C. van der Hagen en Tonis Diercx Tibos, schepenen, mij present M. Niekens, secretarsi


Veghel R93	fol.204-206	Akte 117	Testament		17-11-1689
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Megtelt Jan Dirck Jaspers, 'sieck te bedde liggende', om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· ze schenkt aan haar zus Maeijken Jan Dircks 'alle haere haeffelijcke als erfhaeffelijcke meubilen, mits dat se gehouden sal wesen de kinderen van Marten Jan Tijssen, verweckt bij Heijlken Jan Dircks zalliger te onderhouden ende naer de selve sien alseij tot nog toe gedaen heeft, 
· ten waer dat de voornoemde Maijken Jan Dircx quam te trouwen, soo sullen de voorschreven kinderen de helft van de voornoemde haeffelijcke als erfhaeffelijcke meubilen tegens haer afdeylen,
· gereserveert alle rente, obligatie, bebriefden als onbebriefden, gereede als ongereede, erve als erfgronden, maeckt sij testatrice d'een helft aen Maeijken Jan Dircks, haere suster, ende de weder helfte aen de drie kinderen van Marten Jan Thijsen, verweckt bij Heijlken Jan Dircks voorschreven, haere suster saliger'
· als Maeijken Jan Dircx trouwt en overlijdt zonder kinderen na te laten, dan vererven de goederen op de voorschreven kinderen
· als Maeijke de voornoemde kinderen niet kan onderhouden, dan moet ze de helft van de 'mubilen' aan de voogden van de kinderen geven
· 'gereserveert het bed met sijn toebehoirten ende den besten mantel met een schort ende haere hemden tot Maeijken Jan Dircks behoeven'
Getuigen: C. van der Hagen en Jan van den Horck, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.206-208	Akte 118	Verklaring		15-12-1689
Adriaen Smits, oud-president en tegenwoordig schepen, oud ca. 63 jaren, Aert Goorts, oud-schepen, oud ca. 52 jaren en Hendrick Martens, oud-schepen, oud ca. 63 jaren, zijn gedaagd op verzoek van de tegenwoordige schutters en gezworenen van Veghel. Zij hebben verklaard 'dat hun seer wel kennelijck is, dat van alle tijden ende soo lange als haer memorie gedraegt, eenen passabelen ganck, drijf ende vaerweg is geweest, komenden van de Valstraet, neffens het huijs ende langst de erve en landerijen van Jan Joorden Donckers, op den ordinarissen weg naer Den Bosch op Teunis Gerrit Koenen uijt ende vervolgens op Hendrick Lamberts van de Ven, ofte wel langst de weduwe van Peter Goorts van Erp, omme te varen naer den molen, kercken ofte straet des dorps, naer dat ider sijnen weg was leggende. 

Welcke ordinaere weg Jan Joorden Donckers voorschreven ontrent twaelf jaeeren haerwaerts aldaer eijgenaer geworden sijnde, met eijcken ende willige heesters heeft bepoott, ende int hooft vande pooterie die opgegraven, gelijck de selve voor als nog opgegraven leijt, waer naer hij Jan Joorden Donckers selver eenen weg gemaeckt heeft tusschen de gemelte poterie sijn huijs ende erffenisse, welcke niemant en konde gebruijcken als hij selver, ende Willem Dielissen synen naebeur, ende is dien nieuwe weg, soo als haer attestanten aen de teeckenen geblecken is, omme de passatie te beletten wederom opgegraven ende naederhant wederom ingestooten. Verklaerende hij eerste deponent dat Jan Joorden Donckers voorschreven selver en in persoon tegens hem beleden heeft dat hij dien nieuwen weg opgegraven hadde, met verder bijvoeginge dat hij sulcx gedaen hadden om den voetweg te verbeteren. 

Allegerende hij derde deponent voor redenen van wetenschap dat het selve goed sijne ouders altijt in eijgendom heeft toebehoort, ende die weg bij sijne ouder leven duijsende maelen met pert en kaer heeft gevaeren, gegaen ende gedreven. Dat oock hem kennelijck is dat de Hoogschouwe en Leenmannen bij sijn ouders tijden dien weg begaen ende beschouwt hebben, ende dat hij selver die verscheijden maelen heeft gerepaereert, geëffent ende opgemeackt, om van de hoogschouwe niet actionabel te wesen. Verders allegeert hij eerste deponent voor redenen als boven die selve als een ordinaere weg met peert en kaar ten allen tijden te hebben gebruijckt door dien sijn swaeger op het selve goet, waer van hij Jan Joordens tegenwoordig eijgenaer is, heeft gewoont. Attesteert hij mede, tweede deponent, dat hij in sijne jonge jaeren voor knegt gewoont hebbende bij Hendrick Teunis Martens van Erp, dien selven weg altijt rustelijck en vredelijck en sonder lettsel heeft gebruijckt ende van veel andere heeft sien gebruijcken.'
Getuigen: J. Boor, en Jacob Martens, Schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.209		Akte 119	Verklaring		07-01-1690
Voor schepenen van Veghel zijn gedaagd Jacob Martens van de Tillaer, schepen van Veghel, en Jan Gerrits van Erp. Zij verklaren op verzoek van Gerrit en Jenneken Aert Welten, inwoners van Erp, dat Claes Umans, tegenwoordig wonende in Uden, in 1688 in Veghel gewoond heeft, op Ham, op de goederen van Gerrit en Jenneken, kinderen van Aert Welten.
Geruigen: J. Boor, en C. van der Hagen, schepen, en H. Bijmans


Veghel R93	fol.209		Akte 120	Verklaring		24-01-1690
Voor schepenen van Veghel verscheen Dielisken, weduwe van Arien Goorts, die verklaart toe te stemmen 'in soodanige huwelijck als Hendrick Arien Goorts haeren soon allereijts voor de heeren commissarissen der huwelijckse saacken van Shertogenbosche verklaert heeft aan te gaan met Jacomijntie Claessen, jonge dogter van Shertogenbosche ende te dien eijnde ingeschreven, versoeckende zij comparante dat welgemelte heeren dien volgende soo met de proclamatie als insegeninge gelieven voort te vaeren.'
Getuigen: Jan van der Mee, Jan Dirck Goerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.210-213	Akte 121	Deling			18-02-1690
Deling voor Willem, Thijs, Jan en Thonij Dieliessen, kinderen en erfgenamen van Dielis Willem Jan Claas, verwekt bij zijn vrouw Grietie Faassen, 'van de goederen haar bij doode ende aflijvigheijt haarder ouders aangekomen'.

Jan Dielisen krijgt toebedeeld 'een huijs, schuur, schop, oven, esthuijs ende ontrent ses loopens aangelegen lant, meer ofte min, mitsgaders twee loopens groes', gelegen 'bij malkanderen alhier in Dorhout'
· e.z.: de straat
· a.z. en e.e.: Dirck Dircks cum suis

Ook 'eenen hoijbeemt, groot ontrent twee ende een halve kar hoijgewas', gelegen int Vossenhool
· e.z.: het goed van Daendel Goort Jan Thijssen als pagter van 's lants hoeve'
· a.z.: de Aa stroom
· e.e.: de grave van Berlo cum suo

Dit lot is belast met:
· een erfcijns van 18 gulden aan Catalijn weduwe van Daandel Rombouts van Dinteren
· een cijns van 2 stuivers aan de heer van Helmond
· 'den ballingchijns aent dorp'

'Ende sal dit lot moeten afnemen van den Grooten Beemt alle ceelen eene stuijver en vijff duijten'.


Thijs Dielisen krijgt toebedeeld 'eenen acker teulant genaamt Thijs Marten Ariens acker', groot 2 1/2 loopens, gelegen int Dorhout
· e.z.: de straat
· a.z.: het derde lot
· e.e.: het eerste lot
· a.e.: de kinderen van Arien Teunis

Ook 'eenen halven hoijbeemt hoijgewas, groot voor de helft vier karren hoijgewas', gelegen in de Gelijcke beemden, rijdende tegen de heer van Buugen
· e.z.: voorschreven hoeve
· a.z. en e.e.: de Aa
· a.e.: Jan Daandels cum suis

Ook 'een streep lants groot anderhalf loopens, gelegen in Dorhout, 'neffens de condividenten ende Joncker van Gerwen'.

'De streep' is belast met een cijns van 7 oort aan de heer van Helmond, 'waer en boven den streep sal moeten afnemen van den Grooten Acker alle ceelen vier stuijvers'.


Willem Dielisen krijgt toebedeeld 'eenen acker teulant genaemt den Grooten Acker, groot ontrent vier loopens', gelegen in Dorhout
· e.z. en e.e.: de condividenten
· a.z.: Hendrick Simons
· a.e.: Joncker van Gerwen

Ook 'eenen halven hoijbeemt, groot voor de helft vier karren hoijgewas', gelegen in de Gelycke Beemden, rijdende tegen den heer van Buugen
· e.z.: de hoeve voorschreven
· a.z. en e.e.: de Aastroom
· a.e.: Jan Daandels cum suis


Thonij Dielis krijgt toebedeeld 'een acker teulant, groot vier loopens', gelegen in Dorhout
· e.z.: Jan Daandels van Bergijck
· a.z.: Aart Jacobs
· e.e.: de weduwe van Lambert Rutten cum suis
· a.e.: Willem Penninx cum suis

Ook 'eenen acker teulant genaamt den Nieuwen Camp, groot anderhalf loopens', gelegen in Dorhout
· e.z.: het goed van Aart Jan Leesten
· a.z. en e.e.: de gemeijnte
· a.e.: Steven Ariens

'Den Nieuwen Camp' is belast met een cijns van 5 duiten aan de domeinen.

Ook 'een perceel hoijlants, groot anderhalve karre hoijgewas', gelegen in de Geerbuunders
· e.z.: Peter Arien Goossens
· a.z.: de erfgenamen van mevrou van Erp cum suis
· e.e.: de Beeckgraaff
· a.e.: de erfgenamen van Thijs Jan Thijssen

Ook 'sal dit lot nog hebben het agste deel int Asdonck, hoijende met Jan Roovers cum suis, met den chijns daar in staande'.
Getuigen: C. van der Hagen, Adrij Smits, Hendrick Goorts, Jacob Martens van Tillaer en Jan Goijaerts, schepenen


Veghel R93	fol.213-214	Akte 122	Voogden		01-03-1690
Voor schepenen van Vechel verschenen meester Paulus Estinge, 'inwoonder der stadt 's Hertogenbosche', en Gijsbert Leendert Smits van Vechel, om aan te voorden de voogdij over Johannes Smits de Jonge, soone van Philip Peter Smits, verwekt bij Jenneken Gruijters, en leggen daar toe de eed af.
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen, Jan Clasen Raeijmaker, Jan Goijaerts en Jacob Martens van Tillaer, schepenen


Veghel R93	fol.214		Akte 123	Voogden		11-03-1690
Voor schepenen van Vechel verscheen Peter Lambert Jan Lamberts, oud 25 jaren, 'mondig wesende'. Hij bedankt Delis Claesen en Jan Ariens, zijn voogden, voor hun goede en getrouwe dienst.
Getuigen: C. van der Hagen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.215		Akte 124	Verklaring		22-04-1690
Heer Cornelis van der Hagen, 'onsen president', verklaart 'dat al sulcke hoppe die hij door last van Adriaan Aartsen, koopman van Turnhout, heeft gekogt van de weduwe Dielis Willems ofte hare kinderen door hem declarant ofte imant anders bij sijne kennisse, direct ofte indirect, niet en is vervalst ofte veragtert. Verklarende hij comparant dat deselve hoppe soo is ingesackt ende daer na opgeladen, sonder eenige de minste fraude daerinne bij hem geschiet te zijn ofte door imant anders bij sijne voorweete.'
Getuigen: Jacob Martens van Tillaer en Jan Goyaerts, schepenen, en J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.215-216	Akte 125	Machtiging		28-04-1690
Voor schepenen van Vechel verschenen Aert Peters en Arien Peters als voogden over de minderjarige dochter van Aert Peters, verwekt bij zijn vrouw Catalijn Peters. Zij machtigen meester Peter Verputten, 'inwoonder van Vechel', om namens hen hun rechten te vervolgen, en indien nodig een proces aan te spannen voor schepenen van Vechel, tegen Jan Aert Gerrit Hendricks.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Clasen Raijmaker, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.216-218	Akte 126	Testament		15-05-1690
Voor schepenen van Vechel verscheen Catalijn Hendrick Dirck Jacobs, om tot haren woonhuijse getransporteert hebbende, leggende sieck te bedde', om haar testament op te maken 
· ze beveelt haar ziel aan bij Gid en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· ze schenkt aan Hendrick Hendrick Dirck Jacobs 'een bedde met de koetse ende toebehooren', en een kapitaal van 50 gulden, te betalen door de de kinderen van Jan Teunis Hendricks, en ook 'de schaer op haer goedt op het velt staande'
· ze schenkt aan Hendrina dochter van Lambert Peters 'een swarte rock'
· verder benoemt zij tot haar enige en universele werfgenaam de voornoemde Hendrick Hendrick Dirck Jacobs en Margriet vrouw van Ariaen Jan Aerts van Schijndel, ieder voor de helft, 'met exclusie van hare andere susters kinderen, alsoo sie bij levende lijven het haere genooten hebben'
· Ariaen Jan Aerts van Schijndel heeft een kapitaal van 50 gulden. De testatrice wil dat dit bedrag op het deel van zijn Margriet zal worden gekort, of dat Hendrick Hendrick Dirck Jacobs 'daar tegens eerst soo veel vooraf sal trecken'
· Catalijn Denisen krijgt 'voor hare dienste', 'een stael gare rocksken'
Getuigen: Jacob Martens van Tillaer, Jan van den Horck en Jan Goijaerts, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.219-221	Akte 127	Testament		19-05-1690
Voor schepenen en substituut-secretaris verschenen, 'ons tot haren huijsen getransporteert hebbende', Seger Roeffen, 'sieck te bedde liggende', en zijn vrouw Leijsken Hendricks, 'gesont van lighaem', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat na hun dood hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende erft alle goederen, 'behoudelijck haare gesamentlijcke kinderen de ligitime portie'
Getuigen: Johannes van Lieshout en Thomas Hendricks, en Jacob Martens van Tillaer en Jan Goijaerts, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.222-223	Akte 128	Machtiging		03-06-1690
Voor schepenen van Vechel verscheen Michiel de Gunster, 'chirurgijn ende inwoondere alhier'. Hij machtigt Ariaen Eliens 'den jongsten regerende schepen binnen den dorpe van Zeelst', om namens hem voor de schepenen van Zeelst, Velthoven en Blaerthum over te dragen aan Pieter de Louw, 'notaris ende procureur binnen der stadt Eijndhoven', zijn 1/3 deel, groot ontrent 1 1/2 loopensaten in 'eenen acker', int geheel groot ontrent 4 1/2 loopensaten, genaamd den Drijehoeck acker, gelegen binnen den dorpe van Zeelst
· e.z. en e.e.: het goed van Aelken weduwe van WIllem de Biese
· a.z.: Jan Gerrits en anderen
· a.e.: 'den voorschreven Drijehoeck acker daer 't van gedeijlt is'

Het goed is belast met een erfpacht van 4 vaten rogge 'aen den H. Geest tot Eijndhoven', betaald wordende voor de helft met rogge en voor de andere helft met 6 stuivers per vat. Met voorwaarden.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.223-225	Akte 129	Verklaring		10-06-1690
Jaspar Jansen de Jong, 'inwoonder van Uden, Lande van Ravesteijn', oud ontrent 76 jaren, Hendrick Jansen de Jong, oud 74 jaren, en Ariaan Jan Delisen, oud 74 jaren, 'beijde inwoonderen deser plaatse', verklaren op verzoek van de schepenen en regenten van Vechel 'dat seeckere
· drie stucken lants, groot ontrent vier loopens, gelegen onder Nistelroij in Beijdels velt, gekomen van Leunis Geerlings ende toebehoorende de kinderen Willem Jan Hendxricks,
· mitsgaders drie perceelen gagelvelden, gelegen onder Nistelroij op de kant van de Leijgraeff in Beijdels velt voorschreven, toebehoorende als boven.
· Item drie stucken lants gelegen onder Nistelroij in Beijdels velt, groot twee loopens en ontrent twee en twintig roejen, gekomen van Jan Aarts de Jonge. 
· Item een stuck gagelvelt daar neffens onder Nistelroij op de kant van de Kleijne Leijgraeff gelegen, gekomen als voor. 
· Item een stuxken lants gelegen onder Nistelroij, groot ontrent ses en dartig roejen toebehoorende de erfgenaemen Jan Hendricks op Derp. 
· Item een hoijvektie groot ontrent twee loopens, gelegen op de kant van de Groote Leijgraeff, toebehoorende als voor.
· Item een stuck lants gelegen onder Nistelroij, groot ontrent ses en twintig roejen, toekomende Peerken weduwe Jan Jacobs.
· Item een hoijveltie groot ontrent twee loopens, gelegen op de kant van de Groote Leijgraeff onder Nistelroij, toebehoorende Peerken voorschreven.
· Item vier stucken teulants, groot vier loopens, gelegen in Beijndels velt onder Nistelroij, toekomende Jan en Willem Evers, gebroederen.
· Item een busselveldeken, groot een loopens, gelegen en toebehoorende als boven.
· Item een stuck lants gelegen als boven, toebehoorende de erfgenamen Dries Dircks.
· Item een stuxken teulants gelegen als boven, gekomen van Jan Delis Jacobs.
· Ende twee groesveldekens gelegen ende gekomen als boven.

Alle welcke perceelen zij deponenten gesaementlijck ende ieder van hun afsonderlijck verklaarden te wesen oude stock goederen, ende die van alle oude tijden ende soo verre als haere geheugenisse ende memorie gedraegt binnen den dorpe van Vechel alleenlijck hebben betaelt ende nog betaelen haere contributien en dorps lasten, ende bij haren kennisse die nergens anders als aldaer hebben gegeven'.
Getuigen: C. van der Hagen, Jan Goijarts, Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en J. Boor


Veghel R93	fol.225-226	Akte 130	Verklaring		15-06-1690
Aart Jan Marten Donckers en zijn vrouw Grietie zijn door de vorster gedaagd, verklaart op verzoek van den heer Johan van den Sande 'als last ende procuratie hebbende van Juffrou Maria Karremenas, weduwe wijlen Jacobus Gijsselen zalliger, inwoonderse der stadt 's  Hertogenbosche' dat 'de gebruijckers van seecker stuck teulants genaemt den Grooten Acker, tegenwoordig toebehoorende Jan Jan Gerrits van der Heijden, tot verscheijde jaeren aan haer deponentens huijs hebben gebragt twee vaten rog, tot supplement van eene erfpagt van een malder rog jaarlijcks in eenen meerderen pagt van drie malder rog jaerlijcks, mede begroot onder anderen op den voorschreven Grooten Acker, als namentelijck bij Hendrick Hensen als huurling en gebruijcker van den selven Grooten Acker, ende daer na selfs bij den soone van Jan Jan Gerrits, met naeme Jan, als eijgenaer ende gebruijcker van den voorschreven Grooten Acker, de voorschreven twee vaten rog verscheijde mael aan haer deponenten huijs is gebragt geworden, waer mede als dan zij deponenten den voorschreven erfpagt van een malder rog, te samen soo aen Josina weduwe van Heetvelt, als oock daer na aan den selver erfgenamen hebben gelevert, vermits zij deponenten in den voorschreven pagt van ses vaten rogge jaarlijcks als gebruijckers van de goederen toebehoordt den voorschreven Jacobus Gijsselen en nu desselfs weduwe, mede genootsaeckt waren te gelden ende te leveren vier vaten rog jaerlijcks. 

Verklaert verders Aart Jan Marten Donckers, eerste in ordine deponent, dat oock Jan Arien Rijckers, mede als huurling van den voorschreven Grooten Acker, voor ende aleer Hendrick Hensen de selve in gebruijck hadde aangevaart, de selve twee vaten rog in den voorschreven pagt van ses vaten ten fine als vooren aan sijn vaders huijs tot verscheijde malen, waer van huijden nog goeden kennisse is hebbende, heeft gebragt, soo als mede zij beijde deponenten verklaren dat dickwils hebben hooren seggen van zalliger Josina Hobraecken weduwe Heetvelt, haeren pagt van ses vaten rog jaerlijcks gespleeten te zijn, te weten uijt de goederen van de voorschreven Gijsselen vier vaten rog, ende de twee vaten uijt de voorschreven Grooten Acker, ende dat oock vervolgens zij Josina Hobtaecken die twee vaten rog ten huijse van Hendrick Hensen voorschreven hadde gehaelt'.
Getuigen: Jan Goijarts en Handrick Goerts, schepenen, en J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.227		Akte 131	Verklaring		15-06-1690
Jan Lambert Dircks en zijn vrouw Maria Anna verklaren op verzoek van Juffrou Maria Karremans, weduwe van Jacobus Gijsselen hebben verklaard 'dat zij deponenten soo voor haer selven, als voor de andere erfgenamen van Josina Hobraecken weduwe Heedtvelt op twee distincte reijsen hebben gehaalt bij Jan Jan Gerrits van der Heijden eenen jaarlijckse pagt van twee vaten rog in eenen pagt van ses vaten, sijnde de derde part van drie malder rog jaerlijcks, die hij was geldende aen de voorschreven Josina Hobraecken, in haer leven grootmoeder van haer tweede deponent, waer mede haere verklaring eijndigende, hebben na prelectuure daer bij gepersisteert ende die met eeden bevestigt. Allegerende redenen van wetenschap dat zij deponenten die twee vaten rog op twee distincte reijsen aen de woonhuijsinge van Jan Jan Gerrits van der Heijden selver hebben wesen haelen, ende dat hij selver die haer heeft toegemeten ende in de sack gedaen'.
Getuigen: Jacob Martens van Tillaer en C. van der Hagen, schepenen, en J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.227-230	Akte 132	Testament		03-07-1690
Voor schepen is verschenen Jacomijna Gerrit Stooven, weduwe van Jan Gijssen zaliger, 'liggende sieck te bedde', om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· ze benoemd als haar erfgename uit krachte van het testament van haar man zaliger, gepasseerd voor schepenen van Vechel, Teunis Jan Gijssen en Jenneken Jan Gijssen, getrouwd met Willem Hendricks, haar zoon en dochter,
· deze erfgenamen moeten 160 gulden betalen 'aan de armmeesters deser plaetse, staande gehypothekeert in eenen acker teulant, genaemt de Streep
· de kinderen van Gijsbert Jan Gijsberts, verwekt bij Lucretia Jan Teunisen, krijgen 'den acker genaemt d' Offeren, groot ontrent drie loopens', gelegen ontrent Buuckelaer steeg in de Middegaalse thiende
· de kinderen van Laurens Jan Gijsberts, verwekt bij Grietie Willems en Jan Claes krijgen een 'acker teulant genaemt de Streep, groot ontrent drie loopens', belast met een cijns
· Teunis Jan Gijssen krijgt vooraf 'het geheele brandewijns getouw en gereetschap met al het gene daer aan dependeert', en nog 'voor een uijtsetsel twee eijcke kisten, de beste die in de kaemer staan, item een block staende in de keucken, een kast staende als voor, mitsgaders de taefel in de kaemer met een tobbe ende stant, item een bedde met sijn toebehoorte en drie paer van de beste laeckens, een pot ende ketel, een koe uijt de stal tot sijnder optie ende electie'
· als Teunis Jan Gijssen overlijdt zonder wettige kidneren na te laten, dan 'sullen de erfgronden die hem uijt haeren boedel sullen te deel vallen, wederom komen op Jenneken Jan Gijssen en de kinderen van Laurens en Gijsbert Jan Gijssen, staacks gewijse, ten ware nogtans dat gemelde Teunis Jan Gijssen quam te vervallen tot armoede, dat God verhoeden wille, in welcke gevalle hij daer van sal hebben de vrije dispositie'
Getuigen: Jacob Martens van Tillaer en Handrick Goerts, schepenen, mij present, J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.231-232	Akte 133	Deling			06-07-1690
Deling tussen Hendrick Arien Smits en Maria Arien Smits, geassisteerd door haar vader Adriaen Smits en haar tegenwoordige bruidegom Hendrick Lambert Tielemans, 'ende dat van de goederen hun voor heeren wetthouderen der stadt van Shertogenbosche aangevest ende opgedragen'.

Hendrick Adriaen Smits krijgt toebedeeld 'een huijs, hof ende aangelegen lant, groot te samen vier lopense
· e.z.: het goed van de weduwe van Rombout Jacobs
· a.z.: de kinderen van Jan van Eert
· e.e.: Peter Daendels
· a.e.: de gemeijnte

Maria Adriaen Smits, geassisteerd door haar vader Adriaen Smits en haar tegenwoordige bruidegom Hendrick Lambert Tielemans, krijgt toebedeeld 'een dordendeel in de helft van Oetelaars beemt, hoijende met de kinderen ende erfgenamen van Lambert Peters ende Jan Teunis den Smit, gelegen alhier agter het casteel'
· e.z.: het goed van Jan Goorts
· a.z.: Hoogert Amelis van Dieperbeeck cum suis
· e.e.: de heere grave van Berlo
· a.e.: de kinderen van Aart Schuppen
Getuigen: J. Boor, en Adrij Smits, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.233		Akte 134	Verklaring		24-07-1690
Cornelis van der Hagen en Jan Goorts, schepenen van Veghel verklaren dat zij vandaag met Harmen Bijmans, vorster van Veghel, op verzoek van de Hoogschout van Den Bosch 'seer exactelijck hebben beschouwt ende bevonden het doode lichaam van Aert Jacob Rommen, ter plaetsen op den Aakant in eenen kuijl genaempt Cruijsbroeren Laeck, alwaar hij vlas was leggende, soo als ons is gebleecken, en daar inne is verdroncken, daer anders niets aan bevonden, oversulcx dat naer alle apparentie ende waarschijnlijckheijt sijn doot alleenlijck is gecauseert ende toegekomen ende dat na de middag ontrent sonnen onderganck ende aldaar in de voorschreven laacke alsoo gevonden hebben.'
Getuigen: Jan Goijaerts en C. van der Hagen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.234		Akte 135	Verklaring		31-08-1690
Voor schepenen van Vechel verscheen Weijnant soone Hendrick Hensen om op verzoek van juffrou Maria Karremans, weduwe van Jacobus Gijsselen een verklaring af te leggen. Hij verklaart 'dat zijn vader zalliger, Hendrick Hensen, in sijn leven heeft gebruijckt gehadt eenige jaeren seeckeren acker genaemt den Grooten Acker ofte den Hoogen Acker, gelegen op Zontvelt, tegenwoordig toebehoorende Jan Jan Gerrits van der Heijden, ende dat sijnen vader zalliger wel heeft hooren seggen dat uijt dien acker aen juffrou Josina van Heetvelt jaarlijcks moste worden gelevert twee vaeten rog. Redenen van wetenschap allegerende dat hij bij sijnen vader zalliger altijt heeft ingewoont en noit buijten diensten gedaen en heeft'.
Getuigen: C. van der Hagen, Jan Goijaerts, Adrij Smits en Jacob Martens van Tillaer, schepenen


Veghel R93	fol.235-236	Akte 136	Verklaring		14-09-1690
Arien Smits, 'onsen meden schepen', Jan Willem Aert Dircks en Hendrick Philips Aelberts, 'alle drie innegesetenen ende geboortighe van Vechel, ter plaetsen opt Sontfelt', verklaren op verzoek van Jan Jan Gerrits van der Heijden 'dat den producent in desen van alsoo danige onderpanden niet en is hebbende ofte noijt en heeft gehadt als Juffrouw Karremans, weduwe wijlen Jacob Gijsselen in haren erfbrief van dato den 14 october 1684 voor schepenen deser plaetse gepasseert, is allegerende ende opt Sontvelt in sijne reengenooten gelegen, te weeten huijs, hoffstadt, hof en landerijen dien aanliggende, in de parochie van Vechel op Zontfelt voornoemt'
· e.z.: het goed van Aert Dircks
· a.z.: Hendrick Jacob Roefs met anderen
· e.e.: Arien Willems Verstegen

'Soo en gelijck hun dat nog wel indagtig ende kennelijck is. Verders verklaren sij deponenten eenparigh dat de voorschreven onderpanden bij Aert Jan Marten Donckers voor dese gebruijckt ende tot nog toe in sijnne gebruijck is hebbende, ende den procucent daer niets van en heeft, nog noijtwes daer van gehadt heeft in eigendom, nog in gebruijck'.
Getuigen: Jan Goijaerts en Jan van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.236-237	Akte 137	Verklaring		01-12-1690
Cornelis van der Hagen, Jacob Martens van Tillaer en Jan Goorts, schepenen, en Jacobus Boor, secretaris van Veghel, verklaren op verzoek van de heer en meester Caspar Cuel, advocaat, commissaris van het generaliteijts zegel 'dat jaerlijcks in de maant van april in onsen dorpe voorschreven worden gekogt ende nae de Maaskant gedreven verscheijde magere beesten om aldaar en elders vet gemaackt te worden. Ende dat de opkoopers van de selve, het zij het sijn onse eijgene ingesetenen ofte buijten persoonen alhier ter secretarie op een behoorlijcke zegel volgens de ordonnantie doen passeren eene attestatie ofte verklaring van dat deselve beesten alhier bij de ingesetenen sijn gewonnen, gequeeckt ende opgevoet om daer mede ter plaatse en fine als voor als inlants goet te mogen stuuren ende wegdrijven, redene van wetenschap allegeerde dat het selve ons dickmael is voorgekomen en die verklaringe op behoorlijck zegel t’elckens worde geschreven.'
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.237-239	Akte 138	Testament		18-12-1690
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verschenen, 'ons tot haren huijsen getransporteert hebbende', meester Anthonij Spirincx, 'sieck te bedde liggende', en zijn vrouw Elisabet Hendrick Thomissen van den Boogaert, 'gesont van lighaem', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende erft 'al soo danige landerijen met den dries daar aan gelegen in de hoeve alhier, als nog van een stuck lants, soo groot ende kleijn als in den Hegacker gelegen is, soo ende gelijck als bij erfdeijlinge van des testatrice ouders hun is aangecomen', om daar delen van te mogen verkopen om met de opbrengst hun schulden te betalen
· 'laetende het huijs ende den hoff alhier in de Straet daar sij testateuren inwoonen den langstlevende ter togte, ende haar vier kinderen bij malckanderen verweckt, ende die sy nog te samen mogte comen te verwecken, ten erfregten'
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, mij present, H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: meester Anthonij Spierinckx en Elisabeth Henrick Thomassen van den Boogardt verklaren op 23-05-1714 het testament van 18-12-1690 op te heffen. Getuigen: Joost van der Poll en Ariaen Aert Goorts, schepenen, en M. Niekens, secretaris


Veghel R93	fol.240-242	Akte 139	Deling			28-12-1690
Deling voor Marten Aart Teunissen, Willem Dielissen als man van Heijlken Aart Teunissen en Leijsken Aart Teunissen, kinderen en erfgenamen van Aart Teunissen, verwekt bij Marijcken Dictus Hendricks, 'van des selfs nagelaten goederen'.

Marijcken Aart Teunissen krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff en twee loopens lants', gelegen op Lugtenburg
· e.z.: het goed van Jan Gerrits van der Heyden
· a.z.: de kinderen van Willem Peters
· e.e.: de straat
· a.e.: Leijsken Jan Goorts

Ook 'een stuck lants, groot twee loopens', gelegen int Hoefken
· e.z.: het goed van Jan Gerrits van der Heyden
· a.z. en e.e.: de gemeijnte
· a.e.: Tijs Jan Tijs Deenen

Ook 'een stuck lants groot twee loopens, gelegen in Annenhoef'
· e.z.: het goed van Tijsken Dictus
· a.z. en e.e.: Jan Gerrits
· a.e.: Smits camp

Ook 'een stuck lants genoemt de Streep, groot een loopens', gelegen op Wilbertshoeck
· e.z.: het goed van Jan Gerrits van der Heyden
· a.z.: Gerrit Hendricks
· e.e.: Tijs Jan Thijs Deenen
· a.e.: Leijsken Jan Goorts

Ook 'een stuck lants groot een loopens', gelegen op Wilbertshoeck
· e.z.: het goed van Jan Gerrits van der Heyden
· a.z.: Tijsken Dictus Hendricks
· e.e.: de condivident
· a.e.: de straat

Ook 'een groesveltie groot drie loopens', gelegen aan Wilbertshoeck
· e.z.: het goed van Thijsken Dictus Hendricks
· a.z.: Jan Gerrits van der Heijden
· e.e.: Gerrit van der Heijden
· a.e.: de straat

Ook 'een stuck hoijlants gelegen in de Buunders, genaem den Halven pieck, groot een voeder hoij'.

Ook 'een groesveltie groot ontrent een loopens', gelegen aan Wilbershoeck
· e.z. en e.e.: het goed van Thijs Jan Thijssen
· a.z.: Aart Jan Leesten
· a.e.: Marij Teeuwissen

Dit lot is belast met:
· een erfcijns van 6 gulden aan den heer van den Beeck ten Bos
· een erfpacht van 5 vaten rog aan een gasthuijs ten Bos
· een cijns van 2 stuivers aan de domeinen
· een cijns van 1 stuiver aan de daartoe gerechtigden

'Ende voorts sal dit lot hebben de geregtigheijt van den houtwas'.


Leijsken Aart teunissen, 'ende in haren naem Arien Gielen Donckers als lasthebbende', krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff, boogaart ende twee loopens aangelegen lant', gelegen aan den Doorenhoeck
· e.z.: het goed van Jan Joorden Donckers
· a.z.: de condivident
· e.e.: Anneken Jan Luijcassen
· a.e.: de straat

Ook 'een stuck hoijlants, groot een loopens', gelegen in den Amer
· e.z.: Catalijn Jan Donckers
· a.z. en e.e.: Jan Arien Teunissen cum suis
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'een half groesveltie groot een half loopens', gelegen in den Berg
· e.z. en e.e.: Jan Wilberts
· a.z.: de condivident
· a.e.: de gemeijnte

Dit lot is belast met een cijns aan de heer van Helmond.


Willem Dielissen krijgt toebedeeld 'een ovenhuijs met den boogaert en twee loopens aangelegen lant met het tweede lot in de langte egalijck op te deelen', gelegen aan den Doorenhoeck
· e.z.: de condivident
· a.z. en e.e.: de straat
· a.e.: Anneken Jan Luijcassen

Ook 'een stuck teulants groot anderhalf loopens', gelegen int Heijligt
· e.z. en e.e.: Dielis Claassen
· a.z.: Anneken Jan Luijcassen
· a.e.: de straat

Ook 'een half groesveldeken groot ontrent een half loopens', gelegen in den Berg
· e.z.: de condivident
· a.z.: Anneken Jan Roelofs
· e.e.: de straat
· a.e.: Jan Wilberts

Ook 'een stuck hoijlants genaamt den Halven Pieck, groot ontren een voeder, gelegen in de Buunders'.

Dit lot is belast met 'den chijns die dit lot is verschult aan den gene daer toe geregtigt en verders den cijns met het tweede lot'.

Ook zullen zij 'samenderhant wederschieten eenhondert gulden aan Jan Teunis Martens tot Erp'.
Getuigen: Handrick Goerts en Jan Goijaerts, schepenen, en J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.243-245	Akte 140	Testament		03-01-1691
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen, 'ende ons tot sijnen huijsen alhier op het Sontvelt getransporteert', Andries Jan Teunis, 'sieck te bedde liggende', om zijn testament op te maken
· hij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat zijn lichaam behoorlijk begraven zal worden
· de zeven kinderen van Philips Jan Rutten, verwekt bij Elisabet Jan Teunis, 'des testateurs suster', krijgen al zijn goederen, 'ende specialijck mede een obligatie van twee hondert gulden capitael met de veragterde interest, staende tot lasten van de kinderen ende erfgenamen van Teunis Marcelissen, om die onder de gelijcke kinderen voornoemt egalijck gedeijlt te werden naer de doot van den testateur, ende dat om redenen van den goede ende getrouwen dienst die de voorschreven kinderen aen hem altijt ende als nog sijn doende ende aen hem hebben bewesen, soo int onderhouden van slevens middelen als andersints,
· gereserveert het bed ende sijn toebehoorten met een kist maeckt hij testateur aen Hendrick Philipsen voor uijt'
Getuigen: C. van der Hagen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, mij present, H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.245-248	Akte 141	Testament		18-01-1691
Voor schepenen en secretaris van Vechel is verschenen Leijsken Evert Aart Evers, laatst weduwnaar van Jan Ariens, 'gesont van lichaam', om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· ze benoemt tot enig erfgenaam haar zoon Aart Donckers, verwekt door Dirck Aart Donckers, wijlen haar eerste man, en haar zoon Dirck Jansen en Jenneken dochter van Hendrick Jan Dielissen, verwekt bij Jenneken Jan Ariens, haar zoon en dochter, verwekt in een tweede huwelijk door Jan Ariens, wijlen haar laatste man, ieder voor 1/3 deel
· Aart Donckers, haar zoon uit haar eerste huwelijk, krijgt vooraf zijn eigen goederen, afkomstig van zijn vader Dirck Aart Donckers
· Als Jenneken Hendrick Jan Delissen overlijdt zonder wettige kinderen na te laten, dan zullen de goederen afkomstig van Jenneken Jan Ariens moeder vererven op Aart Donckers voor de ene helft, en Dirck Jan Ariens voor de andere helft
· Aart Donckers moet tevreden zijn met dit derde deel
· 'laastmael verklaart sij testatrice dat sij int afscheijden ende quiteren van de hoeve op Citart gelegen aan haeren soon Aart Donckers heeft gelaten ende overgegeven alle de huijsraadt, erfgoederen, niets uijtgesondert ofte uijtgescheijden, onaangesien haer togt regt, sulcks dat hij deswegens geene de minste actie ofte pretensie op haere soon Dirck Jan Ariens of Jenneken haere dogters dogter en kan maken ofte moveren'
Getuigen, H. Bijmans, en Jacob Martens van Tillaer en Handrick Goerts, schepenen, en J. Boor, secretaris

Bijschrift: 'dit testament is herroepen, fol. 290'.


Veghel R93	fol.248-250	Akte 142	Testament		06-02-1691
Voor schepenen en substituut-secretaris verscheen Willemken weduwe van Cornelis Jansen van Geelkercken, 'sieckelijck naar den lighamen', om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· Jacob Janssen van Geelkercken, 'haren swager ende gebruijcker van haere goederen',  heeft zijn pachtsom aan haar voldaan, en mag haar 'huijs ende den Koolen campe' dat hij tegenwoordig in gebruik heeft na haar dood nog acht jaren blijven pachten, zonder daarvoor pacht te hoeven betalen, voor 'hunne getrouwe dienst van gemelde van Geelkercken ende Jenneken sijne huijsvrouwe aen haer testatrice gedaen ende bewesen'
· na afloop van die periode zullen de goederen onder haar kinderen verdeeld worden
· als de testatrice 'bedvast quam te liggen', mag zij een deel van het goed gebruiken voor zover zij nodig heeft
Getuigen, C. van der Hagen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: Willemken weduwe van Cornelis Jansen van Geelkercken verklaart op 01-01-1699 het testament van 06-02-1691 testament te herroepen. Getuigen: C. van der Hagen en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.251		Akte 143	Verklaring		12-02-1691
Cornelis van der Hagen, Jacob Martens van den Tillaer, Jan Claassen Rademaacker en Jan Goort Peter Rutten, schepenen van Vechel, verklaren op verzoek van Jan Hendricks, 'inwoonder van Hees in den quartiere van Maaslant, als last ende procuratie hebbende van de voornaemste ingesetenen van Hees voorschreven, soo hij seijde, dat wij alhier in onsen dorpe sijn hebbende seecker reglement bij onse predecesseuren ende voorsaaten geraamt ende geformeert, soo op den ophef van de verponding, collecteren van de dorps ceelen tot betaeling van 's lants comptoiren, als belangende de administratie van de borgemeesteren ende het doen haerder reeckening als andere poincten behelsende, welck reglement naar ingenomen advis van den heere rentmeester van de domeijnen bij haere Edele Mogende, de heeren Raden van State der Vereenigde Nederlanden op den elfden julij des jaers sestienhondert twee ende sestig is geapprobeert, ende is het selve bij ons, immers soo veel de voornaamste poincten aangaat, in observantie'.
Getuigen: C. van der Hagen, Jacob Martens van den Tillaer, Jan Clasen Raeijmaker en Jan Goijaerts, schepenen, en J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.252-253	Akte 144	Verklaring		15-02-1691
Cornelis van der Hagen, Jacob Martens van den Tillaer, Jan Claessen Rademaackers, Jan Goujaerts, Jan van den Horck en Jan Thijssen van den Horck, schepenen van Vechel, verklaren op verzoek van Jan Hendricks, 'inwoonder van Hees in den quartiere van Maaslant, als last ende procuratie hebbende van de voornaemste ingesetenen van Hees voorschreven, soo hij seijde, dat wij alhier in onsen dorpe sijn hebbende seecker reglement bij onse predecesseuren ende voorsaaten geraemt ende geformeert, soo op den opheff van de verponding, collecteren van de dorps ceelen tot betaeling van 's lants comptoiren, als belangende de administratie van de borgemeesteren ende het doen haerder reeckening als andere poincten behelsende, welck reglement naar ingenomen advis van den heere rentmeester van de domeijnen bij haere Edele Mogende, de heeren Raden van State der Vereenigde Nederlanden op den elfden julij des jaers sestienhondert twee ende sestig is geapprobeert, ende is het selve bij ons, immers soo veel de voornaamste poincten aangaat, in observantie ende tot profijt, eendragt ende behoudenisse van onser gemeijnte'.
Getuigen: C. van der Hagen, Jacob Martens van den Tillaer, Jan Clasen Raeijmaker, Jan van den Horck, Jan Thijssen van den Horck en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.253-254	Akte 145	Verklaring		14-03-1691
Jacob Boor, stadouder, en Cornelis van de Hagen, president, en Jacob Martens van den Tillaar en Jan Goort Peter Rutten, schepenen van Vechel, verklaren op verzoek van de regenten van Dinther, 'waar ende waaragtig te zijn dat egeene nabuuren ofte ingesetenen deser plaatse oock niet eenige vreemde persoonen met haere schapen en mogen te weijden op onsen gebroeckten ende groesen, daer de peerden ende beesten onser ingesetene gewoon zijn te gaen en dergelijcks te weijden, maer dat die door de geswoorens en schutters daer uijt worden geweirt ende gehouden, ende dat geene onser ingesetene toegelate en wort om haer schapen elders te laten gaen ofte te weijden als alleenlijck in de heij. Ende indien te eeninger tijt die bevonden worden in onse gebroeckten en groesen, dat als dan deselve door de geswoorens en schutters de facto daer uijt worden gehaelt, ende de eijgenaeren der selver daer over gecalangeert ende gemuliteert nae inhoude onser caarte.'
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen, Jacob Martens van Tillaer en Jan Goijaerts, schepenen


Veghel R93	fol.254		Akte 146	Verklaring		05-04-1691
Jacob Boor, stadhouder, Cornelis van der Hagen, president, en H. Bijmans, substituut-secretaris van Vechel, verklaren 'als dat soodanige booter, speck, eijeren, hoenderen, et cetera', als de toonder van deze brief, Josina Gijsberts, vervoert, waren zijn die zij in Veghel gekocht heeft.
Getuigen:  J. Boor, en C. van der Hagen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.254-257	Akte 147	Testament		03-06-1691
Voor schepenen en substituut-secretaris is verschenen Leijsken weduwe van Dierck Tibos, 'sieck te bedde liggende', om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· ze vermaakt aan Leijseken weduwe van Jan Hendricks, 'haer outsten dogter', en aan Maria Jan Hendricx, 'haere voorschreven dogters dogter', al haar 'haevelijcke goederen, soo beesten, schaeren op het velt staende', 'ende dat in consideratie van haeren goede ende getrouwen dienst aen haer altijt gedaen ende bewesen,
· mits dat de selve Leijsken ende haere dogter gehouden sullen wesen daer van uijt te keeren ende laeten volgen aen Thonij Dirck Tibos, 'haeren broeder ende oom, sijnne geregte kints gedeelte, ofte vijfde part,
· mits dat de voornoemden, soo Leijsken, Maria, als Tonij Dirck Tibos, gehouden sullen sijn de schulden, soo aen de verpondinge als dorpslasten die ten agteren mogten wesen, daer van te betaelen',
· Leijsken, 'haere dogter voornoemt', heeft 'betaelt ende verschooten aen het huijshouden van haer testatrice 't welcke sij van schaerhout van haere kinderen zeijde verkogt heeft, monterende ter somme van veertien gulden en negen stuijvers, die sij aen de testatrice, haere moeder, om daer eenige schulden mede te betaelen, geleent heeft, de welcke voor af van de voorschreven havelijcke goederen sullen voor het uijt keeren van het vijfde part aen Anthonij Dirck Tibos, voor soo veel dit part aangaet, sullen voor 't vijf deel daer in hebben te dragen ende te restitueren aen de kinderen van Leijsken, te weten Maria ende des selfs moeder voornoemt,
· laetende haer erfgoederen aen haer gesamentlijcke kinderen, die egalijck te deijlen
Getuigen: Adrij Smits en Jan Clasen Raeijmaker, schepenen en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.258-259	Akte 148	Accoord		08-06-1691
Voor schepenen van Vechel verschenen Anthonij, Leijsken, Teunisken en Maria Dirck Tibos, mede optredend voor hun zus Heijlken, 'ende hebben een minnelijck accoord aengegaen over het disponeren ende maecken van al soo danigen testament als Leijsken weduwe wijlen Dirck Tibos, haere moeder, op den derden deser maent heeft opgeregt ende gepasseert'.
· ze beloven dat ze 'de havelijcken als erfhavelijcken met de erfgronden egael ende 't samenderhand, hooft voor hooft, ende even diep, sullen deijlen, ende malckanderen alle de schulden sullen helpen bij betaelen,
· mits gelooven sij comparanten voor alle deijlinge aen Maria Jan Hendrick Smits, de twede comparante haere dogter, een koije met een bed ende sijne toebehoort, ende dat voor ende in plaetse van haer huurloon'
Getuigen: Jacob Martens van Tillaer en Jan Clasen Raeijmaker, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.259-262	Akte 149	Inventaris		26-07-1691
'Staat ende inventaris geformeert ende opgerigt bij Gerrit Joris Boogaert ende Cathalijn Hendrick Gerrits, eerst weduwe van Antonis Lamberts van de Ven, en tegenwoordig huijsvrouwe van gemelde Gerrit Joris Boogaerts, van alle erfhavelijcke goederen ende huijsraet die gevonden sijn in den huyse van gemelde Cathalijn Hendrick Gerrits eer ende alvoorens sij met gemelde Gerrit Joris Bogaerts in den huwelijck is getreden'. Hierna volgt een lijst met spullen. Met bepalingen.
Getuigen: Jacob Martens van Tillaer en Jan Goijaerts, schepenen, mij present J. Boor, secretaris

Bijschrift: Gerrit Joris Boogaerts aan de ene zijde, en Geraert, Corstiaen, Lambert en Maria Teunis Lamberts van de Ven, en Hendrick Lamberts van de Ven en Willem Matthijssen als voogden over Anthonijs soone Jan Teunis Lamberts, aan de andere zijde, verklaren op 16-07-1691 een accoord te hebben gesloten over deze inventaris. De tweede comparanten laten 'volgen aen Gerrit Joris Boogaerts, haeren stiefvader, een bedt met sijn toebehoort, item een weefgetouw ende gereetschap van dien, item een dove kist ende sijn klederen', waarmee deze inventaris is geannuleerd. Getuigen: Jan Goijaerts en C. van der Hagen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.262-264	Akte 150	Verklaring		11-08-1691
Voor officier, schepenen en substituut-secretaris van Vechel verschenen Willem en Peter Lamberts van Boxmeer, gedaagd op verzoek van Peter Jansen van Uden, inwoner van Dinther. Zij verklaren 'dat den laesten dag van julij des avonts ontrent negen uuren sijn geweest alhier tot Vechel ten huijsen van den heer Jan Tooten, alwaar mede present was heer Lambertus van den Boogaert, ingeseten van Erp, welcke aan haar deponenten en ander aldaar presente persoonen verhaelde, dat hij quam van Dinter, ende dat aldaer verkogt hadde aen Teunis Joosten Spirincx alle sijn hop gewas die hij hadde overgenomen van de weduwe Willem Weijnen tot Schijndel, voor haer pacht oft heurpenningen ter gewigten van ontrent vijf ofte ses en twintig honder pont, ende dat hij die hop aen Teunis Joosten Spirincx voorschreven verkogt hadde, onder die expresse limitatie ende conditie, dat hij daer van de geregte helfte, sonder over laeten aen Peter Jans van Uden, den requirant in desen, soo als oock gemelte Teunis Joosten Spirincx op die conditie verklaerden die koop te hebben aangegaen, voegende den gemelte heer Lambertus van den Boogaert daer bij, dat hij die helfte van die voorschreven hop expresselijck voor Peter Jans van Uden voorschreven hadde gestippelleert ende uytgescheijden ter oorsaecke dat hij hem der over eerst tot Erp hadde wesen aanspreecken, ende hem sulcx gelooft ende toegeseijt, seggende verders gemelte heer Lambertus van den Boogaert tegens den heer Gerard van Uden doenmaels daer mede present: "Ghij had mij voor het hondert vier gulden gepresenteert, maer nu heb ick vant hondert vijf gulden gekregen, ende daer en boven nog een goede ham daer geen maijen in sullen sijn."'
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.264-265	Akte 151	Verklaring		14-08-1691
Voor schepenen en subsituut secretaris van Veghel verschenen Roelof Jans van Kilsdonck, gedaagd op verzoek van Aelken, vrouw van Jan Ariens van de Zanden. Hij verklaart 'dat op maendag den 6en deser tegens den avont ontrent uuren op seecker gerugte uijt den huijsen van Willem Lamberts van Boxmeer is gecomen, aldaer gesien heeft, als dat Aelke, huijsvrouwe van Jan Ariens van de Zanden, requirant in desen, ende Helena Tooten voor de camer van gemelte Helena stonden, ende malckanderen met het hooft hadde ende beijden omverre vallende langst de want voor de deur van gemelte Helena ende dat Helena lang boven op Aelke voornoemt geseten hadde, ende malckanderen lustig smijtende, vechtende ende beijtende, daer naer is Aelken voornoemt wederom boven gecomen liggen ende sittende op Helena voornoemt, als wanneer Jan Ariens van de Zanden, des requirants man, is gecomen ende heeft haer opgetrocken ende segende tegens haer: "Gaet in huijs,"  als wanneer Helena voornoemt met eenen stock is gecomen ende heeft gemelte Aelke met den stock van agteren langst haren rug geslagen.'
Getuigen: Jan Goijaerts en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.266-267	Akte 152	Verklaring		14-08-1691
Voor schepenen en substituut secretaris van Veghel verscheen Rijnnier Lodens, 'commis ende ontfanger van slants tot tot Erp', gedaagd op verzoek van Aelke, vrouw van Jan Ariens van der Zande. Hij verklaart 'dat op den 6en deser des naermiddags ontrent ses uuren, sijnde ten huijsen van Willem Lamberts van Boxmeer, ende op eenige gerugte daer uijt den huijs comende, gesien heeft, dat Helena Tooten ende Aelke, huijsvrouw van Jan Ariens van de Zanden, requirant in dese, voor de camer van gemelte Helena waeren vegtende, liggende beijde tegens der aerden, Aelken onder ende Helena boven, seggende Helena: "Hoe sal ick uw nu kraeuwen," ende malckanderen slaende ende muttsen aftreckende, als wanneer hij deponent ende Roelof Jans riepen: "Aelke weerd uw, want Helena Toten winnet," hebbende Aelke een kan in haer handen, die sij van haer wierp, ende doen Heelena Toten onder liggende, soo heeft Aelke Helena met vuijsten geslagen. Verklaerende verders de voornoemde vegters haer bloote bille gesien te hebben, als wanneer Jan Ariens van de Zande is gecomen en heeft Aelke, zijnen huijsvrouw voornoemt opgenomen en seijden: "Doe schandael, gaet in huijs," als wanneer Heelena met een stocxken is gecomen, ende heeft Aelken van agteren op haer lijf geslagen. Ende doen heeft Aelke de kan wederom opgenomen ende daer mede naer Helena geslagen, sonder te weeten waer dat het geract is. Verders verklaert hij deponent oock gesien te hebben dat Helena bloijden, maer niet wetende hoedanig sij dat gekregen heeft.'
Getuigen: Jacob Martens van Tillaer en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.267-268	Akte 153	Verklaring		16-08-1691
Voor schepenen en substituut secretaris van Veghel verschenen Aert Daendels van Kilsdonck ende Roelof Jans van Kilsdonck, als borgen voor de tienden die Jan Willems van Dijck in de heerlijkheid Beek in 1690 gepacht had, genaamd de Ragt. Zij verklaren op verzoek van Regorius Raijmaecker dat zij wegens de Ragtse tiende 'hebben gehadt ende genooten ende dat van al soodanige tiende als den Hoog Edele Heer, de heer van Waelwijck, ende heere van Beeck voorscreve is hebbende tusschen het hecken ende sijn Hoog Edele huijsinge.'
Getuigen: C. van der Hagen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.268-269	Akte 154	Verklaring		17-08-1691
Anthoni Verbaeckel, inwoner van Beeck, 'gerigtelic gearresteert', en Frans van Raedd en Thomas Brrede Straten, inwoners van Son en Breugel, gedaagden op verzoek van Regonius Raijmaecker. Zij hebben verklaard 'als dat den Hoog Edele Heer de Heere van Waelwijck ende Beeck bij Arle door sijnen knegt aen haer deponenten opden 6en deser tegens den avont heeft doen presenteren eenig bier om dat se niet en souden comen thienden in sijne ackers gelegen onder de Ragtse thiende, thusschen het hecken ende sijne Hoog Edele huijsinge.'
Getuigen: C. van der Hagen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.269-271	Akte 155	Testament		20-08-1691
Voor schepenen van Vechel zijn verschenen Willem Lamberts van Boxmeer, 'gesont van lighaem', en zijn vrouw Megtelt Joris Bogaerts, 'sieck te bedde liggende', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende erft alle goederen, 'behoudelijck haere gesamentlijcke kinderen bij malckanderen verweckt ende nog te comen te verwecken de ligitimi porsie'
Getuigen: C. van der Hagen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.272-274	Akte 156	Testament		08-09-1691
Voor schepenen en substituut-secretaris van  Vechel verschenen Willem Dielis Willens, 'gesont van lighaeme', en zijn vrouw Heijlken Aert Teunis Martens, 'sieck te bedde liggende', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun ziel aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende erft een 'huijs, schop, backhuijs, met alle de erfmeubilen daer inne, ende hoff met het aangelegen lant, groot drie loopensaeden', gelegen aen den Dooren Hoeck
· e.z.: het goed van Jan Joorden Donckers
· a.z. en e.e.: de gemeijne straet
· a.e.: de weduwe van Jan Luijckassen
· ook 'eenen hoijbeemt genaemt den Amer, groot twee loopense', gelegen alhier agter in Dorshout
· e.z.: het goed van het minderjarige kind van Jan Donckers
· a.z.: de weduwe van Jan Luijcassen
· e.e.: Jan Arien Teunissen
· a.e.: de gemeijnte
· aan Lejsken, zus van de testatrice 'een swarten rock, een stoggen schort, den zeij kovel, eenen stoffen voorschot ende vier hemden'
· 'laetende de resterende goederen ten erfregten volgens de costuijmen deser landen'

'Gepasseert tot vechel ten woonhuijsen van de testateuren aen den Dooren Hoeck'.
Getuigen: Adrij Smits en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, mij present, H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.274		Akte 157	Verklaring
De folio met het resterende deel van de akte ontbreekt.
Hendrick Peters en Ariaen Jansen Verstegen, 'beijde inwoondere van Vechel', verklaren op verzoek van Marten van Riet, 'als lasthebbende van Regorius Raijmaecker, pagter van de Sontfeltse tiende', dat zij op 01-08-1692 'sijn versogt ende geroepen als nabeuren op den acker van Claes Ariens omme naer te sien het cooren van gemelt Claes Ariens'.


Veghel R93	fol.275		Akte 158	Verklaring		02-10-1691
Voor schepenen van Veghel verschenen Jacob Boor, Harmen Bijmans, Jacob van Geelkercken en Teunis Jan Geijssen, om op verzoek van Jan Joorden Donckers een verklaring af te leggen. Zij verklaren 'dat op sondag lestleden des na middags, sijnde den 30 der verleden maant althier in de kercke nae de predikatie door dominee Johannes van Zutphen licenta theologie candidatus, predikende in de plaatse van de heer Henricus van Schaardenburg, predicant deser plaatse, sijn geproclameert ende afgeroepen voor de tweede maal Jan Hendrick Thijssen, jongman, en Marij Jan Joorden Donckers, omme nae publicatie inden huwelijcken staat als na gewoonte ende costuijme bevestigt te worden.' Van Zutphen las de proclamatie voor 'uijt seecker briefken ofte cedulleken, dat gene naer hun beste kennisse hem door meester Jan Bel, koster deser plaatse, gegeven wierde.'
Getuigen: J. Boor, H. Bijmans, en Jan Clasen Raeymaker, Jacob van Geelkercken, C. van der Hagen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen

 
Veghel R93	fol.276-277	Akte 159	Verklaring		04-10-1691
Cornelis van der Hagen, Jacob Martens van Tillaar, Jan Goorts, Jan Claes Raeijmaeckers en Jan Jansen van den Horrick, schepenen van Vechel, verklaren 'als dat Beelken, weduwe Claes Loijen, thoonderse deses, is alhier een innegeseten nabeur, haer altijt eerlick en wel heeft gedraegen, ende gecomporteert, soo ende gelijck een eerlijcke ende deuchtsaem vrouwe met haer geheele familie toe staet te doen, alsoo ons schepen te contrarij noijt anders en is gebleecken. Ende alsoo de voorschreven Beelken met haere kindeen nu is gecomen tot groote decadentie ende armmoede, haere schulden onmogelijck niet en kan betaelen en principaelijck, al soo danige rent van vijfftig gulden jaerlijks als sij verklaert te gelden aan drie besondere arm blocken binnen Shertogenbosche voornoemt, het welcke door seeckere juffrouw Grinsven, soo sij seijde, aen gemelte blocken voor dese is gemaeckt, welcke voorschreven rente de voornoemde Beelken onmogelijck niet langer en kan betaelen, vermits haere groote armmoede, als boven ende d’ onderpanden soo danig belast sijn met de tegenwoordige als opcomende dorpslasten, dat de panden niet meer waerdig en sijn, soo ist dat wij schepenen voornoemd ernstelijck sijn versoeckende aen allen die geene die desen sullen sien ofte hooren lesen, den voorschreven Beelken weduwe Claes Loijen de behulpsaem handt te bieden ende haer eenige quijtschellinge gelieven te geven, ende innen desen rente te doen.'
Getuigen: C. van der Hagen, Jacob Martens van Tillaer, Jan Jansen van den Horck, Jan Clasen Raeijmaker en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.277-278	Akte 160	Verklaring		16-10-1691
Jacob Martens van Tillaar, Jan Claes Raijmaeckers, schepenen, en Harmen Bijmans, vorster van Vechel, hebben op verzoek van de heer president, Cornelis van der Hagen, 'ons vervoegt ten huijsen Roelof Jans van Kilsdoncq ende hem gerigtelijck afgevraegt, ofte hij Roelof van Kilsdonck den gemelten Cornelis van der Hagen kenden voor een eerlijck man ende president, waer op hij antwoorden van: "Ja." Is hem verders gerigtelijck afgevraegt ofte hij gisteren, wesenden den vijftienden deser, geweest is tot Dinter, niet en soude gesegt hebben: "Den president Cornelis van der Hagen van Vechel is een schelm," in presentie van verscheijde persoonen, ‘t welck hij ontkent niet gesegt te hebben, daer bij voegende: "Het sijn schelmen die sulckx geseijt hebben," seggende hem president van der Hagen voor een eerlijck man te houden, ende te kennen ende ander daer en niet en weet te seggen.'
Getuigen: Jacob Martens van Tillaer, Jan Clasen Raeijmaker en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.279-281	Akte 161	Testament		20-10-1691
Voor officier, schepen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Lenart Lonissen, 'gesont van lighaem', om zijn testament op te maken.
· hij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat zijn lichaam behoorlijk begraven zal worden
· hij vermaakt aan zijn dochters Catalijn en Engelken 'twee stucken teuijlant, groot twee loopense', gelegen op de Foort onder oeden Rode
· e.z.: het goed van Hendrick Peters
· a.z.: Lambert Aelberts cum suis
· e.e.: Hendrick Philipse
· a.e.: de gemeijnte van oeden Rode
· ook 'alle de haevelijcke goederen', ''t sij peert, beesten, schaere, etc.', en 'dat om redenen dat Jan Lenaerts zijnen soon salliger genooten ende geproffiteert heeft vijftig guldens bovens sijne behoorlijck uijtsettsel dat hy mede genoten heeft,
· voorts laetende alle sijne togt goederen ten behoeven van syne gesamentlijcke kinderen die naer sijnder doot egael te deijlen'
Getuigen: Jan Aerts vand er Mee en Jan Mijssen als getuigen, J. Boor, en Jan Clasen Raeijmaker, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.282-284	Akte 162	Deling			05-11-1691
Deling voor Gerrit Teunis Lamberts, Corstiaan Teunis Lamberts, Lambert Teunis Lamberts, Marij Teunis Lamberts en Hendrick Lamberts als voogd over Tonij soone Jan Teunis Lamberts, verwekt bij Jenneken Wouters, allen kinderen van Teunis Lamberts, verwekt bij Catalijn Hendrick Gerrits 'van der selver nagelaten goederen'.

Corstiaen Teunis Lamberts krijgt toebedeeld 'de helft int huijs met het kleijne aangetimmerde wooningsken ende den hoff, groot te saemen ontrent een Bos loopens', gelegen aen de Hoog Eijnde
· e.z.: Cornelis van der Hagen
· a.z. en e.e.: Marten Hendrick Hensen
· a.e.: de straat

Het 'huijs en hoff' is belast met:
· een erfcijns van 2 gulden en 4 stuivers aan den heer Bloemers ten Bos
· een cijns van 4 stuivers aan de heer van Heurn als rentmeester
· een cijns van 2 stuivers en 8 penningen aan de heer van Helmond
· de helft van een kapitaal van 300 gulden 'haer condividenten bekent'

'Alle welcke lasten het twee lot voor de helfte sal moeten helpen dragen'.


Lambert Teunis Lamberts krijgt toebedeeld 'de helfte int huijs met het kleijne aangetimmerde woonhuijsken ende hoff, groot te saemen een Bos loopens', gelegen aan de Hoog Eijnde
· e.z.: Cornelis van de Hagen
· a.z. en e.e.: Marten Hendrick Hensen
· a.e.: de straat

Het 'huijs en hof' is belast met:
· een erfcijns van 2 gulden en 4 stuivers aan den heer Bloemers ten Bos
· een cijns van 4 stuivers aan de heer van Heurn als rentmeester
· een cijns van 2 stuivers en 8 penningen aan de heer van Helmond
· de helft van een kapitaal van 300 gulden 'haer condividenten bekent'

'Alle welcke lasten het eerste lot voor de helfte sal moeten helpen dragen'.


Hendrick Lamberts als voogd over Tonij Jan Teunis Lamberts krijgt toebedeeld 'eenen acker teulant genaamt Hendricks Hoff, groot ontrent drie loopens', gelegen aant Havelt
· e.z.: het goed van Hendrick Zegers
· a.z.: Jan Joorden Donckers
· e.e.: de straat
· a.e.: Jan Joorden Donckers voorschreven

Dit lot is belast met:
· een cijns van 3 gulden aan den heer van Heurn als rentmeester
· een kapitaal van 150 gulden, 'haar condividenten kennelijck'


Marij Teunis Lamberts, geassisteerd door Gerrit Joris Bogaerts, krijgt toebedeeld 'eenen beemt genaamt den Hamsen Beemt, groot ontrent vier karren hoijgewas', gelegen agter Ham
· e.z.: het goed van Hendrick Zegers
· a.z.: Marten Donckers cum suis
· e.e.: de Vlotbeemt
· a.e.: de Aa

'Ende daer en boven soo is de helft belent met vijf ende zeventig gulden bij Goort Hendrick Gerrits. Ende sal dit lot nog moeten betaelen dartig gulden capitaal haar condividenten kennelijck'.


Gerrit Teunis Lamberts krijgt toebedeeld 'een weyveldeken genaamt het Vossenhool, groot ontrent een loopens, gelegen in Dorhout'
· e.z.: het goed van Hendrick Lamberts
· a.z.: Aart Jacob Rommen
· e.e.: Hendrick Goorts
· a.e.: de gemeijnte

Dit lot moet 20 gulden kapitaal betalen 'haar condividenten kennelijck'.
Getuigen: C. van der Hagen, Jacob Martens van Tillaer en Jan Goijaerts, schepenen, en J. Boor, secrtaris


Veghel R93	fol.284-286	Akte 163	Huwelijkse voorwaarden  16-11-1691
Voor schepenen en substituut-secretaris zijn verschenen Jan Sijmons,'van Boeckel, Landen van Ravenstijn, toecomende bruidegom, ter eenre', en Anneken dochter van Dierck van Eerd, weduwe van Peter Driesen, toekomende bruid, aan de andere zijde, die verklaren besloten te hebben met elkaar te zullen gaan trouwen, en daarvoor de volgende huwelijkse voorwaarden te zijn overeen gekomen. Ze beloven aan de vier voorkinderen van de bruid, waarvan het eerste kind is verwekt door Aert Jan Thijssen, en de drie andere kinderen door Peter Driesen, ieder 200 gulden te geven als zij trouwen 'voor een uijtsetsel'.
Getuigen: Jan Goorts en Jacob Martens van Tillaar, schepenen, mij present, H Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.286-287	Akte 164	Accoord		  05-12-1691
Voor schepenen van Vechel verschenen Jan Baltussen en zijn vrouw Marij Cornelis Marcelisen, die verklaarden met elkander een accoord te hebben gesloten over 'de penningen die zij tweede comparant in den huwelijck heeft aangebragt, ingevalle zij, den eerste comparant, haren man mogte komen te overleven, ende haren man eerder quam te sterven, sij als dan sal hebben uijt den boedel de somme van eenhondert gulden ende den huijsraadt die sij te huwelijck heeft ingebragt, te weten een koets en bedde met sijn toebehoorte, ene kist, kast, een ketel, twee schootels, een taaffel, een haal, vierpan, linnen en wolle tot haar lijff behoorende, twee lepels'. De kinderen krijgen ieder 'een bedde met sijn toebehoorte ende een koe, met dien verstande dat Hendrick Lamberts als man en momboir van Marij Jan Baltussen sijn portie sal hebben aanstonts, ende de ander kinderen insgelijcks hare portie van twee jaeren tot twee jaeren'. Als de comparante voor haar man overlijdt, vervalt dit accoord, en in dat geval behoudt de eerste comparant het vruchtgebruik 'en vrije wooninge van sijn huijs, sijn levenlang geduurende, mits daar aan doende behoorlycke reparatie en onderhoudt ende de erfgronden buijten last ende schult houden'. Hendrick Lamberts 'in sijne voorschreven qualiteijt', en Jan Jan Baltussen en Jenneken en Willem Jan Baltussen, geassisteerd door Jan Van Helvoort, kinderen van Jan Baltusen voorschreven, keuren dit accoord goed.
J. Boor, en Jan Goijaerts, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.288-291	Akte 165	Testament		  19-12-1691
Voor schepenen en substituut-secretaris is verschenen, 'ons tot haren huijse getransporteert hebbende', Emken Claessen, weduwe van Lenaert Lenaerts Smits, om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· ze vermaakt aan Hendrick Lenaerts, haar oudste zoon, 'de beste koij uijt de stal', 
· en ook 'de beste mael, welcke mael sij testatrice verklaert hem te maecken om dat hij Hendrick van het werck getouw niet gehadt nog genooten heeft'
· ook vermaakt ze aan deze Hendrick 'twee van de beste geloijde velle, mitsgaders haere stocke bie, haer testatrice in de biehal competerende, ende daer van sij testatrice meester van is'
· ook vermaakt ze aan deze Hendrick 'een kleet van den hoofden tot den voeten toe, soo ende gelijck Gijsbert gehadt ende genooten heeft'
· ze vermaakt aan haar zoon Peter Lenaerts 'het peert ofte 't acgtentig guldebnin de plaets, ende dat ter oorsaecke ende om redenen, dat Gijsbert Lenaerts haeren soon het ambagt is laeten leeren ende Peter voorschreven niet, ende daer en boven hij Peter de winst van penningen daggelijcks met arbeijden ende dag ende nagt te vaeren mede heeft gewonnen ende in huijs gebragt'
· ze vermaakt aan voornoemde Peter 'mede een van de beste koije ende twee van de beste geloijde velle'
· ook vermaakt zij aan Peter 'een kleet van den hoofden tot de voeten toe, soo ende gelijk Gijsbert voorschreven gehadt heeft'
· ze vermaakt aan Jan zoon van Lenart Lenaerts 'een nieu kleet van den hoofden tot den voeten toe, soo ende gelijck hendrick ende Peter genieten sullen, met nog eenen stock van de beste bien uijt de hal, van die geene die Hendrick Lenaerts genieten sal'
· Hendrick en Peter krijgen ook nog 'hun uijtsetsel neffens de voorschreven kleren, soo ende gelijck Gijsbert Lenaerts laestmael gehadt heeft'
· Hendrick en Peter krijgen ook 'alle haere schaere, soo kooren, hoij, vlas, liwit, soo binnen als buijtens huijs', voor 'haeren goeden ende getrouwen dienst die sij aen haer hebben gedaen ende nog dagelijcks sijn doende'
Getuigen: Jan Goijaerts en Jan Claen Raeijmaker, schepenen, mij present, H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: Emken weduwe van Leendert Leenders verklaart op 19-01-1694 dit testament te annuleren. Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen, schepen, en H. Bijmans


Veghel R93	fol.291-295	Akte 166	Testament		  24-10-1691
Joncker Engelbert Diricx, 'capiteyn gereformeert van sijn konincklijck majesteijt van Hispangien, als mede van de Vereenigde Nederlanden', getrouwd geweest met Juffrouw Maria van Reijs, 'woonende alhier tot Vechel, sieck van lichaeme', maakt zijn testament op.
· hij herroept alle eerdere testamenten gemaakt voor notaris Verweij binnen 's Hertogenbos, en anderen
· hij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat zijn lichaam behoorlijk begraven zal worden, 'ter discretie en dispositie van Joncker Christoffel Jacob Dirix, schout der stadt Ruermonde', zijn 'neeve'
· hij legateert aan voorschreven Christoffel Jacob Diric 'het huijs staende ten Bos in de Postelstraat, bewoont bij mijn heer Juge, belast met een cijns van 2 pond paijment 'aan den H. Geest tot 's Hartogenbos'
· ook 'eene hoeve tot Gemonden, genaamt de Kleijne Wielse Hoeve onder de parochie van St. Michiels Gestel, leenroerig aant huijs van Oudthalder, waartoe hebbe geobtineert octroij van de Edele Leenhove van Brabant om daar van te mogen disponeren'
· ook 'de huijsinge alhier tot Vechel int Dorshout mette landerien, appendentien ende dependentien van dien, bewoont bij Roeloff Claassen'
· ook een rente van een kapitaal van 2.200 gulden, 'gehypothekeert op Mijel tot laste van den heere aldaar volgens de brieven'
· hij legateert aan Juffrouwen Henderina en Jacquelina de Bolgra, dochters van heer Jacques de Bolgra, verwekt bij zijn zus Juffrouw Maria Anna Dirix, 'een huijs gelegen in de Stootstraat tot 's Hertogenbosche', belast met een cijns van 12 1/2 stuiver 'aant gilt van St. Eloij ten Bos voorschreven'
· ook een erfpacht van 12 vaten rogge, Bosse maat, 'waarvan herbrenger is ofte sal wesen Hendrick Jansen Dobbelsteen, woonende tot Heeswijck, quartiere van Maaslant, met nog tien honts lant aan de Oude Koeje, neffens de erve Mus, sijnde insgelycks tien hondt, ontrent Rosmaelen'
· ook een rente van 6 gulden per jaar, die betaald wordt 'tot Tilborg, quartiere van Oosterwijck'
· ook 'twee dosijn servetten en een arrmelaacken, niet van de grootste, niet van de kleijnste, ende nog ider twee silvere lepelen ende twee fourquetten, gelijck ick dagelijcks op mijn taaffel gebruijcke'
· 'sal mede om expresse redenen Joncker Christoffel Dirix meergenoemt alle jaar voldoen en betaelen aan Juffrouw Henderina en Jacquelina voorschreven ider haar leven lanck geduurende de somme van vijf en twintig gulden jaarlijcks, ende iders leven geëxpireert sijnde niet meer,
· onder dese restrictie en clausule ingevalle de heer Jaques de Bolgra, hare vader, of sij selfs souden willen pretenderen meerdere reeckeninge van mijne administratie ten regarde van hem ofte haar gedaan, gelijck alreede hebben bewesen, ende door mijn afsterven nog nader souden willen eijschen, dat de selve Juffrouwen voornoemt van dese maackselen sullen sijn gefrustreert ende geëxhecedeert, komende die dan in sulcke gevalle aan Christoffel Dirix voornoemt'
· hij schenkt aan Joncker Adriaan Dirix, 'canonick tot Santen', een rente van 25 gulden per jaar, 'geduurende sijn leven ende niet verder, ende alle mijne hembden die hem dienstig sijn, het welcke bij den meergenoemde Dirix sal worden uijtgereijckt'
· hij schenkt aan Joncker Engelbert, Nicolaes en Juffrouw Maria Elisabeth Wickersloot, samen een jaarlijkse rente van 25 gulden, in drie delen te verdelen, 'haar leven lanck geduurende ende niet verders, welcke sullen gegeven worden bij Dirix als voor'
· 'mits sullen de gelijcke erfgenamen'elk jaar 36 gulden moeten betalen uit het Russelts tientien 'aan de armen tot Vechel'
· de erfgenamen moeten het proces 'vervolgens als nog is hangende tusschen mijn (indien ick koome te overlyden) ende proost, Juffrouw Catarina ende Margrita Vermeer, en bij nalatigheijt, soo het niet en wort vervolgt te inffinitiven, sullen verbeuren ende betaelen hondert rijxdaelders ten behoeve van den armen van Vechel'
· hij schenkt 'aan den armen van Vechel' een erfpacht van 12 vaten rogge, Bossche maat, te betalen door Joost Hendrick Elias van de Laarschot tot Dinter uit zijn goed
· ook een cijns van 3 gulden per jaar, te betalen door de weduwe van Ansem Hendrick Thijssen aant Havelt
· hij schenkt 'uijt eenen gedagtenissen aan mijnen neeff Hendrick van Berckel eenen silveren degen die ick dagelijcks gedragen hebbe, 
· voorts alle mijne andere meubelen, creditien, obligatien, schulden, gelt et cetera maacke aan den meergemelde Joncker Christoffel Dirix de selve noemende mynen erfgenaam'

Opgemaakt 'alhier tot Vechel in mijne woonhuise' door Joncker Engelbert Dirix. Met aantekeningen betreffende de overhandiging van het testament aan schepenen et cetera, en de opening van het document op 12-12-1691.
Getuigen bij de opening van het testament: C. van der Hagen en Jan Goorts, schepenen, en J. Boor, secretaris.


Veghel R93	fol.296-298	Akte 167	Deling			  18-01-1692
Deling tussen den heere Christoffel Jacob Dirix, 'schout der stadt Ruremonde', de heer Adriaan Dirix, 'canoninck tot Santen', en Juffrouwen Hendrina en Jacquelina Bolgaro, geassisteerd door hun vader de heer Jacques Bolgaro, 'capiteijn ten dienste van sijn konincklijcke majesteijt van Spangien', en mevrouwe Maria Elisabeth de Provier, weduwe van de heer Philip Ferdinant Dirix, 'als grootmoeder ende voogdesse van de kinderen van de heer Wickersloot', geassisiteerd door Jacob Martens van Tillaar, 'hiertoe gassumeerde momboir'.

De heer Christoffel Jacob Dirix krijgt toebedeeld 'het Russelt, Ham en Aackerse thiende', belast met:
· een cijns van 36 gulden 'aan den armen van Vechel', aflosbaar met 700 gulden
· een erfcijns van 150 gulden aan de erfgenamen van de heer Doolvaet, aflosbaar met 3.000 gulden


De heer Adriaan Dirix krijgt toebedeeld een obligatie van 1.500 gulden, te betalen door de heer Christoffel Jacob Dirix, en krijgt daarvoor, voor zolang als hij leeft en niet langer 'alle het gene de drie voorschreven thiendens voor de helft sullen renderen', met aftrek van de lasten. Met bepalingen.


De Juffrouwen Hendrina en Jaquelina Bolgara, geassisteerd door hun vader de heer Jaques Bolgaro, krijgen toebedeeld 'de Wielse Hoeve in sijn geheel gelegen aan de Leest'
· e.z.: de Aastroom
· a.z.: de straat
· e.e.: Aart Teunisen

Ook 'den acker over de Aa in de Aackerse thient, groot ontrent ses loopens, neffens erven Harmen Ariens, soo ende gelijck het wort gebruijckt bij Peter Hendrick Willem Aarts, mits daaruijt betalende de chijnsen ende de dorps lasten en naburen regten'.

Ende de vierhondert gulden met den interesse aan de kinderen van Jan Peter Huijberts neemt den heere Christoffel Dirix tot sijnen lasten, soo als hij mede aan den heere Bolgaro ofte sijne kinderen sal voldoen syne pretensie op het huijs int Dorhout, sijnde een derde part in tweehondert gulden, loopende tegens vijf ten hondert'.
 

Mevrouwe Maria Elisabeth de Provier krijgt toebedeeld het 1/8 deel 'in de Hamse en Aackerse thient, mits dat de kinderen van de heer Wickersloot uijt hun lot sullen missen ende betaelen aan de heer Christoffel Dirix de somme van tweehondert gulden', wegens een bedrag van 928 gulden die de heer Bolgaro bij een deling tekort is gekomen aan de heer Philip Ferdinand Dirix.
Getuigen: niet genoemd


Veghel R93	fol.298-299	Akte 168	Machtiging		  05-02-1692
Voor schepenen en secretaris van Vechel verscheen de heer Christoffel Jacob Dirix, 'schoudt der stadt Ruremonde'. Hij machtigt de heer Jacob de Bie, 'procuruer ende notaris binnen de stadt Shertogenbosche residderende', om namens hem 'voor den Edele Leenhoven ende Leenhuijsen van Geffen tot Nulant te verheffen twee derde parten in de Hamse, Aackers en Russeltse thiende, gelegen alhier tot Vechel', dat hij toebedeeld heeft gekregen van het nagelaten goed van wijlen heer Engelbert Dirix. 'Stellende tot sterfman Joncker Philip Ferdinandt Dirix, sijns heer constituants soone'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.299-300	Akte 169	Verklaring		  08-02-1692
Voor schepenen van Veghel verschenen Antonij Spierincx en zijn vrouw Elisabeth, en Maria Ansems, 'haere dienstmaagt', en Jan Hendricks, inwoners van Veghel, gedaagd door de vorster op verzoek van Jan Ariens van de Sant. Zij verklaren dat zij op de 21ste januari jongstleden 'sijn geweest ten huijse ende in de keucken van Antonij Spierinc voornoemt, ter selver tijt dat aldaar den heer Croon, vaandrager, ende den requirant, sijnde droncken en beschoncken, mede present waeren, dog verklaeren gesamentlijck en ider van hun afsonderlijck niet gesien ofte gehoort te hebben dat Jan Ariens van de Sant, den requirant, in desen van gemelte heere Croon dienst gevordert ofte geëyst heeft, ofte soecken of willen nemen, dat oock de gemelte heere Croon hem tot het nemen van dienst niet en hebben hooren aanspreecken, of soecken te verwilligen, veel min dat hinc in de deswegens eenige eijsch van penningen ofte gelt op de handt soude sijn gedaen gepresenteert ofte gepretendeert, en niet anders te weten ofte gemelte Jan Ariens is als een vrij man van gemelte heer Croon gescheijden en met sijn vrou naer huijs gegaen. Verklarende Elisabeth en Maria Ansems voorschreven dat Jan Ariens van de Sant alleenlijck onder eenige discourse die hij met de heer Croon hadde, tegens hem hebben hooren seggen dat hij hem soude dienen met speck ende vleescsh, ende Antonij Spierinc dat hij de heer Croon tegens Jan Ariens heeft hooren seggen: "Kerel, swijgt gij stil, ick en begeert u niet, gij sijt droncken ende beschoncken." Elisabeth, vrouw van Anthonij Spierincx verklaart verder 'dat gemelte Jan Ariens naer huijs gaande sijn gelag met haer verreeckent en aan haer betaelt heeft.'
Getuigen: C. van der Hagen, Jan Goijaerts, Jan Jansen van den Horck en Jan Thijssen van den Hurck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.301		Akte 170	Verklaring		  13-02-1692
Cornelis van der Haegen en Jan Goorts, schepenen, en Jacob Boor, secretaris van Vechel, verklaren op verzoek van de heer Jacques Bolgaro, 'capiteijn ten dienste van sijn konincklijcke majesteijt van Hispangie', dat op 15-02-1692 op verzoek van de heer Christoffel Jacob Dirix, 'schoutet der stede Roermonde', 'sijn gecompareert geweest alhier ter secretarie, alwaer gemelde heer Dirix voor ons in de voorschreven qualiteijt heeft gedaen eene reeckeninge raackende het jaarlijckse revenue van de Hamse ende Aackerse thiende, ende van de Wielse Hoeve, bij welck doen der reeckeninge de heere requirant gerigtelijck is versogt ende geciteert geweest volgens de verklaeringe van den vorster, dien dan oock ter plaatse voorschreven is verschenen, dog heeft daer tegens geprotesteert, ende verklaart die reeckeninge niet te willen aanhooren nog daar van kennisse te willen nemen, dat sulcks was strijdende tegens het testament van den heere Engelbert Dirix zalliger, het gene hij niet en wilde contravenieren maar het selve houden in sijn geheel, ende dat hij heere requirant daerop is vertrocken ende uijt den huijse gegaen'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.302-304	Akte 171	Deling			  12-03-1692
Deling tussen Aert Goijaerts als man van Marij Arien Diercx en Jacob Arien Diercks, allen kinderen en erfgenamen van Arien Dircks, verwekt bij zijn vrouw Anneken Elias Joosten, 'ende dat van des selfs naar gelaeten goederen'.

Jacob Arien Diercks krijgt toebedeeld 'het voorste huijs, soo ende gelijk 't selve afgeteeckent is, de condividenten bekent, met den hoff ende aangelegen lant', groot 2 1/2 lopense, gelegen in den Nagtegaal
· e.z.: het goed van Dirck Dirckx cum suis
· a.z.: de steegt
· e.e.: de kinderen van Jan Peter Ariens
· a.e.: de straet tegens Otten Corsten veltien

Ook 'eenen acker genoemt Ott Corsten veltien, groot een loopense', gelegen aldaar
· e.z.: het goed van de kinderen van Jan Peter Ariens
· a.z.: de straet
· e.e.: de condivident
· a.e.: de straet

Item 'een half eussel weijvelt', groot 2 1/2 loopense
· e.z.: het goed van Dirck Dircks
· a.z.: de Geerbeunders
· e.e.: Aert Goorts cum suis
· a.e.: Dirck Dircks voorschreven

Ook 'het voorste van een Heijvelt, groot ontrent twee loopense'
· e.z. en e.e.: Dirck Dircks
· a.z.: Laureijns Peters
· a.e.: de straet

'En sal dit lot het twede lot naer de Streep wegen'.

Dit lot is belast met een erfpacht van 6 vaten en 1 kop rogge aan de heer van Heurn als rentmeester.

'Ende het hoij twee parceelen int Aabroeck als in de Beunders onbedeijlt met het twede lot samenderhant te hoijen ende aen den opper te deijlen'.

'Sijnde de dorpslasten int eerste lot int geheel' 8 stuivers en 10 penningen.


Aert Goijaerts krijgt toebedeeld 'het agterste huijs, soo ende gelijck 't selve afgeteeckent is, den condividenten bekent, met een stuck lants genampt de Streep, groot ontrent anderhalf loopense', gelegen in den Nagtegaal
· e.z.: het goed van Hendrick Dirck van Eerd
· a.z. en e.e.: de kinderen van Paulus Sijmons cum suo
· a.e.: den condivident

Ook 'twee stucken lants groot ontrent twee lopensen'
· e.z. en e.e.: het goed van de kinderen van Jan Peter Ariens
· a.z.: de steegt
· a.e.: den vaarweg

Ook 'een stuck lants int agterste Heijvelt, groot ontrent een loopense'
· e.z.: het goed van de kinderen van Aert Aert Gerrits
· a.z.: Dirck Dircks
· e.e.: Geraerd Jansen
· a.e.: Hendrick Dirck van Eert

Ook 'twee stucken lants met de groes daer teijnen, ter plaetsen voorschreven gelegen, groot ontrent een loopense'
· e.z. en a.z.: het goed van Dirck Dircks
· e.e.: Gerard Jansen cum suo
· a.e.: Hendrick Dirck van Eert

Ook 'een hoijvelt genaempt het Geweer beemtien, met alle de geregtigheijt van dien, groot ontrent een half kaar hoijgewas'
· e.z.: het goed van de kinderen van Roeff Hendrick Roeffen
· a.z.: Goossen Wijnen van Dinter
· e.e.: Mevrouw de gravinne van Berlo en de gemeijnne Aastroom
· a.e.: de gemeijne straet

Ook 'het hoij in d' Abroeck, in twee parceelen gelegen, als mede 't hoij in de Beunders, onbedeijlt, het eerste ende tweede lot saemenderhandt te hoijen ende aen den opper te deijlen'.

Dit lot is belast met een erfpacht van 6 vaten en 1 kop gerst aan de heer van Heurn als rentmeester.

'Sijnde de dorpslasten int tweede lot int geheel' 16 stuivers en 10 penningen.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.305-306	Akte 172	Verklaring		  18-03-1692
Voor schepenen en substituut secretaris van Veghel verschenen Aert Goijaerts, oud-schepen, oud 55 jaren, en Anthonis Uijmans, inwoner van Veghel, oud 65 jaren, 'naesten nagebeuren van de woonhuijsinge van den Edele heer Cornelis Ooms zaliger,' en Jacob Martens van Tillaart, oud-schepen, oud 44 jaren en inwoner van Veghel. Zij verklaren 'als dat den Edele Heer Cornelis Ooms van Wijngaerde zalliger voorschreven, ende den Wel Edele Juffrouwe Bieatricx Catarina de Jeger, sijne wettige huijsvrouwe, ontrent den tijt van dartien jaeren in desen dorpe van Vechel voorschreven hebben gewoont op het huijs op Middegael, ende luijden waren in hunne huijshoudinge eerlijck ende onbesproken van leven ende haer onder ons altijd eerlijck hebben gedragen ende gecomporteert, ende niet anders van de selve konnen getuijgen, ende wel bij honderden van de ingesetenen nabeuren niet anders getuijgt sal werden van den opgemelte heere Cornelis Ooms van WIjngaere ende sijne huijsvrouw voornoemt als het geene loffelijck en prijselijck is, waer van wij schepenen mede goede kennisse sijn hebbende, ende 't selve als voorens tuijgen ende verklaren mits desen voor de opregte waerheijt als dat den opgemelten heer Cornelis Ooms van Wijngaerde ende sijn Edele huijsvrouwe voorschreven eerlijck hebben huijs gehouden, ende onder ons den tijt van ontrent dartien jaeren onbegrepen op het huijs op Middegael alhier hebben gewoont, ende haer wel gedragen ende gecomporteert, ende den opgemelten heer Cornelis Ooms van Wijngaerde in de jaere van sestien hondert agt en seventig is comen te overlijden, ende eerlijck begraven gelijck een edelman toebehoort naer sijn staet.'
Getuigen: Jacob Martens van Tillaer, Jan Jansen van den Horck en Jan Thijssen van den Hurck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.307-308	Akte 173	Machting		  19-03-1692
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Maeijken van Malsen, weduwe van Lambert van der Straeten. Zij machtigt Adriaen Mighiel Donckers, getrouwd geweest met Maria van der Straten, Jacob Arien Dircks als man van Gertruijt van der Straten, Aert van Kilsdonck als man van Dirisken van de Straeten, Roelof Claesen van Kilsdonck als man van Catalijn van der Straeten, 'haere respective swagers', om namens haar 'te doen opseggen al soo danige procuratie als sij comparante heeft gegeven aan seigneur Johan van Malsen, inwoonder ende borger der stadt Shertogenbosche, haeren broeder, raeckende het bewint van de constituante haere goederen binnen Shertogenbosche voorschreven bij  hem van Malsen voornoemt geadministreert. Gevende sij constituante bij dese mede volkomen last ende magt aan de voorschreven geconstitueerdens omme in haere constitante naeme alle de voorschreven goederen binnen Shertigenbosche tegens gemelte seigneur Johan van Malsen te erfdeijlen', en het goed te verpachten en te beleggen.
Getuigen: Jan Jansen van den Horck en Jan Clasen Raeijmaker, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.309		Akte 174	Machting		  09-04-1692
Voor schepenen van Vechel verscheen Arnoldus Maes als man van Elisabet van der Straten. Hij machtigt Aert Daendels van Kilsdonck, 'sijnen swager', om namens hem 'in te vorderen civilijk ofte met regt, al soo danige huurpenninge van de huijsinge, hof ende aengelegen landerijen als den constituant van Maeijken van Malsen, sijne moeder, in huuringe is hebbende, ende bij hem aen Willem Hendrick over gelaeten, ende als doen gemelde Willem belooft heeft de heurcedulle in alles naer te comen ende te voldoen'.
Getuigen: Jan Goijaerts en Jan Clasen Raeijmaker, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.310-313	Akte 175	Deling			  18-04-1692
Deze akte is doorgestreept.
Deling tussen Hendrick Diecks van Beeck als erfgenamen van Roelof Anthonissen van Kilsdonck 'als transport hebbende van Hendrick Jan Gerrits en Jan Teunis als erfgenaemen van Adriaentie Teunis Dircks zalliger, ende van des selfs goederen'.

Hendrick Dircks van Beeck krijgt toebedeeld het eerste lot, zijnde 'het middelse van het huijs met de schouw, kelder ende den put, groot een gebont en seven gespan, met den halven solder en de halven ribben, soo in de keucken als in de kamer en sal 't afgaen en scheijnen, daer den worm aen malckanderen gelast is, met hoff en aen gelegen lant, soo groot ende kleijn als met de geswoore maeten tegens het tweede ende derde lot even groot sal afgemeten werden'
· e.z. en e.e.: het goed van Anthonij Spirincx
· a.z.: het tweede lot
· a.e.: de gemeijne straet

Het goed is belast met het 1/3 deel (te betalen met het tweede en derde lot) van:
· een cijns van 5 gulden en 5 stuivers aan Juffrouw Verstegen tot Vucht
· een cijns van 2 gulden 'aen de armme taeffel alhier''
· een cijns van 7 stuivers aan de heer rentmeester van Heurn
· een cijns van 4 stuivers en 12 penningen 'aen de kerck van Vechel'
· een cijns van 2 stuivers aan de gravinne van Berlo

Dit lot moet 70 gulden geven 'soo dra als de huijsinge int tweede lot vermelt van de plaets geruijmt wort'.


Roelof Anthonissen van Kilsdonck krijgt toebedeeld het tweede lot, zijnde 'een gebont voor vant huijs afgaende op den worm, soo als afgeteeckent is, met den halven solder en de halve ribben met twee gespan en aangelegen lant, den voorschreven opstal aanstonts te ruijmen, als wanneer 't selve sal moeten genieten ende profiteren van 't eerste lot, t' seventig gulden eens, gelegen alhier in de Straet'
· e.z.: het eerste lot
· a.z.: 'dit selve lot'
· e.e.: Anthonij Spirincx
· a.e.: de gemeijne straet

'Item ten selven te deel gevallen, sijnde het derde lot, genaemt het agterste van't huijs, met de worm soo verre als die aen malckanderen gelast is, met vijftien gespan ende den agtersten schilt, aanstonts van de plaets te ruijmen, daer bij het aangelegen lant ter plaetsen voorschreven, soo groot ende kleijn als bij de geswooren maet, het tweede ende derde lot tegens het eerste lot even groot in drie gedeeltens afgemeten sal worden'
· e.z.: het goed van Teunis Jan Gijsberts
· a.z.: het tweede lot
· e.e.: Anthonij Spirincx
· a.e.: de gemeijnne straet

Het tweede en derde lot is belast met het 2/3 deel van:
· een cijns van 5 gulden en 5 stuivers aan Juffrouw Verstegen tot Vucht
· een cijns van 2 gulden 'aen de armme taeffel alhier''
· een cijns van 7 stuivers aan de heer rentmeester van Heurn
· een cijns van 4 stuivers en 12 penningen 'aen de kerck alhier'
· een cijns van 2 stuivers aan de gravinne van Berlo

'Alles te vergelden ende betaelen met het eerste lot'.
Getuigen: Jan Goijaerts en C. van der Hagen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: deze deling is op 20-04-1692 geannuleerd. Getuigen: C. van der Hagen en Jan Clasen Raeymaker, schepenen, en H. Bijmans


Veghel R93	fol.313-316	Akte 176	Deling			  21-04-1692
Deling tussen Hendrick Dircks van beeck als erfgenaam, en Roelof Anthonissen van Kilsdonck 'als transport hebbende van Hendrick Jan Gerrits', en Jan Teunissen als erfgenaam van Adriaentien Teunis Dircks zalliger, 'ende dat van des selfs naergelaeten goederen'.

Roelof Anthonisen van Kilsdonck krijgt toebedeeld het eerste en tweede lot, zijnde 'het geheele huijs, hof, put ende aangelegen lant, met den houdtwas van dien, soo groot ande kleijn als dese twee derde parte met het derde lot in drie gedeeltens even groot, breijde ende lengte opgedeijlt en bij de geswooren lantmaet bevonden sal worden'
· e.z.: het goed van den condivident
· a.z.: de gemeijnne straet
· e.e. en a.e.: Anthonij SPirincx

Dit eerste en tweede lot moet 80 gulden geven aan het derde lot.

Dit lot is belast met het 2/3 deel van:
· een cijns van 5 gulden en 5 stuivers aan Juffrouw Verstegen tot Vucht
· een cijns van 2 gulden 'aen de armme taeffel alhier'
· een cijns van 7 stuiver aan de heer van Heurn als rentmeester
· een cijns van 4 stuivers en 12 penningen 'aen de kerck alhier'
· een cijns van 2 stuivers aan de gravinne van Berlo

'Alles te gelden ende betaelen met het derde lot'.


Hendrick Dircks van Beeck krijgt toebedeeld het derde lot, zijnde 'een stuck acker lants ende groese met sijne houdtwassen van dien, soo groot en kleijn als tegens het eerste ende tweede lot voorschreven, gelegen alhier in de Straet in drie gedeeltens, even groot in sijne breijde ende lengte met de huijsplaets daer den opstal opstaet, opgedeijlt moet worden ende dan bij de geswooren lantmaet bevonden sal worden'
· e.z. den kesie
· a.z.: de mede-condivident
· e.e.: de straet
· a.e.: Anthonij Sprincx

Dit lot krijgt 80 gulden van het eerste en tweede lot.

Dit lot is belast met het 1/3 deel van:
· een cijns van 5 gulden en 5 stuivers aan Juffrouw Verstegen tot Vucht
· een cijns van 2 gulden 'aan de armme taeffel alhier'
· een cijns van 7 stuiver aan de heer van Heurn als rentmeester
· een cijns van 4 stuivers en 12 penningen 'aen de kerck alhier'
· een cijns van 2 stuivers aan de gravinne van Berlo

'Alles te gelden ende betaelen met het eerste ende tweede lot voorschreven'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Clasen Raeijmaker, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: Hendrick van Beeck verklaart op 13-06-1682 (moet zijn 13-06-1692) de 80 gulden ontvangen te hebben van Roelof Anthonis van Kilsdonck. Getuigen: Jan Goijaerts en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.316-318	Akte 177	Verklaring		  03-05-1692
Voor schepenen van Veghel verschenen Willemken, weduwe van Cornelis Jans van Geelkercken, 'geswooren vroetmoeder deser plaetsen', Agnes, vrouw van Marten Jans, en Dirisken, vrouw van Lambert Jan Aelberts,door de vorster gedaagd op verzoek van Peter Teunis in den Amer. Ze hebben verklaard dat op dinsdag 8 april jongstleden 'sijn versogt ende geroepen des avonts ten huijsen van Jan Goort Thijssen, alwaar tegen vermoeden en onverwagt in de kraam gecomen is en van een dogter verlost, Maria Marten Hendrik Ceelen, jonge dogter, d’ welcke sij eerste deponente als vroetmoeder heeft afgevraegt wie dat vader van haer kint was, die sij int begin niet en heeft willen noemen, ende naederhant wederom gevraegt sijnde, antwoorden, dat sij van een manspersoon op den Roijsen weg tusschen Vechel en Roij bij Apenhoef op de gront is nedergeworpen, aen getast en met gewelt verkragt, en anders geen vader van haer kint en kent, soo als sij tweede deponente in ordene verklaert heeft, als dat sij oock gemelte Maria Marten Zeelen int baaren vant kint heeft afgevraegt, hooren seggen dat sij op den Roijsen weg bij Apenhoef van de botermarckt komende van een mans persoon van Schijndel genampt Jan, ter aerden is neder geworpen, ende met gewelt verkragt, die vader is ende anders geen vader en kendt, als mede zij derde ende laeste deponente verklaerden den voorschreven Maria Marten Hendrick Zeelen heeft hooren zeggen op het vraegen, dat sij haer vraegden wie vader van haer kint was, daer op zeij seijden datter een mans persoon van Schijndel van de Roijse botermarckt komende, haer bij Apemhoef verkragt hadde, seggende: "Hij heet Jan, en die is vader," en anders geenen vader en kende. Verder verklaert sij eerste deponente als vroetmoeder, dat sij den voorschreven Maria Marten Hendrick Ceelen wederom daer naer nog heeft hooren seggen, dat Jan die onlangst tot Dinter bij ongeluck is doot geschooten, vader was van haer kint. Noch verklaert sij deponente dat Dirck soone Jan Goort Thijssen naederhant dat gemelte Maria Marten Hendrick Ceelen effen int kinderbedt was, haer sterck fortdseerden dat sij de vader van haer kint soude noemen ende dat sij twee mael daer op antworden, waer op hij Dirck voorschreven telckens seijde tegens haer: "Dat lieghden," ende drijgden haer daer op met het bed voor de deur te smijten, sonder te weten om wat oorsaeck ofte redenen.'
Getuigen: Jan Goijaerts en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.319-323	Akte 178	Deling			  29-05-1692
Deling tussen Gerrit Hendricx en Peter Hendricx, kinderen en erfgenamen van Hendrick Peters, verwekt bij zijn vrouw Heijlken Gerrits, 'ende dat van des selfs naeergelaeten goederen als volgt'.

Peter Hendrix krijgt toebedeeld 'het huijs, die de voorste gebonden afgaende op de worm daer die geteeckent sijn door gesneeden te worden, hoff ende aangelegen lant, groot ontrent een loopense, gelegen aen den Wilbershoeck'
· e.z. en a.z.: het goed van Jan Gerrits van der heijden
· e.e.: de kinderen van Jan Evers tot Schijndel
· a.e.: de gemeijnte van Vechel

Ook 'een stuck teullant gelegen int Heijlligt, groot ontrent anderhalf lopense'
· e.z. en e.e.: Delis Claesen
· a.z.: de weduwe van Dictus Hendrix
· a.e.: de gemeijnte van Vechel

Ook 'een stuck teuijllant, groot ontrent anderhalf loopense, sijnde het voorsten in den Zantcamp'
· e.z.: het goed van Cornelis Hendrick Jansen
· a.z.: de mede-condivident
· e.e.: de weduwe van Rombout Aert Geerlincx
· a.e.: de gemeijnte van Vechel

Ook 'een stuck lants genampt de Streep, groot ontrent twee lopense'
· e.z.: het goed van Cornelis Hendrick Jansen
· a.z.: Marten Aert Teunissen
· e.e.: Jan Jan Gerrits van der Heijden cum suis
· a.e.: Matthijs Jansen

Ook 'eenen camp heijlant, soo teull als heij ende weijlant, groot ontrent anderhalf loopense'
· e.z. en a.z.: Jan Jan Gerrit van der Heijden
· e.e.: 'den selven'
· a.e.: Matthijs Jansen

Ook 'het voorste van de weij, groot ontrent anderhalf loopense'
· e.z.: het goed van de weduwe van Dictus Hendrix
· a.z.: 'de weijde toebehoorende ten Bosch'
· e.e.: Jan Gerrits van der Heijden
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'den Thijssen camp gelegen in den Beunders, groot twee karren hoijwas'
· e.z.: de weduwe van Claes Jan Dirck Smulders
· a.z.: de gemeijnte
· e.e.: Smulders voorschreven
· a.e.: de beunder toecomende tot Schijndel

Ook 'een stuck lants gelegen in den Berg, groot ontrent dartig roeden'
· e.z.: het goed van de kinderen van Arien Koppens
· a.z.: de weduwe van Thomas van Gemert
· e.e.: Koppens voorschreven
· a.e.: de gemeijnte van Oeden Rode

Het goed is belast met:
· een erfpacht van 3 vaten rogge 'aen de armme taeffel van Oeden Rode'
· eene rfcijns van 10 stuivers aan de erfgenamen van Jan Haubraecken tot Oeden Rode 'te gelden in eenen meerderen pagt met Jan Gerrits van der Heijden cum suis'
· een cijns van 10 stuivers ten Bosch aan de daartoe gerechtigde, te betalen uit Thijssen camp
· een erfcijns van 5 gulden aan Hendrick Peter Peters
· een cijns van 7 stuivers 'aen de kerck tot Oeden Rode'
· een balckchijns van 9 stuivers 'aent corpus ende de gemeijnte van Vechel'
· een cijns van 12 penningen uit Thijssen camp 'aen de domijnen van Brabant'


Gerrit Hendrix krijgt toebedeeld 'twee agterse gebont huijsinge af te gaen daer 't selve afgeteeckent is, te ruijmen Passchen eerstcomende van de plaets, ofte naer Passchen als partien gelieven sullen, mits dat Gerrit Hendrix soo lang hij jonggesel is bij den opgemelde Peter Hendrix sal mogen opgaen en vuer en ligt hebben, en sal het eerste lot moeten plaets in ruijmen om de voorschreven twee agterste gebonden daer af te konnen drijen'.

Ook 'een stuck lants genampt den Wilbershoeck, groot ontrent anderhalf loopense'
· e.z.: het goed van Jan Jan Gerrits van der Heijden cum suo
· a.z.: Paulus Jan Peters
· e.e.: de weduwe van Dictus Hendrix
· a.e.: de gemeijnte van Vechel

Ook 'een stuck lants op Logtenborg, groot ontrent anderhalf loopense'
· e.z.: e.z. en a.z.: Jan Jan Gerrits van der Heijden
· e.e.: Marten Jansen
· a.e.: de gemeijnte van Vechel

Ook 'een stuck lants gelegen in den Santcamp, het agterste, groot ontrent anderhalf loopense'
· e.z.: de mede condivident
· a.z. en e.e.: de gemeijnte van Vechel
· a.e.: de weduwe van Rombout Aert Geerlinx

Ook 'een stuck lants genampt den Langen Acker, groot ontrent anderhalf loopense'
· e.z., a.z. e.e.: het goed van Matthijs Jansne
· az.e.: Hendrick Jan Aerts

Ook 'het agterste in de Weij, groot ontrent een loopense'
· e.z. en e.e.: Jan Jan Gerrits van der Heijden
· a.z.: de Bosche Weijde
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'den Nieuwen Camp, groot ontrent vier loopense'
· e.z. en e.e.: het goed van Delis Claesen cum suis
· a.z. en a.e.: de gemeijnte van Vechel

Ook 'het hoijlant gelegen in de Lange Beunders, groot anderhalf kaar hoijwas, hoijende met Jan Jan Gerrits van der Heijden ende Willen Dielisen, reijende tegens Rut Hendrick Rutten cum suis'.

Ook 'eenen hoijbeemt groot ontrent een kaar hoijwas, hoijende met Jan Jan Gerrits van der Heijden cum suis, genampt den Visscher, reijende tegens Cornelis Arien Olislagers cum suis'.

Dit lot is belast met:
· een erfcijns van 2 gulden en 10 stuivers aan Rut Hendrick Rutten
· 'den langen Acker' is belast met een cijns van 1 gulden en 7 stuivers aan den heer van Heurn als rentmeester 'in eenen meerderen pagt met meer anderen te gelden ende te betaelen'
· 'den Nieuwen Camp' is belast met een cijns van 1 stuiver aan de domeinen van Brabant
· 'de Lange Beunders' zijn belast met een cijns van 12 penningen 'aen het boeck van Middelroij'
Getuigen: C. van der Hagen en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.323-327	Akte 179	Deling			  10-06-1692
Deling tussen Wouter Huijberts, Maria Huijberts en Anneken Wouters, allen kinderen en erfgenamen van Huijbert Aerts en Wouter Lenaerts, verwekt in het eerste en tweede huwelijk bij Geertruijt Willem Ariens, 'haere ouders zalliger ende dat van desselfs goederen met de doot ontruijmt'.

Maria Huijberts krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff, schop ende oven huijs met het aangelegen lant, groot vier loopense', gelegen op Ham
· e.z.: het goed van Peter Hendrick Gerrits
· a.z. en e.e.: de gemeijnte
· a.e.: Jan Jacob Handrickmans

Ook 'drie stucken lants genaempt Willem Ariens lant, groot 't negentig roeden', gelegen aldaar
· e.z. en e.e.: het goed van Teunis Hendrick Lamberts
· a.z.: Peter Thijs Lamberts
· a.e.: Dirck Jan Thijs Deenen

Ook 'een stuck lants, groot ontrent een loopense'
· e.z. en e.e.: Dierck Jan Thijs Deenen
· a.z.: Jacob Jan Thijssen
· a.e.: de beemden
 
Ook 'een stucxken teuijlant groot vijftien roeden', gelegen aldaar
· e.z.: het goed van Jacob Jan Thyssen
· a.z.: Jan Aert Claessen
· e.e.: Dirck Jan Thijs Deenen
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'twee karren hoijgewas gelegen in de Hamse beemden, hoijende met Jan Thijssen cum suis, reijende tegens de erffgenamen Micghiel Arien Donckers cum suis'.

Dit lot is belast met:
· een erfcijns van 7 gulden en 10 stuivers aan Aert Jansen van Helvoort
· een erfcijns van 2 gulden en 10 stuivers aan Hendrick Mighielsen van den Bogaert tot Geffen


Wouter Huijberts krijgt toebedeeld 'een esthuijsken ende een stuck ackerlants genaemt het Oude Erf, groot met de groese vijf loopense', gelegen op Ham
· e.z. en e.e.: het goed van Jan Jacob Handrickmans
· a.z.: de kinderen en erfgenamen van Dirck Melissen
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'een stuck ackerlants met een weijveldeken, het lant groot ontrent 't negentig roijen'
· e.z. en e.e.: de weduwe van Jan Luijcassen cum suo
· a.z.: de heer van Meurs
· a.e.: de gemeijnne straet

Ook 'een beundervelt genampt Jochems Beunder, groot ontrent een kaar hoijwas'
· e.z.: het goed van Jan Goorts
· a.z.: de erfgenamen van den prins van Uden
· e.e.: Dirck Aert Jan Roeffen
· a.e.: Willem Ariens eussel

Dit lot is belast met:
· een erfcijns van 7 gulden en 10 stuivers aan de weduwe van Aert Claesen
· een ballick chijns van 1 stuiver 'aent dorp van Vechel'


Anneken Wouters krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff ende aangelegen lant met de groes, groot vijf loopense', gelegen aent Franckefort
· e.z. en e.e.: Jan Dirck Martens
· a.z.: de kinderen en erfgenamen van Jan Lamberts in de Haag
· a.e.: de gemeijnte van Vechel

Ook 'een stuck teuijllants groot een loopense en veertig roeden', gelegen int Aackert
· e.z.: het goed van Meriken weduwe van Gerart Aerts
· a.z.: Heijlken weduwe van Dirck Willems
· e.e.: Jan Joorden Donckers
· a.e.: de gemeijnne straet

Ook 'drie karren hoijgewas', gelegen op de Watersteegt, 'hoijende ende reijende tegens Aert Goorts'
· e.z.: de erfgenamen van Lambert Martens
· a.z.: Jacob Goorts tot Dinter
· e.e.: St. Agten Beunder cum suis
· a.e.: de Watersteegt

Dit lot is belast met:
· een erfcijns van 7 gulden en 10 stuivers aan monseigneur van Es tot Shertogenbosche
· een erfcijns van 1 gulden en 10 stuivers aan Goosswinus van Geffen tot Shertogenbosche in den Palmboom, te betalen 'in eenen meerderen pagt'
· een ballickcijns van 1/2 stuiver 'aen het dorp van Vechel'
Getuigen: Jan Jansen van den Horck en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.327-329	Akte 180	Machtiging		  03-07-1692
Voor schepenen van Vechel verscheen de Wel Edel geboren Jonckvrouwe Hendrina de Bolgaro, dochter van de Hoog Edel gebooren Heere Jacques de Bolgaro, 'capiteijn van een compagnie Waelen ten dienste van sijn Coonincklijcke Majesteijt van Hispanien, in wettelijcken houwelijck geprocrëert bij wijlen Vrouwe Maria Anna Dirix', oud over de 25 jaren, 'altans wonende alhier'.

Zij verklaart te ratificeren 'sodanighe entameringhe ende verdere poursuite van proceduren als den voornoemde Hoog Edel Geboren Heere Jaecques de Bolgaro, haer Jonckvrouwe comparantes Edele pappa in qualite van vader ende vooght van haer Edele  tot bekominghe van ilico extradictie ende uijtreijckinge der respective brieven, titulen ende bescheden eenighsints mentionerende ense specterende tot de eerste makagie ofte legaet bij den testamente van wijlen Joncker Engelbert Dirix, op den 25en october 1691 voor heeren schepenen alhier gepasseert, aen de voorschreven Jouffrouwe comparante neffens haer Edele Jonckvrouwe suster is beseth.

Als mede omme te hebben behoorlijcke assignatie panden de jurisdictie van desen geregte subject, waer van ende uijt het lijffpensioen van vijff en twintigh gulden jaerlijcks bij den gemelten testamente van wijlen den voorschreven Joncker Engelbert Dirix aen haer Juffrouwe comparante neffens haer Edele suster ider jaerlijcx, ende alsoo 't samen vijfftich guldens, haer leven langh gedurende, souden konnen geconsequeert ende genoten werden, voor desen geregte genootsaeckt is geweest te entameren ende jegenwoordigh als nog is prosequerende ende vervolgende als arrestant ende aenleggere ter eenre, op ende jeghens seecker gearresteerde hoeve geleghen alhier met nogh een gedeelte in een andere hoeve, mede geleghen alhier, toebehoorende den heere Christoffel Jacob Diric, schoutet van Ruermont, soo en gelijck ter rolle alhier breder staet gepresenteert ende geïnrolleert, ter andere sijde.

Gevende de voorschreven Wel Edele Juffrouwe comparante bij desen aen den meergemelten Wel Edel Gebooren Heere Jaecques de Bolgaro verders speciale maghte ende bevel omme gemelte geëntameerde procedueren uijt hare Edele naem, soo ten incidentalen als ten principalen tot den uijterijnde toe te prosequeren ende te vervolghen, sententie te versoecken de voordelighe te executie te doen leggen, ende van de naerdelighe te appeleren, oock met maght omme advocaet ende procureur ad lites te mogen constitueren met ratificatie 't ghunt alrede bij den daer toe geëmploeijeerde advocaet ende procureur soude moghen sijn geschiet ende verright'.
Getuigen: Jan van der Mee, Jan Jansen van den Horck en Jan Goijaerts, schepenen


Veghel R93	fol.330		Akte 181	Machtiging		  12-07-1692
Voor schepenen van Vechel verscheen Jacob Boor, 'ingeseten der selver plaatse', als voogd over Jan Lonis Boor. Hij machtigt seigneur Pieter Bloteling, 'procureur voor de Edel Mogende Heere Raden van State der Vereenigde Nederlanden', om namens hem 'ter vergaderinge van Hare Hoog Mogende de Heerfen Staten generaal der Vereenigde Nederlanden' te verschijnen en daar 'volgens resolutie van welgemelte Hare Hoog Mogenden' van 13-06-1692, 'waer bij aen hem constituant ten behoeve van gemelte Jan Lonis Boor is verleent approbatie op seecker beneficie van St. Leenders capelle, af te leggen en te presteren den eedt van suijveringe ende te verklaeren en in sijns constituants sielen te sweeten dat hij tot het obtineren en verkrijgen van gemelte beneficie en approbabtie aan niemant eenige giften ofte gaeven gedaen ofte gepresenteert heeft ofte gelooft te doen'.
Getuigen: Adrij Smits en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.331-333	Akte 182	Testament		  17-07-1692
Voor schepenen is verschenen Hendrick Teunissen, 'ons tot sijnen huijsen getransporteert hebbende, leggende sieck te bedde', om zijn testament op te maken.
· hij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat zijn lichaam behoorlijk begraven zal worden
· hij legateert aan Teunis Hendrix, 'sijnen soon, voor zijnen goede ende getrouwen dienst', het 'peert met sijn tuijg, hoog ende leegkaar, egt, ploeg, alles wat tot de bouwereijen dient, mitsgaders een wan ende sessie, voor af,
· ende als dan de erfhave als have overblijvende met sijne suster Catalijn Hendrix egael tegens malcanderen op te deijlen'
· ook wil hij dat Teunis Hendrix, 'sijnen soon voornoemt, sal hebben alle de schaere staende op het velt van desen oogst 1692, met alle het hoijgewas, mits dat hij Teunis gehouden sal sijn te betaelen alle de schulden met de lanthuur aen Jan Teunis van Eert' vanaf St. Maarten 1682,
· en hij moet aan zijn zus Catalijn Hendricx 8 vaten rogge, 4 vaten boekweit en 1/2 vim dakstro geven
· de schulden moeten Teunis en Catalijn samen delen

Gepasseerd 'ten woonuijsen van den testateur int Dorshoudt'.
Getuigen: Jan Tonissen en Hendrick Claessen van Kilsdonck, en Adrij Smits en Jan Clasen Raeijmaker, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.334-337	Akte 183	Deling			  31-07-1692
Deling tussen Claes Gerrits, Teunis Gerrits, en Dirck Jacob Gielens als man van Berbara Gerrits, allen kinderen en erfgenamen van Gerrit Claesen van Soest, verwekt bij Eijcken Dirck Teunissen, 'ende dat van des self naergelaeten goederen als volgt'.

Claes Gerrits van Soest krijgt toebedeeld 'een huijsken, hoff ende aengelegen lant, groot een loopense, gelegen in Vranckevoort
· e.z. en e.e.: Aert Jansen van Helvort
· a.z.: 'dit selven lot'
· a.e.: de gemeijne straet

'Den Hoff' is belast met:
· een cijns van 1 penning, te betalen met Aert van Helvoort, aan de daar toe gerechtigde
· een cijns van 1 gulden en 10 stuivers 'aen den armme raeffel alhier'

Ook 'een stuck lants, groot een loopense', gelegen aldaar, 'even groot tegens Aert van Helvoort voorschreven op te deijlen', genaemt de Braeck
· e.z.: het goed van Aert Jansen van Helvort voorschreven
· a.z.: dit lot
· e.e.: den Vosacker
· a.e.: de gemeijnne straet

'De Braeck' is belast met:
· een cijns van 10 stuivers te betalen 'tot Shertogenbosche aen den geene daer toe geregt sijn'
· een cijns van 4 penningen aan de heer van Helmond

Ook het 1/4 deel in 'een beundervelt, gelegen op de Hintelt, hoijende ende reijende met Jan Hendrickx van Erp cum suis'.


Dierck Jacob Gielens als man van Berbara Gerrit Claesen van Soest krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff ende drie stucken teuijlants, groot drie loopensen', gelegen in Vranckevoort aent Hoefs Hecken
· e.z.: het goed van de mede condivident
· a.z.: de gemeijne straet
· e.e.: Adriaen Meusen
· a.e.: de straet voornoemt

Ook het 1/4 deel 'in den beunder op de Hintelt, hoijende ende reijende met het eerste lot ende Jan Hendrix van Erp cum suis'.

Dit lot is belast met:
· een cijns van 10 stuivers aan de heer van Heun als rentmeester
· een cijns van 14 stuivers 'tot Neerwetten aen die geene die daer toe geregt sijn'

'Als mede sal dit lot moeten onderhouden ende maecken sijne geregtigheijt int Hoefs Hecken, hem seer wel bekent'.

Claes Gerrit van Soest krijgt het 2/3 deel van een cijns van 3 gulden, 2 stuivers en 8 penningen, te betalen door Peter Hendrick Willem Aerts.


Teunis Gerrit Claesen van Soest krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlant genaemt den Meuijsacker, groot anderhalf loopense', gelegen aldaar
· e.z.: het goed van Bartholomeus Willems
· a.z.: Adriaen Willem Meusen
· a.e.: Dirck Jan Ariens
· a.e.: de gemeijnne straet

Ook 'eens tuck ackerlant, groot een loopense', gelegen aldaar
· e.z.: het goed van Jan Hendrick Gerrits
· a.z.: de mede condivident
· e.e.: Adriaen Meusen
· a.e.: de gemeijnne straet

Ook het 1/4 deel 'in eenen hoijbeemt gelegen op Ham, hoijende met Jan Thijs Jacobs ende Aert Jansen van Helvoort, groot dit vierde gedeelte een kaar hoijgewas'.

Dit lot krijgt het 1/3 deel van een cijns van 3 gulden, 2 stuivers en 8 penningen te betalen door Peter Hendrick Willem Aerts.
Getuigen: Adrij Smits en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.337-340	Akte 184	Testament		  18-08-1692
Voor schepenen van Vechel is verschenen, 'ons tot haeren huijsen getransporteert hebbende', Meriken Lenaert Thijssen, weduwe van Peter Goorts, 'sieck te bedde liggende', om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· ze legateert aan haar zoon en dochter Thijs en Maria Peter Goorts 'het jong peert'
· ze legateert aan voorschreven Thijs 'een nieu koets ofte drie pattekons eens in de plaets', en 'alle de stocken met de bien in de hal staende, te meer om dat hij Thijs die meestendeel bekostigt heeft met sijn eigen gewin, nog den selve het (wer) het welcke hij met sijn eijgen handen gewonnen ende betaelt heeft, mits dat hij Thijs sal gehouden sijn uijt te keren een pattekon eens, aanstonts naer haer doot, aen Maria sijn suster'
· ze legateert aan Thijs 'eene nieuwe tieck tot een bedde, hooft poluwe, kussens, deecken met de slaep laeckens die daer sijn'
· ze legateert aan haar dochter Mari 'de koets bedde met sijne toebehoorten, met de slaeplaeckens die daer sijn ende 't livit Thijs ende Mari te samen tusschen haer beijde te deijlen'
· ze legateert aan haar dochter Marij 'haeren besten rock met den swarten besten voorschoot'
· ook krijgt Marij 'eenen kleuren rock, stoff schort, swarten voorschoot, een swart leijfken ende eenen swarten kovel'
· Thijs krijgt vooraf 'eenen nieuwen hoet ende een kluere broeck, een paer nieuwe schoen, kousen, een kleure bambas ende eenen lijfrock'
· Thijs en Marij krijgen 'alle de beesten, gereserveert een beest ten behoeve van Catalijn, haere dogter'
· ook krijgen Thijs en Marij ieder 'een sack rogge'
· Thijs en Marij krijgen 'het speck in huijs', 'voor haren goeden getrouwen diensten aen haer gedaen ende bewesen'
· ook krijgen Thijs Marij een 'behoorlijck uijtsetsel, soo ende gelijck de andere hebben gehadt,
· ende dat naer haer testatrice doot den voorschreven Thijs ende Marij int huijs ende op het erf sullen blijven woonen tot Pinxteren daer aen volgende toe'

Gepasseerd 'ten woonhuijsen van de testatrice opt Sontfelt'.
Getuigen: Adrij Smits en Jan Goijaerts, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.341-345	Akte 185	Deling			  24-09-1692
Deling tussen Peter, Jan en Lambert Thijs Lamberts, en Marten Aert Teunissen als man van Anneken Thijs Lamberts, Hendrick Claes Marcelissen als man van Maria Tijs Lamberts, en Catalijn Tijs Lamberts, allen kinderen en erfgenamen van Thijs Lamberts, verwekt bij zijn vrouw Heijlken Hendrick Gerrits, 'ende dat van des selfs naergelaeten goederen'.

Lambert Tijs Lamberts krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijllants', groot 2 1/2 loopense, 'tegens Jan, sijnen broeder, even groot op te deijlen'
· e.z.: het goed van Goort Aert Jacobs
· a.z.: Jan sijnen broeder voorschreven
· e.e.: de weduwe van Jan Luijcassen
· a.e.: de gemeijne straet

Dit 'parceel' is belast met"
· een erfpacht van 4 vaten rogge 'aen de armme taeffel alhier'
· een cijns van 2 stuivers en 8 penningen aan de heer van Heurn als rentmeester

Ook 'een stucxken teuijlant', groot 30 roeden, gelegen op de Boeck
· e.z.: het goed van de kinderenvan Gerrit Gerrits
· a.z. en e.e.: de straet
· a.e.: Jan Everts


Jan Thijs Lamberts krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijllant', groot 2 1/2 lopense, gelegen op de Boeckt, 'tegems het eerste lot als daer in vermelt even groot op te deijlen'
· de.z.: 'erve 't selve lot'
· a.z.: Jan Claes Jansen
· e.e.: de weduwe van Jan Luijcassen
· a.e.: de gemeijne straet

Dit goed is belast met:
· een erfpacht van 4 vaten rogge 'aen de armme taeffel alhier'
· een cijns van 2 stuivers en 8 penningen aan de heer van Heurn als rentmeester

Ook krijgt dit lot een kapitaal van 50 gulden te betalen door Hendrick Jan Hendrick Ariens, met een jaarlijkse rente van 2 gulden en 10 stuivers.


Catalijn Tijs Lamberts krijgt toebedeeld 'een huijs, scheur, hoff ende aengelegen lant, groot ontrent drie lopense, gelegen aent Havelt, rontsom in de gemeijnte'.

Dit goed is belast met:
· een erfcijns van 5 gulden aan de geer van Zantvoort tot Shertogenbosche
· een cijns van 3 gulden 'aen den block van de marckt tot Shertogenbosche'
· een cijns van 3 1/2 stuivers aan de heer van Heurn
· een cijns van 2 penningen aan de domeinen van Brabant
· een erfcijns van 2 gulden en 10 stuivers aan Jan Thijs Lamberts, 'haeren broeder', aflosbaar met 50 gulden


Peter Tijs Lamberts krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijllants, groot ontrent twee loopense en veertien roeden, gelegen aent Haevelt, genaemt Delis acker'
· e.z.: het goed van Jan Hendrick Gerrits
· a.z. en e.e.: Jan Joorden Donckers
· a.e.: de straet

Dit goed is belast met een erfpacht van 3 vaten rogge en een cijns van 10 stuivers aan de heer van Heurn als rentmeester.


Hendrick Claes Marcelissen als man van Maria Tijs Lamberts krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlant, hoij ende groes, groot ontrent vijf loopense, gelegen in de Oortse Hoeff'
· e.z.: het goed van Jan Hendrick Gerrits
· a.z. en e.e.: de gemeijnte
· a.e.: Marten Dirck Martens

Dit goed is belast met een erfcijns van 5 gulden aan Meus Willenm, aflosbaar met 100 gulden.


Marten Aert Teunissen als man van Anneken Tijs Lamberts krijgt toebedeeld 'eenen hoijbeemt, gelegen bij den Appelenweert, groot anderhalf kaar hoijgewas', hooiende met Lambert Gerrit Stevens en rijdende tegen Jan Claesen van Kilsdonck en Marcelis Jaspers
· e.z.: het goed van Marten Dierck Martens
· e.e.: den Appelenwaart
· a.e.: d' Aastroom

Dit lot krijgt 50 gulden kapitaal te betalen door Hendrick Jan Hendrick Ariens, met een jaarlijkse rente van 2 gulden en 10 stuivers.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.345-346	Akte 186	Verklaring		  02-11-1692
Schepenen van Veghel verklaren, dat zij op verzoek van de hoogschout 'ons hebben vervoegt ten huijsen van Jan Gerrits van Gemonde, alhier tot Vechel aen d’ Eerde, op het aengeven van den selven door sijne nabeuren dat sijn soontien, out ontrent vijf jaeren onnooselijck in een sloot aen sijn huijs was verdroncken, ‘t selve exactelijck hebben beschouwt ende gevisiteert het doode lichaam vant voorschreven kint, ende al omme besien, daer aen geen mancquement, gebreecke, quetsure, ofte wonde bevonden, oversulcx dat naer alle apparentie ende waerschijnlijckheijt sijne doot alleenlijck is gecauseert ende toegekomen van inden voornoemde sloot te verdrincken. Verders verklaeren zij schepenen dat den voornoemde Jan Gerrits van Gemonde als vader vant voorschreven kint is een arm kruipel man daer niet veel ten besten is en al groote armoede heeft om de kost voor sijne kinderen te konnen winnen ende de dagelijckse schulde te konnen betaelen. Mede verklaeren wij deponenten dat Harmen Bijmans, vorster deser plaetsen, in onser bijwesen ende overstaen het voorschreven doode lighaam ter requisitie vant opgemelte hoog ende laag officie heeft in arrest genomen tot naerder order ‘t selve alsoo ter plaetse voorschreven gevonden hebbende.'
Getuigen: Adrij Smits en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.346-351	Akte 187	Deling			  06-11-1692
Deling tussen Thijs en Maria Peter Goorts, Rombout Hendrix als man van Catalijn Peter Goorts, en Thijs Peter Goorts voorschreven en WIjnant Hendrix als voogden over de minderjarige kinderen van Peter Peter Goorts, verwekt bij zijn vrouw Jenneken Hendrix, allen kinderen en erfgenamen van Peter Goorts, verwekt bij zijn vrouw Meriken Lenaert Thijssen 'ende dat van desselfs naer gelaeten goederen als volgt'.

Maria Peter Goorts krijgt toebedeeld 'het voorste half huijs, groot drie gebonden ende de worm af te snijden op den pin van den vierden steijl van voorens af te nemen en de armmen ende sprijbanden te blijven elck bij sijn gebond, met den hoff ende vijf stucken lants, soo de selve afgepaelt sijn', gelegen opt Sontfelt
· e.z.: het goed van Heijlken Josephs
· a.z.: de meden condivident
· e.e.: Jan Jansen van der Heijden
· a.e.: de gemeijnte van Vechel

Ook 'een nieu groes campken met de steegt daer aannex, met sijne geregtigheijt van houdtwassen'
· e.z.: het goed van Jan Aert Reijnders en Peter Hendrick Lenaerts
· voorts: rontsom de gemeijnte

Ook 'een stuck lants int voorste van de campen tot den middelcant toe, gelegen in de Leijntse campen'
· e.z.: het goed van Thiesken Dictus
· a.z.: de weduwe van Dirck Hendricks
· e.e.: Teunis Peter Meusen
· a.e.: den mede condivident

Ook 'd' agterse bos groot anderhalf loopen, soo groes als houtbossen. uijtgeweegt door den wal op Claes Ariens bos, de condividenten wel bekent, met alle houtwasschen ende geregtigheden op dit eerste lot staende ende daer aen horende'.

Het goed is belast met:
· een cijns aan de domeinen van Brabant
· een erfcijns van 10 gulden aan Peerken weduwe van Aert Claesen tot St. Oedenrode
· een erfcijns van 5 gulden aan Rut Hendrick Rutten
· een cijns van 14 stuivers 'aen de armme taeffel alhier'
· de balckchijns aen de gemeijnte van Vechel

Bijschrift: Rut Hendrick Rutten heeft op 28-04-1713 verklaard dat de erfcijns van 5 gulden aan hem is afgelost door Steven Thomassen de Bie als man van Maria Peter Goorts. Getuigen: Gijsbert van der Linden en Hendrick van Kielsdonck


Thijs Peter Goorts krijgt toebedeeld 'het agterste huijs afgeteeckent als aent voorste int eerste lot vermelt, met de schop ende vijf stucken teuijlant ende den dries, groot ontrent vijf loopense, gelegen opt Sontfelt'
· e.z.: het goed van Teunis Peter Meusen
· a.z.: de condivident
· e.e.: Jan Jansen van der Heijden
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'eenen hoijcamp gelgen in de Leijntse campen, groot  ontrent vijf loopense'
· e.z. en a.z.: de condividenten
· e.e.: Huijbert Peter Fransen
· a.e.: Hendrick Jan Aerts cum suis

Ook 'het agterste stuck lants int voorste campken, groot ontrent anderhalf loopense, geweegt over 't lant ofte kant vant eerste lot ter minste schade'
· e.z.: het goed van Steven Gerrits
· a.z.: Cornelis Boermans
· e.e.: Thiesken Dictus
· a.e.: de condivident

'Met alle dit voorschreven lor sijne geregtigheden van poterijen ende houdtwas daer aen hoorende'.

Dit lot is belast met:
· 15 gulden aan de heer van Heurn als rentmeester
· een erfcijns van 14 stuivers aan de kinderen van seigneur van Boxmeer
· 'den chijns uijt den grooten hoeijcamp met Meriken weduwe van Dirck Hendrix aen de domijnen van Brabant, uijtwijsens 't chijnsboeck van Erp te gelden ende te betaelen'


Rombout Hendrix als man van Catalijn Peter Goorts krijgt toeebedeeld 'eenen acker teuijlants genaempt den Elsacker', groot ontrent 3 1/2 loopense, gelegen opt Sontvelt
· e.z.: het goed van den heer baron van Maldegom
· a.z.: 'dit selfde lot'
· e.e.: Joris Peters
· a.e.: Claes Ariens

Ook 'het voorste bos, soo groes, houtbossen als daer langst gelegen is, groot ontrent twee loopensen'
· e.z.: het goed van Claes Ariens
· a.z.: den condivident
· e.e.: den condivident
· a.e.: Joris Peters

Ook ''t Geerken in den Leijntse camp, soo teuijlant als groes, groot ontrent twee loopense'
· e.z.: het goed van de weduwe van Dirck Hendrix
· a.z.: de meden condivident cum suis

'Alles met sijne poterie, geregtigheden ende houtwaqssen van dien'.

Dit lot is belast met een erfcijns van 4 gulden en 5 stuivers aan Aert Mighiel Donckers alhier.

Dit lot moet een eenmalig bedrag van 100 gulden geven aan Jan Hendrick Hensen.


Wjnant Hendrix en Thijs Peter Goorts als voogden over de kinderen van Peter Peter Goorts krijgen toebedeeld 'eenen acker teuijlants genampt den Paal, groot anderhalf loopense', gelegen op Sontfelt
· e.z.: het goed van Heijlken Josephs
· a.z.: Jan Teunis Marcelisen
· e.e.: den selven
· a.e.: Heijlken Josephs voornoemd, 'met de half steegt daer aen toehoorende'

Ook 'twee stucken teuijlants met den dries daer teijnen aen gelegen, groot ontrent twee loopense, gelegen in de Leijntse Campen'
· e.z.: het goed van Peter Hendrick Lenaerts cum suis
· a.z.: de condivident
· e.e.: Hendrick Jan Aerts
· a.e.: den voornoemde condivident

Het 1/3 deel in 'eenen hoijbeemt gelegen bij den Schopacker, hoijende met Claes Ariens, reijende tegens Leijsken weduwe Jan Ariens cum suis, alles met sijne geregtigheden van poterijen ende houtwassen daer aen behoorende'.

Dit lot is belast met:
· een cijns van 16 stuivers en 8 penningen aan de heer van Heurn als rentmeester
· een erfcijns van 7 gulden en 10 stuivers aan AdriaenMighiel Donckers alhier
· een erfcijns van 2 gulden en 15 stuivers aan de weduwe van Jan Rovers van den Groenendaal
Getuigen: C. van der Hagen, Adrij Smits en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.352-353	Akte 188	Verklaring		  20-11-1692
Voor Adriaen Smits en Jan Goorts, schepenen van Vechel, verschenen seigneur Cornelis van der Hagen, 'president schepen', en Jacob Martens van Tillaart, 'out-schepen' van Vechel, om op verzoek van de Hoog Edel Wel Gebooren heer Christoffel Jacob Dirix, 'schoudt der stadt Roermond', een verklaring af te leggen. Ze verklaren 'dat den Hoog Edel Gebooren Heere Jacques de Bolgaro, capiteijn van een compagnie Walen ten dienste van sijn konnincklijcke majesteijt van Hispanie in de jaere sestien hondert twee ende 't negentig van wegen ende uijt den naem van den heere produsent inne desen heeft ontfangen ende genoten eene somme van een hondert gulden, die welcken den tweden in ordine deponent mede heeft helpen tellen aen den opgemelte heer Bolgaro.

Sijnde daer en boven waaragtig dat de meubelen bij den voornoemde heer Bolagro ingekogt voor hondert negen gulden thien stuijvers ofte daar ontrent metter doot agter gelaeten bij wijlen Joncker Engelbert Dirix, den heer produsent sijn competerende in qualiteijt als universeel erfgenaem ende niet mevrouw Dirix, moeder van den heer produsent.

Verklarende den eersten in ordine produsent verders waaragtig te wesen dat hij aan den voornoemde heer Bolgaro wel gevraegt te hebben, bij aldien hij eenige pretentie hadden tot lasten van den voornoemde wijlen Joncker Engelbert Dirix over een seecker nateurlijck kint, waerom dat hij sijn pretentie daer over in sijne leven niet eerder en hadde geinstitueerdt, waer op den voornoemde heer Bolgaro antwoordende seijde: "Dat soude ick wel hebben gedaen, maer hebben het selve gelaeten, omdat hij mijn kinderen int testament meerder soude hebben gebenificeert". 

Gevende de deponenten redenen van welwetentheijt, dat onder de hondert guldens aen den voornoemde heer Bolgaro getelt ende bij hem ontfangen waer eenen gouden penninck van seventien guldens ofte een cruisaet prelectis'.
Getuigen: Adrij Smits en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.354-355	Akte 189	Verklaring		  22-12-1692
Voor schepenen, officier en substituut-secretaris van Vechel verschenen Hendrick Claes Jan Ceelen, inwoner van Erp, Jan Hendrick Schepers, Claes Jan Aerts Verhagen, en Jan Thomas Schoenmakers, inwoners van Veghel, om op verzoek van Peter Ariens van de Laar een verklaring af te leggen. Hendrick Claes Jan Ceelen veklaart dat hij voor Peter Ariens van de Laar 'heeft afgedaen een gestorven swarten gecolde merij peert, out drie jaeren, ende dat ontrent drie weecken onbegrepen geleden, en ‘t selve peert heeft opgesneden den buijck voor aen naar ‘t hart toe ende daer en bij ende in bevonden geel water, het welck de doot veroorsaeckt heeft, ende daer van gestorven is, het welcke sij tweede, derde ende vierde deponenten verklaren mede daer bij aen ende present te hebben geweest, ende t’ selve gesien te hebben, dat het voorschreven peert vol geel water aant hart was. Verder verklaert hij tweede deponent als peertmeester, dat hij tselve peert onder in de borst eenen lap heeft gesteecken om de vuijligheijt af te trecken, en dat daar door is uijtgecomen geel water en materie en soo daninge vuijlen stanck was, dattet niet te ruijcken was.'
Getuigen: J. Boor, C. van der Hagen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.356-358	Akte 190	Deling			  27-12-1692
Deling tussen Aert, Jan en Aeltien Dierckx, 'mondig sijnde', allen kinderen en erfgenamen van Dirck Aerts, verwekt bij zijn vrouw Hilleken Roeffen, 'ende dat van de naargelaeten goederen'.

Jan Diercks krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff ende aangelegen lant', groot 2 1/2 lopense, gelegen aant Havelt
· e.z.: het goed van Gerard Aerts
· a.z.: Jan Hendrix
· e.e.: de erfgenamen van Jan Zeeger Donckers
· a.e.: Aeriken Jan Aerts

Ook 'een euselvelt'
· e.z.: het goed van Teunis Hendrick Lamberts
· a.z.: Jan Zeger Donckers voorschreven
· e.e.: Jan Jacobs cum suis
· a.e.: de gemeijnte

Dit lot is belast met:
· een erfpacht van 1 sack rogge aan Aert Donckers tot Shertogenbosche
· een cijns van 5 gulden 'aent gasthuijs tot Shertogenbosche'


Aert Dirck Aerts krijgt toebedeeld het 1/5 deel 'in de hoeve, soo teullant als heijlant', gelegen aldaar, 'op te deijlen tegens Hendrick Zegers, Zeger Roeffen ende Teunisken Roeffen, den condividenten wel bekent'.


Aeltien Dierck Aerts krijgt toebedeeld het 1/4 deel 'in eenen hoijbeemt, hoijende ende reijende met Jan Jacob Handrickmans ende Leijsken wedue Jan Ariens, gelegen agter den Schopacker, genaemt den Krommen beemt, en reijende tegens den Kleijnen beemt'.
Getuigen: Jan Goijaerts en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.358-360	Akte 191	Testament		  27-12-1692
Voor schepenen en substituut-secretaris verschenen Jan Claesen, 'sieck te bedde liggende', en zijn vrouw Anneken Jan Franssen, 'gesont sijnde', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen nu hun dood behoorlijk begraven zullen worden
· de langstelevende erft alle goederen, 'soo ende gelijck hem testateur bij transporteringe van sijne voorkinderen is aangecomen' voor schepenen van Vechel op 11-09-1682, 'behoudelijck haer kinderen desen staende houwelijck bij malckanderen verweckt de legitimi porsie de selve daer inne mits desen instituerende'

'Aldus gedaen ten woonhuijsenvan de testateuren aen den Doorenhoeck'.
Getuigen: Adrij Smits en Jan van der Mee, schepenen, mij present H. Bijmans, sibstituut-secretaris


Veghel R93	fol.361-363	Akte 192	Verklaring		  10-01-1693
Voor schepenen verscheen Peter Hendrick Willem Aarts, 'ingeseten alhier tot Vechel', om op verzoek van Joncker Christoffel Dirx, 'schout van Ruremond' een verklaring af te leggen. Hij verklaart 'dat hij sig nietwes aan Joncker Jacques de Bolgaro verschult kent, ende oock noit voor desen aan sijn Edele heeft bekent ietwes verschult te sijn wegens het contingent het gene den selven mogte competeren in de pagt penninge van den jaere sestienhondert een ende tnegentig der hoeve die hij comparant gebruijckt, alsoo hij daar over in de maant van februarij lestleden met den voorschreven heere Dirix heeft afgereeckent, ende het gene aen de volle pagtpenningen van dat geheele jaar alnog mogt resteren doenmaals te gelijck ofte daar beneffens aan de selve heeft betaalt ende verreeckent volgens sijne quitancie daar van gegeven, soo hij comparant seijde.

Dat dienvolgende Joncker Bolgaro voornoemt, sulcks wetende geschiet te sijn, niet lang daar na heeft getragt deselve quitancie van de heer Dirix magtig te worden, ende dat hij ten dien eijnde in des comparants absentie aan sijne wooninge gekomen sijnde, seecker biljet, het welck hij meijnde de voorschreven quitancie te sijn, uijt de handt van des comparants huijsvrouw heeft geruckt ofte genoomen ende daar mede snellijck is weg gegaan, niettegenstaande dat deselve huijsvrouw, die oock meende dat het de voorschreven quitancie was, hem naliep om de selve weder te hebben, ende dat sij daar over eenig geschreeuw gemaackt hebbende, in sulcke voegen dat hare naaste gebuuren daarop uijtquaemen, als doen ten aanhoore van de selve protesteerde ofte verklaarde dat haar seeckere quitancie bij den voorschreven heere Bolgaro was ontnoomen.

Dat  hij comparant sulcks na sijne wederkomste van sijne huijsvrouw verstaan hebbende daar over niet wijnig is verstoort geweest ende derhalve 's daags daar na bij den voornoemde heere Bolgaro is gegaan. Dat hij vervolgens als doen over het voorverhaalde sijn beklag tegens den selven heeft gedaan, seggende: "Soo ick aan U Edele iets mogt schuldig sijn, ick hebbe nog genoeg in huijs om U Edele te betalen, ende hieromme versoecke ick de quitancie weder gelevert te hebben." Ende dat den heere Bolgaro voor alsdoen het selve schrift ofte biljet aan hem heeft wedergegeven, naar dat denselven alvoorens hadde gesien dat het de voorschreven quitancie van de heere Dirix voornoemt niet en was. 

En eijndelijk dat hij comparant voornoemt naderhant in de maant van junij lestleden met de voornoemde heere Bolgaro over de voorgemelde pagtpenningen, ofte het restant van die niet en heeft gereeckent, nogte oit van sin is geweest daar over op een nieuwe te reeckenen, om dat hij comparant deselve pagtpenningen te voorens had betaald als voorschreven is, maar dat de voornoemde heere Bolgaro doenmaals hem comparant met schoone woorden ende naar alle apparentie om hem te verstricken tot het doen van de herreeckeninge heeft gesogt te brengen, edog te vergeefs, alsoo hij comparant doen ter tijt alleenlijck op sijn expres versoeck aan den selven heeft bekent gemaackt hoeveel jaarlijcks uijt de voorschreven hoeve gonck, het welck hij comparant oock verders door sijne soon ten versoecke van den heere de Bolgaro voornoemt op papier heeft laten schrijven en aan sijn Edele gegeven, hebbende hij comparant doenmaels maar ten naasten bij uijt gereeckent ende aan sijn Edele bekent gemaackt wat ofte hoe veel ontrent den selven aan hem comparant schuldig was wegens seeckere provisie ofte eedtwaren t' sijnen huijse gedaan haelen ende gelevert, waar van hij comparant nogtans als doen de betalinge niet en vereijst, maar seijde te sullen goedt houden en korten aan de naaste te verschijnen pagt penningen van den jaere sestienhondert twee ende tnegentig'.
Getuigen: C. van der Hagen, Adrij Smits en Jan Goijaerts, schepenen, mij present J. Boor


Veghel R93	fol.363-364	Akte 193	Verklaring		  16-01-1693
Voor stadhouder, schepenen en substituut secretaris van Vechel verscheen Aart Driessen, oud ongeveer 50 jaren, en Grietie, weduwe van Luijcas Jungers, gedaagd op verzoek van Antonij Spierincx, Jan Rutten en Roeloff Teunissen om een verklaring af te leggen. Ze verklaren 'dat ontrent de maant van augustus, den precisen tijt onbegrepen, ontrent den huijse van haar deponenten int vlasvelt is gekomen Jenneken, huijsvrouw van Paulus Aarts van Heeswijck, des naer middags ontrent een uure, vallende aanstonts op hare knien en seggende tegens haar deponenten al lamenterende: "Ick hebben in volkomen laste van Paulus Aarts minen man om de twee gevonden timmerasie houdt te verkoopen," toonende tot dien eijnde eenen brieff van haeren man, soo sij verklaerden, dog die zij deponenten, ongeleert sijnde, niet en hebben gelesen. Seggende wijders tegen haar deponenten Antonij Spierincx, "Jan Rutten en Roeloff Teunissen hebben mij gepresenteert om voor dat houdt te betaelen den heer van Heurn als rentmeester, het contingent dat mijn man aan sijn U Edele is verschult van den vlastiende, ende ick hoore dat de deurwaarder daar der heeft wesen sommeren, en als gij daar voor mijn kooren aansloeg oft mijn beesten verkogt, soo souden mijn kinderen moeten honger lijden, en daarom bidde ick U Edele dat gij mijn man in de vlastiende ter somme van veertien gulden betaelen, ende soo ick haar die veertien gulden binnen veertien dagen niet wederom en geven, soo sal het houdt haer in vollen eijgendom toekomen," het welcke dan Maria huijsvrouwe van Jan Rutten doen maels mede int vlasvelt bij haer deponenten present sijnde, aannam om aan haere seggen, waerop dan gevolgt is, soo als haar deponenten kennelijck is, dat Antonij Spierincx, Jan Rutten en Roeloff Teunis voorschreven het selve houdt langen tyt na de veertien dagen hebben weg gehaalt, ende dat oock vervolgens Roelof Teunis Roelofs die voorschreven veertien gulden aan den heere van Heurn heeft betaalt ende op de naam van Paulus Aarts de quitancie geligt.'
Getuigen: J. Boor, en Jan Goijaerts, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.365-366	Akte 194	Inventaris		  12-02-1693
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Aert Hendrix, getrouwd geweest met Gertruijt Daendels, 'ende heeft mits desen aangebragt alle sijne erfmeubilen voor een bewijs van sijne kinderen verweckt bij de voorschreven Gertruijt Daendels ende sijn de selve geïnventariseert als volgt'.  Hierna volgt een lijst met spullen. Hij verklaart verder geen andere 'meubilen' te hebben gehad met wijlen zijn eerste vrouw Gertruijt Daendels, die 'onder hem ende Anneken Teunis Gijsberts, sijne tegenwoordigen huijsvrouwe sijn berustende'. Gepasseerd 'ten huijsen van den voorschreven Aert Hendricx sieckelijk te bedde liggende'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.367-366	Akte 195	Verklaring		  16-02-1693
Jacob Boor, 'stadthouder', Arien Smits en Jan Janden van den Horck, 'schepenen', Harmen Bijmans 'gesubstitueerde secretaris van Vechel', en Hendricus Schaardenburg, 'predicant aldaar', verklaren 'dat Helena Toten, naargelatene weduwe van Corstiaan Gijsberts, oudt sestig jaeren, inwoonderen deser plaatse, is een persoon naulijcks magtig ende onbequaam om haren kost te konnen winnen, ofte van sig selfs te konnen subsisteren, dat hare huijsinge gestaan ende gelegen binnen der stede ‘s Hartogenbosche in de jaere van 1674 geheelijck ende ten gronde is afgebranddt ende alle hare goederen, soo sij verklaarde, daarinne geconsumeert, dat oock om die reden gedrongen is geworden cessie ende afstandt te doen van hare togt goederen ten behoeve van haere crediteuren, soo als ons gebleecken is bij de acte van den 29 september des jaers sestienhondert vijff ende zeventig voor schepenen van Vechel in der tijt gepasseert, soo als ons mede kennelijck is dat haren eenige soon met naeme Jan Toten, die haar nog hadde konne assisteren ende handtreijckinge doen, ontrent vijff jaeren geleden binnen dese plaatse is doot gestoocken.'
Getuigen: J. Boor, Henricus van Schaerdenburgh, predicant tot Vechel en Erp, Adrij Smits en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.368		Akte 196	Verklaring		  21-02-1693
Deze akte is doorgestreept en niet ondertekend.
Wij (niet ingevuld) verklaren dat 'thoonder deses, Lambert Thijssen, is een ingeseten en inwoonder des dorps van Vechel voorschreven, sig generende met de koopmanschap van booter die hij van de inwoonderen deser plaatse marchandeert ende inkoopt ende de selve gewoon is wederom na Eyndthoven, Helmondt ofte Oedentode te transporteeren omme die te verkoopen, waaromme versogt wort dat gemelte Lambert Thijssen daar mede als inlants goederen dat alhuer gewoonen wort vrij ende ongemolesteert mag passeren ende repasseren ende sijne affairens onverhindrt verrigten'.


Veghel R93	fol.368		Akte 197	Verklaring		  14-03-1693
Jan Janssen van den Horck en Jan Thijssen van den Horck, schepenen van Vechel, verklaren dat voor hen zijn verschenen Jan Hendrick Gerrits, Reijnder Hendricks, en Jan Willems, inwoners van Veghel, die verklaren 'als dat thoonder deses, Lambert Thijssen, is een ingeseten en inwoonder des dorps van Vechel voorschreven, sig gevende met de koopmanschap van booter ende haver die hij van de inwoonderen deser plaatse marchandeerende inkoopt, ende de selve gewoon is wederom na Eijndthoven, Helmont, oft Oedenrode te vervoeren en transporteren omme die te verkoope, waeromme versogt wordt dat gemelten Lambert Thyssen daer mede als inlants goedt en dat alhier gewonnen wort ende gewassen is, vrij ende ongemolesteert mag passeren ende repasseren ende syne affairens onverhindert verrigten.'
Getuigen: Jan Jansen van den Horck en Jan Thijssen van den Horck, schepenen


Veghel R93	fol.369-372	Akte 198	Deling			  24-02-1693
Deling tussen Gijsbert Hendrick Cornelis 'als transport hebbende', en Aert en Dierck Jan Lamberts als erfgenamen van Jan Lamberts en zijn vrouw Diersken Dierck Claessen, 'haere voorschreven ouders'.

Gijsbert Hendrick Cornelis krijgt toebedeeld 'een voorste huijs voor de helfte tegens het agterste even groot op te deijlen ende van de plaets te ruijmen Pinxteren eerstcomende, met het aengelegen lant gecomen van Goort Peter Thijssen, groot ontrent drie loopense, gelegen aent Franckenfort'
· e.z.: het goed van 'den selven condivident'
· a.z.: de gemeijnte
· e.e.: Daende Goorts
· a.e.: de erfgenamen van Huijbert Aerts

Ook 'eenen acker teuijlant genaemt Wellens streep', groot ontrent 2 1/2 loopens, 'met nog een half lopense af te meten van de streep van Aert ende Dirck Jan Lamberts lot'
· e.z.: het goed van Daandel Goorts
· a.z.: Lambert Jan Hendrick Dircks
· e.e.: het goed van Theunis Hendrick Lamberts
· a.e.: het goed van Jan Dierck Martens

Ook 'een stuck lants ende groese, groot ontrent drie loopense, genaempt Jacob Gielens velt'
· e.z.: de condividenten
· a.z. en e.e.: de gemeijnte
· a.e.: de voornoemde Gijsbert Hendrick Cornelis

Dit lot is belast met:
· een erfpacht van 4 vaten rogge en 6 vaten gerst aan de heer rentmeester Frans van Heurn
· een cijns van 4 gulden 'aen de armme taeffel alhier'
· een erfcijns van 7 gulden en 10 stuivers aan Antonette Colen tot Shertogenbosche
· een cijns van 12 penningen aan de domeinen van Brabant

'Alles met sijne poterijen ende geregtigheden van dien'.


Dierck Jan Lamberts krijgt toebedeeld 'de huijsplaets met de hoff, soo verre die afgeteeckent is'.

Ook 'de landerijen ende groese als wije met de poterijen ende geregtigheden van dien, genaempt de Hoeff, groot samen vier loopense', gelegen in de Haag
· e.z. en e.e.: Jan Dirck Martens
· a.z. en a.e.: Gijsbert Hendrick Cornelis

Dit lost is belast met een cijns van 10 gulden 'aen het sinneloos huijs tot Shertigenbosche'.


Aert Jan Lamberts krijgt toebedeeld 'eens tuck teuijlant genaemt de Streep, groot ontrent anderhalf loopense'
· e.z.: het goed van Lambert Jan Hendrick Dircks
· a.z.: 'dit selve lot'
· e.e.: de weduwe van Aert Claesen
· a.e.: Gijsbert Hendrick Cornelis'

Ook 'een streep teuijlants ende groese, groot drie ende een half loopense', gelegen in de Haag
· e.z.: het goed van Lambert Jan Hendrick Dircks
· a.z.: 'dit selve lot'
· e.e.: Jan Dirck Martens
· a.e.: het goed van Gijsbert Hendrick Cornelis

Dit lot is belast met een cijns van 10 gulden 'aent sinnelooshuijs tot Shertogenbosche'.

'Met alle sijne poterijen ende geregtigheden van dien'.
Getuigen: Adrij Smits, Jan Goijaerts en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.372-373	Akte 199	Verklaring		  06-04-1693
Cornelis van der Hagen en Jan Goorts, schepenen en Harmen Bijmans, substituut-secretaris van Vechel, verklaren 'dat thoonder deses Goort Jan Goorts is een eerlijck ingeseten nabuer en inwoonder des dorps van Vechel voornoemd, sig generende met het broot backen, daer toe hij is inkoopende den rog, soo binnen de stadt van Shertogenbosche, als alhier onder de nabueren, ende dat hij de voorschreven rog die hij inkoopt alle op dese molen van Vechel laet maelen ende daer van hij broot backt, ‘t selve broot alhier binnen Vechel onder onse ingeseten nabueren verkoopt. Verder verklaeren wij dat den voorschreven Goort Jan Goorts geen koorn uijt en verkoopt nog uijt desen dorpe van Vechel vervoert nog ‘t verbrengt.'
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.373-374	Akte 200	Verklaring		  15-04-1693
Cornelis van der Hagen en Jan Goorts, schepenen van Vechel, verklaren'dat thoonder deses, Corstiaen Teunissen van de Ven, is een eerlijck ingeseten nabeur en inwoonder des dorps van Vechel voornoemd, sig genererende met het broot backen, daer toe hij is inkoopende den rog, soo binnen de stadt van Shertogenbosche, als alhier onder de ingeseten nabueren, ende dat hij al de voorschreven rog die hij inkooptalle op dese molen van Vechel laet maelen ende daer van hij broot backende, ‘t selve alhier binnen Vechel onder den nabueren verkoopt. Verder verklaeren wij dat den voorschreven Corstiaen van de Ven geen koorn uijt en verkoopt nog uijt desen dorpe van Vechel vervoert nog ‘t verbrengt.'
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.374-375	Akte 201	Verklaring		  22-04-1693
Jan Goijaerts en Jan Janssen van den Horick, schepenen van Vechel, verklaren 'dat thoonder deses, Gijsbert Jan Theunissen, inwoonder ende molder des dorps van Vechel voorschreven den molen alhier bemaelt, oock het kooren daer toen inkoopt, soo onder dese onmgeseten nabeuren als binnen Shertogenbosche ende wederom op sijne voorschreven molen. Het kooren voorschreven tot gerief van onse ingeseten nabeuren uijt verkoopt ende maelt. Verders verklaeren wij schepenen als dat de voorschreven molder geen kooren aen afgesetene deser plaetsen uijt en verkoopt, nog uijt dese dorpe van Vechel vervoert nog te verbrengt.'
Getuigen: Jan Goijaerts en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.376-380	Akte 202	Deling			  21-05-1693
Deling tussen Claes Aerts, Anthonij Aerts, en Jan Peters als man van Mariken Aerts, allen kinderen en erfgenamen van Aert Jan Ariens van Helvoort, verwekt bij zijn vrouw Ariken Claes Gerrits van Soest, 'ende dat van des selfs naergelaeten goederen'.

Claes Aerts krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff, boomgaert ende aangelegen lant, met sijn poterijen ende gerechtigheden van dien, groot twee loopense', gelegen int Franckefort
· e.z.: het goed van Claes Gerrits van Soest
· a.z. en e.e.: de gemeijn straet
· a.e.: den condivident

Ook 'eenen acker teuijlant genaemt de Braeck, groot ontrent twee loopense', 'met sijnen poterije ende gerechigheden van dien'
· e.z.: het goed van Meus willems
· a.z.: Claes Gerrits van Zoest
· e.e.: Hendrick Martens cum suis
· a.e.: de gemeijne straet

Ook 'een stuck teuijlants groot een loopense', gelegen op de Boeckt
· e.z.: het goed van de kinderen van Aert Claesen
· a.z.: Hendrick Zeger Donckers
· e.e.: het goed van de erfgenamen van Claes Marcelisen
· a.e.: de gemeijne straet

Ook 'een hoijvelt groot vijf loopense, te hoijen met Jan Peters, den condivident', gelegen aent Bueckelaer
· e.z.: het goed van Jan Jan Thijssen van den Horck
· a.z.: Teunis Hendrick Lamberts en de kinderen van Gerrit Gerrits
· e.e: de gemeijnte
· a.e.: Jan Jan Thijssen van den Horck voorschreven

Dit lot is belast met:
· een erfpacht van 4 vaten gerst, te betalen met Hendrick Aert Claesen 'tot Shertogenbosche aen die geene daer toe gerecht sijn'
· een erfcijns van 10 stuivers, en een erfcijns van 18 stuivers te betalen met Meus Willems 'tot Shertogenbosche aen die geene daer toe gerecht sijn'
· een cijns van 1 gulden en 10 stuivers 'alhier aen de arme taeffel'
· een erfcijns van 5 gulden en 10 stuivers aan de kinderen van Gerrit Gerrits
· de helft van een cijns van 10 penningen aan de heer van Helmond


Jan Peters als man van Mericken dochter van Aert Jan Ariens van Helvort krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlants, groot vijf loopense', gelegen int Franckefort
· e.z. en e.e.: Claes Gerrits van Soest en de mede-condivdent
· a.z.: de gemeijne Kerckstraet
· a.e.: de kinderen van Aert Claesen cum suo

Ook 'een hoijvelt groot vijf loopense te hoijen met Claes Aerts den meden condivident int eerste lot vermelt'.

Ook 'de helfte vant eijcken houdt op het erf ende buijten staende'.

Dit lot is belast met:
· een cijns van 1 gulden en 8 stuivers aan de heer van Heurn als rentmeester
· een erfcijns van 2 gulden en 16 stuivers aan de heer van der Meulen tot Shertogenbosche
· een erfcijns van 6 gulden en 5 stuivers aan Mereken meester Claesen 'tot Schijndel te gelden ende betaelen met Meus Willems'
· een cijns van 1 duit aan de heer van Helmond

'Met alle syne potereijen ende gerechtigheden van dien'.


Anthonij Aert Jan Ariens van Helvort krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlants, groot vier loopense', gelegen aant Franckefort, gekomen van Jan Jan Wouters, 'met sijn poterije ende gerechtigheden van dien'
· e.z.: het goed van de kinderen van Jan Hendrick Dircx
· a.z.: de gemeijne Kerckstraet
· e.e.: de H. Geest hoeve van Shertogenbosche
· a.e.: de gemeijne straet

Ook 'eenen hoijbeemt voor de helft groot drie karre hoijgewas', hooiende met Jan Thijssen en Corstiaen Jan Teunissen, gelegen 'agter Ham'
· e.z.: het goed van Arien Jan Dircks
· a.z.: Teunis Hendrick Lamberts cum suis
· e.e.: Gerrit Aert Welten
· a.e.: Corstiaen Jan Teunissen

Ook een erfrente van 7 gulden en 10 stuivers van een kapitaal 150 gulden, te betalen door de kinderen van Huijbert Aerts.

Ook een kapitaal van 25 gulden te betalen door het 'corpus ende gemeijnte van Vechel'.

Ook 'de helfte vant eijcken hout op het erf ende daer buijten staende'.

Dit lot is belast met:
· een erfcijns van 2 gulden en 10 stuivers aan de kinderen van Gerrit Gerrits
· een cijns van 5 gulden 'aen de arme taeffel alhier'
· een cijns van 1 gulden en 2 stuivers te betalen met Dirck Jan Ariens cum suis 'tot Shertogenbosche aen die gene die daer toe gerecht sijn'
· 'een half kan wijn aen de kerck alhier', te betalen met 3 stuivers en 8 penningen
· een erfcijns can 2 gulden en 10 stuivers aan Jan Hendrix van Deursen, aflosbaar met 50 gulden
Getuigen: J. Boor, en Jan Goijaerts, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.380-383	Akte 203	Deling			  08-06-1693
Deling tussen Dierck, Lambert en Cathalijn Janssen, allen kinderen en erfgenamen
 van Jan Hendrick Dircx, verwekt bij zijn vrouw Merijken Lambert Jan Dircks, 'ende dat van des selfs naer gelaeten goederen'.

Dirck Jan Hendrick Dircks krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff, boomgaert ende aangelegen alnt ende groese, groot vier loopense', gelegen aent Franckfort
· e.z. en e.e.: het goed van de H. Geest hoeff tot Shertgenbosche
· a.z.: Anthonij Aerts van Helvoort
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'eenen acker teuijlants genaemt den Vosacker', int geheel groot 4 1/2 loopens, 'daer van de helft even groot tegens het tweede lot af te deijlen'
· e.z.: het goed van Hendrick Martens
· a.z.: het tweede lot
· e.e.: Claes Aerts van Helvoort
· a.e.: Meus Willems

'Eenen acker lants genaemt den Steenacker, groot drie lopense, daer van de helft tegens het tweede lot even groot af te deijlen'
· e.z.: den Schopacker
· a.z.: het tweede lot
· e.e.: de beemden
· a.e.: Peter Daendels

Dit lot is belast met:
· een erfcijns van 20 gulden aan Cathalijn van Ravenstijn tot Shertogenbosch
· een erfpacht van 6 vaten rogge 'aen de arme taeffel alhier'
· een cijns van 1 duit aan de domeinen van Brabant


Catalijn Jan Hendrick Dircks krijgt toebedeeld de helft van 4 1/2 loopende 'teuijllant tegens het eerste lot even groot op te deijlen'
· e.z., e.e. en a.e.: het goed van Meus Willems
· a.z.: het eerste lot

Ook 'de helft van eenen acker lants genaemt den Steenacker, int geheel groot drie loopense', gelegen int Ackert, 'daer van de helft tegens het eerste lot eveng root op te deijlen'
· e.z.: het eerste lot
· a.z.: Teunis Daendels als gebruijcker
· e.e.: Peter Daendes als gebruijcker
· a.e.: de beemden


Lambert Jan Hendrick Diercks krijgt toebedeeld 'eens treep teuijlants, groot anderhalf loopense', gelegen in de Haegh
· e.z.: het goed van Ariken weduwe van Peter Hendrick Lamberts
· a.z.: Aert Jan Lamberts
· e.e.: Teunis Hendrick Lamberts
· a.e.: de kinderen van Aert Claesen

Ook 'een stuck teuijlants genamt de Geer, groot veertig roeden', gelegen aldaar
· e.z.: het goed van Gijsbert Hendrick Cornelis
· a.z. en e.e.: Aert JanLamberts
· a.e.: de weduwe van Jan Dirck Martens

Ook 'een parceel hoijs voor een vierde gedeelte, gelegen op den Beeckgraef in de Geerbeunders, hoijende met Arien Jan Dircks cum suis ende daer tegens te deijlen'
· e.z: het goed van Lambert Meusen
· e.e.: den selven
· a.e.: den Beeckgraeff
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.384		Akte 204	Verklaring		  15-06-1693
Cornelis van de Hagen en Jan Goijaerts, schepenen van Vechel, verklaren ‘dat Adriaen Jacobs, thoonder deser, is een eerlijck, vroom ende opregt man ende hem altijt wel ende deugdelijck draagt, in alle sijne handel ende wandel, d’ welcke ons noijt ter contrarie is gebleecken, ende sijnde een ingeseten nabeur van Vechel voorschreven, schietende ende betaelende neffens andere ingesetene alle syne lasten, soo contrebutie en dorps omgelden, versoeckende dijenthalvens aen alle ende een iders die dese sal worden verthoont, den selven daer voor te erkennen, ende hem vrij ende onverhindert te laeten passeren en repasseren, alwaer syne affaerens soude komen te verstrecken.'
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.385		Akte 205	Verklaring		  29-06-1693
Cornelis van de Hagen, Jan Goijaerts en Jan Janssen van den Horck, schepenen van Vechel, verklaren 'dat Gerard Aertsen vander Mee, thoonder deser, is een vromen oprecht eerlijck man, die geboortig is van desen dorpe van Vechel voorscreven, de welcke tot ouders heeft gehadt Aert Jan Aerts van der Mee ende Elisabet Hendrick Ariens sijne wettige huijsvrouw, de welcke eerlijcke vrome ende oprechte lieden waeren, onbesproocken van leven, die in haer leven ende den thoonder voorschreven altijt onder ons converserende niet anders van de selve konnen tuijgen als dat eerlijck ende prijselijck is, versoeckende dienthalvens aen alle ende een ideren die dese sal werden verthoont den selven Gerardt Aertsen van der Mee daer voor te houden ende erkennen ende hem vrij ende onverhindert te laeten passeren ende repasseren al waer sijnen affaerens soude komen te verstrecken.'
Getuigen: Jan Goijaerts, C. van der Hagen en Jan Jansen vand en Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.386-387	Akte 206	Machtiging		  09-07-1693
Voor schepenen van Vechel verscheen den heer Jacob Boor, 'secretaris deser plaatse', die als voogd over de kinderen van wijlen de heer Abraham Boor, 'in sijn leven schepen der stede Amersfoort', verwekt bij Juffrouw Megtelt Catarina van Giften, 'vermits het overlijden en afsterven van de heer Antonij van Brinckesteijn', monseigneur Godert van Brinckesteijn, 'sijnen naargelaten soone', machtigt 'omme de goederen van de voornoemde kinderen te regeren ende te administreren, de erfgronden met advis van hem heere comparant ende den heer Dorck Laackerman, sijnen swager ende mede-momboir, te verhuuren, de huurpenningen te ontfangen ende quitancie daar van te verleenen, actie ende inschulden in te vorderen, de onwillige debiteuren met justitie des noot sijnde tot betaelinge te constringeren, ende mede wel specialijck omme de goederen, soo allodiale als leen, gelegen in den dorpe van Asch int graafschap Buuren, waarvan de voornoemde kinderen de helfte, ende de wederhelfte het naergelaten kint van wijlen Jonckheer Johan Ruijsch tot Wajensteijn, is competerende, voor haar gedeelte en aanpart met behoorlijck decreet en het gene daar toe verder wordt vereijst te verkoopen'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.387		Akte 207	Fragment
Jacob Boor, 'stadthouder van Peellant', en Cornelis van der Hagen, 'president', Jacob Martens, 'out-schepen' ...


Veghel R93	fol.388-390	Akte 208	Testament		02-08-1693
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Dirck Dircks, 'sieckelijck sijnde', om zijn testament op te maken
· hij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat zijn lichaam behoorlijk begraven zal worden
· hij vermaakt aan Dirisken, Willem en Anneken Teunisen, verwekt bij Catalijn Dierck Dircksen al zijn goederen, al die kinderen eerder overlijden dan de testateur, dan zullen hun kinderen in plaats van hun vader of moeder erven
· zij moeten 50 gulden geven aan Catalijn dochter van Jan Luijcassen, verwekt bij Catalijn dochter van Dirck Dircks voorschreven

'Aldus gedaen ten woonhuijsen van den testateur alhier int Dorhout'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan van der Mee, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: Jan Thomassen en zijn vrouw Catalijn Jan Luijckassen verklaren op 22-10-1693 de 50 gulden ontvangen te hebben van de erfgenamen 'int testament hier neffens vermelt', die Dirck Dierix zaliger aan hen gelegateerd heeft. Getuigen: Adrij Smits en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.390-391	Akte 209	Verklaring		10-08-1693
Verschenen voor schepenen van Veghel Cornelis Janssen van Deursen, Gerrit Hendrix, Gerrit Jan Goossens, ende Teunis Hendrick Lamberts, inwoners van Veghel. Zij verklaren op verzoek van Mettien, weduwe van wijlen Frans Aerts 'dat Aert Franssen haeren soon, tegenwoordig gevangen sittende binnen de stadt Ravensteijn, een persoon is die dickwils ende op diversen reijsen seer onbequaem is, innosent ende sonder kennis, jae buijten alle verstant'.

Doorgestreept deel: 'sijnde sonder eenige kennisse ende buijten alle verstant ende den oock omtrent den tijt van vijf à ses jaeren of soodanige sonder, ende dan ondertusschen wederom tot sijne voorige kennisse ende verstant was, dat hij met den vollen gerigte van Vechel is in bewaring genomen, ende in onser geheugte in eenen kelder gebragt ende aldaar bewaert, ende zedert die tijt ondertusschen nog al wederom bij die kennisse, verstant.'

Mede wel is geweest oock verscheijden reijsen wederom heeft gewerckt ende gespaijt ende nu ontrent de tijt van twee maenden wederom buijten kennisse ende verstant is geweest, verders verklaeren wij deponenten, als dat den voornoemde innosente Aert Fransen egeene de minste moleste binnen desen dorpe van Vechel voorschreven oijtwes heeft gedaen.'
Getuigen: C. van der Hagen, Jan Goijaerts, Jan van der Mee en Jan Thyssen van den Hurck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.392-393	Akte 210	Verklaring		21-08-1693
Adriaen Smits en Jan van den Horck, schepenen van Vechel, geassisteerd door Anthonij Voskuijl, deurwaarder van 'haer Edele Mogende, op verzoek van Jan Goorts, als pachter 'der tiende van de clampen genaemt Faerenburg en Bolcke, mitsgaders den selven als pagter van de clampe genaemt Langvelt ende Hoogboeckt, ende Cornelis van der Hagen, als pagter van de clampen genaemt Nederboect, Davelaar ende Tillaart, om visie ende oculaer inspectie te nemen over die voorschreven clampen, verhagelt sijnde op voorleden dijnsdag, sijnde den agtiende deser maent, ende de selve bevonden dat se soodanig waeren verhagelt ende door het onweer bedorven, alle den boecweijt, somerkooren ende hop, datter weijnig proffijt van kan comen, oft maer een derde part kan geproffiteert worden. Verder verklaren wij schepenen voornoemt dat de hagel soo schierlijck ende vervaerlijck is gevallen als wij oijt hebben gesien, terwijlen dat veele boomen ende de glaesen aen verscheijde huijsen sijn ingeslagen ende vermorselt',
Getuigen: Adrij Smits en Jan Jansen van den Horck, schepenen, A. Voskuijl, deurwaarder, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.393-394	Akte 211	Verklaring		22-08-1693
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel vercheen den heer Jacob Boor, 'stadthouder', voor zichzelf en mede als voogd, met de heer Dirck Laackeman, 'sijnen swager', over Jan, zoon van Lonis Boor, en de kinderen van Abraham Boor, 'sijne overleden broederen zalliger', mede optredend voor Jan Boor, 'sijnen broedere woonende tot Stockholm in Sweden, erfgenaemen onder beneficie van inventaris van wijlen den heere Antonij Leijsten, in sijnen leven koopman tot Dordregt, haren oom'. Hij machtigt den heere Johan van der Hoop, 'notaris ende procureur, postulerende voor den Edel agtbaere geregte der stede Dordregt voorschreven', om namens hem 'voor den selven gerigte met behoorlijck decreet ende auctorisatie te transporteren ende op te draegen aan seigneur Dirck Rijcken seecker huijsinge staande ende gelegen binnen der stede Dordregt voorschreven op de haeve naast de brouwerije van de Swaan'.
Getuigen: Jan Jansen van den Horck en Jan Thyssen van den Hurck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.395-396	Akte 212	Verklaring		22-08-1693
Dirck Willem Lamberts, schepen van Dinter, Jan Jansen van den Horck, schepen van Vechel, geassisteerd door Harmen Bijmans, vorster van Vechel, verklaren op verzoek van Thonis Hendrick Lamberts 'als pachter van den clamp tiende genaemt Hoogheijde ende Hennen acker binnen Vechel voorschreven gelegen om visie ende oculaare inspectie te nemen over die voorschreven clamp, verhagelt sijnde op voorleden dijnsdag, sijnde den agtiende deser maent, ende bevonden dat den voornoemde clamp soodanig is verhagelt ende door het onweer bedorven, alle den boecweijt, somerkooren ende hop, datter weijnig proffijt van kan comen, oft maer een derde part kan geproffiteert worden. Verder verklaren wij schepenen voornoemt dat de hagel soo schierlijck ende vervaerlijck is gevallen als wij oijt hebben gesien, terwijlen dat veele boomen ende de glaesen aen verscheijde huijsen sijn ingeslagen ende vermorselt'.
Getuigen: Dirck Willem Lamberts en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris
 

Veghel R93	fol.396-397	Akte 213	Verklaring		08-09-1693
Verscheen voor schepenen van Veghel Peter Daendels van Bergeijck, 'out borgemeester ende herbergier deser plaatsen', door de vorster gedaagd op verzoek van Mighiel Aert Teunissen, ook inwoner van Veghel. Peter verklaart dat Jan Ooms inwoner van ‘s-Hertogenbosch, op 17 augustus 'aen sijns deponents huijsinge is gecomen ende tegens hem deponent seijde ende vraagde: "Is dat Mighiel Aert Teuniss kaar?" Welcker kaar voor de deur van den deponent staende. Hij deponent hem daer op heeft geantwoort "Jae", en dat als wanneer Jan Ooms voorschreven hem deponent oock vraegde: "Waer is Mighiel dan?" Daer op hij deponent hem seijde: "In huijs." Waer over de voornoemde Jan Ooms hem Meghiel Aert Teunisse heeft geroepen voor de deur, ende sij malckanderen spraecken van alsoo danigen rog, als den requirant dese gekogt hadde op den veertiende dag der voorschreven maent van augustus van heer Lambert van Roosmaelen, ende naer verscheijde redenen ende discoursen tusschen den voorschreven Ooms ende den requirant in desen gepasseert sijnde, verklaert hij deponent gehoort te hebben, dat Jan Ooms voornoemt seijde tegens Mighiel Aerts, requirant voornoemt: "Ick ende Van Rosmaelen hebben malckanderen gesproocken. Wij sullen uw den rog die gij van Van Roosmaelen gekogt hebt leveren." Verder verklaert hij deponent gehoort te hebben dat den requirant seijde tegen den voornoemde Jan Ooms: "Het is wel, als den rog gelevert is, dan is mijn gelt gereet. Ick sal mijn daer naer reguleren." Repeterende als nog den voorschreven Jan Ooms: "Het is wel, wij sullen uw hem leveren."'
Getuigen: Jan Goijaerts en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.398-399	Akte 214	Verklaring		10-09-1693
Voor Cornelis van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen van Vechel, verscheen 'den procureur Ambrosius van der Lee als last ende procuratie hebbende van den Hoog Edele Heer Christoffel Jacob Dirix, hoogschout der stadt Reurmonde, als bedient ende gepatriosoneert hebbende in saecke in cas het arrest gesustineert bij den Hoog Edele Heere Jacques de Bolgaro als arrestant ende aanlegger tegens des voorschreven heere Dirix gearresteerde goederen, den welcken verklaert sulcx doende bij ende mits desen, te appelleren aen heeren wethouderen der stadt Shertogenbosche over ende ter saecke van alsulcke vonnissen condemnatoir als heeren schepenen van Vechel gelast hebben gehadt te geven op den derden september jongstleden over het versoecken der condemnatie van costen, verklaert den selven comparant in sijne voorverhaelde qualiteijt daer bij ten uijttersten gegraveert ende geledeert te vinden'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.399-401	Akte 215	Machtiging		01-10-1693
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Joncker Christoffel Jacob Dirix 'als universeelen erfgenaem van sijnen oom d' heer Engelbert Dirix, hem fort en sterck makende int stuck van desen voor de kinderen ende erfgenaemen van Joncker Rogier van Broeckhoven'. Hij machtigt Philips van Delden, 'notaris ende eersten clercq van den Edel Mogende Rade ende Leenhove van Brabant in s'Gravenhage', om namens hem te verschijnen voor 'de heeren stadthouder ende leenmannen van den welgemelten leenhove ende aldaar soo ten behoeve van hem comparant als een der voorschreven erffgenamen van wijlen Joncker Rogier van Brouckhocen, te verheffen een gerechte derde part in de halve thiende, wesende een sesten deel in de geheele thiende, tot Groot Liembde, niets daer van uitgescheijden, soo wel coren als smaelthiende, werdende het voorschreven sestendeel begroot op seventhien midden jaerlijcx. Ende noch twee helften van eenen erffpacht t' samen groot twaelff mudden rogh jaerlijcx bij reductie betaelt wordenden met acht en veertich gulden jaerlijcx, beset ende veronderpandt op de goederen van den heere van Mierlo mette toebehoorten, de voornoemde erffgenamen aengecomen bij doode van den voornoemde Joncker Rogier van Broeckhoven, hennen overgrootvader salliger, ende bij wijlen heer Petrus van Broeckhoven, in sijn leven canonick tot Santen, in fidecommis beseten, tot dijen hier toe te doen hulde, eedt ende manschap, mitsgaders de hergewaden ende hoffrechten te betaelen ende hem comparant ende constituant tot sterffman van dese leen te stellen'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.401-406	Akte 216	Deling			01-10-1693
Deling tussen Willem Hendrix, Hendrick Claesen van Kilsdonck als man van Dirsken Hendrix en Aert Jan Aerts van der Mee als man van Anneken Hendrickx, allen kinderen en erfgenamen van Hendrick Teunissen, verwekt bij Catalijn dochter van Dirck Dircks, en mede als erfgenamen van Dirck Dircks, 'haern oom zalliger, ende dat van des sefs naergelaeten goederen'.

Aert Jan Aerts van der Mee krijgt toebedeeld 'een huijs, schuer ende esthuijs met den boomgaert, hoff ende aangelegen lant, groot seven loopense, met de Hees ende den beemt daer aangelegen'
· e.z.: het goed van Jan Dielis Willems
· a.z.: de steegt
· e.e.: de gemeijnte van Vechel
· a.e.: de weduwe van Jan Ariens cum suis

'De huijsinge ende landerijen daer annex' zijn belast met:
· een erfpacht van 2 vaten rogge aan Frans van Heurn als rentmeester
· een cijns van 7 stuivers 'aen den selven'
· een cijns van 14 stuivers aan de heer van Deurne als rentmeester
· 'een rentie aen de kerck van Vechel'
· een cijns van 1 stuiver aan de heer van Helmond

Ook 'de helft van Paulussen acker op Middegael'
· e.z.: het goed van Jacob Arien Dircks
· a.z.: de mede condivident
· e.e.: Hendrick Dirck van Eert cum suis
· a.e.: de Beunders

De acker op Middegael is belast met een erfpacht van 3 vaten rogge en 2 vaten gerst, te betalen met het tweede lot aan de heer Frans van Heurn als rentmeester.

Ook 250 gulden te betalen door het 'corpus ende de gemeijnte van Vechel'.


Hendrick Claesen van Kilsdonck krijgt toebedeeld 'een stuck lants genaemt de Streep, groot ontrent vijf loopense, gelegen int Dorshoudt'
· e.z.: het goed van de weduwe van Claes Roelofs van Kilsdonck
· a.z.: Hedrick Sijmons
· e.e.: de gemeijne steegt
· a.e.: de mede condivident

Ook 'eenen acker teuijlants genamt de Stucken, groot drie loopense, gelegen aldaar
· e.z.: het goed van de weduwe van Claes Roelofs van Kilsdonck
· a.z.: de mede condivident
· e.e.: de weduwe van Jan Ariens cum suis
· a.e.: de mede condivident

Ook 'een parceel hoijlants met d' Elshorst ende de Gelijcke Beemdt, hoijende ende reijende met Jan Teunis van Eert cum suis, ende hoijende d' Elshorst met Aert Teunis van Eert'.

Ook 'een perceel hoijs in Meuijlen beemt, hoijende ende reijende met Hendrick Sijmons'.

'De Muijlen beemt' is belast met een cijns van 1 gulden, zijnde deel van een grotere cijns, met Jan Teunis van Eert cum suis te betalen aan de heer van Deurn als rentmeester.

Ook 'een parceel hoijs in Korsten camp, hoijende en rijende met de weduwe Willem Penninx tot Erp'.

Ook 'de helft van Paulussen acker op Middegael'
· e.z.: het goed van Jacob Arien Dircks
· a.z.: de mede condivident
· e.e.: Hendrick Dirck van Eert cum suis
· a.e.: de Beunders

'De Paulussen acker op Middegaal' is belast met:
· een erfpacht van 3 vaten rogge en 2 vaten gerst, te betalen met het eerste lot aan de heer van Heurn als rentmeester
· een cijns aan de heer van Helmond

Ook 250 gulden te betalen door 'de gemeijnte ende het corpus van Vechel'.


Willem Hendrix krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff ende aangelegen lant, groot ses loopense, gelegen aen de Hoog Eijnde
· e.z.: het goed van de weduwe van Lambert van der Straten
· a.z.: Hendrick Dircks van der Straten cum suis
· e.e.: de gemeijne straet
· a.e.: de weduwe van Dirck Willems

'Den acker uijt de Hoog Eijnde' is belast met een cijns van 1 gulden aan de heer van Deurne, zijnde deel van een grotere cijns.

Ook 'eenen acker teuijlants, groot ontrent een loopense, gelegen int Aackert'
· e.z. en e.e.: het goed van Jan Joorden Donckers
· a.z.: Jan Dirck Martens
· a.e.: de heer Zantvoort tot Shertogenbosche

Ook 'een stuck teuijlants, groot anderhalf loopense', gelegen aen den Doorenhoeck, 'neffens ende rontsom in erffenisse van Hendrick Goorts'.

Ook 'een parceel hoijs genaemt Vorstenbos campken, hoijende ende rijende met Lambert Lenaerts cum suis'.

Ook 'een parceel hoijs genaemt den Frijter'
· e.z.: het goed van Jan Everts
· a.z.: Arien Peters cum suis
· e.e.: de gemeijne straet
· a.e.: Teuwen Gerrit Teuwens

Ook 'een parceel hoijs gelegen int Abroeck, gecomen van Aelken Melissen, hoijende ende reijende met de weudwe Jan Rutten'.

Ook 'een weijvelt gelegen op Middegaal'
· e.z.: het goed van Aert Goorts
· a.z. en e.e.: de Beunders
· a.e.: Paulussen acker

Ook 'eenen acker teuijlants groot drie loopense', gelegen op Middegael
· e.z. en e.e.: Ariaen Peters
· a.z.: Aert Goorts
· e.e.: de gemeijne straet

'Den acker op Middegael' is belast met:
· een erfpacht van 9 vaten rogge aan de heer van Heurn als rentmeester
· een cijns aan de heer van Helmond

Ook 'een heijvelt op Middegael'
· e.z.: het goed van Jan Tijssen
· a.z.: Aert Goorts
· e.e.: de gemeijne straet
· a.e.: Laureijns Peters

Ook 250 gulden te betalen door het 'corpus ende de gemeijnte van Vechel'.
Getuigen: C. van der Hagen, Jan van der Mee en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.407		Akte 217	Verklaring		20-10-1693
Cornelis van der Hagen en Adriaen Smits, schepenen van Veghel verklaren 'dat soodanige booter, speck, geroockt vlijs, eijeren, linnen ende hoenderen als thoonder deser Peter Adriaens van de Laar, inwoonder van Vechel voorschreven is transporterende ende vervoerende door de stadt van Shertogenbosche voornoemt naer Hollandt toe, goederen ende waeren sijn alhier binnen onser dorpen gevallen ende gewonnen, ende bij onse nabuuren en ingesetenen aenden selven verkogt ofte overgelaeten, waer omme versogt wort, dat der mede onverhindert mag passeren.'
Getuigen: C. van der Hagen en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.408-411	Akte 218	Testament		12-11-1693
Voor schepenen en substituut-secretaris zijn verschenen Willem Everts, 'gesont van lighaem', en zijn vrouw Leijsken Ariens, 'sieck te bedde liggende', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· ze legateren aan hun oudste zoon Evert Willems 'alle de erffgoederen, egeene van dien uijtgescheijden, leenroerigh aen den Edele Raede van Brabant'
· ze legateren aan hun twee andere kinderen Arien en Aert Willems 'alle haere resterende erffgoederen, egeen van dien uijtgescheijden'
· de oudste zoon moet uit 'sijne leenroerige goederen' aan zijn twee broers Ariaen en Aert Willems geven 'alsoo danige somme als bij heere wetthouderen van Vechel sal werden getaxeert ende gewaardeert bij erfdeijlinge der voorschreven kinderen, voor welcke waardatie ende getaxeerde somme den voornoende Ariaen ende Aert Willems sullen gehouden wesen voor alle deijlinge uijt haere goederen te keeren eens aen Evert WIllems haren outste broeder ter somme van hondert guldens'
· de langstlevende zal aan ieder van de drie kinderen 200 gulden geven 'tot een uijtsetsel'
· als de langstlevende of zij beiden tot armoe zou geraken 'van verlies haerder beesten bij desen oorlog ofte versterf van dien', dan mogen de goederen belast worden voor 'een uijtsetsel als voornoemd'
· de drie kinderen betalen samen het leenverhef door de oudste zoon
· na het overlijden van de langstlevende delen de drie kinderen gelijk de 'erffhavelijcke meubilen'
· de langstlevende mag de goederen belasten

Gepasseerd in 'haere huijse opt Seijtert'.
Getuigen: Marten Aerts en Lambert Gerits, en Adrij Smits en Jan vand er Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.412		Akte 219	Testament		12-11-1693
Voor schepenen van Vechel verscheen Evert soone Willem Everts. Hij keurt het testament van zijn ouders Willem Everts en Leijsken Ariens, dat heden voor schepenen is gepasseerd, goed.
Getuigen: Marten Aerts en Lambert Gerits, en Adrij Smits en Jan vand er Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.413-414	Akte 220	Verklaring		09-12-1693
Deze akte is doorgestreept.
Voor officier, schepenen en substituut-secretaris van Vechel verschenen Cornelis van der Hagen, president, Jan Goorts, oud-schepen, en Aart Donckers, oud-borgemeester van Veghel, door de vorster gedaagd op verzoek van Jenneken, vrouwe van Simen Lamberts. Cornelis van der Hagen verklaart dat op 24 november jongstleden, op de voormiddag rond half twaalf, 'sijnde ten huijse van Simen Lamberts voorschreven, gehoort heeft dat Elisabeth, huijsvrouw van Antonij Spierincx, staande voor de deur van gemelte huijse, was exclamerende ende in een volle colers uijtroepende dat Jenneken Simons, de requirante in desen een hoer was.

Cornelis, Jan en Aert verklaren gezamenlijk dat die namiddag rond vier uur te 'sijn geweest ten huijse van den gemelte Simen Lamberts, alwaar mede was Antonij Spierincx voornoemd sittende gesaementlijck voor het vuur aan de haart, en is daar mede ingekomen Elisabeth Spirincx voorschreven met Willemke Kosters, treckende zij Elisabeth haeren man Antonij Spierincx de stoel onder uijt sijn lijff, seggende daar mede verders tegen hem: "Gij Pol, gij schelm, gij hoeren voogt, sit gij nu wederom hier, wat deede gij met haar?" denoterende Jenneken de requirante op de kamer, "Ick en weet niet of gij der bij leijde, of dat gij in haar sat," soo als zij twee eerste deponente verklaren gehoort te hebben, getuijgende wijders gesaementlijck op dat moment gesien te hebben, dat Elisabeth Spierincx een brandewijns roomertie voor de voeten van haren man in stucken wierp, daarbij voegende dese woorden, die hij eerste en derde deponenten verklaeren gehoort te hebben, "In hoer huijsen is dat de manier," slaende wijders zij Elisabeth haeren meergemelten man Antonij Spierinx met vuijsten ten huijsen uijt.'
Getuigen: J. Boor, en Adrij Smits, schepen

Bijschrijft van 30-12-1693: 'Verschenen voor schepenen en substituut secretaris van Veghel Sijmon Lamberts en zijn vrouw Jenneken, en meester Anthonij Spirincx met zijn vrouw Elisabet, 'over alsoodanige scheltwoorden als den gemelt huijsvrouwe tegens malckanderen gevoert ende uijtgesproken hebben, als blijckt bij dese neffens staende attestatie, verklaerende sij comparante die malckanderen te vergeven ende malckanderen te houden ende erkennen voor eerlijcke luijden sonder daer meer aan te gedencken over sulcks dese gehelen attestatie gecasseert, geannulleert ende te niette gedaen.' Getuigen: Aert Goijaerts en Adrij Smits, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.414-419	Akte 221	Inventaris		26-12-1693
'Inventaris gemaackt ende opgerigt van alle de goederen nagelaten bij Hendrick Robben Kievits, ten behoeve van sijne kinderen, in wettigen houwelijck verweckt bij Cornelis Stansen van Beurden'. De lijst begint met 200 gulden 'als geprocedeert sijn van de verkogte goederen, gelegen in den dorpe van Vleijmen'. Hierna volgt een lijst met spullen. 'Aldus desen inventaris geformeert en opgestelt en ter secretarie deser plaatse overgebragt bij Gijsbert Jan Teunis de Smit en Cornelia Stansen van Beurden als stiefvader ende moeder van de minderjarigen, ende Jan Robben Kievits ende Stans van Beurden als momboiren over deselve kinderen'.
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.419-422	Akte 222	Testament		26-12-1693
Voor officier, schepenen en substituut-secretaris zijn verschenen Gijsbert Jan Teunis Smidts en zijn vrouw Cornelia Stansen van Beurden, 'gaande ende staande ende gesont van lighaemen', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· ze benoemen hun gezamenlijke kinderen als enige en unversele erfgenamen, 'soo wel die zij testatrice in haren eerste huwelijck bij Hendrick Robben Kievits heeft verweckt ende geprocreëert, met naeme Antonette, Stans, Maria en Johannes Hendrick Robben Kievits, als die zij testateuren te saemen albereijts staande desen haren huwelijck te saemen hebben verweckt en hier nae nog sullen kommen te verwecken, willende dat deselve gesaementelijck sullen worden gehouden en geconsidereert als een kinderen, ende met sulcke effecte als waren zij van een bedde ende hetselve huwelijck voortgebragt'
· de vier voorkinderen van Hendrick Robben Kievits behouden 'alle de goederen van hare vaders zeijde gekoomen, gespecificeert in den inventaris'
· de kinderen uit hun huwelijk krijgen 'daer tegens' vooraf 400 gulden
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.422-425	Akte 223	Deling			28-12-1693
Deling tussen Dielis Sijmons als man van Anneke Lamberts, Maria Lamberts geassisteerd door haar voogd Adriaen Smits, en Hendrick Hendricx, geassisteerd door Aert Dirck van Eert, voogden over Hendrina Lamberts, allen kinderen en erfgenamen van Lambert Peters, verwekt bij zijn vrouw Megtelt Hendricks, 'ende dat van des selfs naer gelaeten goederen'.

Dielis Sijmons als man van Anneken Lamberts krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff ende aangelegen lant, groot drie loopense', gelegen aen de Hoog Eijnde, en 'aldaer afgepaelt'
· e.z.: de steegt
· a.z.: de mede condivident
· e.e.: Rullekens beemt
· a.e.: de gemeijne straet

'Ende dal dit lot het hecken aen de straet moeten onderhouden'.

Ook 'de helft van hun hoij in Oetelaers beemt, hoijende met Adriaen Smits ende Jan Teunis de Smit'.

Dit lot is belast met:
· een cijns van 5 stuivers aan de heer van Helmond
· een cijns van 3 gulden 'aen de Eertse cappell'

Dit lot moet 75 gulden geven aan het tweede lot.


Maria Lamberts, geassisteerd door haar voogd Adriaen Smits, krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlant, groot drie loopense, gelegen aen de Hoog Eijnde', 'met sijne poterije ende gerechtigheden van dien
· e.z.: het goed van Adriaen Smits
· a.z.: de mede condivident
· e.e.: Rullekens beemt
· a.e.: de gemeijne straet

Ook 'de wederhelft van 't hoij in Oetelaers beemt, hoeijende met Arien Smits ende Jan Teunis den Smit'.


Aert Dirckx van Eert en Hendrick Hendricks als voogden over Hendrina Lamberts krijgen toebedeeld 'eenen acker teuijlants, groot drie loopense', gelegen in de Brugge aen de Hoog Eijnde
· e.z.: het goed van de kinderen van Rombout Jacobs
· a.z.: de mede condivident
· e.e.: de steegt
· a.e.: Rullekens beemt

Ook 'eenen hoijbeemt groot een kaar hoijgewas, hoijende met Adriaen Smits'
· e.z.: het goed van de weduwe van Aert van Eert
· a.z.: Kerckenhorst
· voorts: d' A stroom
Getuigen: Adrij Smits, Jan van der Mee en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.426-427	Akte 224	Verklaring		28-12-1693
Voor schepenen van Vechel verschenen Aert Goorts, 'onsen meden schepen', en Hendrick Adriaen Smits, om op verzoek van de kinderen van Adriaen Daendels van der Donck een verklaring af te leggen. De eerste deponent verklaart 'dat Tonij Dirck Tibos met de erfgenamen van Jacob van der Hagen, soo tot Helmont als Mierlo woonende,  wegens d' overnemen van seecker obligatie van twee hondert gulden capitael die gemelte erffgenaemen waeren heffende op Dirrisken Adriaen Daendels van der Donck ende haere goederen, waer voor is gebruijckt tot dato deser het hoijbeemtien in de Bosstraet gelegen, voor welcke capitaele den voorschreven Tonij Dirck Tibos met de voornoemde erfgenamen is veraccordeert met de somme van seven en tagtig gulden tien stuijvers ofte uijterlijck agt en tagtentig gulden onbegrepen in conformitijt der acte voor schepenen alhier ter protocolle den tijt van ontrent vijf jaeren ombegrepen gepasseert ende een kinneken bier int gelag.

Verders verklaert hij deponent dat den gemelten Tonij Tibos ten dagen dat het accoort gemaeckt worden tegens hem seijden: "Als Dirrisken moijtien mijn het gelt ter somme van seven en tagtig gulden tien stuijvers onbegrepen wederom geeft, dan sal se het hoijvelt wederom hebben."

Verders verklaert Hendrick Adriaen Smits, tweede deponent voornoemt, dat den voornoemde Tonij Dirck Tibos tegens hem seijden ten dage des accorts, dat hij hem versogt mede op de lijkoop te comen drincken: "Ick doen het tot proffijt van Dirrisken moeijten ende de kinderen. Alse mijn gelt wederom geven, dan sullen se het hoijvelt ofte pant wederom hebben."
Getuigen: Adrij Smits en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.427-428	Akte 225	Verklaring		28-12-1693
'Compareerde mede voor schepenen voornoemt Aert Donckers, out borgemeester, de welcke verklaert dat Thonij Dirck Tibos daer in huijs bij hem deponent is gecomen ende dat hij deponent tegens hem Tonij Tijbos seijde: "Hoe wert gij daer aen te comen?" Daer op hij Tonij Tibos tegens hem seijde: "Wat kan mij dat helpen? Als sij mijn gelt wederom geven, moeten sij haer goed wederom hebben."
Getuigen: Adrij Smits en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.428-430	Akte 226	Machtiging		29-12-1693
Voor schepenen van Vechel verscheen den Wel Edel Geboren Heer Jaecques de Bolgaro, 'capiteijn van een campagnie Walen ten dienste van sijn conincklijcke majesteijt van Hispanien, als vaderlijcke vooght van Juffrouwen Hendrina ende Jaquelina de Bolgaro, sijne doghteren, verweckt aen wijlen vrouwe Maria Anna Dirix als mede erffgenamen van wijlen Joncker Rogier van Broeckhoven, haer lieder overgrootvader zalliger'. Hij machtigt de heer en meester Cornelis Ackersdijck, advocaet ende raet der stadt S' Hertogenbossche, om namens hem en de andere erfgenamen van Joncker Rogier van Broeckhoven openbaar te verkopen 'twee reducibelen pagten, ieder van ses mudden rogge jaerlijcx ende t' samen betaelt wordende met achtenveertig guldens jaerlijcks uijt onderpanden tot Mierlo, toebehorende de vrouwe van Mierlo. Ende alsnogh seecker huijsinghe ende landerijen gelegen binnen den dorpe van Steensel, welcke huijsinge ende landerijen, mitsgaders den reducibelen pagt van achtenveertigh gulden jaerlijcks, d' heer Petrus van Broeckhoven onder den last van fideicommis heeft beseten, ende midts desselffs aflijvigheijt op de voornoemde erffgenamen wijlen Joncker Rogier van Broeckhoven sijn verstorven ende gesuccedeert. Midtsgaders alsnogh te verkopen vijff merghen twee hont lants in eenen meerderen camp van vijff en twintig mergen, gelegen tot Empel'.
Getuigen: Adrij Smits en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.430-432	Akte 227	Machtiging		29-12-1693
Voor schepenen van Vechel verscheen Lijsken weduwe van Frans Jacobs, 'inwoonderse van Mil, de welcke verklaert te hebben seeckere actie van een capiaele somme van vijf ende twintig gulden capitael op Peter Jacob Deenen, den welcken den voorschreven Frans aen de kinderen Corst Ceelen, namelijck aan Marcelis Corsten, Willemken Corsten, Mariken Corsten ende Berber Corsten, welcke Berber is getrouwt aen Peter Jan Martens, heeft uijtgeset ende gelangt op jaerlijcksen interest tegens het hondert vijf, waer van seven pachten sijn betaelt zedert den jaere 1672 door handen van Willemken Corsten voornoemt ende Peter Janssen voorschreven, maer want de voorschreven herbrengers ofte betaelders niet en schicken ofte toeleggen om voorder te betaelen, niet tegenstaende verscheijde minnelijcke interpellatien ofte aenmaeninge gedaen, soo is den voorschreven Frans genoodtsaeckt geworden de voorschreven somme van vijf en twintig gulden capitael metten verloopen intrest die alnoch souden ten achteren staen te doen wettelijck opkondigen, ten eijnde van restitutie op den iersten verscheijn dach.

Maar want den voorschreven Frans is comen te sterven, achterlaetende sijn huijsvrou met name Lijsken Wouters ende twee wettige kijnderen als erfgenamen, aen welcke erfgenamen de voorschreven debiteuren niet en schijnen te willen betaelen sonder dwanck van recht corderinge, het welck haer comparanten is see ongelegen om te vervolgen. Daeromme is sij Lijsken Wouters voorschreven geassisteert met Jan Franssen als geëede momboir over de weduwe ende twee wettige kinderen van Frans Jacobs voonoemt voor ons gecompareert ende hebben geauthoriseert ende machtig gemaeckt, gelijk sij machtig maken mits desen, meester Peter Hendricx Verputten om in haeren naeme tegn de voorschreven debiteurent e doen alles wat sij comparanten voor oogen sijnde selve soude mogen doen, ten eijnde van haer te dwingen tot volle betaelinge'.
Getuigen: Adrij Smits en Jan van der Mee, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.432-434	Akte 228	Deling			05-01-1694
Deling voor Jan en Aart Teunis van Eert, erfgenamen van hun zus Marijcken Teunis van Eert.

Aart Teunis van Eert krijgt toebedeeld 'twee stucken lants, gelegen in de Bruggen', groot 1 1/2 loopens
· e.z.: het goed van Tijs Dielis
· a.z.: de kinderen van Jan van Eert
· e.e.: Jan Wilberts
· a.e.: Jenneken Otten

Ook 'eens tuck lants groot anderhalf loopens', gelegen over de Aa
· e.z.: het goed van Arien Jan Martens
· a.z.: Dirck Martens
· e.e.: Aart Jan Leesten
· a.e.: Jan Peters

Ook 'twee stuxkens lant, gelegen aan de Eert, groot een loopens'
· e.z.: het goed van Jan Teunissen
· a.z.: Willem Dircks

Ook 'den halven Geer in de Heijse Buunders'.

Ook 'een half hoijvelt in de Citersen beemt'.


Jan Teunis van Eert krijgt toebedeeld 'het hopvelt gelegen int Dorhout'
· e.z.: de kinderen van Rombout Jacobs
· a.z.: de steeg
· e.e.: de gemeijnte
· a.e.: de gemeijnte

Ook 2 1/2 'loopens lant gelegen onder de Aa'
· e.z.: het goed van Peter Hendricks
· a.z.: Lambert Gerrit Stevens
· e.e.: de gemeijnte
· a.e.: Aart Jan Aarts

Ook 'twee stucken lants groot een loopens, gelegen aan de Eert'
· e.z.: de condividenten
· a.e.: de steeg
· a.e.: Gerrit vand er Eijnde

Ook 'den halven Geer in de Heijse Buunders'.

Ook 'een halff hoijvelt gelegen inde Citersen beemt'.

Beide loten, 'het hoij genaam den Geer' is belast met een cijns van 1 stuiver en 8 penningen 'aan de kerck deser plaatse'.
Getuigen: J. Boor, en Aert Goijaerts, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.434-437	Akte 229	Deling			09-01-1694
Deling voor Willem Aart Jan Lamberts, Gerrit Arien Boermans getrouwd geweest met Catalijn Aart Jan Lamberts, geassisteerd door voorschreven Willem als voogd over zijn kinderen, Lambert Arien Jan Dircks als man van Jenneken Aert Jan Lamberts en Lanbert Tijs Lamberts als man van Dielsken Aart Jan Lamberts, allen kinderen en erfgenamen van Aart Jan Lamberts, verwekt bij Wouterken Verstegen, 'van de nagelaten goederen haarder ouders zalliger'.

Gerrit Arien Boermans krijgt toebedeeld 'een huijs, schop en brandthuijsken, en ontrent agt lopens lants, gelegen aant Havelt en int Aackert ende int Nieu velt, de Middelste Streep tusschen de heggen'.

'De huijsplaets' is belast met:
· een cijns van 1 stuiver aan de heer van Helmond
· een cijns van 19 stuivers en 4 oort aan de heer van Heurn
· een cijns van 30 gulden aan de heer van Deursen
· de rente van een bedrag van 350 gulden aan de heer Santvoort ten Bos

Ook 'ontrent twee karren hoijgewas gelegen int Dorhoudt in den Muijlenbeemt, hoijende met Jan Teunis Olislagers cum suis'.

'Den Muijlenbeemt' is belast met een cijns van 10 stuivers, te betalen met Jan Teunis Olislagers.

Ook 'ses karren hoij in Nelis Wouters beemt, hoijende met Meeuwes Willems'.


Lambert Ariens krijgt toebedeeld 'een stuck lants en groes, groot vier loopens', gelegen op Ham, genaamd de Braack
· e.z.: Jan Jacob Hendrickmans
· a.z. en e.e.: de straat
· a.e.: Arien Aarts

Het goed is belast met een erfcijns van 20 gulden aan Jenneken Claes Roelofs.


Aart Jan Lamberts krijgt toebedeeld 'het lant op de Boeckt', groot 3 1/2 loopens
· e.z.: het goed van Jan Evers
· a.z.: de kinderen van Claes Marcelisen
· e.e.: Jan Joordens
· a.e.: het Kluijtven

Ook 'een streep in de Nieuwen Camp, gelegen op Ham'
· e.z.: het goed van de kinderen van Dirck Melisen
· a.z.: de condivident
· e.e.: de straat
· a.e.: Jan Tijssen

Ook 'een sesde gedeelte int goedt te Gerwen'.

Dit lot is belast met:
· een cijns van 1 stuiver en 8 penningen aan de domeinen van Brabandt
· een cijns van 12 gulden en 10 stuivers 'aant gasthuijs ten Bos'


Lambert Thijs Lamberts krijgt toebedeeld 'drie stucken lants', groot ontrent 2 1/2 loopens, gelegen int Aeckert
· e.z.: het goed van Goort Hendrick Gerrits
· a.z.: Jan Aart Claassen
· e.e.: de beemden
· a.e.: de weduwe van Jan van den Bos

Ook 'een veltie, groot ontrent een loopens, genaemt het Rondveltie, gelegen int Aeckert'
· e.z.: de kinderen van Hendrick Zegers
· a.z.: Teunis Hendrick Lamberts
· a.e.: de straat

Ook 'eenen streep in de Nieuwen Camp, gelegen op Ham'
· e.z.: de kinderen van Willem Simens
· a.z.: de condividenten
· e.e.: de straat
· a.e.: Jan Thijssen

Ook 'een sesde gedeelte int goet te Gerwen gelegen'.

Dit lot is belast met:
· een cijns van 5 gulden 'aan dese arme taaffel'
· een erfcijns van 5 gulden aan den heer Brandijn ten Bos
· een cijns van 6 gulden 'aan den H. Geest ten Bos'

'Ende sal het eerste lot moeten wegen het vierde lot vant perceel int Aeckert gelegen'.

'Beloovende mede het derde en vierde lot tot lossinge van een capitael van vierhondert en vijftig gulden aan de weduwe Goort Hendrick Goorts binnen korten daegen te sullen verkoopen de goederen tot Gerwen gelegen'.
Getuigen: J. Boor, en Adrij Smits en Aert Goijaerts, schepenen


Veghel R93	fol.437-438	Akte 230	Verklaring		20-01-1694
Cornelis van der Hagen, Jan Aarts van der Mee, Jan Jansen van den Horck en Aart Goorts, schepenen van Vechel, verklaren dat voor hen zijn verschenen Rut Jan Rutten, Jacob Martens van de Tillaar, Jacob Jan Thijssen, en Peter Daandels, inwoners van Veghel, door de vorster gedaagd op verzoek van Peter Willem Thielemans, inwoner van Erp. Zij verklaren 'dat sij veeltijts vervoeren ende verbrengen alderhande graenen, als van rog, garst, boeckweijt, haever en ander gewas, mitsgaders booter, speck en diergelijcke waeren, naar ‘s Hertogenbosch, Helmond, Eijnthoven, Roij, Oorschot en ende andere plaatsen van de Meijerij, sonder dat daar van haelen of gewoon sijn te haelen eenige tol ofte geleijde, als sijnde inlants en haar eijgen goedt, en in haere woonplaatse gewonne, ende bij kleijne quantiteijten gekogt of verwisselt, redenen haar der wetenschap allegerende, dat sij somwijle geleeden als boven wel om haren tol sijn aangesproocken, maar dat op haere verklaring van dat het was inlants en eijgen goedt, telckens op vuijtvaeren sijn gestelt, en haar vrij hebben laeten passeren, sonder haar aan te slaan ofte aan te houden, hebbende tot meedere confirmatie dese hare verklaringen met solemneelen eede bevestigt, attesterende mede wij schepenen boven genoemt altijt te hebben sien practiseren als dat de inwoonderen dese en andere omleggende plaatsen haere eijgene goederen ende in hare plaatsen gewonnen naer andere plaetsen voorschreven, dorpen, vervoeren ende verbrengen sonder tol ofte geleijde daer van te haelen.'
Getuigen: C. van der Hagen, Jan van der Mee, Jan Jansen van den Horck en Aart Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.438-439	Akte 231	Verklaring		03-02-1694
Voor officier, schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Wilhelmus Cluijtmans, 'vaendrager, de welcke verklaert mits desen aangenomen te hebben Willem Aerts, inwoonder van Erp, voor soldaet ten dienste van de heer Raijmaker, majoor in het regement van de heer generael Wijnbergen, ende dat voor den tijt van een jaer, ingaende met den eersten februarij 1694 ende eijndigende met den eersten februarij 1695', voor een tractement van 2 gulden per week, en na afloop van zijn dienst mag hij 'sijne volle monteringe' houden.
Getuigen: J. Boor, en Jan Jansen van den Horck, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.439-440	Akte 232	Verklaring		03-02-1694
Voor officier, schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Jenneken Huijberts,weduwe van Teunis Gijsberts, wonende te Erp, die verklaarde 'te consenteren ende te approberen het huwelijck dat Willem Teunissen haren soon van voornemen is aan te gaan voir den Edel Agtbaere Magistraat van ‘s Hertogenbosch met Jenneken, weduwe Jan Teunissen, geboortig van Rosmaelen, ende althans tot ‘s Hartogenbosch voorschreven woonagtig.'
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.440-441	Akte 233	Verklaring		13-03-1694
Adriaen Smits en Aert Goijaerts, schepenen, en Harmen Bijmans als vorster en substituut-secretaris van Vechel, verklaren op verzoek van Dieles Sijmon Delissen 'ons vervoegt te hebben alhier aent Havelt op des selfs wooninge, sijnde een kleijn vervallen huijsken, staende neffens erve van de heer van de Velde, voorts de gemeijnt van Vechel, ‘t selve huijsken beleijt ende gevisiteert, het welck bij ons soodanig is bevonden als dat het ‘t een mael op sijne eene seijde aen het omsincken is, en soodanig ontrepareert verganckelijck ende kleijn is, datter de lieden onmogelijck daer in konnen woonen. Mede verklaeren wij schepenen als dat het voornoemde huijsken nootsaeckelijck moet opgetimmert, vergroot ende gerepareert worden, te meer omdat de contributien, verpondinge, chijnsen als uijtgaende obligatie met de veragterden intreste van dien, daar het voorschreven huijsken mede beswaert ende belast is, moet voldaen ende betaelt worden. Verders verklaeren wij schepenen voornoemd als dat wij den opstal vant voornoemde vervallen huijsken naer onse beste kennisse ende wetenschap hebben getaxeert ende gewaardeert opte somme van agtien gulden, ende niet meerder waert te wesen.'
Getuigen: Adrij Smits en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.441-443	Akte 234	Testament		21-03-1694
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Heijlken Janssen Versteeghen, 'sieck te bedde liggende' om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· ze benoemt als enige en uiversele erfgenamen de vijf kinderen van haar broer Ariaen Janssen Versteegen zaliger
· Marij, de jongste dochter, krijgt 60 gulden vooraf, 'met de kist ende twee van de beste rocken'
· de vijf kinderen moeten betalen aan de twee kinderen van Corst Janssen Versteeghen 'eens de somme van twee gulden tien stuijvers', en aan de drie kinderen van Willem Aert Dircks, verwekt bij Eerken Jansen Versteegen ook 2 gulden en 10 stuivers

Opgemaakt 'ten woonhuijse van de weduwe en kinderen Adriaen Versteegen'.
Getuigen: Hendrick Peters en Willem Peters, en Adrij Smits en Jan van der Mee, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.444		Akte 235	Verklaring		05-04-1694
Voor de stadhouder, en Cornelis van der Hagen en Aart Goorts, schepenen van Vechel, verschenen Michiel de Gunster en Antonij Spierincx, 'chirurgijns deser plaatse', die op bevel van de hoogschout 'gevisiteert ende ondersogt hebbende het doode lighaam van Jan Antonij van Roij, in de wandeling genaamt Snaers, verklaeren daar aan gevonden te hebben eene wonde ontrent twee vingeren breet onder het slincker mammeken ofte tepelken, penetrerende tot in de caviteijt van de thorax, door het pericordium, regt door het punct vant hert, van de eene zeijde in en van de andere zeijde wederom uijtgaande, het gene zij comparanten oordeelen den aflijvige de doot te hebben aangedaan ende veroorsaackt.'
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen en Aert Gorts, schepenen


Veghel R93	fol.445-446	Akte 236	Verklaring		24-04-1694
Voor schepenen en substituut secretaris van Veghel verschenen Huijbert Leenaerts, oud ongeveer 19 jaren, en Roelof Goorissen, oud ongeveer 18 jaren, ‘eerlijcke luijden van gelooven ende inwoonderen van Vechel voorschreven, de welcke ter instantie ende requisitie van Jacob Jan Thijssen, ende inwoonder deser plaetse, hebben op haere mannelijcke vromigheijt in plaets van eede met presentie omme des noot de selve te doen ende te presteren, getuijgt ende verklaert sulcx sij sijn doende bij ende mits desen, als dat den voorschreven Jacob Jan Thijssen op den 22en deser des morgens goet tijts is gevaeren van sijn huijs met sijn kaar geladen met kooren ofte rog in sacken, verders verklaeren sij deponenten als dat het voorschreven opgeladen kooren den voornoemde Jacob Jan Thijssen is toebehoorende, ende op sijne eijgen landerijen alhier in Vechel gelegen is gewassen, geschuert ende gedorst, allegerende redenen van wel wetenschap, dat sij deponenten als naeste gebeuren van den voornoemde Jacob Jan Thijssen ‘t selve kooren verscheijden maelen hebben helpen dorsen, wannen ende schoonmaecken.

Ende is mede gecompareerd Peter Hendrick Gerits oudt borgemeester ende Aert Jan Peter Martens van competente ouderdom ende mannen van gelooven, mede ingesetenen ende naeste gebeuren van den voornoemde Jacob Jan Thijssen, den welcken onder presentatie van eeden als boven getuijgen ende verklaeren ‘t voorschreven kooren in sackken den voornoemde Jacob Jan Thijssen op den 21en deser des avonts op de kaar hebben helpen laden.'
Getuigen: Aert Goijaerts en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.446-450	Akte 237	Testament		28-04-1694
Voor schepenen en substituut-secretaris verscheen Aert Mighiel Donckers, 'sieck te bedde liggende', om zijn testament op te maken
· hij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat zijn lichaam behoorlijk begraven zal worden
· hij legateert 'aen de armee taeffel van Vechel' een bedrag van 50 gulden, te betalen door Dirck Aert Jan Roeffen, 'op obligatie, in eene meerder capitael van drie hondert guldens'
· hij legateert aan Mighiel soone Adriaen Donckers 'eenen acker teulants, groot ontrent vier loopense', gelegen op Zeijtaert
· e.z.: de heer Bax hoeve
· a.z.: de weduwe van Jan Ariens
· e.e.: de voornoemde hoef
· a.e.: Harmen Ariens
· hij legateert aan Marten Mighiel Donckers 'eenen acker teuijlants genaemt Cuijcken velt, groot ontrent drie loopense', gelegen op Zeijaert
· e.z.: Rutt Jan Rutten
· a.z.: Teuwen Aert
· e.e.: de beemde
· a.e.: de weduwe van Jan Ariens
'ende dat voor het leven van Marten Donckers ende naer sijn overleijden ten erfregten te devolveren ende versterven op Mighiel soone Adriaen Donckers voornoemt'
· hij legateert aan Catrina dogter Jan Mighiel Donckers 'het lant genaemt den Collick ofte den Cloot'
· hij legateert aan Gerrit Hendrick Lamberts, getrouwd met Teunisken Aerts van Eert 'een rentie' van 100 gulden, te betalen door Rombout Hendrick Teunissen. 'gereserveert den testateur daer op genoten heeft'
· hij legateert aan Mighiel Aert Teunis van Eert en aan zijn zus Willemken 'twee stucken teuijlants gelegen over d' Aa', en ook 'alsoo daenige penningen als Hendrick Jan Hendrick Ariens aen hem testateur nog verschult is'
· hij legateert aan Hendrick Peters van Nunen, getrouwd met DirriskenAert Teunis van Eert 100 gulden, te betalen door Dirck Aert Jan Roeffen
· hij legateert aan zijn broer Adriaen Mighiel Donckers 'eenen hoijbeemt gelegen over d' Aa achter Ham, hoijende met Jan Joorden Donckers cum suis', en ook 150 gulden te betalen door Dirck Aert Jan Roeffen
· Dirck van der Donck heeft 100 gulden aan de testateur terugbetaald 
Getuigen: Adrij Smits en Jan van der Mee, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.451-453	Akte 238	Testament		30-04-1694
Voor schepenen en substituut-secretaris zijn verschenen Jan Ariens van de Zanden, 'gesont van Lighaem', en zijn vrouw Aeltien Jan Diten, 'sieck vant kinder baeren', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen nu hun dood behoorlijk begraven zullen worden
· de langlevende erft alle goederen, en mag daar een deel van verkopen om daarmee de schulden te betalen, 'behoudelijck haer bij een hebbende kinderen te saemen verweckt de legitimi porsie'

Gepasseerd 'ten woonhuijsen van de testateuren'.
Getuigen: Gerardus Vermuele en Goort Jan Goorts, en C. van der Hagen en Adrij Smits, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.454-455	Akte 239	Testament		12-05-1694
Voor schepenen van Vechel verscheen Johannus van Lieshoudt, getrouwd geweest met Cathalijn Hendrick Thomassen van den Boogaert. Hij verklaart dat hij met zijn vrouw een testament heeft gemaakt voor schepenen van Uden, waarin is bepaald dat de langstlevende alle goederen erft 'soo tot Helmont als alhier in desen dorpe van Vechel' gelegen. 'En omme te toonen als een vaderlijcke liefde voor sijne kinderen bij sijnder voornoemde huijsvrouwe zalliger verweckt, soo verklaert hij het testament voorschreven te herwerpen ende te niette te doen, voor soo veel het goet raeckt met alle sijn lasten alhier in Vechel gelegen ende verders niet, wil ende begeert hij comparant dat alles sal zijn ende verblijven ten behoeven van sijnne gesaementlijcken kinderen ten erfrechten', 'behoudelijck sijn togt recht'.
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen, schepen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.455-459	Akte 240	Deling			23-06-1694
Deling tussen Michiel Arien Donckers, verwekt bij Maria Lambert van der Straten, Hendrick Joordens van de Ven, 'woonagtig tot Middelroij, weduwenaar van Cornelia Lamberts van der Straten, als vader ende voogt van sijne minderjarige dogter, geassisteert met Aart Daandels van Kilsdonck, sijnen mede-momboir', Jacob Arien Dircks als man van Geertruijt Lamberts van der Straeten, Roeloff Claassen van Kilsdonck als man van Catarina Lamberts van der Straten, Aart Daandels van Kilsdonck als man van Theodora van der Straten, en Arnoldus Thomas Maas, als man van Elisabeth Lamberts van der Straten, allen kinderen en erfgenamen van Lambert Dircks van der Straten en Maria van Malsen'van de nagelaten goederen haarder voorschreven ouders zalliger'.

Jacob Arien Dircks krijgt toebedeeld 'het huijs, hoff, boogaart, poterie en viswijer ende de helft vant voorste landt, gelegen agter de hoff'
· e.z.: Hendrick Dircks
· a.z.: de condivident
· e.e.: de erfgenamen van Lambert Goossens
· a.e.: den hoff

'Het huijs' is belast met een cijns van 3 stuivers aan de heer van Helmond. En 'het huijs, hoff en lant' met 9 stuivers en 8 penningen dorpslasten.

Ook 'eenen hoijbeemt, groot ontrent drie karren hoijgewas'
· e.z.: de erfgenamen van Lambert Goossens
· a.z.: de Aa
· e.e.: Hendrick Dircks van der Straten
· a.e.: de condivident

Het 'hoij' is belast met 4 stuivers voor de dorpslasten.

Dit lot moet 200 gulden betalen aan het zesde lot.

Bijschrift: Aert Daendels van Kilsdonck verklaart op 09-05-1695 als erfgenaam van het zesde lot deze 200 gulden te hebben ontvangen van Jacob Arien Dircks. Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Roelof Claassen van Kilsdonck krijgt toebedeeld 'de helfte vant voorste landt, tegens het voorste lodt op te deijlen, met nog twee stucken lants daar aan gelegen, genaemt het Rootert, groot ontrent twee loopens'
· e.z.: Willem Hendricks
· a.z.: het eerste lodt
· e.e.: het eerste lodt
· a.e. het eerste lot

Ook 'eenen hoijbeemt gelegen int Aabroeck, groot ontrent drie karren hoijgewas, hoijende met Jan Goorts en Aart Daandels van Kilsdonck'
· e.z.: de Aa stroom
· a.z.: Gerrit Jansen in den Elsen cum suis
· e.e.: Aart Donckers cum suis
· a.e.: Aart Goorts cum suis

'Ende sal het lant alle ceelen moeten betaelen' 10 stuivers en 4 penningen.

Dit lot moet 50 gulden aan het zesde lot geven.


Hendrick Joris van de Ven krijgt toebedeeld 'de helft vant lant in de Hoog Eijnde, groot ontrent anderhalf loopens ende  de helft vant landt genaamt Leijskens lant, groot anderhalf loopens
· e.z.: Hendrick Dircks van der Straten
· a.z.: Willem Hendricks
· e.e.: de straat
· a.e.: de condividenten

Ook 'een stuck lants gelegen in de Bruggen, te deijlen met het vierde lodt'.

Ook 'een hoijbeemt genaamt den Omloop, de deelen als vooren'.

Ook 'een perceel hoijlants genaamt de Hoeve, te deijlen met het kluijtven met het vierde lodt voorschreven'.

Dit lot is belast met de helft van een cijns van 1 gulden en 5 stuivers aan de heer van Heurn als rentmeester.

Dit lot moet 50 gulden geven aan het zesde lot.


Michiel Arien Donckers krijgt toebedeeld 'de helft vant lant in de Hoog Eijnde, groot ontrent anderhalf loopens, ende de helft vant lant genaamt Leijskens lant, groot ontrent anderhalf loopens'
· e.z.: Heijlken Dirck Willems
· a.z.: Arien Smidts
· e.e. en a.e.: de condividenten

Ook 'een stuck lants in de Brugge'.

Ook 'het hoij genaemt de Omloop'.

Ook 'het hoij met het kluijtven gelegen in de Hoeve'.

'Alle dese drie perceelen met het derde lodt egalijck op te deijlen'.

Dit lot is belast met de helft van een cijns van 1 gulden en 5 stuivers aan de heer van Heurn als rentmeester.

Dit lot moet 50 gulden geven aan het zesde lot.


Arnoldus Thomas Maas krijgt toebedeeld 'een capitale somme van vijfhondert ende vijftig gulden', te betalen door het tweede, derde en vierde lot.

Bijschrift: Arnoldus Maes verklaart op 09-05-1695 van de nevenstaande loten het bedrag van 550 gulden ontvangen te hebben van de mede-condividenten. Getuigen: J. Boor, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Aart Daandel Roelofs van Kilsdonck krijgt toebedeeld 'een capitaele somme van vijfhondert ende vijftig gulden', waarvan het eerste lot 200 gulden zal betalen, en het tweede, derde en vierde lot ieder 50 gulden.

Bijschrift: Aert Daandels van Kilsdonck verklaart op 09-05-1695 van de nevenstaande loten het bedrag van 550 gulden ontvangen te hebben van de mede-condividenten. Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris 

Getuigen: J. Boor, en Jacob Martens van Tillaer, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.459-463	Akte 241	Testament		17-07-1694
Voor schepenen en secretaris van Vechel verschenen Marten Dirck Martens en zijn vrouw Magdalena Michiel Gijsberts, 'gesont van lichaeme', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen na hun dood behoorlijk begraven zullen worden
· voor de goederen'die sij staande haeren huwelijck hebben geconquesteert ende verkregen, als daar sijn
· het stuck lants gekomen van Hendrick Teunis tot Erp, gelegen int Aackert
· het stuck lants gekomen van Hendrick Jan Hendrick Ariens, gelegen aant Havelt bij ofte ontrent de leengoederen
· het stuck lants daar aan gelegen, gekomen van de kinderen van Maria, weduwe van Hendrick Dircks
· mitsgaders den beent gelegen agter de Straat, gekoomen van Tijs Peters
· en soo eenige meerdere verkregene en geconquesteerde goederen mogten wese'
benoemen zij als enige en universele erfgenamen de kinderen van wijlen Jan Dirck Martens, verwekt bij Aletta Michiel Gijsberts
· als een of meer van die kinderen overlijden dan is dat deel voor de andere kinderen 'met uijtsluijtinge van Aletta Michiel Gijsberts haere moeder voorschreven'
· deze kinderen moeten aan de kinderen van Lambert Gerrit Stevens, verwekt bij Margriet Dirck Martens 300 gulden geven, en aan de kinderen van Jan Joorden Donckers, verwekt bij Marijcken Dirck Martens ook 300 gulden
· ze legateren vooraf aan Zijcken Jan Dirck Martens 'den beemt genaamt den Appelenweert, gelegen agter Aackert, reijende met Jan Joorden Donckers, sijnde mede staende huwelijck verkregen'
· als Zijcken Jan Dirck Martens zonder kinderen zou overlijden, dan is deze 'beemt  voor haar andere zussen en broer die dan nog leven, 'met uijtsluijtinge van Alette Michiel Gijsberts haere moeder voornoemt'
· ze willen 'dat de langstlevende van haer testateuren sal blijven meester en vollen eijgendom behouden, soo lange als den langstlevende blijft ongetrouwt en langer niet, alle de gereede en erfhaevelijcke goederen ende meubelen als huijsraadt, kleederen, liwaat, peerden, beesten en al het gene in den huijse bevonden sal worden en onder havelijcke en erfhaevelijcke goederen is behoorende
· ende in cas den langstlevende mogte komen te trouwen, soo sullen alle deselve havelijcke en erfhaevelijcke goederen in togt blijven aan den langstlevende, en na doot den eijgendom moeten worden uijtgekeert aan de gemelte kinderen van Jan Dirck Martens ende de kinderen van Hendrick Michiel Gijsbertd, woonende tot Geffen, ider voor de helft'
· ze legateren 'aan de arme taaffel van vechel' een obligatie van 150 gulden, te betalen door 'het dorp van Vechel, mede conquest sijnde'
· Marten Dirck Martens, 'gebruijckende de magt hem bij de Raeden van den Leenhoven van Brabandt' op 21-06-1694 'om van leengoederen te mogen disponeren verleent, heeft daar van ende generalijck van alle sijne goederen, soo leen als allodiaal, die hem van sijn ouders sijn aangekoomen, het zij huijsen, hoven, bouwlanden, groesen, beemden ende weijden, egeene uijtgesondert' tot zijn enige en universele erfgenamen benoemd de kinderen van Jan Dirck Martens, verwekt bij Aletta Michiel Gijsberts voorschreven.
· als een of meer van die kinderen overlijden dan is dat deel voor de andere kinderen 'met uijtsluijtinge van Aletta Michiel Gijsberts haere moeder '
· Michiel Gijsberts benoemd tot enige en universele erfgenamen 'van de goederen haar van haere ouders aangekomen, tot nog toe onbedeijlt sijnde' de voornoemde kinderen van Jan Dirck Martens, verwekt bij Aletta Michiel Gijsberts voor de ene helft, en de kinderen van Hendrick Michiel Gijsberts, 'woonende tot Geffen', voor de andere helft
· als een of meer van die kinderen overlijden dan is dat deel voor de andere kinderen 'met uijtsluijtinge van de ouders'
· de langstlevende behoudt het recht op het vruchtgebruik van de goederen van de eerst overledene
Getuigen: Jacob Martens van den Tillar en Jan Jansen van den Horck, schepenen, mij present J. Boor, secretaris

Bijschrift: Rut Lambert Geerits, Maria weduwe van Jan Lambert Geerits, Tunis Teeuwens, getrouwd met Anneken Lambert Geerits, Wilbort Jan Joorden Doncquers als man van Anneken, Jan Hendrick Tijssen getrouwd met Maria, beiden dochters van Jan Joordens, verklaren op 27-02-1728 het nevenstaande legaat van 300 gulden ontvangen te hebben van de erfgenamen van de testateurs. Getuigen: Rover van den Groenendael en Gysbert van der Linden, schepenen


Veghel R93	fol.464-465	Akte 242	Testament		23-07-1694
Voor schepenen en secretaris van Vechel zijn verschenen Jacob Martens van den Tillaar, 'sieck te bedde liggende', en zijn vrouw Agneta Jochums van den Bos, 'gesont van lighaam gaande ende staande', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun ziel aan bij God en willen dat hun lichamen na hun dood behoorlijk begraven zullen worden
· ze benoemen na het overlijden van de langstlevende tot hun enige en universele erfgenamen hun drie kinderen, met name Anna Maria, Dirck en Jochum Jacob Martens van den Tillaar
· 'met dien verstande nogtans dat het den langstlevende sal vrij staan en in sijne magt hebben omme bij invasie van vianden, afbrandinge oft andere overkomende calamiteijten en ongelegentheijt' een deel van de 'vaste goederen' te verkopen, voor zover als nodig is voor het onderhoud van de langstlevende en de kinderen 'om eerlijck van te konnen leven'
· als de kinderen trouwen moet de langstlevende uit de uitstaande obligaties ieder 'een uijtsetsel' geven van 400 gulden
· ze schenken 50 gulden 'aan de arme taeffel van Vechel'

'Aldus gedaan ten woonhuijse van de testateuren'.
Getuigen: Jan van der Mee en Aert Goijaerts, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.466-467	Akte 243	Testament		30-07-1694
Voor schepenen zijn verschenen Aart Goort Peter Rutten, 'gesondt van lighaeme gaande en staande', en zijn vrouw Maijcken Arien Dircks, 'sieck te bedde leggende', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun ziel aan bij God en willen dat hun lichamen na hun dood behoorlijk begraven zullen worden
· ze benoemen na het overlijden van de langstlevende als enige universele erfgenamen hun kinderen, met name Ariaan, Goort en Jan Francis Aart Goorts, en de kinderen van hun dochter Anneken, verwekt door Hendrick Willems van Dijck, Anneken voor het vruchtgebruik en haar kinderen voor het erfrecht
· ze willen dat de langstlevende 'volkomen meester sal sijn van eene somme van agt hondert gulden, uijt de vaste goederen en erfgronden te verhaelen'
· de langstlevende moet hun twee kinderen, met name Goort en Jan Francis, als zij trouwen ieder 200 gulden geven 'voor een uijtsetsel'

'Aldus gedaan ten woonhuijse van de testateuren'.
Getuigen: Jan Thyssen van den Hurck en Jan Jansen van den Horck, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.468-469	Akte 244	Testament		29-08-1694
Voor schepenen zijn verschenen Hendrick Peters, 'sieck te bedde liggende', en zijn vrouw Jenneken Otten, 'gesont van lighaam gaande ende staande', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun ziel aan bij God en willen dat hun lichamen na hun dood behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende erft alle goederen
· 'behoudelijck het bed dat in de kamer leijt, maecken sij testateuren met sijn toebehoorte aen Jenneken des testateuren suster'

'Aldus gedaen ten woonhuijsen van den testateuren'.
Getuigen: Magiel Aerts en Jacop Willems, en Adrij Smits en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.470-471	Akte 245	Testament		08-10-1694
Wouter Huijbert Aarts, 'sieck te bedde leggende', en zijn vrouw Maria Jan Thijssen, 'gesont van lighaeme', maken hun testament op.
· ze bevelen hun ziel aan bij God en willen dat hun lichamen na hun dood behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende erft alle goederen
·  als de testateur als eerst overlijdt, dan vermaakt hij aan zijn vrouw 'nog daar en boven den acker teulant genaamt het Oude Erfken, gelegen op Ham'
· e.z. en e.e.: Jan Jacob Hendrickmans
· a.z.: Dirck Melisen
· a.e.: de straat
· 'mitsgaders het esthuijs staande op erve van Peter Jan Putten'

'Aldus gedaan ten woonhuijse van de testateuren'.
Getuigen: Jan Matijs Jacops en Jacob Jan Tijssen, en J. Boor, en Jacob Martens van Tillaer, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.471-473	Akte 246	Testament		09-10-1694
Voor schepenen is verschenen Josijna Wijnant Struijs, weduwe van Gijsbert Bartou, 'sieckelijck van lighaeme, egter gaande ende staande', om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en willen dat haar lichaam na haar dood behoorlijk begraven zal worden
· ze benoemt tot haar enige en universele erfgenaam Jan la Plante, 'vaandrig onder het regiment van den heere colonel Dutel, haeren oudsten soone', 'met uijtsluijtinge van Johannes Bartou, woonende in 's Gravenhage, haeren jongsten soone, om redenen dat hij niet alleen sijn behoorlijck uijtsetsel gehadt ende genooten heeft, daar in tegendeel haere voorschreven geïnstitueerde oudtsten soone van haer noit eenen penninck geprofiteert oft gepretendeert heeft, maar wel voornaementlijck om dat gemelten Johannes Bartou haeren jongsten soone haar testatrice tegens haar wil en danck van haeren goederen meerder ontdragen, ontnoomen ende ontvreemt heeft als de helfte van hare goederen en nog meerder, soo sij verklaarde hem oversulcks van het resterende geheel en al uijtsluijtende'
Getuigen: Thomas Hendricks van den Bogaert en Gort Jan Gorts, en J. Boor, en C. van der Hagen, schepen, mij present, H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.474-477	Akte 247	Deling			16-10-1694
Deling van WIjnant Hendricks van de Laarschot en Elisabeth Hendrix van de Laarschot, weduwe van Niclaes Ariens, kinderen en erfgenamen van Hendrick van de Laarschot, verwijkt bij Anneken Wijnants, 'haer ouders, ende dat van des selfs naergelaeten goederen'.

Elisabet van de Laarschot krijgt toebedeeld 'een huijs, schuer, hoff ende aangelegen lant, groot ontrent vijf loopense', gelegen aen den Biesen
· e.z. en e.e.: de kinderen van Hendrick Zeger Donckers
· a.z.: Elias Peters van de Laarschot

Het goed is belast met:
· een cijns van 3 gulden en 3 stuivers 'aen de kerck alhier'
· een erfpacht van 1 vat rogge 'aen de arme taeffel tot Oedenrode'
· een cijns van 6 stuivers en 14 penningen 'in drie texten' aan de heer van Helmond

Ook 'een stuck lants en groese, groot ontrent vier lopense', gelegen aldaar
· e.z.: het goed van Jan Aerts van der Mee
· a.z.: Jasper Lamberts cum suis
· e.e.: Goort Hendrick Hensen
· a.e.: de gemeijnte

Het goed is belast met:
· een erfpacht van 1 vat rogge 'aen de armme taeffel alhier'
· een cijns van 6 stuivers en 4 penningen, zijnde deel van een grotere cijns, te betalen aan de heer van Deurne als rentmeester
· een cijns van 1 stuiver en 14 penningen aan de heer van Helmond

Ook 'een stucxken teuijlants, groot ontrent een lopense, gelegen int Helligt'
· e.z.: het goed van Peter Hendricx
· a.z.: den condivident
· e.e.: Delis Claessen
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'een stuck lants, groot anderhalf lopense, gelegen aen den Biesen'
· e.z.: het goed van Jasper Lamberts
· a.z.: Jan Koppens
· e.e.: Ariaen Jan Martens
· a.e.: Jan Aerts van der Mee

Ook 'een stuck teuijlants, groot anderhalf loopense, gekegen ter plaetsen voorschreven'
· e.z.: het goed van Jasper Lamberts
· a.z.: de weduwe van Jan Hendrick Ariens
· e.e.: Baltus Laureijnsen
· a.e.: de weduwe van Ariaen Goorts

Ook 'eenen hoijbeemt, groot vier karrenhoijgewas, gelegen agter den Schopacker, hoijende met Jenneken weduwe Peter Peter Goorts, reijende tegens de weduwe Jan Ariens cum suis'
· e.z.: d'A stroom
· a.z.: Hendrick Jan Aerts

'Desen beemt' is belast met een cijns van 1 gulden en 13 stuivers, zijnde deel van een cijns van 2 gulden en 10 stuivers, aan de heer van Hurn als rentmeester.


Wijnant Hendricx van de Laarschot krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlants, groot ontrent drie loopense', gelegen op de Boeckt
· e.z.: het goed van de kinderen van Jan Roelofs van Kilsdonck
· a.z.: de kinderen van Jan Zeger Donckers
· e.e.: de gemeijne loop genaemt de Reijt
· a.e.: de gemeijne weg

Ook 'een stuck lants genaempt het Heestervelt, groot ontrent twee loopense.

Ook 'een parceel hoijbeemts genampt Muijlenbeemt, groot drie karren hoijgewas, hoijende met Jan Teunis van Eert ende Hendrick Claesen van Kilsdonck, ende daer mede reijende'
· e.z.: het goed van Anthonij Laureijnsen
· a.z.: Peter Hendrix cum suis
· e.e.: d'A stroom
· a.e.: Vijfkens Amer

'Den beemt' is belast met een cijns van 1 gulden, zijnde deel van een grotere cijns, te betalen aan de heer van Deurne.

'Bij nadere resumptie gepasseert ende geteeckent den sesden dag der maant van november des jaars sestienhondert vier en tnegentig'.
Getuigen: J. Boor, en Jan van der Mee en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.477-478	Akte 248	Machtiging		25-10-1694
Voor schepenen van Vechel verscheen meester Hendrick Pekock, 'inwoonder borger ende meester kleermaecker tot Shertogenbosche'. Hij machtigt monseigneur Ambrosius van der Lee, 'procuruer', om namens hem 'voor schepenen ende wethouderen van Vechel voorschreven soodanige actie te institueeren als genootsaeckt is op ende tegens de heer Henricus van Schaerdenburgh, predicant tot Vechel voorschreven, te sustineren ende ten dien effecte alle termijnen van regte op de rolle aldaar waer te nemen'.
Getuigen: C. van der Hagen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.479		Akte 249	Verklaring		22-11-1694
Jacob Boor, stadhouder, Jacob Martens van Tillaar, schepen en Harmen Bijmans, substituut-secretaris van Vechel, verklaren dat Anthonij Spirincx, inwoner van Veghel 'ende pachter van de slants thiende Hoogboeckt en Middegael op seven beijsonder karren heeft geladen de nomber van vier en dartig malder kooren, om alhier in de Meijerij te sleijten ende te verteeren daar sijnen raet gedragen sal, welck kooren ons kennelijck is dat het is sijn eijgen ende thiendt kooren in desen onsen dorpe gewassen ende gewonnen.'
Getuigen: J. Boor, en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.480-481	Akte 250	Testament		29-11-1694
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Heijlken Josephs Heesackers, 'sieck te bedde liggende', om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· ze benoemt tot enig en universeel erfgenaam Gerrit Harmens van de Langvelt, 'tegenwoordig bij haer woonende, ende sij testatrice hem op geboet hebbende, ende dat voor sijnne goede ende getrouwen dienst'
· Gerart Harmens voornoemd moet aan de kinderen van Jan Josephs ieder een gulden geven

'Aldus gedaen ten woonhuijse van de testatrice opt Sontfelt'.
Getuigen: Jan Tonis Marcelis en Jan Jan Gerrits van der Heijden, en Adrij Smits en Jan van der Mee, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.482-483	Akte 251	Machtiging		29-11-1694
Voor schepenen van Vechel verscheen Leijsken weduwe van Peter Goorts van Erp, 'inwoonderse deser plaetse'. Zij machtigt haar zoon Jan Peter Goorts om namens haar 'te vervolgen ende waer te nemen alsoo danige proces als Hendrick Gerrit Schepers tegens haer is sustinerende voor schepenen ende wethouderen van Vechel voorschreven'.
 Getuigen: J. Boor, en Jan van der Mee en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.483-487	Akte 252	Deling			19-01-1695
Deling tussen Claes Peter van Valderen, Jacob Thijssen van den Horck als man van Ariaentien Peters van Valderen, en Goijaert Jansen Verkuijlen als man van Maria Peters van Valderen, kinderen en erfgenamen van Peter Claessen van Valderen, verwekt bij zijn vrouw Catalijn Daendels van der Donck, 'ende dat van des selfs naergelaeten goederen binnen desen dorpen gelegen'.

Jacob Thijssen van den Horck als man van Ariaentien van Valderen krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlant genaemt den Speelheuvel, groot vijff loopense, ofte soo groot ende kleijn als met sijne holle gragten ende potherije op de Boeckt gelegen is'
· e.z.: het goed van Dirck Jan Ariens
· a.z.: de gemeijne straet
· e.e.: de kinderen en erfgenamen van Gerard Roeffs cum suis
· a.e.: den Laaracker

Ook 'een dorde part in den Boogaert bij het huijs, even groot met de twee naest volgende loten te deijlen, ende naer de doot van Jacob Thijsen ende Ariaentien sijne voornoemde huijsvrouw sal de voornoemde derde part van den voorschreven boogaert in erfdom verblijven aen de twee naest volgende loote'.


Claes Peters van Valderen krijgt toebedeeld 'de voorste kamer, opkamer, halven kelder, huijskamer, met het gebont en armme in de steijlen naest de kamer aen, de gespannen en worm regt opt gebont af te gaen, en het agter half huijs, soo den eeren als den dorsvloer en schilft houter met het derde lot even groot op te deijlen, ende den halve binnenhoff naest de voorschreven camer, met den boomgaert voor een derde part, als mede den halven buijtenhoff naest de dooren hegh, met den halven acker'
· e.z.: heer Lambertus van den Boomgaert
· a.z.: den condivident
· e.e.: Aert Goorts
· a.e.: de dooren hegh voroschreven

Ook de helft 'van meester Jans acker, soo groot en kleijn als afgepaelt is'
· e.z.: den condivident
· voorts: in de hoijbeemden

Ook 'den halven hoijbeemt op de Watersteegt'
· e.z.: het goed van Lambert Dircks
· a.z.: den condivident
· e.e.: Aert Goorts
· a.e.: Roelof Daendels van Kilsdonck

'Met den houtwas van dien.'

'Ende sal dit lot hebben het steegtien, en sal dit moeten wegen het hoij agter de straet met het derde lot te hoijen ende deijlen'.

Dit lot is belast met de rente van 200 gulden aan Jacob Thijsen van den Horck, 'condivident vant eerste lot'.

'Ende sal dit lot den deurgang uijt de groote kamer over de geut naer sijn gedeelte in de stal moeten hebben'.


Goijaert Jansen Verkuijlen als man van Maria Claessen van Valderen krijgt toebedeeld 'de keucken regt door met het gebont van de stal naest de keucken, soo armme als steijlen met de gespanne en worm opt gebont af te gaen en den halven kelder, mitsgaders den eeren met den dorsvloer als schilfthouter tegens het tweede lot op te deijlen, den halven hoff neffens den eersten binnenhof, met de vrugten van den boomgaert voor de derde part, d'ander zijde heer Lambert van den Boogaert sum suis'.

Ook 'den halven buijtenhoff met den halven acker, soo groot ende kleijn als afgepaelt is'
· e.z.: het goed van de kinderen van Aert Gerrit Hendricks
· a.z.: den condivident
· e.e.: Aert Goorts
· a.e.: dit selve lot

Ook 'den halven voorsten hoijcamp op de Watersteegt'
· e.z.: de gemeijne Watersteegt
· a.z.: de condivident
· e.e.: Aert Goorts
· a.e.: Roelof Daendels van Kilsdonck

'En sal dit lot het twede lot moeten wegen'.

Ook 'het voorste in meester Jansen acker, soo groot ende kleijn als afgepaelt is'
· e.z.: de gemeijne straet
· a.z.: den condivident
· e.e.: den Molenbeemt
· a.e.: Cornelis van der hagen

'En sal dit lot het twede lot moeten wegen'.

'Oock dit ende het twede lot het hoij agter de straet, saemen te hoijen ende deijlen'.

Dit lot is belast met de rente van 200 gulden aan Jacob Thijssen van den Horck, 'condivident vant eerste lot'.
Getuigen: Aert Goijaert en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.487-492	Akte 253	Verklaring		16-02-1695
Voor schepenen en substituut-secretaris verscheen Rover Jan Rovers van den Groenendael. Hij verklaart 'te ratificeeren ende approberen alsoo danige testament als Jan Rovers ende Heijlken Arien Hendricx sijne ouders' op 11-09-1689 ten overstaan van Jan van der Mee en Jacob van Tillaar, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris, hebben gepasseerd, 'mits dat Heijlken weduwe van Jan Rovers sal gehouden wesen op het Zeijtaert te timmeren een huijs om bij gemelte Rover Jan Rovers van den Groenendael Pinxteren eerstcomende bewoont te werden. En bij aldien de voornoemde Heijlken de voorschreven huijsinge op den genomineerde tijt niet getimmert en heeft, soo houdt als dan den voorschreven Rover Jansen van den Groenendael dese sijne gegeven approbatie ende ratificatie voor nul, onmagt ende van geender waerden'.

Heijlken Arien Hendric, weduwe van Jan Roers van den Groenendaal belooft aan haar zoon Rover binnen vier jaren 100 gulden te geven 'voor een kermis, en dat om redenen dat hij Rover van den Groenendael laudeert ende approbeert het voornoemde testament daer inne vervatt te wesen eens ende egaelle kinderen'.
Getuigen: Jan van der Mee en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: Rover Jan Rovers van den Groenendaal verklaart op 28-06-1695 van deze 100 gulden 90 gulden ontvangen te hebben van Heijlken weduwe van Jan Rovers van den Groenendaal, 'daer op hy Rover verklaert geene actie nog te pretens meer te hebben'. Getuigen: Jan van der Mee en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans


Veghel R93	fol.489-492	Akte 254	Testament		21-02-1695
Voor schepenen en substituut-secretaris verscheen Meriken weduwe van Gerrit Aerts, 'sieckelijck van lighaeme', om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden'
· ze legateert aan haar zoon Claes Gerrits vooraf 100 gulden 'voor een uijtsettesel aen hem bij de voorkinderen uijt te reijcken', en ook 'de beste koij uijt den stal ter saecke als voor' en 'het peert voor sijne goeden ende getrouwen dienst, ofte soo veel gelt in de plaets bij aldien het pert verkogt worden', ook 'twee sacken rogge voor sijnen getrouwen dienst als voor'
· ze legateert aan haar dochter Jenneken Gerart Aerts 'hondert gulden eens ende de beste koij voor een uijtsettsel, die voor alle deijlinge mede bij de voorkinderen moeten uijtgereijkt worden'
· ze verklaart dat de 413 gulden die haar zoon Claes Gerrits 'in twee besondere reijssen aen Rut Claesen haeren voorsoon heeft geschoten ende uijtgekeert van sijne eijgen penningen sijn ende geen penningen uijt het onderhoudt van den imboel of huijshoudinge en sijn, hem die alleen prevative sijn toebehoorende, ende die naar hare testatrice door hij Claes Gerrits in eijgendom moet hebben ende behouden'
Getuigen: Aert Goijaerts en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: Claes Gerrit Aerts en Jenneken Gerrit Aerts verklaren op 30-01-1696 van Rut Claessen de 412 gulden ontvangen te hebben, 'daar onder mede begrepen de gelofte voor den notaris Ewijck gepasseert, mitsgaders alsoo danige beleeninge voor schepenen alhier van dato den 4 februarij 1640, de welcke mits desen wort voor gecasseert gehouden'. Getuigen: Adrij Smits, Aert Goijaerts en Jan van der Mee, schepenen


Veghel R93	fol.492-493	Akte 255	Verklaring		23-02-1695
Voor de officier, schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Teunis Umans, oud ongeveer 69 jaren, en Lucretia, weduwe van Gijsbert Jan Gijssen, die op verzoek van mevrouw Beatris Catarina de Jeger, wonende in Sint-Oedenrode, verklaren, 'dat de heer Hans Willem de Jeger in de jaeren van sestien hondert ende vijff en zeventig, sonder nogtans den precisen tijt te hebben onthouden, ten huijse ende bij haar vrouwe requirante, alhier tot Vechel, met eenen knegt der tijt van ontrent twee somer zaisoenen na malkanderen gewoont ende sijn getreck gehadt heeft. Gevende hij eerste comparant voor redenen van wetenschap dat hij doen maels op de nederhuijsinge van Middegael, plaatse de vrouwe requirants residentie is woonagtig geweest, ende zij tweede comparante dat zij daermaels op de selve huijsinge bij mevrouwe requirante gewoont ende als meijt gedient heeft.'
Getuigen: J. Boor, en Jacob Martens van Tillaer, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.493-496	Akte 256	Deling			25-02-1695
Deling voor Aart van der Donck, Ariaan Ariens van der Donck en Jan Jacob Ariens als man van Margrita Arien Daandels van der Donck, kinderen en erfgenamen van Arien van der Donck, verwekt bij Theodora Gerrit Hendricks van Heeswijck, hare ouders zaliger.

Jan Jacob Ariens lrijgt toebedeeld 'een huijs, hoff en landt, groot ontrent vijff loopens'
· e.z.: het goed van de kinderen van Gijsbert Fredricks
· a.z.: de straat
· e.e.: Aart Goorts
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'een stuck lants genaamt het Heestervelt, groot ontrent drie loopens, met nog een eeusel daar aan gelegen, de helfte daar van tegens het derde lodt op te deijlen, ende dit eerste lot groote te laeten tien voet dwars door en het nieuwe lant van Aert van der Donck daar door te wegen'.

Ook 'eenen hoijbeemt voor een derde part, gelegen int Aabroeck, genaemt de Hel'.

Dit lot is belast met:
· een erfpacht van 1 mud rogge aan de heer van Deuren als rentmeester
· een rente van 10 gulden van een kapitaal van 200 gulden aan de kinderen van Lambert van Geffen


Aart Ariens van der Donck krijgt toebedeeld 'een stuck lants genaamt St. Peters Stock, groot ontrent twee loopens ende een halff, gelegen aent Heselaer, met het weijveldeken daar aan gelegen'
· e.z.: het goed van Lambert Dircks
· a.z.: de straat
· e.e.: Hoogaart Melisen
· a.e.: de straet

Ook 'eenen acker teulant genaamt Schuppens lant, groot ontrent twee loopens', gelegen aant Heselaar
· e.z.: het goed van de kinderen van Jan Delissen
· a.z.: Jan Aert Gerrit Hendricks
· e.e.: Jan Claessen Rademaekers
· a.e.: de gemeijne straat

Ook 'een stuck nieu lant, groot ontrent drie loopens', gelegen aant Heselaer
· e.z.: Jan Aart Gerrit Hendricks
· a.z.: de condivident
· e.e.: Jan Jan Thijssen van den Hurck
· a.e.: de condivident

Ook 'twee veldekens hoijlant aen malkanderen gelegen in de Hel, groot ontrent twee karren hoijgewas'.

'Item sal dit lot hebben de schuur staande op het eerste lodt, af te breecken ten geliefe van dit lodt'.

Dit lot is belast met:
· een erfpacht van 12 vaten rogge aan de heer van Heurn als rentmeester
· een cijns van 3 stuivers en 3 oort aan de heer van Helmond
· jaarlijks 7 gulden en 10 stuivers 'aen den gene daar toe geregtigt'


Ariaan Ariens van der Donck krijgt toebedeeld 'een huijs en hoff met het aangelegen lant, mitsgaders het eeusel en de dijck tot het Groot Eeusel toe, met het voorste vant Groot Eeusel, te deelen als int eerste lodt is vermelt, groot int geheel ontrent tien loopens', genaamd de Hemel.

Ook 'eenen acker teulant, groot drie loopens', gelegen aant Heselaer
· e.z.: de kinderen van Aart Aart Gerrit Schoppen
· a.z.: Jan Aart Hendricks, nu Bartelmeus van Lieshout
· e.e.: de kinderen van Aart Aart Gerrits
· a.e.: de condivident

Ook het 1/3 deel in 'eenen hoijbeemt genaamt Marijcken Greven Beemt, agter de straat gelegen, groot ontrent drie karren hoijgewas'
· e.z.: het goed van de kinderen van Roeloff Jan Deenen
· a.z.: de kinderen van Philip Peters sum suo
· e.e.: de straat
· a.e.: de Aa stroom

Dit lot is belast met jaarlijks 6 gulden en 10 stuivers 'aan den gene daar toe geregtigt'.

'Ende sal dit lot moeten wegen de gene die daar toe sijn geregtigt'.
Getuigen: C. van der Hagen en Aert Goijaerts, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.496-501	Akte 257	Deling			04-03-1695
Deling voor Jan Claesen Hendrick Claessen, Goort Hendrick Gerrits als man van Anneken Claessen en Lambert Ariaens als man van Maria Claessen, kinderen en erfgenamen van Claes Marcelisen, verwekt bij Gertruijt Aert Gerrits, 'hare ouders zalliger'.

Hendrick Claessen krijgt toebedeeld 'een huijs, scheur, backoven, hoff ende aangelegen lant, groot ontrent seven loopense', gelegen aent Franckefort
· e.z., a.z. en e.e.: het goed van Meus Willems
· a.e.: de gemeijne straet

Ook 'drie perceelen hoijs, gelegen in de Beunders, te saemen groot vijf karren hoijgewas'.

Dit lot is belast met:
· een erfcijns van 15 gulden aan Jan Sijmons
· een erfcijns van 5 gulden aan Aert Aerts tot Uden
· een erfcijns van 5 gulden aan van Ravensteijn tot Shertogenbosche
· een cijns van 1 gulden en 15 stuivers 'aen de kerck deser plaetse
· een cijns van 1 gulden en 15 stuivers 'aent cappittel tot St. Oeden Rode'
· een cijns van 1 gulden en 1 stuiver aan de heer van Deurne als rentmeester
· een cijns van 18 stuivers en 6 penningen 'in twee texten' aan de domeinen van Brabant


Jan Claessen krijgt toebedeeld 'een stuck teuijlants en weijlant, groot ontrent drie ende een half loopense, gelegen in Welten Reijt
· e.z.: het goed van de weduwe van Gerrit Aerts
· a.z.: de gemeijne loop
· e.e.: een der condividenten
· a.e.: de weduwe van Laureijns Jan Gijssen

Ook 'een stuck lants genaemt het Streepken, groot ontrent anderhalf loopense'
· e.z.: het goed van  Zijmon Jansen van de Hagen
· a.z.: Aert Goorts cum suis
· e.e.: de gemeijne loope
· a.e.: de gemeijne straet

Ook 'een stucxken teulants', groot 33 roeden, gelegen op de Boeckt
· e.z.: het goed van Willem Aert Jan Lamberts
· a.z.: Peter Corsten
· e.e.: Sijmon Melters
· a.e.: opt Ven

Ook 'twee karren hoijgewas in d' Abroeck, hoijende met het derde ende vierde lot cum suo'.

Dit lot is belast met een erfcijns van 20 gulden aan Aeltien weduwe van Jan Dirck Martens.


Lambert Adriaens krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlants genaemt Zanders Hoeffken, groot ontrent vier loopense', gelegen 'in teuijlant ende groese aant Franckefort'
· e.z.: het goed van Hendrick Jan Hendrick Ariens cum suis
· a.z.: de gemeijne straet
· e.e.: Ariaen Jan Aerts van Schijndel
· a.e.: Jan Hendrick Gerrits

Ook 'den halven geer, sijnde een stuck teuijlants, groot drie loopense', gelegen aldaar
· e.z.: het goed van Gerrit Aert Schuppen
· a.z. en e.e.: Thijssen camp
· a.e.: Gerrit Dirck Jaspers

Ook 'een stuck teuijlants genaemt de Quinck, groot twee loopense, gelegen op Middegael'
· e.z.: het goed van Ariaen Jan Peters
· a.z.: Aert Goorts cum suo
· e.e.: Aert van der Donck
· a.e.: Aert Arien Olislagers cum suis

Ook 'twee karren hoijgewas in d' Aabroeck, hoijende met het tweede ende vierde lot cum suo'.

Dit lot is belast met:
· een erfpacht van 6 vaten rogge aan de heer Frans van Heurn als rentmeester
· een erfpacht van 3 vaten rogge en een cijns van 14 stuivers 'aen de armme taeffel alhier'
· een cijns van 7 stuivers aan gemelde heer Frans van Heurn als rentmeester
· een cijns van 1 gulden, 4 stuivers en 8 penningen 'aen de pastorije op Zelant'
· een erfcijns van 5 gulden aan Goort Jan Goorts
· een erfcijns van 5 gulden aan de kinderen van Teunis Marcelisen


Goort Hendrick Gerrits krijgt toebedeeld 'een stuck teuijlant ende weijlant, groot drie loopense, gelegen in Jan Welten Reijt'
· e.z.: het goed van WIjnant Hendrix van de Laarschodt
· a.z.: de gemeijne loopt
· e.e.: een de condividenten
· a.e.: de gemeijne straet

Ook 'een stuck lants genaempt den Honsstaert, groot anderhalf loopense', gelegen op de Nederboeckt
· e.z.: het goed van de kinderen van Jan ClaesRoelofs van Kilsdonck
· a.z.: Dielis Sijmons cum suis
· e.e.: Jan Rombputs
· a.e.: de gemeijne straet

Ook 'een stuck teuijlants, groot twee loopense', gelegen in het Aackert
· e.z.: het goed van Peter Daandels van Bergeijck
· a.z.: de erfgenamen van Hendrick Mighiel Donckers
· e.e.: Teunis Hendrick Lamberts
· a.e.: de gemeijnne straet

Ook 'twee karren hoijgewas in d' Abroeck, hoijende met het tweede ende derde lot cum suo'.

Dit lot is belast met:
· een erfcijns van 5 gulden aan Marten Dirck Martens
· een erfcijns van 5 gulden aan Delis van den Boogaert
Getuigen: C. van der Hagen en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.501-503	Akte 258	Verklaring		04-03-1695
Voor officier, schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Jacob Thijssen om op verzoek van Anthonij Spijckers als man van Margrita van Valderen een verklaring af te leggen. Hij verklaart 'dat hij deponent met Ariaentien sijne huijsvrouwe op den darthienden januarij dese jaers, sijnde geregtdag, tegens de naarmiddag is versogt ten huijsen van Harmen Bijmans op de secretarie te compareeren neffens Claes Peters van Valderen ende Maria van Valderen, huijsvrouwe van Goijaert Verkuijlen, omme met den producent in deser metter minne te accordeeren over ende ter saecke van den producent sijns vrouwe uijtsetsel, ende onder alle veele gehouden discoersen vant selven uijtsetsel. 

Soo verklaert hij deponent met Ariaentien van Valderen sijne huijsvrouw en met Claes Peters van Valderen, Maria van Valderen ende Margrita van Valderen, huijsvrouwe van den producent, saemenderhant sijn gegaen uijt de camer agter in de stal van den voorschreven Bijmans, ende aldaar onder malckanderen hebben gemaeckt het accoord van het voorschreven uijtsetsel voor de somme van hondert en veertig gulden bij hem deponent, Claes Peters van Valderen ende Goijaert Verkuijlen aen den producent te betaelen, ende daer bij is verbleven sonder tegenseggen van imanden, welcke voorschreven geaccordeerde somme naar sijne beste kennisse ende wetenschap op Lichtmis dag daar aan volgende most voldaen worden.

Verders verklaert hij deponent dat hij ende Goijaert Verkuijlen selfs in oersoon, ende Claes Peters van Valderen, ten huijsen van Claes van Valderen voorschreven, eenige dagen naar het begaen accoord, den preciesen dag onbegrepen, sijn besig geweest om de voorschreven somme van hondert veertig gulden in drie deelen uijt malckanderen te reeckenen, en dat ider was ses en veertig gulden, darthien stuijvers. Het welcke voor sijns deponents contingent was ses en veertig guldens dartien stuijvers, dien hij deponent verklaert in conformite vant voorschreven accoord aen Margrita van Valderen, huijsvrouw van den producent voldaen te hebben. Mede verklaert hij deponent dat Goijaert Verkuijlen verscheijde maelen geseijt heeft: "Al wat Maria van Valderen, mijne vrouw, in de voorgaende dinge als int deijlen van den meubilen doet, dar ben ick mede te vrede."'
Getuigen: J. Boor, en Jacob Martens van Tillar, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.504-507	Akte 259	Deling			15-03-1695
Deling tussen Jan Aert Jan Marten Donckers, 'meerderjarig', en Lenaert Peter Jan Jacobs, voogd en Jan Aerts van der Mee als last hebbende van Hendrick Ariens, mede-voogd over Maria en Alagonda, minderjarige dochters van Aert Jan Marten Donckers, allen kinderen van Aert Jan Marten Donckers, verwekt bij Margrita Jacob Willems, 'hare ouders zalliger'.

Lenaert Peter Jan Jacobs en Jan Aerts van der Mee als voogden over Maria dochter van Aert Jan Marten Donckers krijgen toebedeeld:
· een obligatie van 100 gulden, te betalen door Harmen Ariens
· een obligatie van 100 gulden, te betalen door Jan Laureijnsen
· een obligatie van 100 gulden, te betalen door Peter Elias van de Laarschot
· een obligatie van 100 gulden, te betalen door Wijnant Hendrick Hensen
· 33 gulden uit een obligatie van 50 gulden, te betalen door Peter Ariaen Goosens

Jan Aert Jan Marten Donckers krijgt toebedeeld:
· een obligatie van 300 gulden, te betalen door de weduwe van Peter Goorts van Erp'
· een kapitaal van 100 gulden, te betalen door Jan Willen Aert Dircks den Ouden
· 33 gulden uit een obigatie van 50 gulden, te betalen door Peter Ariaen Goossens, 'ende uijt de obligatie van vijftig gulden die wederom gequeten ende gelost sijn van Jan Peter Hendricks ror Schaeijck'

Jan Aertsen van der Mee en Lenaert Peter Jan Jacobs als voogden over Alagonda Aert Jan Marten Donckers krijgen toebedeeld:
· een obligatie van 100 gulden, te betalen door Hendrick Aert Everts
· een obligatie van 100 gulden, te betalen door het 'corpus ende de gemeijnte van Vechel'
· een obligatie van 100 gulden, te betalen door Jan Aert Jansen Verhagen
· een obligatie van 100 gulden, te betalen door Jenneken Joorden Jansen
· 33 gulden 'uijt de vijftig gulden capitael wederom gelost ende gequeten van Jan Peter Hendricks tot Schaeijck
Getuigen: Adrij Smits, Jan van der Mee en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.507-509	Akte 260	Testament		31-03-1695
Voor schepenen zijn verschenen Gerard Dirk Jasper en zijn vrouw Margrita, 'bijde sieck te bedde leggende', om hun testament op te maken.
· Ze bevelen hun ziel aan bij God en willen dat hun lichamen na hun dood behoorlijk begraven zullen worden
· na het overlijden van de langstlevende schenken zij aan Jan Lambert Dircks van Boxmeer en zijn Maria Anna 'voor haaren getrouwen dienst de geregte helft van huijs, hoff ende aangelegen lant, soo groot ende kleijn als aent Heselaer gelegen is
· e.z.: het goed van Paulus Aerts
· a.z. en e.e.: de gemeijne straet
· a.e.: Lambert Dircks
· Ook 'de geregte helfte in een hoijvelt genaemt den Coolen camp'
· e.z.: het goed van Jan Teunis de Smit
· a.z.: Lambert Dircks
· e.e.: de heer Roelof Tibos
· a.e.: Aart Goorts
· ze legateren aan Willemken Lambert Dircks 'de jaerlijckse inkomsten ofte bladeren van de wederhelfte deser voornoemde erffgoederen, en na het overlijden van den voornoemde Willemken sal het ten erfregten succederen ende verblijven aen Jan Lambert Dircks van Boxmeer voorschreven, ofte sijne erffgenaemen'

'Gedaan ten woonhuijse van de testateuren'.
Getuigen: C. van der Hagen en Aert Goijaerts, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: Gerit Dirck Jaspers en zijn vrouw Margrita verklaren op 02-04-1695 dit testament nietig. Getuigen: Aert Goijaerte en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.510-511	Akte 261	Verklaring		07-04-1695
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Hendrick Jan Ariens, oud ontrent 23 jaren, 'in woonder deser plaetsen', om op verzoek van Michiel Aert Teunissen, 'mede inwoonder alhier', een verklaring af te leggen. Hij verklaart 'dat hij deponent op den veertiende dag van augustij des jaers 1693 is gecomen van de Maeskant ende comende tot Schijndel ontrent den woonhuijsinge van Sijmon van Teurenhoudt, ende aldaar voor de deur van gemelte Van Teurenhout heeft vinden staen, den requirant in desen met sijn kaar ende peert, ende hij requirant tegens hem deponent zeijde: "Hendrick kom hier, ick vaer mede naer huijs toe." Verders verklaert hij deponent als dat Lambert van quam ende saemen een rommertje brandewijn drinckende, gehoort heeft dat den requirant tegens den voornoemde van Roosmaelen zeijde ende hem vraegde: "Gaet onsen koop van den rogh vast?" daer op zijde: "Jae," gedroncken hebbende gaeff daer op de hant sen den requirant, seggende den requirant tegens hem Van Roosmaelen: "Als den rog gereet is, dan is mijn gelt gereet. Heb ick s' niet, soo sal ick sien dat ick 't krijg," daer op Van Roosmaelen hem antwoorde: "Daer ben ick seer wel mede te vrede." Verders verklaert hij deponent als datter van geen conditie te maecken ofte te trecken gesproocken is, nog oock van geen vierhondert gulden opde handt te geven geseijt is, dan sijn daar op, sonder verdere redenen te geven, gescheijden van malckanderen.'
Getuigen: Aert Goijaerts en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.512-513	Akte 262	Verklaring		08-04-1695
Voor schepenen en substituut secretaries van Veghel verschenen Peter Daandels van Bergeijk, oud-borgemeester en inwoner van Vechel, door de vorster gedaagd, op verzoek van Mighiel Aert Teunissen, ook inwoner van Vechel. Peter verklaart dat hij op 8 september 1693 'alhier voor Jan Goijaerts ende Jan Janssen van den Horck, schepenen dese gemelte plaetse, ter instantie van den requirant inne dese, heeft gegeven ende gedeponeert ten regarde van den afgekoge rog, die den gemelte requirant van heer Lambert van Roosmalen heft gekogt, tot dien eijnde Jan Ooms is gecomen aen het huijs van hem deponent, ende hij Ooms en requirant consenterende ende seijde: "Gij, Mighiel, sult den rog hebben," breeder bij sijne voorgemelte attestatie vermelt. Verklaerende hij deponent verders dat de meergemelte attestatie naer  voorlesinge gehoort hebbende als nog te wesen sijnder dispositie ende verklaring ende dat die van woort tot woort is waar ende waeragtig. Verklaerende hij deponent alsnog datter tusschen den gemelte Jan Ooms ende den requirant van geen conditie met Van Roosmaelen te maecken te trecken, oft vierhondert gulden op de hant te geven gesproocken is, off daar van oock niet gehoort en heeft gegeven dan sijn volgens de meergemelte sijnen verklaringe.'
Getuigen: Adrij Smits en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.513-514	Akte 263	Verklaring		11-04-1695
Jacob Martens van Tillaar en Aert Goijaerts, schepenen van Vechel, verklaren 'dat soodanige booter, hoenderen als thoonder deser, Peter Ariens van de Laar, inwoonder van Vechel voorschreven, is transporterende ende vervoerende door de stadt van Shertogenbosche voornoemt naar Hollandt toe, goederen ende waaren sijn alhier binnen desen ende omleggende dorpe onder de Meijerije gehoorende, gewonnen ende gevallen sijn, ende bij de ingesetenen ende nabuuren aenden selven verkogt ofte overgelaeten, waaromme versogt wort dat daar mede onverhindert mag passeeren.'
Getuigen: Adrij Smits en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.514-518	Akte 264	Testament		12-04-1695
Voor schepenen en substituut-secretaris is verschenen Adriaen JanDelisen, 'sieck te bedde leggende', om zijn testament op te maken.
· hij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat zijn lichaam behoorlijk begraven zal worden
· hij legateert aan Ariaentie dochter van Willem Sijmons 'een huijs, met de scshilfhoudter en alles daar in wat nagelvast ende niet nagelvast is, met den hoff ende aangelegen teuijlant als heijlant'
· e.z.: het goed van Hendrick Willems
· a.z.: de erfgenamen van Jasper Jonge Jans
· e.e.: het goed van Hendrick Arien Dircks
· ook 'drie stuxkens aen de selve, soo groes als teuijlant'
· e.z.: het goed van Aert Driesen cum suis
· a.z.: het voorschreven huijs
· e.e.: de kinderen van Fredrick Everts
· a.e.: Hendrix Willems cum suis
'daer uijt de twee voornoemde perceelen, ider ceel aen de contrebutie te betaelen vier stuijvers agt penningen'
· hij vermaakt 'allen het hout dtter opt voorschreven maeksel gehouwen is, ende nog is te houwen, aen de selve Ariaentien, behoudelijck dat Weijndel weduwe Willem Sijmons, haere moeder, hier van sal hebben ende behouden het togtregt, ende naer haer doot de voornoemde Ariaentien ten erfregten'
· ook vermaakt hij aan deze Ariaentien 'de beste renau met eenen hantketel ende een vier pan te weten de grootste hantketel'
· hij vermaakt aan Weijndel weduwe van Willem Sijmons 'ter aelemoese ende om Godts wille, een maal, drie uijert ende een kalf van een jaer, ende eenen sack rogge voor uijt'
· hij vermaakt aan Delis Hendrick Jan Delis 'een streep lants en twee veldeken'
· e.z.: het goed van de erfgenamen van Jasper Jong Jans
· a.z.: de straet
· e.e.: de selve streep
· a.e.: het goed van Peter Sijmons
dit goed is belast met 4 stuivers 'aen de contrebutie'
· hij vermaakt aan de kinderen van Jan Hendrick Jan Delisen en aan het minderjarige kind van Mettien Jansen de Smit 'twee stucken teuijlants in Schuldenaerts Veltie in twee deelen, even groot op te deijlen, daar uijt jaerlycx alle ceelen te betaelen vier stuijvers aen de contrebutien'
· hij legateert aan Hendrick Arien Dircks 'de schuer met de gront daer de selve in haere groote op is staende ende verder niet'
· ook legateert hij aan Hendrick Arien Dircks 'een stuck teuijlants'
· e.z.: het goed van Hendrick Willems
· a.z.: de weduwe van jan Willems
· e.e.: de gemeijnte van Vechel
· a.e.: 'op het voornoemde huijs van de testateur'
met 4 stuivers en 9 penningen 'alle ceelen aen de contrebutie die daer uijt betaelt moeten worden'
· hij vermaakt aan Dirck Jacobs 'een stuck teuijlants onder Nistelroij in sinne reengenooten gelegen, mits daer uijt alle ceelen te betaelen vier stuijvers aen de contrebutie; 
· ook vermaakt hij aan Dirck Jacobs 'drie veldekens gelegen in Schuldenaers velt, met beijde de zijden ende een eijnde op erve Peter Zijmons, d'ander zijde den selven, begrepen in de voornoemde vier stuijvers aen de contrebutie'
· haar moeder Ariaentie, Delis Hendrik Jan Delisen, de kinderen van Jan Henxdrick Jan Delisen en het kind van Mettien Janssen de Smit moeten ieder jaarlijks een erfpacht van 1 sester rogge, Bossche maat, betalen 'aen het manne gasthuijs tot Fucht', samen 8 vaten, Bossche maat, en nog samen een cijns van 7 stuivers 'aen de kerck alhier'
· hij vermaakt 25 gulden aan Jenneken Willem Sijmons
· hij vermaakt 12 gulden aan Thonij Philips Verbruggen
· 'mits ofte gebeurde datter imant van alle waar die hier inne niet geconsenteert ofte te vrede waatre, soo verklaert ende begeert hij testateur dat die gehouden sullen wesen voor bastaerden ende daer van niets sullen genieten'
· hij vermaakt 'alle sijne have ende erffhaveelijcke meubilen, egeene van alle de selve uijtgesondert' met de schulden aan Ariaentien ende haere moeder, aen Delis Hendrick Jan Delisen, aan de kinderen van Jan Hendrick Jan Delisen, aan het kind van Mettien Jansen de Smit, aan Hendrick Arien Dircks en aan Dirck Jacobs
· Ariken en haar moeder en Hendrick Arien Dircks moeten ieder uit het aan hen toebedeelde goed een half vat rogge betalen 'aan de armme taeffel alhier', samen een heel vat
Getuigen: Jan Hendrick Gerrits en Jan Willems, en Aert Goijaerts en Jan Jansen van den Horck, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: Anthonij Philips Verbruggen verklaart op 12-09-1695 de 12 gulden die aan hem vermaakt zijn door Adriaen Jan Delisen ontvangen te hebben. Getuigen: C. van der Hagen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: Jenneken WIllem Sijmons, Jan Gielens en Ariaentien dochter van WIllem Sijmons verklaren op 17-10-1695 hun legaten ontvangen te hebben. Getuigen: Aert Goijaerts en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.519-520	Akte 265	Machtiging		16-04-1695
Voor schepenen van Vechel verscheen Peter Jan Huijberts, alias Heer, 'militair ten dienste deser landen', als man van Teunisken Ariens van de Zant. Hij machtigt Jan Ariens van de Zant om namens hem 'te mogen verkoopen sijns contingent in huijs, hoff ende lant, gelegen tot Oosterweijck, ende haere gecomen van Hendrick Harmens Steenbeckers, in sijne leven inwoonder van Oosterweijck voorschreven, waer van den comparant ende constituant met ende neffens Jan Ariens van de Zant, sijn respective swager ende geconstitueerden in desen, erffgenamen sijn'. Jan mag van de koopsom 60 gulden houden die Peter aan hem geleend heeft.
Getuigen: C. van der Hagen en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.520-521	Akte 266	Verklaring		27-05-1695
Voor officier en schepenen van Vechel verschenen Aert Goijaerts, 'onse meden schepen', en Jacomijna Bijmans, om op verzoek van Dirick Gerrits van Vouwenberg een verklaring af te leggen. Ze verklaren 'dat sij deponenten Aert Daendels van Kilsdonck hebben hooren verklaeren, ende hem met duijdelijcke uijtspreeckende woorden hooren seggen, als dat de goederen dien hij van Kilsdonck voorschreven hadde gekogt van Maria Jansen van Bergelaar, gelegen alhier tot Vechel, ende hem onlangst binnen de stadt Shertogenbosche sijn aangevest, hem te samen ende int geheel koste in kooppenningen de somme van negenhondert en vijftig gulden, ofte thiendalfhondert gulden'. 'Allegerende redenen van wetenschap dat sij deponenten 't selven op den 20en deser ten huijsen van Harmen Bijmans den voornoemde Aert Daandels van Kilsdonck als boven hebben hooren seggen'.
Getuigen: J. Boor, en Jan van der Mee, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.521-524	Akte 267	Deling			11-06-1695
Deling tussen Marten Dirck Martens als man van Magdalena Michiel van den Boogaart, mede optredend als voogd over de kinderen van Jan Dirck Martens, verwekt bij Aaltie Michiel van den Boogaart en Hendrick Michiel van den Boogaart, kinderen en erfgenamen van Michiel van den Boogaart, verwekt bij Anneken Hendricks 'van de goederen haarder ouders zalliger'.

Hendrick Michiels van den Boogaert krijgt toebedeeld 'een huijs, schuur, brouwhuijs en hof, gelegen aan de kerck met sijne appendentie'

Ook 'een half eeusel gelegen op de Watersteeg'
· e.z.:  de Buunders
· a.z. en e.e.: Teunis Jan Gijsberts
· a.e.: de Buunders

Ook 'eenen acker teulant gelegen tot Geffen aan de Cruijsweg, groot twee loopens'
· e.z.: de heer Pelgrom
· a.z.: Jan Gerrits
· e.e.: de straat
· a.e.: N.N. tot Nistelroij

Ook 'een stuck lants gelegen als voor der plaatse in de Vleijnt, groot ontrent een loopens en vijf en twintig roeden'
· e.z.: Jan Joosten de Kort
· a.z.: de heer van Deursen als rentmeester
· e.e.: Wiggart van Duuren
· a.e.: Frans Aarts van Os

Ook 'een stuck teulants genaemt Sasten camp, gelegen als boven, groot twee loopens en vijff roeden'
· e.z.: het goed van Eijmert Willems van Kessel
· a.z.: N.N. tot 's Hertogenbos
· e.e.: de erfgenamen van Willem Jansen
· a.e.: de kinderen van Claes Driessen

Ook 'een mergen hoijlant, geegen tot Giffen in den groote hoijvelde'
· e.z.: het goed van Jan Gijsbert Jongens
· a.z.: Aart Jacobs van Grinsven
· e.e.: de kinderen van Aart Jacobs van Kraij
· a.e.: de Varren graeff

Ook 'een kluijtven gelegen tot Vechel over de huijsinge van Aart Deenen'.

Ook 'een halven mergen hoijlant gelegen tot Kessel op den Breeden Eert'
· e.z.: Hendrick Hacken cum suis
· a.z.: N.N. tot Lit
· e.e.: de Steeg
· a.e.: Aart van Thiel cum suis

Ook 'een oude schaer weij gelegen tot Lit in de Ham'.

Ook een cijns van 10 gulden te betalen uit de goederen toebehoord hebbende aan Ariaan Goossens aant Buuckelaar.

Dit lot is belast met 4 1/2 vaten in een erfpacht van 11 1/2 vaten 'ten comptoire de heer van Deursen'.


Marten Dirck Martens krijgt toebedeeld 'een huijs, schuur, hoff en aangelegen lant, groot drie loopens', gelegen op de Cruijstraat
· e.z.: Antonij Spierincx
· a.z.: de straat
· e.e.: Jacob Martens
· a.e.: de straat

'Het huijs op de Cruijsstraat' is belast met een erfpacht van 4 vaten rogge aant comptoir van de heer van Heurn.
	
Ook 'een stuck teulants genaamt het Cromstuck, groot twee loopens'
· e.z.: het goed van Ariaan Arien Goossens
· voorts: rontom de straat

Ook 'een stuck lants genaamt de Streep, groot twee loopens', gelegen int Russelt
· e.z.: Dirck Jan Ariens
· a.z.: Dirck Aart Jan Roeffen cum suis
· e.e.: de straat
· a.e.: de Aa

Ook 'een eeusel gelegen op de Watersteeg'
· e.z.: de armen
· a.z.: de kinderen van marten Jan Thijssen
· e.e.: de steeg
· a.e.: Jan Jacobs

Ook 'eenen buunder in de Gemeijne Buunders ontrent het Poejervelt'.

Ook 'een kluijtvenneken gelegen opt Ven'.


Marten Dirck Martens als voigd over de kinderen van Jan Dirck Martens krijgt toebedeeld 'eenen acker teulant genaemt Wensels acker, gelegen aant Buuckelaer', 'groot met het groesvelt ontrent vijff loopens'
· e.z.: de straat
· a.z.: de kinderen van Marten Jan Tijssen cum suis
· e.e.: de straat
· a.e.: de kinderen van Hendrick Martens

Ook 'eenen acker daar aan gelegen genaamt Emmericks acker, groot vier loopens'
· e.z.: de straat
· a.z.: Dirck Aart Jan Roeffen
· e.e.: Wendels acker
· a.e.: Arien Willen Meeuwissen

Ook 'den halven Henskens acker, groot twee loopens', gelegen op de Laag Boeckt
· e.z.: Lambert Dirck Jaspers
· a.z.: Quirinus van den Endepoel
· e.e.: Van Endepoel
· a.e.: Peter Corsten

De 'Henskens acker' is belast met jaarlijks 6 gulden, te betalen met Lambert Dircks aan N. van Boxmeer tot 's Hertogenbosche.

Ook 'den Coolen camp, groot anderhalf loopens', gelegen op Middegaal
· e.z.: Jan Teunis Gijsberts
· a.z.: de straat
· e.e.: den heer Tibos
· a.e.: Frans Wouters

Ook 'eenen camp op de Watersteeg, groot ontrent drie karren hoijgewas'
· e.z.: Aart Goorts
· a.z.: Dirck Jan Ariens
· e.e.: de Watersteeg
· a.e.: Gerrit Dirck Jaspers cum suo

Ook 'eenen mergen hoijlant in eenen meerderen camp van agt mergen ongedeijlt, gelegen tot Nieu lant in de zeven vieren deelen'.

Ook 100 gulden te betalen door Reijndert Jan Willems.

Ook 50 gulden te betalen door de kinderen van Huijbert Aarts.

Ook 100 gulden, 'in een meeder somme', te betalen door Thijs Dielissen.
Getuigen: C. van der Hagen, Adrij Smits en Jacop Martens van Tillaer, schepenen, mij present J. Boor


Veghel R93	fol.525-527	Akte 268	Testament		20-06-1695
Voor schepenen en substituut-secretaris in Vechel verschenen Gerard Dirck Jaspers en zijn vrouw Margrita, 'beijde wat onpasselijck na den lighaeme', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun ziel aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· ze vermaken na het overlijden van de langstlevende aan Jan Lamberts van Boxmeer en zijn vrouw Maria 'voor haaren getrouwen dienst' het 'huijs, hoff ende aangelegen lant', gelegen aan het Heselaar
· e.z.: het goed van Paulus Aerts
· a.z. en e.e.: de gemeijne straet
· a.e.: Lambert Dircks
· ook 'de geregte helligte int hoijvelt genaempt den Koolen kamp'
· e.z.: het goed van Jan Teunis den Smit
· a.z.: Lambert Dircks
· e.e.: Roelof Tibos
· a.e.: Aert Goorts
· Jan Lambert Dircks van Boxmeer moet jaarlijks 5 gulden betalen aan Dirrixken dochter van Lambert Dircx 'gedeurende haer leven lang'
· ook jaarlijks 10 gulden aan Willemken dochter van Lambert Dircks 'gedeurende haer leven lang, ende naer hunne beijder doot ten erfregte van gemelte Jan Lamberts van Boxmeer ofte sijne naargelaeten erfgenaemen'
· ook moet hij een eenmalig bedrag van 50 gulden uitkeren aan Maria dochter van Adriaen Lambert Dircks
· voornoemde Jan, Dirixsken en Willemeken Lambert Diricx moeten samen een eenmalig bedrag van 50 gulden uitkeren aan Thonij Dirck Tibos, zijnde deel van een kapitaal van 100 gulden, de rente van de 50 gulden is 2 gulden en 10 stuivers per jaar
·  ze vermaken aan Willem, Melter, Peter en Zijmon Lambert Dircks van Boxmeer 'eenen acker teuijlant, groot ontrent drie loopense', gelegen aen het Heselaar
· e.z.: het goed van Gerrit Aert Schuppen cum suo
· a.z.: Andries Aerts cum suo
· e.e.: Jan Janssen van den Horck
· a.e.: Dirck van Gelder
· ze moeten daar uit een kapitaal van 50 gulden uitkeren aan Thonij Dirck Tibos, zijnde deel van een kapitaal van 100 gulden, de rente van de 50 gulden is 2 gulden en 10 stuivers per jaar
· 'behoudelijck dat Lambert Dircks sal hebben ende genieten naer hunder testateuren doot sijn leven lang het togtregt van desen voorschreven goederen ende verder niet'
Getuigen: Geraert Janssen van Uden en Andries Aerts, en Aert Goijaerts en Jacop Martens van Tillaer, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.528		Akte 269	Verklaring		27-08-1695
Voor schepenen van Veghel verschenen Aert Teunis, Peter Daandels van Bergeijk en Jan Goorts, allen inwoners van Veghel, gedaagd op verzoek van Mighiel Aert Teuniss van Eert. Zij verklaren 'dat al soo danige opgeladene boter als doer den requirant in desen opden 25en deser meant mede uyt Vechel des voormiddags ontrent de clocke tien uuren is afgevaeren, om te brengen near het leger van sijn conincklijcke majestijt van Groot Bretangie voor de staed Naemen, boter is die Gerrit Hendricx ende Migiel Aert Teunis van Eert voorschreven saemen hebben gekogt ende die met haer beijden is toe behoorende. Soo als mede is gecompareerd den voornoemde Gerrits Hendricx, de welcke tuijgt ende verklaert, dat de passport van dato den 23 deser ten comptoir van Maesbommel No. 10 geligt van de selven boter is, ende dat hem Mighiel Aert Teunis van Eert voorschreven is toe behoorende. Het welcke mede tuijgt ende verklaert Lambert Teunis van de Ven de voornoemde paspoort van de selve boter te wesen.'
Getuigen: Gerrit Hendrix en Lambert Tonissen van der Venne, en Adrij Smits en Jacop Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.529-532	Akte 270	Testament		30-08-1695
Voor schepenen van Vechel verschenen Harmen Bijmans en zijn vrouw Jacomijna van de Wel, 'gaande ende staande ende gesont van lighaemen', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· ze benoemen na de dood van de langstlevende tot hun enige en universele erfgenaam hun drie kinderen, met name Johanna, Sara Christina en Jacoba Bijmans
· als 'na s'lants regten bevonden mogte werden dat den acker genaamt Truijen acker, groot ontrent drie loopens, gelegen tot Son ter plaatse genaamt int Venneken, moet succederen op haar oudtste dogter Johanna Bijmans als leenroerig van den Edel Mogende Raede ende Leenhove van Brabandt, dat in sulcke gevalle zig gehouden sal sijn haere susters Sara Christina ende Jacoba Bijmans voorschreven voor eenige erffscheijdinge uijt gelijcke goederen voor af te laten trecken ieder van haar de somme van tweehondert gulden eens
· verstaende mede wel expresselijck dat hare drie gemelte kinderen sullen moeten continueren ende haar leven lang geduurende als lidtmaeten volheiden in de openbaere belijdenisse van de waere Christelijcke gereformeerde religie, waarin zij van haar testateuren sijn onderwesen en opgebragt', anders worden zij uitgesloten van de vererving van de nagelaten goederen en krijgen zij slechts eenmalig 6 gulden
· de lanstlevende zal van de nagelaten goederen alleen het vruchtgebruik hebben, en het erfrecht is voor hun drie kinderen
· als de kinderen trouwen, dan krijgen zij ieder een 'uijtsetsel' van 500 gulden

'Aldus gedaan ten woonhuijse van de testateuren'.
Getuigen: Adrij Smits en Jacop Martens van Tillaer, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.532-535	Akte 271	Testament		02-10-1695
Voor schepenen van Vechel zijn verschenen Harmen Ariens, 'sieck te bedde leggende', en zijn vrouw Maeijken Ariens, 'gesont van lighaem gaende ende staande', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat na hun dood hun lichamen behoorlijk begraven worden
· ze benoemen tot enige en universele erfgenamen 'haere gesamentelijcke kinderen in desen huwelijck verweckt ende nog verweckt mogte werden
· uijtgenomen alle de leengoederen die de testateuren sijn besittende als leenroerig van den Edele Mogende Raeden en Leenhove van Brabant moet succederen op haere oudsten soon na den lants regte'
· de oudste zoon 'sal daer mede moeten uijtstaan, sonder in de verdere goederen van erfgronden meerder te hebben ofte te mogen eijsschen'
· 'ten waar dat den outsten soon met sijne verdere susters samenderhandt malckanderen daer inne verstonde om egaal ende samenderhandt evenveel ende even diep woude deijlen in leen als de andere goederen, soo sullen de verdere kinderen gehouden wesen aen den outsten soon, haeren broeder, uijt te keeren voor alle deijlinge eens de somme van hondert gulden'

'Aldus gedaan ten woonhuijsen van de testateuren op het Zeijtaert'.
Getuigen: Rover Janssen van den Groenedael en Willem Evers, en Jan van der Mee en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.536-538	Akte 272	Testament		07-10-1695
Voor schepenen van Vechel zijn verschenen Jan Teunis Gijsberts den Smit, 'sieck te bedde leggende', en zijn vrouw Leijsken Hendricks van den Groenendaal, 'gesont van lighaem gaande ende staande', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willend at na hun dood hun lichamen behoorlijk begraven worden
· het testament dat zij op 11-11-1673 alhier voor schepenen hebben gesloten blijft van kracht
· ze benoemen na de dood van de langstlevende als enige en universele erfgenaam, ieder voor de helft, hun dochter Maria Jan Teunissen, en Wolthera Maria dochter van Ermert van den Hove, verwekt bij Jenneken dochter van Jan Teunis Gijsberts
· als Wolthera Maria van den Hove overlijdt voor Maria Jan Teunissen, 'hare moijtien', zonder wettige kinderen na te laten, dan erft Maria haar deel. Met voorwaarden.
· ze benoemen tot 'momboir testamentair' meester Peter Verputten 'om toesig te nemen op de voorschreven Wolthera Maria van den Hove, dat het voornoemde kintsgedeelte niet vermist oft vermindert en worde'
Getuigen: Anthoni van Eeck en Gijsbert Jansen, en Jan van der Mee en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.539		Akte 273	Verklaring		27-10-1695
Jacob Boor, stadhouder van het kwartier Peelland, en Jan Janssen van den Horck en Aert Goijaerts, schepenen van Vechel, verklaren 'dat Philips Gerrits van Berckel, thoonder deses, geboortig van Vechel voornoemt, is een persoon eerlijck van handel en wandel, en onbesproocken van leven, ende die sig voor sooveel ons kennelijck is, altijt eerlijck onder ons gedragen ende gecomporteert heeft, sulcks wij van sijnen persoon anders niet konnen getuijgen, als het gene loffelijck en prijsselijck is, soo als oock sijn ouderen onder ons altijt voor goeden nabueren ende ingesetenen sijn erkent. Ende is mede gecompareert Gerrit Jans van Berckel, sijnen vader, en welcke verklaert te consenteren int houwelijck d’welck den genoemde Philips Gerrits van Berckel, sijnen soon, mogte voorhebben ende beginnen.'
Getuigen: J. Boor, en Jan Janssen van den Horck en Aert Goijaerts, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.540-542	Akte 274	Deling			28-10-1695
Deling tussen Hendrick Daandels en Peter Adriaen Goossens, geassisteerd door Jan Philp Peter Smits en Dandel Jan Rutten als voogden over zijn kinderen, verwekt bij Dingena Daandels, van de goederen nagelaten door hun zussen Heijlken en Agnees Daandels, 'als erfgenamen van des selfs goederen'.

Peter Adriaen Goossens, geassisteerd door Jan Philip Peter Smits en Daandel Jan Rutten de voornoemde voogden, krijgt toebedeeld 'eenen hoijbeemt, groot drie karren hoijgewas', gelegen agter Ham, 'hoijende en deijlende met Peter Hendrick Gerrits'
· e.z.: het goed van Peter Hendrick Gerrits
· a.z.: d'A stroom
· e.e.: de erfgenamen van Gerrit Claessen van Soest
· a.e.: Corstiaen Jan Teunis

Ook 'een moer cluijtven te cluijten met Jan Adriaen Daandels van der Venne cum suis, gelegen op het Ven'

'Daar en boven sal dit eerste lot van het tweede lot eens genieten ende proffiteren vijf gulden sonder meer aen Elisabet Peterse alse ten huijsrade treckt somder eenig dilaij ofte uijtstel te betaelen'.


Hendrick Daandels krijgt toebedeeld 'een geregte gedeelte in de huijsinge, hoff ende aangelegen landerijen, soo teul als hoijlant, voor soo veel als Heijlken ende Agnees Daandels voornoemt daer inne is competerende, met alle de schulden daer uijt gaende, hem Hendrick Daandels wel bekens, soo hij verklaerde, ende bij hem gebruijckt wort, gelegen opt Ven'.

Dit goed is belast met een erfcijns van 3 gulden en 15 stuivers aan de kinderen van Aert Hendricks, verwekt bij Gertruijt Daandels'.
Getuigen: C. van der Hagen en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.542-543	Akte 275	Verklaring		29-10-1695
Cornelis van der Hagen, Adriaen Smits, Jan van der Mee en Aert Goijaert, schepenen van Vechel, verklaren dat Catarina Evers van den Broeck, 'thoonder deses, gebortig van Vechel de dato den 20 october 1647, is een persoon eerlijck van handel en wandel ende onbesproocken van leven ende haar, voor soo veel ons kennelijck is, altijt eerlijck onder ons gedragen ende gecomporteert heeft, sulcks wij van haar persoon anders niet konnen getuijgen als het geene loffelijck en prijsselijck is, soo als oock tot ouders heeft gehadt Evert Simons van den Broeck, haer vader, en Aeltien Adriaen Cuijpers, haere moeder, ende Jan Josephs Heesackers, hare oom, ende Jenneken Adriaen Cuijpers, sijne huijsvrouw, haere moijtie, onder ons altijt voor goede nabeuren ende ingeseten sijn erkent'. 
Getuigen: C. van der Hagen, Adrij Smits, Jan van der Mee en Aert Goijaert, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.544		Akte 276	Verklaring		01-11-1695
Voor officier, schepenen en substituut-secretaries van Vechel verscheen Marten Peters van Eeckeren, inwoner van Veghel, door de vorster gedaagd op vezoek ven meester Peter Verputten. Hij verklaart 'dat hem nog wel kennelijck ende indagtig is, dat Catalijn Antonis Jacobs, in hare leven inwoonende alhier, onder de poort opt casteel, hem deponent dickmaels ende verscheijde reijssen heft ontboden om haere jaerlijckse rente die zij ontfongh en beurden van de luijden die aan haar gellende waare, om op haar manuael boeck te schrijven ende aan te teeckenen, gelijck als op het selve boeck blijckt, en hij deponent verklaert geschreven te hebben een memoriken ofte papiertien int selve boeck al nog aangespelt staande voor de voornoemde Catalijn Anthonis Jacobs heeft opgeschreven ende aangeteeckent twaelf gulden en ses stuijvers, die sij Catalijn voorschreven zeijde ontfangen te hebben van Peter Hendrick Lamberts op reeckeninge.'
Getuigen: J. Boor, en Jacob Martens van Tillaer, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.545-547	Akte 277	Testament		10-11-1695
Voor officier, schepen en substituut-secretaris van Vechel verschenen Aert Teunis van Eert en zijn vrouw Margrita Aert Jacobs, 'gaande ende staande ende gesont van lighaemen', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bj God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· de benoemen tot enige en universele erfgenamen van alles wat zij 'bij versterf van Mariken Teunis van Eert, den testateuren suster zalliger, is aangecomen, de vijf kinderen verweckt in den eersten huwelijck bij Elisabeth Mighiel Donckers, met naemen Mighiel, Willemken, Teunisken, Dirrisken ende Heijlken Aert Teunissen van Eert', 'aanstonts naer de doot van den testateur aan te vaerden, gereserveert de vrugten int selve jaer daar op staande ten behoeve van de testatrice'
· de genoemde vijf kinderen moeen aan de testatrice geven 'een kist ende een kast', en jaarlijks 15 vaten rogge, Vechelse maat, 'gedeurende haer leven lang', en na haar dood is deze erfpacht voor de vijf kinderen
Getuigen: J. Boor, en Adrij Smits, schepen, en Gerit Handrick Lamers en Hendrick Peters van Nuenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.548-549	Akte 278	Verklaring		05-12-1695
Verschenen voor officier en schepenen van Veghel Gerard Smits als deuwaarder van de gemeene middelen, en Cornelis Groen, beiden inwoners van Eindhoven, en Jacob van Geelkercken, ondervorster van Veghel. Zij verklaren 'dat door last van heer Lambert van Roosmaelen als pagter van de montanten hun hebben vervoegt in den voormiddag aen de woonhuijsinge van Willem Lamberts aen de Vechelse Heij, omme te vernemen waar dat sijn peert was, dat op saterdag jongstleden ten huijsen van Aart Daandels van Kilsdonck als collecteur met twee quacken kooren op de kaar staande voor de woonhuijsinge van Gijsbert Jan Teunis de Smit met assistentie van den derden deponent was aangeslagen ende gebragt in de stallinge van gemelte Aert Daandels, waar uijt tegens arrest wederom was weggehaelt, dat daar op den soon van gemelte Willem Lamberts, soo hij seijde, verklaerden dat het selve peert door sijn vader van de huijsinge van Aert Daandels wederom was weg gehaalt, ende dat het tegenwoordig naar de moolen was, waer nae sij deponenten wederkerende naer de Vechelse straet den gemelte Willem Lamberts hebben gevonden en aangetroffen, ontrent de woonhuijsinge van gemelte Aert Daandels, den welcken hij eersten deponent af vraegden waer het peer was dat weg was gehaelt uijt den huijsinge van den collecteur voorschreven, waer op hij antwoorden: "Het is naar de Peel," en wederom hij deponent hem vraegden of hij het peert niet uijt den huijsen van Aert Daandels, collecteur van het gemael, hadden gehaelt, die daar op antwoorden dat het van selfs was ‘t huijs gecomen, waer op dan een soontien van gemelte collecteur zeijde tegens Willem Lamberts voornoemt: "Ick heb het gesien, dat gij het daar uyt hebt gehaelt."'
Getuigen: J. Boor, en Jan van der Mee, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.550-554	Akte 279	Deling			19-12-1695
Deling tussen Jan, Gerrit en Maeijken Gerrits, geassisteerd door hun voogd Gerrit Jansen van der Heijden, 'haaren oom', Jan Ariens van Boerdonck als man van Handersken Gerrits, en Lambert Jan Willems als man van Teunisken Gerrits, kinderen en erfgenamen van Gerrit Janssen Verweteringe, verwekt bij Meriken dochter van Jan Gerritss van der Heijden, 'van de goederen haarder ouders zalliger, haar bij koop en overgifte aangecomen'.

Jan Gerrits Verweteringe krijgt toebedeeld 'een huijs, est, oven, schop ende hoff, groot anderhalf loopense', gelegen aen de Eertse capel
· e.z.: het goed van Jan Hendrick Rutten
· a.z. en e.e.: de gemeijnne straat
· a.e.: Gerit Jan Sijmons

Ook 'eenen acker teuijlants genaemt den Vonnis Camp, groot drie loopense', gelegen aldaar 'onder Oedenrode'
· e.z.: het goed van Willem Sijmons
· a.z.: Teunis Jan van Eert cum suis
· e.e.: de kinderen van Hendrick Jan Gerrits van der Heijden
· a.e.: de heer Hendrick Mus

Dit lot is belast met een erfcijns van 5 gulden aan de heer Paulus Potheij tot Shertogenbosche.

Dit lot moet 25 gulden betalen aan het tweede lot.


Gerrit Gerrit Janssen Verweteringe krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff ende aangelegen landt', groot 2 1/2 loopense, gekegen aan het Eert, 'en de condividenten in materie van evictie bij koop is aangecomen, eertijts toebehoort hebbende de kinderen van Willem Jan Lenaerts'
· e.z.: het goed van Jan Jacob Denis
· a.z.: Eijcken weduwe van Jan Peerneefs
· e.e.: Marten Claes Mercks
· a.e.: de gemeijnte van Vechel

Ook 'eenen acker teuijlants, groot twee loopense', gelegen aan het Eerdt, 'de condividenten haarder ouders den tijt van over de dartig jaeren geleden aangekomen van een giftte van Gerrit Jansen van der Heijden, haeren voornoemde oom hier mede present'
· e.z.: het goed van Jan Peter Aerts
· a.z.: Peter Arien Lamberts
· e.e.: den selven
· a.e.: de gemeijnte van Schijndel

Dit lot krijgt 25 gulden van het eerste lot en 12 gulden van het vierde lot.


Maeijken dochter van Gerrit Jansen Verweteringe, geassisteerd coor haar voogd Gerrit Jansen van der Heijden, 'haren oom', krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlants genaemt het Binnenvelt', groot 2 1/2 loopense, gelegen aan het Eert, 'met twee karren hoijwas daar annex'
· e.z.: het goed van de heer Hendrick Mus
· a.z.: de weduwe van Tijs Jan Thijssen
· e.e.: de kinderen van Gijsbert Dircks van Boxtel
· 'met d'een zijde vant hoij': de weduwe van Jan Gijsberts
· 'd'ander zijde': Teunis Jan van Eert

'Soo als de condividenten bij evictie in koop is aangecomen, eertijts toebehoort hebbende de kinderen en erfgenamen van Willem Jan Lenaerts'.


Jan Ariens van Boerdonck als man van Handersken Gerrit Jansen Verweteringe krijgt toebedeeld 'eenen camp teuijlants, groot drie loopense', gelegen in Loocks camp
· e.z.: het goed van Gerrit van der Heijden
voorts: 'rontsom in de gemeijnte van Vechel'

'De voornoemde Loocks camp de condividenten in koop aangecomen van Peter ende Dirrisken Aelberts volgens de veste voor schepenen deser plaetse gepasseert'.

Ook 'een hoijvelt gelegen aan het Vechels gatt in Eijmmers camp
· e.z.: het goed van Willem Thonis Smits
· a.z.: de kinderen van Hendrick Jan Gerrits van der Heijden
· e.e.: heer Adams gasthuijs
· a.e.: de gemeijnte van Schijndel

Het 'hoijvelt' is belast met een cijns van 2 stuivers en 4 penningen aan de domeinen van Brabant.

Dit lot moet 12 gulden geven aan het tweede lot.


Lambert Jan Willems als man van Teunisken Gerrit Jansen Verwteringe krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlants genaemt het Cruijsselen, groot ses loopense', gelegen aen het Eert
· e.z.: het goed van Jan Hendrick Rutten
· a.z.: Willem Jan Cornelisen cum suis
· e.e.: den selven Willem Jan Cornelissen
· a.e.: de gemeijnte van Vechel

Dit lot is belast met :
· een erfpacht van 6 vaten rogge, 'maten van St. Oedenrode, aen de cappelle van den Nistelroijsen Vorstenbosch, ten huijsen van den condivident aen het Eert te ontfangen'
· een cijns van 1 stuiver en 8 penningen aan de domeinen van Brabant
Getuigen: Adrij Smits en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.555-557	Akte 280	Testament		02-01-1696
Voor schepenen, secretaris en getuigen zijn verschenen Peter Peter Martens, 'gesont van lighaam gaande ende staande', en zijn vrouw Anneken Jan Lamberts, 'sieck te bedde leggende', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende houdt het vruchtgebruik van alle de erfgoederen 'en het gereede in vollen eijgendom na costuijmen desen landen'
· na de dood van de langstlevende zullen de goederen die gekomen zijn van de zijde van de testateur aan zijn zijde blijven
· en de goederen die gekomen zijn van de testatrice zijn voor Maria Peter Jacobs, namelijk
· 'een stuck lants groot met de groes ontrent twee ende een half loopens, gelegen int Heijligt
· ook 'een hoijveltie groot ontrent anderhalf loopens gelegen in Apenhoeff
· de andere goederen gekomen van de testatrice, 'gelegen aen de Vechelse Heij' zijn voor de kinderen van Peter Jacob Pampus, met name Claas, Jan en Jacob Peter Pampus, en Jenneken dochter van Jan Claassen van der Aa, verwekt bij Maijcken Jan Lamberts. 'ider hooft voor hooft, met exlusie van Maria Peter Jacobs die met de voorgespecificeerde goederen sal moeten uijtstaan
· behoudens nogtans dat Peter soone van Maijcken Jan Lamberts, verweckt bij Hendrick Peters, ter aalmoesse sal hebben ende behouden een rente van sestig gulden capitael, staande tot laste van Peter Hendricks op de Wiel'
· de goederen gekomen van de zijde van de testateur zijn voor de gezamenlijke kinderen van Jan Peter Martens, verwekt bij Teunisken Dirck Jacobs
· 'sullende Aart soone van Marten Peter Martens na doot van de langstlevende moeten uijtstaen met drie gulden eens
· ende den geheelen huijsraadt en erfhaevelijcke goederen verblijven in vollen eijgendom van den langstlevende'
Getuigen: Jan Aert Evers en Arien Lamert ..., en Jan van der Mee en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.558-561	Akte 281	Testament		10-01-1696
Voor schepenen, substituut-secretaris en getuigen is verschenen Leijsken Lonnis Lonnisen, 'gesont van lighaem gaande ende staande', om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· ze benoemt tot haar enige en universele erfgenaam Lonnis Lonissen, Lambert Lonissen en Peter lambert Loniisen, 'woonende tot Gemert', ieder voor 1/3 deel
· deze drie erfgenamen moeten geven aan Maria dochter van Peter Lambert Lonnisen, verwekt in zijn eerste huwelijk met Maria Jan Dielisen 'een koets met een bedde ende sijnne toebehoorte, met een kist ende vijf en twintig gulden gelts'
· ze legateert aan Heijlken Aert de Decker een bedrag van 100 gulden, te betalen door Jan Kranenven tot Heesweijck
· ze wil dat de drie erfgenamen 'naer haer door aanstonts ten dagen des begraeffenis sullen uijt spijnen ende laeten backen veertien vaten rogge aan de armme ingesetenen deser plaetsen'
· de drie erfgenamen moeten 50 gulden betalen voor 'de begravenisse van de testatrice voor een uijtvaert'
Getuigen: Dierck Jan Ariens en Willem Lambers van Boexmeer, en Jan van der Mee en Aert Goijaerts, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.561-562	Akte 282	Verklaring		20-01-1696
Voor schepenen van Veghel verschenen Peter Daandels van Bergeijk en Elisabeth Peter Daandels, zijn dochter, oud 25 jaren. Ze verklaren op verzoek van Gijsbert en Hendrick Klinck, inwoners van Nuenen, 'dat op vrijdag den drie en twintigste van September jongstleden, den precisen dag nogtans onbegrepen, aan haere huijsinge sijn komen refregeren eerst Goorts van Kol, woonagtig tot Nunen, bij hem hebbende eene Peter Vermeulen, genaamt de Luijtenant, ende eene Cornelis Groen, dat sij eerste deponent onder het drincken van een glas bier ende brandewijn met Goort van Kol voorschreven in discoursen is geraeckt, vragende hij eerste deponent den selven Goort van Kol, waarom hij met Gijsbert Klinck niet beter over een quam, nadermaal dat hij langen tijt in sijne dienste hadden geweest, waarop Goort van Kol hem antwoorde, soo als zij tweede deponente mede verklaart gehoort te hebben: "Ick sal Gijsbert Klinck ruïneren ende bederven wat ick maar kan ofte vermag."'
Getuigen: Adrij Smits en Aert Goijaerts, schepenen, en J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.562-563	Akte 283	Verklaring		27-01-1696
Jacob Boor, stadhouder, Jacob Martens van Tillaar en Aart Goorts, schepenen van Vechel, en Harmen Bijmans, substituut-secretaris, verklaren 'dat Frans Aart Wouters zaliger ende Megtelt Jan Dircks, in haer leven egte luijden ende inwoonderen van Vechel, onder ons altijt sijn gereputeert, ende gemelte Megtelt Jan Dircks nog in den levende lijve sijnde onder ons is gereputeert en gehouden geworden, voor luijden van eere, ten goede naeme en faeme staande, ende die haar altijd onder ons vroomelijck en wel hebben gedragen ende gecomporteert, sulcx dat wij van haeren handel, leven en ommeganck niet anders en weeten of konnen getuijgen, als het gene in eerlycke luyden, betaemelyck is ende verteijlt wort.'
Getuigen: J. Boor, Jacob Martens van Tillaer  en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.563-564	Akte 284	Verklaring		01-02-1696
Verschenen voor schepenen Herman Bijmans en zijn vrouw Jacomijna, Jan Bel en zijn vrouw Petronella, Geraert van Ortten, Jan Moninxhoff, Jan Dirx van Tiel en zijn vrouw Jennekem 'nae voorgaende dagementte ofter instantie van de here officier nomine officij aen handen van den selver hebben gepresteert ende afgelevert gesamentlyck ende ider van zyn int besonder haren eedt, alvorens daer van wel onderricht synde op soo danige verclaringe als sij voor desen respectivelyck hebben gegeven, raeckende den oneerbaren ende onbetamelycken handel van den here Henricus Schardenberch, predicant deser plaetse ende Zibilla synne meijt altands zijnne huijsvrouwe, naementlyck Herman Bijmans op synne verclaringe ons geblelecken gepasseert den 17en December 1694 Jacomina Bijmans op hare verclaringen van den 7, 12, 17, 18 en 19 december 1694, mitsgaders den 6 april 1695, Jan Bel op synne verclaringen van den 1 december 1694 en 6 april 1695, Petronella Bel op hare verclaringe van den 18 december 1694, Geraert van Ortten op synne verclaringe van den 12 ende 17 december 1694, Jan Moninxhoff op synne verclaringe van den 8 en 21 april 1695, Jan Dirx van Tiell op synne verclaringe van den 7, 12, ende 29 december 1694 ende 8, 21 april 1695, ende Jenneken Jan Dircx op hare verclaringe van den 12 ende 19 december 1694, hebbende respectivelyck nae dat alle de selve distinctelyck ende pertinentlyck syn voorgelesen geweest daer bij gepersisteert ende die met ede bevestigt.'
Getuigen: Adrij Smits, C. van der Hagen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen


Veghel R93	fol.565-567	Akte 285	Testament		04-03-1696
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel sijn verschenen Lambert Luijcassen, 'gesont van lighaem gaande ende staande', en zijn vrouw Maria Thonis Hendrick Lamberts, 'sieck te bedde leggende', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen na hun dood behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende erft alle goederen, 'behoudelijck haere kinderen die sij bij malcanderen verweckt hebben ende nog mogte comen te verwecken de legitime portie'

'Gepasseert ten woonhuijsen van de testateuren'.
Getuigen: Willem Peeters en Willem Hendrick Tijssen, en Adrij Smits en Geraert Vermeulen, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.567-570	Akte 286	Huwelijkse voorwaarden   14-03-1696
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel zijn verschenen Wijnant Hendrick Hensen. 'lesten weduwenaer van Agnees Matthijs Wouters, bruijdegom, ter eenre, ende Heijlken Jacob Ariens, lesten weduwe van Jan Lenaerts, sijne bruijt, geassisteert met Lenart Lonissen haer schoonvader ende geassumeerde momboir, ter andere zijde en inwoonderen deser plaetsen', die met elkaar willen gaan trouwen. Ze hebben huwelijkse voorwaarden opgemaakt, om problemen te voorkomen tussen de voorkinderen van de bruidegom en bruid en de kinderen die zij in hun huwelijk mochten verwekken.
· de bruidegom verklaart 'tot een beweijs van sijne voorkinderen de erfgoederen die haer naer de doot van Matthijs Wouters tot St. Oedenrode sullen aancomen, als nog tot een beweijs van de erfgoederen van sijns zijde hem bruijdegom van sijnen vader aangecomen, groot vijf loopense, ofte soo groot ende kleijn als op Sontfelt gelegen is'
· e.z.: het goed van Jan WIllem Aert Dircks
· a.z.: Jenneken weduwe van Peter Peter Goorts
· ook 'de eusels ende hoijvelden alles met de dorpslasten, obligatien ende rente daar uijtgaende en mede belast is in den eersten huwelijck en volgens de deijlinge daar van sijnde hier toe gereserveert
· als nog tot bewijs van de selve kinderen een slegt hoog en leeg kaarre, ploech, slegte koeijketel, een ondigte koopere melck kan, vier tinne schotelen, een melck tob, een koets, een bed, een paar slaeplaeckens ende twee slegte kisten, alle tot behoeve van gemelte voorkinderen sonder meer te hebben oft te weten
· mitsgaders alle de erffgoederen, gereede als ongereede haeve, erfhave als erfmeubilen, onbedeijlt ende haer bruijt in eijgendom is competerende ende van haer vader Jacob Ariens zalliger is aangecomen met alle de havelijcke goederen hem bruijdegom toebeoorende, met alle de conquesten ende verkrijg dat hij bruijgom ende sij bruijt te saemen in desen aanstaande huwelijck sullen comen te prospereeren
· daar in verklaaren sij de voorkinderen wederseijts met de kinderen die sij in den aanstaande huwelijck sullen comen te procreëeren te samen een ende egaale kinderen, die alle de voorverhaalde goederen voor soo veel sij comparanten daar meester van sijn naer hare comparanten langstlevende egalijck te deijlen, behoudelijk de langstlevende van haer beijde het togtregt
· ende de kinderen egaal, hooft voor hooft, als die comen tot eenen geapprobeerden staat, ofte huwelijck, die van de voorschreven goederen uijt te setten naer haeren beste vermogen'
Getuigen: Jan van der Mee en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.571		Akte 287	Verklaring 		14-03-1696
Voor schepenen verscheen Hendrick Jan Hendrick Ariens, die op verzoek van Jacob Boor, stadhouder van het kwartier Peellaand, verklaart 'dat hij comparant eenigen tijt geleden gekogt heeft van Hendrick Janssen, oft sijne moeder, inwoonder van Erp, een rooft bruijn ruijn peert met eenig wit voor de kop, doenmaels ontrent out sijnde vier jaer, voor de somme van negen en dartig gulden tien stuyvers, salvo justo, dat mede het selve peert alhier tot Vechel niet en is aangeteeckent geweest, en met sijn kennis en wetenschap tot Erp oock niet afgeschreven.'
Getuigen: Geraert Vermuelen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.572-575	Akte 288	Deling			27-03-1696
Deling tussen Lambert Sijmons en Evert Fredricks als man van Joostien Driessen, 'in haren eersten huwelijck gehadt hebbende Jan Sijmons salliger', kinderen en erfgenamen van Sijmon Lamberts, verwekt bij Maeriken Peter Ariens, 'ende dat van des selfs naargelaten goederen'.

Evert Fredricks krijgt toebedeeld 'een huijs, schop met de gront daar se op staat als mede naer ende langst de schop tusschen dit ende het tweede lot behoorlijck geweegt te moeten sijn om te vaeren ende drijven om de schop ende den hoff te konnen gebruijcken, mitsgaders hoff, lant ende groes, groot ontrent vier loopense', gelegen aen de Heij, 'met de poterijen'
· e.z.: het goed van Teunis Hendrick Gerrits
· a.z.: de condivident
· e.e.: Arien Jan Peters
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'eenen acker teulants', groot ontrent 3 1/2 loopense, genaamd Weltien Hoeff
· e.z.: het goed van Jacob Willems cum suis
· a.z.: de condivident
· e.e.: Hendrick Willems cum suo
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'twee stucken lants, groot anderhalf loopense'
· e.z.: het goed van Teunis Daandels
· a.z.: den condivident
· e.e.: Thijs Goossens
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'twee stucken lants groot anderhalf loopense'
· e.z.: het goed van Jan Claes Loijen
· a.z.: de condivident
· e.e.: Arien Jan Peters
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'twee stucken lants en groes genaempt Huijpen lant, groot drie loopense'
· e.z.: het goed va Hendrick Arien Dircks
· a.z., e.e. en a.e.: de gemeijnte

Ook de helft van 35 'roeden lants'
· e.z.: het goed van Peter Hendrick Rutten
· a.z.: de gemeijnte
· e.e.: den condivident
· a.e.: Empken weduwe van Laurijns Ariens

Ook 'eenen hoijbeunder genaemt de Kolderse Hoeff'
· e.z.: het goed van Jan Hendrick Gerrits
· a.z.: Jan Leunissen 'en daar tegens reijende'
· e.e.: Peter Gerrit Jansen
· a.e.: Teunis Daandels en de gemeijnte

Ook 'een hiijvelt gelegen in den Geer, hoijende ende reijende met Jan Daandels van Bergeijck cum suis'
· e.e.: den Beeckgraeff
· a.z.: de Watersteegt

Ook 'een vierdendeel beunders'
· e.z.: het goed van Dirck Jan Ariens
· a.z.: Peter Jan Martens
· e.e.: Gerrit Jan Goossens
· a.e.: Dirck Aert Jan Roeffen

Ook 'de Nieuwen Beunder, groot twee loopense, gelegen in de gemeijnte'.

'En vermits dit lot soo veel beter is als het twede lot, soo sal alsoo danige capitaele penningen als Evert Fredricks voorschreven aan de armme taeffel alhier heeft afgelost emde gequeten daer mede doot ende te niett wesen ende des wegens vant twede lot niet mogen prittenderen ofte daer voor eijsschen'.

Dit lot is belast met:
· een erfpacht van 12 vaten rogge, Bossche maat aan van Dooren tot Shertogenbosche
· een erfpacht van 1/2 mauwer gerst reductie 'aan het gasthuijs tot Shertogenbosche'
· een cijns van 3 stuivers aan de gravinne van Berloo

'Nog heeft dit lot de vierde part in eenen beunder hoijende met Peter Daandels van Bergeijck'.


Lambert Sijmons krijgt toebedeeld 'een huijs, schop, hoff ende aangelegen lant en groes, groot ontrent vier loopense', gelegen aan de Heij, 'met de poterijen van dien'
· e.z.: het goed van Jan Hendrick Sleuwens
· a.z.: den condivident
· e.e.: Jan Leunissen, 'ende daar tegens int hoij reijende'
· a.e.: de gemeijnte

'Eenen acker teulants genaempt Weltiens Hoeff', groot ontrent 3 1/2 loopense
· e.z.: het goed van de kinderen van Fredrick Everts
· a.z.: den condivident
· e.e.: de gemeijnte
· a.e.: Ariken dochter van Willem Sijmons

Ook 'vier stucken lants groot drie loopense, tegen het eerste lot even groot op te deijlen'
· e.z. en a.z.: den condivident
· e.e.: Thijs Goossens cum suo
· a.e.: de gemeijnte

Ook de helft van 35 roeden lants
· e.z. en e.e.: Jan Hendrick Gerrits
· a.e.: den condivident

Ook 'een hoijvelt gelegen op den Beeckgraeff genaemt het Eusel'
· e.z. en a.z.: de kinderen van jan Peter Ariens
· e.e.: Marten Leenaert Hacken
· a.e.: den Beeckgraeff

Dit lot is belast met:
· een erfpacht van 12 vaten rogge aan seigneur van Dooren tot Shertogenbosche
· een erfpacht van 1/2 mauwer gerst reductie 'aan het gasthuijs tot Shertogenbosche'
Getuigen: J. Boor, en Geraert Vermuelen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.576-579	Akte 289	Testament		28-03-1696
Voor schepenen, substituut-secretaris en getuigen verschenen Lambert Sijmons, 'gesont van lighaam gaande ende staande', en zijn vrouw Maeijken Jan Jan Thijssen van den Horck, 'sieck te bedde leggende', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende erft alle goederen
· 'in sulcke verstande nogtans ende onder dese limitatie dat de goederen die van iders zeijde sijn gecomen nae de doot van de langstlevende wederom sullen moeten keeren ende devolveren aan de naeste vrinden van de selve zijde daar se van daen gecomen sijn,
· en belangende de goederen die sij staande huwelijck hebben geconquesteert als boven, namentlijck een stuck lants en groes genaempt den Rouwen Camp, dat het selve nae de doot van de langstlevende als boven sal comen te versterven op Anthonij Martens, 
· ende het hoijveltien gelegen in den Geer uijtscshietende op de Watersteegt dat het selve na de doot van de langstlevende sal comen op de gelijcke nagelaten kinderen van Mattheus Aerts'
· en nog een bedrag van 25 gulden aan de kinderen van Marten Jan Thijssen 
· en 25 gulden aan de kinderen van Aert Jan Thijssen van den Horck
· 'ende wijders dat nae de doot van de langstlevende als voor een koets ende een kist sal hebben ende behouden Anthonij Martens voorschreven'
· als Jan Jan Thijssen van de Horck, broer van de testattrice, na de dood van de langstlevende nog leeft, dan erft hij, of anders zijn nagelaten kinderen, de goederen van de testatrice
· 'mits daar voor ende daar tegens uijt te reijken aen de kinderen van Marten Jan Thijssen van den Horck vijftig gulden eens, ende aan de kinderen van Aert Jan Thijssen van den Horck een gelijcke somme van vijftig gulden eens'
Getuigen: Jan Hendrick Gerrits en Jan Hendricx Sleuwen, en Jan van der Mee en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: Ariaen Aert Goorts als man van Maria dochter van Aert Jan Tijssen van den Horck verklaart 50 gulden ontvangen te hebben van Jan Jansen van den Horck, en ook nog 50 gulden voor de kinderen van Marten Jan Thijssen van den Horck met toestemming van Willem Lamberts van Boxmeer als voogd over deze kinderen, 'daer en tegens de gemelte kinderen van Marten Jan Thijssen sullen hebben ende behouden de hondert gulden volgens testament van Lambert Zijmons van den 2 april 1696, te weten de vijftig gulden van haer selven ende de vijftig gulden van sijn selven, staande tot lasten van de kinderen Peter Hendrick Rutten, sijnde voorauder Aert Goorts, monterende hondert gulden te samen, ende bekent den voorschreven Ariaen Aert Goorts vant dit ende het tweede testament voldaen te sijn' op 29-09-1696. Getuigen: Geraert Vermeulen en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans


Veghel R93	fol.579-582	Akte 290	Testament		02-04-1696
Voor schepenen, substituut-secretaris en getuigen verscheen Lambert Sijmons, 'sieck te bedde leggende', om zijn testament op te maken.
· hij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat zijn lichaam behoorlijk begraven zal worden
· hij legateert aan de kinderen van Marten Jan Thijssen, de kinderen van Aert Jan Tijssen en de kinderen van Mattheus Aers 150 gulden, te betalen door de kinderen van Peter Hendrick Rutten, in drie delen te verdelen
· hij vermaakt 'sijne havelijcke als erffhavelijcke meubilen, in twee sijde op te deijlen', voor de helft aan 'sijn testateur zijde', en de andere helft 'aen de zijde van Maeijken Jan Jan Thijen van den Horck zalliger, sijne huijsvrouwen haere erfgenamen', 'mits dat sij samenderhand de schulden sullen moeten betaelen
· in sulcke verstande dat de kinderen van Marten Jan Thijssen van den Horck en de kinderen van Aert Jan Thijssen en de kinderen van Mattheus Aerts in de voorschreven havelijcke ende erffhavelijcke meubilen van Maijken Jan Jan Thyssen van den Horck zalliger sullen deijlen die daer inne neffens Jan Janssen van den Horck, ieder voor hun aanpart instituerende'
· hij vermaakt 25 gulden aan Anthonij Martens, die Jan Jan Thijssen nog moet betalen voor 'een afgekogte koij'
· hij vermaakt 40 gulden 'aan de huijs armen', 'van beide de zijden ider twintig gulden'
· hij vermaakt 100 gulden 'tot een eerlijcke begravenisse'
Getuigen: C. van der Hagen en Aert Goijaerts, schepenen, mij present, H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.582-584	Akte 291	Testament		03-04-1696
Voor officier, schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Leijsken Evert Aart Evers, laatst weduwe van Jan Ariens zaliger, 'gesont van lighaam gaande en staande', om haar testament op te maken.
· zij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· zij benoemt tot haar enige en universeel erfgenamen haar zoon Dirck Jan Ariens en Jenneken dochter van Hendrick Jan Delissen, verwekt bij Jenneken Jan Ariens, haar dochter zaliger
· als Jenneke overlijdt zonder kinderen na te laten, dan erft Dirck Jan Ariens, of zijn kinderen, haar deel
· en als Aart Donckers 'haar testatrices soon, verweckt in haren eerste huwelijck bij Dirck Aert Donckers', ook gerechtigd zou zijn in deze goederen, dan krijgt hij zijn legitieme deel, 'andersints ende daar toe niet geregtigt sijnde hem uijt alle deselve uijtsluijtende omr edenen dat de goederen van de eersten huwelijck op hem sijn verstorven, en dat zij testatrice scheijende van de hoeve op Citart hem voldaan heeft vant gene sij van sijns vaders zeijde gevonden heeft, ende hem des wegens eerder meerder als minder uijtgereijckt, soo in huijsraadt als ander havelijcke of erfhaevelijcke goederen bestaande, onaangesien haer togtregt'
· ze herroept haar eerder testament gemaakt voor schepenen van Vechel op 18-01-1691
Getuigen: Marten Peters van Eckeren en Bernardus Martens, en J. Boor, en Geraert Vermuelen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.585-589	Akte 292	Deling			12-04-1696
Deling tussen Jacob Jan Thijssen als man van Jenneken Gerrits en Jan Aert Reijnders als man van Heijlken Gerrits, kinderen en erfgenamen van Gerrit Aert Geerlincx, verwekt bij zijn vrouw Pitronella Claessen, 'ende dat van des selfs goederen als volgt'.

Jacob Jan Thijssen krijgt toebedeeld 'eenen halfen camp heijlant'
· e.z.: den condivident
· a.z. en e.e.: de gemeijnte van Vechel ende Lieshoudt

Dit goed is belast met een cijns van 2 stuivers en 14 penningen, zijnde deel van een grotere cijns, met den condivident te betalen aan de domeinen van Brabant.

Een bedrag van 100 gulden te betalen door Lambert Ariens.

'Een vierde part in eenen hoijbeemt gelegen in de Valstraet, hoijende met de weduwe Lambert Gerrits ende de weduwe Harmen Ariens
· e.z.: d' A stroom
· a.z.: het goed van Jan Joorden Donckers
· e.e.: 'hoijende ende reijende met de kinderen Peter Goorts'
· a.e.: Mighiel Arien Donckers cum suis

Ook 'een vierde part in eenen hoijbeemt gelegen in d' A broeck, hoijende ende leggende ter plaetsen voornoemd'
· e.z.: het goed van Jacob Thijssen
· a.z.: Hendrick Peters
· e.e.: d' A stroom
· a.e.: Reijnder Jan Willems cum suis

Dit lot is belast met 'de lasten hier voorens gegroot'.


Jan Aert Reijnders krijgt toebedeeld 'eenen halven heijcamp'
· e.z.: den condivident
· a.z., e.e. en a.e.: de gemeijnte van Vechel en Lieshoudt'

Dit goed is belast met een cijns van 2 stuivers en 14 penningen, zijnde deel van een grotere cijns, te betalen met het eerste lot aan de domeinen van Brabant.

Ook 'eenen acker teuijlants gelegen op het Citaert, groot ontrent twee loopense'
· e.z.: het goed van Heijlken weduwe van Jan Rovers
· a.z.: de kinderen van Mattheus Aerts
· e.e.: Aert Donckers
· a.e.: 'de steegde van de weduwe Harmen Ariens'

Ook 'een stuck teul ende heijlant, groot drie loopense', gelegen in de Leijnse Campen'
· e.z.: het goed van de kinderen van Doncker Teunisen
· a.z.: Claes Ariens
· e.e.: Cornelis Boermans
· a.e.: Hendrick Peters cum suis

Ook 'een perceel lants', groot 2 1/2 loopense
· e.z.: het goed van Steven Gerrits
· a.z.: de kinderen van Doncker Teunissen
· e.e.: Cornelis Boermans
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'een loopense teulant' gelegen aen de Biesen
· e.z.: het goed van Ariaen Laureijnsen
· a.z.: de kinderen van Lonnis Lonissen
· e.e.: Jan Aert Everts
· a.e.: Goort Hendrick Hensen

Ook 'eenen halven hoijbeemt gelegen in de Valstraet, hoijende met Steven Gerrits'
· e.z.: het goed van Willem Everts en hooiende met Steven Gerrits
· a.z.: Mighiel Arien Donckers
· e.e.: d' A stroom
· a.e.: de weduwe van Lenaert Smits

Ook 'een vierde gedeelte in eenen hoijbeemt geaempt het Campken, hoijende met Jan Aerts van der Mee cum suo
· e.z.: de Schijndelse Campen
· a.z.: Gerrit Jan Sijmons
· e.e.: d' Asdonck
· a.e.: Hendrick Peters

Dit lot is belast met:
· een erfcijns van 5 gulden aan de weduwe van Lambert Gerrit Stevens
· een erfcijns van 5 gulden aan Hendrick Peters
· een erfpacht van 1 vat rogge 'aen de armme taeffel alhier'
Getuigen: Aert Goijaerts, Geraert Vermuelen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.589		Akte 293	Verklaring		11-05-1696
Voor schepenen van Veghel verscheen Johan Henrij van der Sande, inwoner van Sint-Oedenrode, gedaagd op verzoek van de Ho. Ed. Heere de heer Christoffel Jacob Dircx, hoofftschoutet der Stadt Roermonde. Hij heeft verklaard 'dat hij als procureur in drie bijsondere processen gehangen hebbende voor dese dingbancke, de eene tegens de gearresteerde goederen, het andere tegens Peter Hendrick Willem Aarts, waar voor de heer requirant was intervenierende, ende het derde over een libel van kosten resilitie van gedient heeft gehadt den heer Jacques de Bolgaro, aanvang genomen hebbende den 3 julij 1692 tot de uijteijnde toe, geëntameert tegens gemelte heere requirant, ende dat hij attestant ende gearresteerde int geheel voor sijne verdienste van salaris en vacatie van gemelte heer Bolgaro heeft genooten de somme van ontrent vijff en tachentig gulden en vijftien stuijvers, die hem sijn betaalt in drie termijnen, de eene ter somme van vijftig gulden, de andere van twintig, ende de derde van vijff ducatons, boven ende behalve de kosten van resilitie die aan hem door Bolgaro voorschreven sijn voldaan voor reeckeninge van de heer requirant ter somme van ontrent ses en dartig gulden, sonder dat hij attestant daar voor meerder gehadt ofte genoote heeft, als ter somme voorschreven, wijnig meerder ofte minder importeerende.'
Getuigen: C. van der Hagen, Adrij Smits en Aert Goijaerts, schepenen, en J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.590-592	Akte 294	Testament		20-05-1696
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verschenen Gerrit Jan Goossens, 'gesont van lighaem', en zijn vrouw Empken Hendrick Gerrits, 'sieck te bedde leggende', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen nu hun dood behoorlijk begraven zullen worden
· Dirrisken en Willemijna Laureijnsen, hun voordochters, krijgen voor 'een uijtsetsel' vooraf ieder 'twee van de beste koijen uijt den stalle'
· verder benoemen zij voorschreven Dirrisken en WIllemijna Laureijnsen, voorkinderen, verwekt door Laureijns Willens, en Laureijns en Jan Gerrits, verwekt door Gerrit Jan Goossens samen tot enige en universele erfgenamen
Getuigen: Jost van Poll en Jacop Willems, en C. van der Hagen en Aert Goijaerts, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.592-594	Akte 295	Verklaring		05-06-1696
Verschenen voor schepenen van Veghel Aert Daandels van Kilsdonck, Roelof Jans van Kilsdonk, Gijsbert Jan Teunis den molder, Gerrit Dielissen den knegt, en Stans Hendrick Kivits, oud ongeveer 16 jaren, alle gedagvaard op verzoek van Hendrick soone Rut Jan Rutten. Zij verklaren dat den requirant op 30 mei jongstleden 'is met kaar ende peert ontrent de clock 10 uuren des voormiddags onder de molen gecomen, waer op dat Spirincks als pagter sonder eenige foute van den requirant, is bij de voorschreven kaar gecomen, om aan te slaan, daer op den requirant tegens gemelte pagter zijde: "Comt en haelt het gerigt, ick sal het coren laten meten", ende hij requirant met de kaar van den molenwerf vaerende, het peert door het cooren dat op de carre is ver vaertheijt de straat naer Dinter is den wech heeft ingeslagen, dat hij ’t selve niet op konden komen, alwaar verscheijden innegesetene nabeuren, soo oude jongens, kleijn als groote luijden bij ende daer present sijn geweest, haer alle te aemen seer wel kennelijck, maar geene heer Bolgravo op die tijt ende dat moment daer bij oftte ontrent gesien hebben.

Verders verklaert Roelof Jans van Kilsdonck, tweeden deponent, in ordene, als dat hij deponent den 4 deser int produceren van de attestatie van den voornoemde pagter voor den notaris Erwijck ende getuijgen tegens de heer Bolgravo zijde: "Hoe kondt gij daar in tuijgen, want gij en bent immers daer niet bij geweest, want ick en heb uw daer niet gesien", daer op hij heer Balgravo repliceerden ende zijde: "Ick hebt gesien, ick moet dien eerlijcke man Antonij Spirincks voorstaan".

Verders verklaart Gerrit Dielis, den knegt van den molder, vierde deponent, als dat hij geene heer Bolgaro ontrent de molgen, nog op den molenwerff ten voorschreven tijde heeft gesien, maer hem wel van het kerckehuijs naer dat het gedaan ende het volck weg was heeft sien komen gaen.

Alsnog verklaert Stans Hendrick Kievits, vijfde ende laeste deponent dat hij tegens de heer Bolgaro noijt geseijt heeft datter eenen sack van de voornoemde kaer, op de molen hadde geweest, datter Spirincks niet aan gehadt soude hebben, soo als gemelte Bolagro getuijgt soude hebben, soo gesegt wordt, voor den notaris Erwijck ende getuijgen voorschreven.'
Getuigen: Jacob Martens van Tillaer en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.595-597	Akte 296	Testament		14-06-1696
Voor schepenen en substituut-secretaris is verschenen Magdalena Michiel Gijsberts, weduwe van Marten Dirck Martens, 'sieck te bedde leggende', om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· 'voorts komende tot de dispositie van haere tydelijcke goederen, gebruijckende daar toe de magt haer bij het mutueel testament van haer ende haeren man zalliger de dato den 17julij 1694 om van de haevelijcke en erfhaveelijcke goederen te mogen disponeren, gegeven'.
· ze legateert aan Zijcken Jan Dirck martens 'de beste koe uijt de stal ofte veertig gulden in plaatse van de selve'
· ook 'aan de selve Zijcken het beste bedt met sijn toebehoorte, teweeten twee kussens, twee deeckens, een hooft peulue en een paar laackens, mitsgaders de beste kast en alle het linnen en wolle kleederen tot haer testatrice lijve gehoorende, met alle het ongemunt goudt ende selver mede tot haeren lijve gehoorende als boven'
· ze vermaakt aan Margriet Jan Dirck Martens 'een kleijnder kast staande in de kaemer'
· ze vermaakt aan de kinderen van Jan Dirck Martens 'een kist staande in Den Bos bij Jenneken Jan Dircks int Rheekalff, met alle het gene daarinne bevonden sal worden'
· ze vermaakt aan deze kinderen ook een bedrag van 100 gulden, te betalen door Tijs Delissen
· ze vermaakt 'aan de arme taafel van Vechel eenmalig 50 vaten rogge
· de resterende goederen vermaakt zij aan de kinderen van Hendrick Michielsen van den Boogaart, de kinderen van Jan Dirck Martens, de kinderen van Lambert Gerrit Stevens en de kinderen van Jan Joorden Donckers
Getuigen: Jan van der Mee en Aert Goijaerts, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.597-598	Akte 297	Verklaring		20-06-1696
Voor schepenen en secretaris van Veghel verscheen Joost van de Pol, inwoner en gezworen van Veghel, gedaagd op verzoek van heer Simon Coenraadt Lintworm, gemachtigd door de hoogschout. Hij verklaart 'dat in den jaere 1693, den precisen tijt onbegrepen, als geswooren is gegaan in de heij agter den Berg, om te sien oft imant onbehoorlijcker wijse den heij afvlagde, alwaar gevonden heeft Aart Peter Goorts van Erp, onbehoorlijck ende inde verbooden heij vlaggende, sijnde gassisteert met Jan Peter Goorts, sijne broeder, waar over hij deponent Aert Peter Goorts amptshalve calangeerde over de peine daar toe staande. Ende is voorgevallen dat gemelde Aart Peter Goorts was dreigende hem deponent ende oock drijgende soo hij hem die boete oit soude afvorderen ofte afeijsche, welcke drijgementen hij deponent wedderom seijde: "Ick moet dog eens sterven, ende of ick soo veel eerder of laeter sterve, dat is mij evenveel," waarop dan gemelte Aart Peter Goorts sijnen eijseren mest rieck met drie tanden heeft opgeheven en hem deponent daer mede geinvadeert, hem daar mede stootende onder de slincker borst, door sijn kleeren tot op sijn bloote lichaam, en is nae het selve gedaen te hebben van hem deponent gescheijden.'
Getuigen: Aert Goijaerts en Geraert Vermeulen, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.598-599	Akte 298	Verklaring		20-06-1696
Voor de officier, schepenen en substituut-secretaris van Veghel verschenen meester Gerridt Vermeulen ende Antonij Spierinx, 'chirurgijns' van Veghel, op bevel van heer Simon Coenraadt Lintworm, gemachtigd door de hoogschout, 'geopent ende gevisiteert hebbende het doode lighaam van de heer Jacques de Bolagro, verklaerde daar aan gevonden te hebben een steeck in den regter arm, boven aen de schouder, een quetsuur in de slincker handt onder den duijm tusschen de palm ende de muijs van de handt, ende eene steeck onder de regter borst de breete van drie vingeren onder de tepel penetrerende door het borstbeen nederwaars gaande door het diaphragma, dwars door de lever henen van boven in ende van onder uijtgaande, het gene zij comparanten oordeelden den aflijvige de doot te hebben veroorsaackt.'
Getuigen, J. Boor, en Geraert Vermeulen en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.599-600	Akte 299	Verklaring		21-06-1696
'Alsoo Jacob Marten van Tillaar van eenige persoonen wierden naer gegeven, dat hij als gemagtigde van de heer Christoffel Jacob Dirx, hooftschout des stadt Reurmonde, den heer de Vries, advocaat ende inwoonder van Arle, als bediende van wijlen de heer Jacques de Bolgaro, partijen van gemelte heer Dirix soude hebben getragt met gelt ofte dranck te corumpeeren ofte om te koopen ten eijnde hij heer de Vries gemelte heer Bolagaro als advocaat in de processe niet langer en soude dienen, soo verklaaren wij Aert Goijaerts en Gerard Vermeulen, schepenen, Joost van der Pol ende Gerit Jan Goossens, geswoorens, ende Jacob van Geelkercken, ondervorster in Vechel, dat wij tesaemen den 20en deser maant des voormiddags ons hebben gevonden ten huijsen van Harmen Bijmans al waer mede present was gemelte heer advocaat de Vries, de welck dan over dat subject en het voorschreven omkoopen spreeckende zijde tot verscheyde malen dat sulcks noijt en was geschiet, en Jacob Martens van Tillaar ten onregte wierde nagegeven, ende dat hij des noots gemelte Jacob Martens van Tillaar selffs daer van een verklaring woude geven.'
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.601-602	Akte 300	Verklaring		27-06-1696
Voor schepenen van Vechel verschenen Goort van Ewijck, Matthijs van der Asdonck en Hendrick Huijberts van Gemert om op verzoek van meester Anthonij Spirincks, 'pagter van ’t gemael' een verklaring af te leggen. Zij verklaren 'dat sij gisteren avont tussen agt en negen uuren tot Erp wesende bij ende neffens den requirant, waer over den requirant aen haer deponente versogte om met hem eens aen den molders huijs te gaen om van daer op de molen te gaen, seggende: "Daer op sal seeckerlijck kooren sijn," zij aen de molders huijs met hem komende, heeft hij requirant in qualiteijt als pagter aen Anthonis van der Asdonck den molder van en op voorschreven afgeeyst ende versogt openinge van de molen om die te visiteren wat kooren oft graen daer op mogt wesen, het welck den voorschreven molder hem reveseerde ende weijgerde, seggende: "Voor uw niet ofte voor niemande niet. Icke soude ’t avont mijnne molen niet open doen," seggende: "Eerlijcke luijden comen bij dage." Verclaerende hij eerste deponent in ordine op die woorden van den molder dat hij tegens den requirant zijde: "Comt Spirincks, laet ons gaen," daer mede sij deponente ende requirant zijn gekeert.'
Getuigen: Aert Goijaerts en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.602-603	Akte 301	Verklaring		27-06-1696
Roelof Jansen van Kilsdonck, oud 40 jaren, gedaagd op verzoek van de hoogschout, verklaart 'dat op maandag den negentiende der deser des namiddags ontrent twee uuren, staande voor de huijsinge van Claes Cuijks, den selve Claes Kuijcks heeft hooren seggen: "Daar komt de heer Bolgaro aan, die moet ick eens vragen of ick dat geseijt heb," sonder nogtans iets te designeren, willende daar op sijn dege nemen, seggende daarop hij deponent: "Om dat te vragen en hebt gij geen dege van dien," en is hij alsoo de gemelte heer Bolgaro tegen gegaan, en eenige woorden met hem verwisselt hebbende, is wederom gekomen en heeft sijn dege gehaalt, gaande daar meee Bolgaro tegemoet, waer op hij deponent is gevolgt, en heeft al doen gesien dat Claas Kuijcks eerst en daar nae Bolgaro hare degen uijttrocken en daar mede malkanderen invadeerden en na malkanderen waren stootende, dat daarop beijde te aarde sijn nedergevallen, namentlijck eerstelijck Claes Kuijcks en doen Bolgaro over sijn lijff.'
Getuigen: Adrij Smits, Aert Goijaerts en Geraert Vermeulen, schepenen, mij present, J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.603-604	Akte 302	Verklaring		27-06-1696
Verschenen voor schepenen van Veghel Gijsbert Jan Teunis de Smidt en Roeloff Jansen van Kilsdonck, inwoners van Veghel, gedaagd op verzoek van Antonij Spierincx als pachter van het gemaal, die onder ede verklaren dat zij op 4 juni jongstleden op verzoek van Antonij Spierincx voor Godart van Ewijck, als notaris een verklaring hadden afgelegd 'raackende het coorn van Hendrick Rutte, een dartigste meij jongstleden ter moolen gebragt.'
Getuigen: Adrij Smits en Aert Goijaerts, schepenen, mij present, J. Boor


Veghel R93	fol.604-605	Akte 303	Machtiging		25-07-1696
Voor schepenen van Vechel verscheen Leijsken Lonnis Lonnissen. ZIj machtigt Jan Aerts van der Mee, 
'onsen meden schepen', om namens haar te ontvangen van N.N. Cranenven 'eenen schepen schultbrieff' van 200 gulden, gemaakt voor de schepenen van Shertogenbosche.
Getuigen: C. van der Hagen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.605-609	Akte 304	Deling			29-08-1696
Deling tussen Lambert Ariens, Jan Claessen van Lieshout als man van Willemken Ariens, Jan Teunissen als man van Maria Ariens, Claes Jansen Rademakers als man van Hillegonda Ariens, en Jan Philipsen als man van Anneken Ariens, allen kinderen en erfgenamen van Arien Jan Dircks, verwekt bij zijn vrouw Leijsken dochter van Hendrick Hijmens, 'ende dat van des selfs naergelaeten goederen'.

Lambert Ariens krijgt toebedeeld 'een stuck lants', groot 3 1/2 loopense, gelegen in het Aacker
· e.z.: het goed van Meus Willems
· a.z.: de weduwe van Jan Jansen van den Bos
· e.e.: de heer Santvoort ten Bos
· a.e.: de weduwe van Jan Dirck Martens


Claes Jansen den Rademaker als man van Hillegonda Ariens krijgt toebedeeld 'twee stucken lants, groot twee loopense', gelegen in de Schoodt
· e.z.: het goed van Teunis Hendrick Lamberts
· a.z. en e.e.: Jan van Dooren
· a.e.: Jan Joorden 'ofte het ven aldaar gelegen; 

Ook 'een hoijvelt gelegen op de Beeckgraeff'
· e.z.: het goed van de weduwe van Lambert Gerrit Stevens
· a.z.: Peter Arien Goossens
· e.e.: Meuws Willems
· a.e.: den Beeckgraeff


Jan Claessen van Lieshoudt als man van Willemken Ariens krijgt toebedeeld 'twee stucken teulants, groot twee loopense', gelegen op Ham
· e.z.: het goed van de kinderen en erfgenamen van Heijmen Hendrick Heijmens
· a.z. en e.e.: Corstiaen Jan Teunis Jacobs
· a.e.: Aert Donckers

Ook 'een eusselvelt, groot anderhalf loopense', gelegen op Ham
· e.z.: het goed van Corstiaen Jan Teunis
· a.z. en e.e.: de weduwe van Welt Aert Welten
· a.e. een der condividenten


Jan Teunissen als man van Anneken Arien krijgt toebedeeld 'een huijs, hoff met de poterien van dien'
· e.z.: het goed van Aert Donckers
· a.z.: de erfgenamen van Heijmen Hendrick Heijmens
· e.e.: Jenneken weduwe van Welt Aert Welten
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'een stuck lants, groot anderhalf loopense', gelegen op Ham
· e.z.: het goed van de weduwe van Welt Aert Welten
· a.z.: Peter Peters
· e.e.: Aert Donckers
· a.e.: de weduwe van Welt Aert Welten voorschreven

Ook 'een half eussel'
· e.z.: het goed van Corstiaen Jan Teunisen
· a.z.: Peter Peters
· e.e.: een der condividenten
· a.e.: de gemeijnte

Dit lot is belast met:
· een cijns van 4 gulden en 4 stuivers 'aen twee gasthuijsen in twee bijsonder texten tot Shertogenbosche'
· een cijns aen de domijnen
· een cijns aan de heer van Helmond 'in twee texten'


Jan Philipsen krijgt toebedeeld 'een scheur ende twee stucken teulants', gelegen op Ham
· e.z. en e.e.: de weduwe van Welt AertWelten
· a.z.: de erfgenamen van Heijmen Hendrick Heijmens
· a.e.: Aert Donckers
 
Dit lot is belast met een cijns van 4 gulden en 11 stuiver 'aen de arme taeffel alhier'.
Getuigen: C. van der Hagen, Jacob Martens van Tillaer en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.610-611	Akte 305	Verklaring		31-08-1696
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verschenen 'de Ede Gebooren Jonckvrouwen Hendrina ende Jacquelina de Bolgaro, dogteren ende erffgenaemen van den Hoog Edel Gebooren Heer Jaecques de Bolgaro, haare pappa zaliger, in sijnne leven capiteijn van een compagnie Waelen ten dienste van sijn konincklijcke majesteijt van Hispanien, de welcke verclaren te sonstitueren en volmagtig te maken de heer en meester Cornelis van Ackersdijck, advocaat ende regeerende schepen der stadt ’s Hertogenbosch om in henne naeme neffens de andere erffgenamen van wijlen jonker Rogier van Broeckhoven de finale reeckeninge van den selven sterfhuijsen te sluijten, te debatteren ofte andersins te doen soo sijnen goede raat gedragen sal, d’ effecten die der nog mogte wesen onmgedeijlt van de selve sterfhuise te vercopen en op te dragen, met de geloften naer steijl van den secretarije gerequireert penningen te ontfangen, en daar van quitantie te geven, d’active schulden van den voornoemde sterffhuijse te deijlen ofte in te vorderen, neffens d’andere erfgenaemen, mitsgaders den heer borgemeester Broeckhoven tot Antwerpen, neffens d’andere erfgenamen geregtelijck te laten insinueeren, dat hij de reeckeninge als voor mede sal comen te sluijten en de ongedeijlde effecten als voor te comen deijlen binnen de stadt van ’s Hertogenbosche daer het sterffhuijs gevallen is.'
Getuigen: Adrij Smits en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.611-613	Akte 306	Verklaring		10-09-1696
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verschenen Aert Donckers en zijn vrouw Anneken van Kilsdonck, 'loffwaerdige persoonen ende ingesetenen deser plaetsen,' gedaagd op vezoek van Hendrick zoon van Rut Jan Rutten. Ze verklaren 'dat alsulcken kooren ende boeckweijt als den requirant op sijne kaar was hebbende daer oover dat Anthonij Spirincks als pagter vant gemaal op den 30 meij jongstleden hem hadde aangeslagen, ende dat den requirant aan hem deponente vraegden ofte hij sijn kooren en boeckweijt wel in sijn huijs mogt leggen, daer op hij deponent tegens hem requirant sijde: "Jae, die plaets is uw ten besten," verders verklaren sij deponenten dat het selve kooren ende boeckweijt is, van den voorschreven requirant dat als voorschreven aangeslagen was, ende dat het selve niet vermindert ofte vermeerdert is, welck voorschreven kooren ende boeckwijt wij ondergescreven schepenen mede verklaeren ter onser presentie door Gerrit Dielis den molders knegt, deser verklaerende mede tuijgende ende geteeckent hebbende, ’t selve kooren en boeckweijt met het molders geeijckt vat opden 12en junij jongstleden ten huijsen Aert Donckers voorschreven gemeeten hebben ende dat bij de maate bevonden is, den rogh ofte kooren in twee sacken te sijn agt vaaten ontrent minder eenen kop, ende den boeckweijt in eene sack een vat, sonder meer.'
Getuigen: Aert Goijaerts en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.613-614	Akte 307	Verklaring		10-11-1696
Voor officier, schepenen en substituut secretaris van Veghel verschenen de heer president Cornelis van der Hagen, mede schepen, en Aert Daandels van Kilsdonck, gedaagd op verzoek van Aert Goijaerts, mede-schepen. Zij verklaren 'dat sij deponenten ten huijsen van meester Anthonij Spirinx sijnde op dato ondergenoemt sijn geweest, ende dat de voorschreven requirant aen hem Spirincx als pagter van ’t gemaal over desen dorpe van Vechel, van den tegenwoordige jaeren, heeft versogt een billiet wegens het gemaal van twee vat voeder coren tot onderhoudt vant beestiael, mits presenterende eenen halven stuijver vant billiet gelt, ende in cas hij pagter geregt is tot voldoeninge van den impost des selfs voeder kooprens als dan alle uure gereet is om te betaelen, het welck den selven pagter heeft geweijgert ende geen billiet daer van heeft willen geven.'
Getuigen: J. Boor, en Geraert Vermeulen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.615-617	Akte 308	Deling			30-10-1696
Deling tussen Peter Lamberts, Leunis Leunissen en Lambert Leunissen, erfgenamen van Elisabeth Lonnis Lonnissen zaliger, 'ende dat van des selfs naergelaeten goederen als volgt'.

Peter Lamberts krijgt toebedeeld een erfrente van een kapitaal 300 gulden, te betalen door Lambert Ariens en zijn onderpanden.

Ook een kapitaal van 100 gulden, te betalen door Lambert Aelberts en zijn onderpanden.

Bijschrift: Peter Lamberts verklaart op 12-01-1708 de 300 gulden ontvangen te hebben van Henrick Ariens. Getuigen: C. van der Hagen, schepen, en M. Niekens, secretaris


Lambert Lonnissen krijgt toebedeeld een erfrente van een kapitaal van 300 gulden, te betalen door Hendrick Arien Aert Geerlincx en zijn onderpanden.

Ook een kapitaal van 100 gulden, te betalen door Ariken weduwe van Peter Hendrick Lamberts en haar onderpanden.

Bijschrift: Lambert Lonissen verklaart op 12-01-1708 de 300 gulden ontvangen te hebben van Henrick Ariens. Getuigen: C. van der Hagen en Hendrack van Kielsdonck, schepenen, en M. Niekens, secretaris


Lonnis Lonnissen krijgt toebedeeld een erfrente van een kapitaal van 200 gulden, te betalen door Berbara weduwe van Jan Aerts Verkuijlen tot Heeswijck en haar onderpanden.

Ook een kaptaal van 100 gulden, te betalen door de kinderen en erfgenamen van Jan Peter Huijberts en hun onderpanden.

Ook 'een stuck teuijlants ende groese, groot drie loopese als in de Camp gelegen is'
· e.z.: Peter Peter Martens
· a.z.: de kinderen van Jan Aert Faesen cum suis
· e.e.: Baltus Laurijnsen
· a.e.: de gemeijnte van Vechel

Dit lot moet 25 gulden betalen aan Maria dochter van Peter Lamberts.

Bijschrift: Maria dochter van Peter Lamberts, geassisteerd door haar vader Peter, verklaart op 14-01-1697 de 25 gulden ontvangen te hebben van Leunis Lonnissen. Getuigen: C. van der Hagen en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans

Getuigen: Jan van der Mee en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.617-619	Akte 309	Testament		11-11-1696
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel is verschenen Maria dochter van Jacob Jan Welten van der Hurck, 'sieck te bedde leggende', om haar testament op te maken.
· ze beveelt haar ziel aan bij God en wil dat haar lichaam behoorlijk begraven zal worden
· ze benoemt haar moeder Jenneken weduwe van Jacob Jan Welten van den Hurck tot haar enige en universele erfgenaam
Getuigen: Cornelis Adriaens en Claes Jansen, en C. van der Hagen en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.620		Akte 310	Verklaring		14-12-1696
Voor schepenen van Vechel verscheen stadhouder Jacob Boor, om op verzoek van 'de heer Jan Pieter van den Brand, heere van Cleverskercke ende als in huwelijck hebbende Vrouwe Alette Maria de geer, voormaals huijsvrouwe van de heer Gerard Crommon zalliger, in sijnen leven quartierschout van Peellandt', een verklaring af te leggen. Hij verklaart 'dat bij het leven van de heer van Crommon voorschreven, sijnde desselfs stadthouder, aan seigneur Cornelis van Zutphen, in sijnen leven in Den Bos in de Cloveniers Boogaart woonagtig, op verscheijdene tijden door last van meergemelte heer van Crommon eenige reeckeninge heeft betaalt ende voldaan, waar voor het verschot bij hem gedaan was aan inkoop van eenige provisie van eedt waeren, en voornamentlijck van lams vleesch, het gene hij door last als voor nae ter Gouda aan Fredrick oft Elisabeth Maas versonden hadde. Dat mede hij deponent nog wel indagtig is dat somwijlen diergelijcke provisien door seigneur Johan Basgen, doenmaals sijn Hoog Edele kaemerdienaar, mede derwaars sijn versonden geworden. Verklarende mede hij deponent op seeckeren tjd geweest te hebben tot Amsterdam op de Geldersche kaeij in den wijnkelder van eenen N. Aartsen, soo hij na sijn beste geheugenisse genoemt wierde, welcke wijnkooper hem deponent versogte dat in Den Bosch komende de heer van Crommon geliefde te doen gedencken aan de betaeling van de wijn, die hij op sijn ordre naer ter Gouda versonden hadde'.
Getuigen: Jacob Martens van Tillaer en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.621		Akte 311	Verklaring		17-06-1697
Schepenen van Veghel verklaren 'dat Maria dogtere Jan Willem Aelberts, thoonderse deses, geboortig van Vechel voornoempt is een persoon eerlijck van handel en wandel en onbesproocken van leven, ende die sig voor soo veel ons kennelijck is ende niet anders is gebleecken, onder ons altijt wel en eerlijck gedragen heeft, de welcke tot ouders heeft gehadt Jan Willem Aelberts, haer vader, ende Maria Peter Meusen, haer moeder, egte luijden ende inwoonderen deser plaetse, die onder ons alteijt haer eerlijck hebben gedragen ende gecomporteert, sulck wij van haer oft van haere vroome ouders niet anders konnen getuijgen als het geene loffelijck en prijsselijck is, ende haere ouders voornoemt altijt voor eerlijcke goede nabeuren ende ingesetenen sijn erkent.'
Getuigen: C. van der Hagen, Adrij Smits en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.622-623	Akte 312	Verklaring		18-06-1697
Voor schepenen van Veghel verschenen Marten Jans van Kilsdonck en Wouter Dirck Jans de Leeuw, inwoners van Veghel, gedaagd op verzoek van Aert Daandels van Kilsdonck, 'als last en procuratie hebbende van Daandel Daandels van Kilsdonck, pagter der bieren, wijnen ende brandewijnen over den dorpe voorschreven van de jaere 1696 van dato den 4 junij 1697 voor den notaris Huijbert van Bree, Luijckas Houbraeckens ende Denis van Lieshoudt gepasseert, ende origineelijck, de welcke voornoemde deponente tuijgen ende verklaeren mits desen, waer ende waeragtig te wesen als dat sij deponenten dieversche ende verscheijden maelen ten huijse van Peter Daandels van Bergeijck sijn geweest ter herbergen van desen jaeren en nog binnen den tijt van een maent de presiese dagen onbegrepen, ende aldaer gedroncken bier ende gedisteleerde wateren, ende den prijs van dien die haer geeijst worden aen gemelte Peter Daandels van Bergeijck, ofte sijne kinderen sonder onderscheijt van persoonen beatelt te hebben.'
Getuigen: C. van der Hagen en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.623-625	Akte 313	Verklaring		19-06-1697
Cornelis van der Hagen, Adriaen Smits, Geraerd Vermeulen en Aert Goijaerts, 'schepenen', en Adriaen Arien Goossens en Jacob Martens van Tillaar, 'provisooren ende armmeesteren' van Vechel, verklaren 'dat Jan Teunis van den Oever, getrouwt met Peerken, dogter Jan Jan Teunis en inwoonder deser plaetsen, thoonder deser, sijnde eerlijcke ende vrome luijden in handel, wandel ende omganck, onbesprooken van leven, hebbende vier onnosele kinderen, de welcke geraeckt is tot groote armoede, overmits dat sijne voornoemde vrouw bedde vast leijt ende seer miserabel haer aengesigt van de kancker, ofte andere zeere, wort ingegeten, en door quaet vlees verteert wordt, waerdoor sij haer eene oogh al heeft verlooren en al meerder ende meerder het aangesigt wort afgegeten, den welcke door sijne groote armoede mede van deser armme taeffel, alhoewel die slegt van incomste is, en voor soo veel als die toereijcken kan, onderhouden wort, derhalven aen alle ende een ider int besonder versogt wort die dese letteren sal worden verthoont, den voornoemde Jan Teunis van den Oever de behulpsame hant te bieden, ende dat principaellijck mede versogt wort aen de kinderen ende erffgenamen van Jan Jan Teunis sijnde de broeders en susters van de voornoemde krancke vrou ende inwoonderen van ter Horst, Landen van Kessel, int Spaens gebiet, ende bij alsoo verre den voorschreven Jan Teunis van den Oever wegens sijne voornoemde vrouw van haerder ouders zaliger in de naergelate erfmeubilen of erfgronden, itwes mogte competeren, dat selve aen hem te willen laeten volgen, tot onderhoudt van syne onnosele krancken vrouw de welcke het zeer noodig van doen heeft.'
Ondertekend door: C. van der Hagen, Adrij Smits, Geraert Vermeulen, Aert Gorts, Adriaen Ariaen Goossens en Jacob Martens van Tillaer, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.625-626	Akte 314	Verklaring		05-07-1697
Adriaen Smits en Gerrit Vermeulen, schepenen van Veghel, en Vermeulen tevens als chirurgijn, verklaren op verzoek van Anthonij Aalberts, in naam van de hoogschout, 'vervoegt te hebben aen het huijs van den voornoemde Anthonij Wilberts, ende aldaer bevonden Jenneken, dogtere Aelbert Janssen, out sestien jaeren, het welcke gisteren naermiddag tusschen vier en vijf uuren den vierden deser in het velt sijnde, daer de selve was torf opsettende van de donder is door geslagen ende geraeckt is in de lincker zeijde van het slaap vant hooft, al daer het heel blauw was ende de muts vant hooft aen de selve kant ’t eenemaaal van een. Verklaerende verders voornoemde chirurgijn ’t selve alsoo bevonden te hebben en daer door met de doot is overvallen, ende niet ander aen het geheele lighamen is bevonden.'
Getuigen: Geraert Vermeulen en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.626-631	Akte 315	Deling			20-07-1697
Deling tussen Aert soone Dirck Aert Donckers, verwekt bij Leijsken Evert Aert Evers, en Dirck Jan Ariens voor zichzelf, en Jan Delisen en Dirck Jan Ariens als voogden over Jenneken dochter van Jan Ariens, kinderen en erfgenamen van Dirck Aert Donckers en Jan Ariens verwekt bij Leijsken Evert Aert Everts, 'sijnde van de naergelaten goederen als volgt'.

Aert Donckers krijgt toebedeeld 'eenen acker teulants, groot vijf loopese', gelegen aen den Biesen, genaamd Hoppenbrouwers acker
· e.z.: het goed van Aert Everts
· a.z. en e.e.: Jan Goorts
· a.e.: de gemeijnte van Vechel


Dirck Jan Ariens krijgt toebedeeld 'eenen acker teulant ende groese daer aangelegen, groot thien loopense, gelegen opt Zeijtaert
· e.z.: het goed van Rut Jansen Cluijtmans
· a.z. en e.e.: de gemeijnte
· a.e.: Joncker Bax

Ook 'een eusselvelt genaemt Jan Marten Donckers eussel', groot ses loopense', gelegen aldaar
· e.z.: het goed van Aert Donckers en Rut Jansen Cluijtmans
· a.z.: Wilbert Schenckels
· e.e.: Aert Donckers
· a.e.: de gemeijnte

'Ende daer door ende over te wegen die van regts wegen daer door geweegt is, sijnde leenroerig aen den leenhuijsen van Geffen'.


Ook 'eenen hoijbeemt genaemt den Krommen beemt, hoijende met Dirrisken weduwe van Hendrick Martens, reijende ende hoijende met Jan Jacob Hendrickmans sums suis, groot ontrent ses karren hoijgewas, gelegen agter den Schopacker, in sijnne reengenooten in de opdragte brieven van dato den seven en twintigsten april ende den 26en november 1680 begrepen'.

Ook een obligatie van 930 gulden, te betalen door het 'corpus ende de gemeijnte van Vechel'.


Jan Delissen en Aert Goorts, schepen, als voogden, krijgen toebedeeld de helft in een 'huijs, hoff, schuer ende aangelegen lant ende groesse, bewoont bij Adriaen Teunis van den Oever, groot int geheel seven loopense, met Luijcxkens acker daer in gelegen'
· e.z.: het goed van de heer van Buugen
· a.z.: Lambert Aelberts en de Reijt
· e.e.: Hendrick Sijmons
· a.e.: de gemeijnt

'Ende daer door te wegen die van regts wegen daar door geweegt sijn, ende het schoot met Jan der Kijnder ende Ariaen Jan Ariens voor soo veel als sij daer toe geregt sijn te helpen maecken, ende onderhouden'.

Ook 'eenen hoijbeemt genaemt den Schopackers beemt, hoijende met Ariaen Jan Martens, groot vier karren hoijgewas ofte soo groot ende kleijn als daaris gelegen, hoijende ende reijende met Arien Jan Martens ende Arien Goorts cum suis, en reijende tegens luijden van Oedenrode'
· e.z.: het goed van Wouter Jansen tot Uden
· a.z.: d' A stroom
· e.e.: de erfgenamen van Gerrit Jansen van Dieperbeeck
· a.e.: Evert Aert Everts cum suis

Ook 'eenen hoijbeemt genaemt Daantiens beemt, groot ontrent twee karren hoijgewas', gelegen agteer den Schopacker, 'hoijende ende reijende met Delis Jan Delis ende de erfgenamen Hendrick Henssen'
· e.z.: het goed van Hendrick Jan Aerts
· a.z.: de erfgenamen van Margriet Jan Thijssen
· e.e.: het goed van Hendrick Gerrit Goorts
· a.e.: d'A stroom

Ook 'een stuck lants gecomen van de kinderen Evert Aert Averts, groot ontrent twee loopense', gelegen in de Aeckerse tiende '
· e.z.: het goed van de weduwe van Dirck Martens
· a.z.: de erfgenamen van Jan Luijckassen
· e.e.: Tenis Hendrick Lamberts
· a.e.: de gemeijne straat

Ook een obligatie van 200 gulden, te betalen door Anthonij Laureijnsen tot Dinther.

Ook een obligatie van 300 gulden, te betalen door Willem Everts.

Ook een obligatie van 150 gulden, te betalen door Thomas Hendricx van den Boogaert.

Ook een obligate van 150 gulden, te betalen door Rut Jan Rutten.

Ook een obligatie van 100 gulden, te betalen door Maeijken weduwe van Harmen Ariens.

Ook een obligatie van 100 gulden , te betalen door Jan Aerts van der Mee.
Getuigen: C. van der Hagen, Aert Goijaerts en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.631-633	Akte 316	Huwelijkse voorwaarden   27-07-1697
Voor schepenen van vechel verschenen Dirck Jan Peters, 'jongman ende toekomende bruijdegom', en Maijcken Ariens, 'weduwe van harmen Ariens, toekomende bruijt', die verklaren met elkaar te gaan trouwen, 'ende dat tot voorkominge van disputen en verschillen die onder de kinderen welcke zij tweede comparante al bereijts is hebbende en staande desen huwelijck mogte verkrijgen, souden konnen ontstaan' de volgende huwelijkse voorwaarden zijn overeen gekomen.
· na de dood van Maijcken Ariens zijn al haar 'havelijcke en gereede goederen' en de nieuwe schulden voor de ene helft voor Dirck Jan Peters en voor de andere helft voor de kinderen verwekt door Harmen Ariens
· de al bestaande schulden zijn voor de voorkinderen
· als een van de voorkinderen trouwt, en nog geen 'uijtsetsel' heeft gehad,dan moet Jan Dirck Peters aan ieder 150 gulden geven uit de helft van de goederen van de voorkinderen, of als de waarde van die goederen minder is dan evenreedig met de waarde
· de kinderen die zij samen verwekken krijgen de goederen die zij gedurende hun huwelijk verwekken
· als zij  geen kinderen krijgen dan is de helft van die goederen voor de voorkinderen en de andere helft voor de langstlevende
Getuigen: Jacob Martens van Tillaer en Willem Lamberts van Boexmeer, en C. van der Hagen en Geraert Vermeulen, schepenen, en J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.634-635	Akte 317	Verklaring 	 	29-08-1697
Voor officier, schepenen en substituut van Veghel verscheen Aert Daendels van Kilsdonck, inwoner van Veghel, gedaagd op verzoek van Peter Leijtens als pachter van het gemaal in Berlicum en Middelroij. Hij verklaart 'dat hij met den requirant op de twintigste meij lestleden is gekomen op de watermolen tot Midelroij, alwaer was Claes Scheij, meester molenaer op Os, ende aldaer bij den requirant in sijnder voornoemde qualitijt ter presentie van hem deponent is bevonden twee partijen ofte quacken ongemalen boekweijt, den eenen toecomende ende toebehoorende eenen Jan Arien Martens, soo als die naem doenmaels daer genoemt worden, ende den anderen der linderen van Frans Henrick Rovers, ende dat oock als doen aldaer geseijt worden, dat beijde die partijen aen den collecteur van de voorschreven pachter volgens de briefkens daer van aen den molder van den voornoemde molen waeren overgelevert ende aangegeven, ijder op eenen sester of tien vat boeckweijts, en dat den voorschreven Leijtens doen tegens den molder seijde dat hen dacht datter meer in die sacken was, als de voorschreven briefkens inhielden ende oversulcx aen den molder versogt, dat hij sulcx eens wilde hermeten ende nasien, en dat den voornoemde molder doen beijde de voorschreven partijen boekweijts met sijn eijgen geeijckten sester in sijnder deponents presentie ende bijwesen van den gemelte pagter heeft sien overmeten ende datter bij de selve hermetinge doen is bevonden, datter in de sack van de voorschreven genoemde Jan Arien Martens was een sester ende ontrent eenen cop ofte ¼ vat boeckweijts, ende in den sack van den voorschreven kinder Frans Hendrick Rovers eenen sester ende ontrent eenen halven cop ofte achtste part van een vat boeckweijts, sulcks dat in beijde de voorschreven partijen ijder soo veel meer als een sester waar, soo als voorschreven stont, ende dat gemelte pagter sulcx gesien hebbende, doen beijde de voorschreven sacken ofte partijen boeckweijts selfs heeft toegesegelt, aangeslagen ende van den voorschreven moolen mede genomen.'
Getuigen: J. Boor, en C. van der Hagen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.636		Akte 318	Machtiging	 	29-08-1697
Voor officier, substituut-secretaris en een schepen van Vechel verscheen Willem Dircksen Stoots. Hij machtigt zijn broer Willem Dirck Willem Stoots om namens hem 'met de eerstcomende kersdagen geregtelijck te doen opseggen aen de kinderen van Hendrick Goorts van Dooren een beleninge van hoij ende lants, soo als de selve in beleeninge van den constituant sijn hebbende, gelegen aen den Doorenhoeck'. Met voorwaarden.
Getuigen: J. Boor, en Geraert Vermeulen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.637-639	Akte 319	Testament	 	11-11-1697
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Hendrick Hendrick Cornelissen van Deursen om zijn testament op te maken.
· hij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat zijn lichaam behoorlijk begraven zal worden
· hij benoemt tot zijn enige en universele erfgenaam zijn moeder Elisabeth weduwe van Hendrick Cornelissen van Deursen
Getuigen: Aert Goijaerts en Geraert Vermeulen, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.639-648	Akte 320	Deling		 	20-11-1697
Deling tussen Hendrick, Roeloff en Jenneken Claessen, weduwe van Aelbert Broeckmans, en Adriaen Jansen van Oijen als man van Maijken Claessen, Aert Donckers als man van Anneken Claessen, Jacob Toeberts als man van Catarina van Kilsdonck, Jan van Rosmalen als man van Anthonetta van Kilsdonck en heer Lambertus van den Boogaert en Hendrick Claessen van Kilsdonck als voogden over de vier minderjarige kinderen van Jan Claesen van Kilsdonck, allen kinderen en erfgenamen van Claes Roelofs van Kilsdonck, verwekt bij zijn vrouw Jenneken van Creijlt, 'ende dat van des selfs naer gelaeten goederen'.

Hendrick Claes Roelofs van Kilsdonk krijgt toebedeeld 'een huijs, schuer, hof ende aangelegen landt, gelegen alhier int Dorhoudt, groot anderhalf loopense, met poterijen ende geregtigheden van dien'
· e.z.: het goed van Joncker van Gerwen
· a.z.: Teunis Ariens
· voorts: de gemeijnte

'Gereserveert negen en twintig opgaende eijcken boomen ten behoeven van Hendrick Claessen, Aert Donckers ende de gelijcke kinderen van Jan Claessen, sullen dese eijcken boomen geruijmt moeten worden meij eerstcomende'.

''Het voorschreven huijs' is belast met een 'gewinchijns' van 1 stuiver en 4 penningen aan de heer van Helmond 

Ook 'eenen camp genaemt het Nieu Velt, groot drie loopense', gelegen bij den Amer
· e.z.: het goed van de kinderen van Jan Teunis van Eert
· a.z.: de gemeijnte
· e.e.: Peter in den Amer
· a.e.: de gemeijnte

'Den Nieuwen Camp'is belast met een 'gewinchijns' van 12 penningen aan de domeinen van Brabant.

Ook 'een cluijtven gelegen bij Gerrit Jan Goossens'.

Dit lot moet 200 gulden geven aan het tweede lot.


Aert Donckers als man van Anneken Claes Roelofs van Kilsdonck krijgt toebedeeld een kapitaal van 400 gulden, te betalen door het 'corpus ende de gemeijnte van Vechel'.

Ook een kapitaal van 150 gulden, te betalen door Daandel en Roelof Daandels van Kilsdonck.

Ook een bedrag van 200 gulden, te betalen door het eerste lot.

Ook een bedrag van 200 gulden, te betalen door het derde lot.

Dit lot moet 20 gulden geven aan het vierde lot.


Adriaen Jansen van Oijen als man van Maijken Claessen van Kilsdonck krijgt toebedeeld 'eenen hoijbeemt gelegen alhier aen de Brugh'
· e.z.: het goed van Hendrick Arien Olislagers cum suis
· e.e.: d' Aa
· a.e.: de gemeijnne straet

Ook 'den Heghacker groot een loopense'
· e.z.: het goed van Anthonij Spirincx
· a.z: de weduwe van Peter van der Hagen
· e.e.: Aert Ariens de Leest
· a.e.: de gemeijnne straet

Ook 'een ackerken genaemt de Potschijff groot een loopense', gelegen aldaar
· e.z.: het goed van de kinderen van Hendrick Zeger Donckers
· a.z. en e.e.: de gemeijnte
· a.e.: de weduwe van Lenaert Smits

Ook 'twee stucken teulant gecomen van Hendrick Martens, gelegen int Russelt, groot anderhalf loopense'
· e.z. en e.e.: Peter Hendrick Willem Aerts
· a.z.: Daandel Daandels van Kilsdonck
· a.e.: de weduwe van Jan Dirck Martens cum suis

Ook 'een cluijtvan, cluijtende met Hoogaert Melissen cum suis'.

Dit lot moet 200 gulden geven aan het tweede lot.

Dit lot moet 25 gulden geven aan het tweede lot.


Jenneken Claes Roelofs van Kilsdonck, weduwe van Aelbert Broeckmans, krijgt toebedeeld een erfrente van een kaptiaal van 400 gulden, te betalen door Lambert Ariaen Jan Dircks, 'hem aengecomen van Aert Jan Lamberts'.

Ook een erfbrief van een kapitaal van 20 gulden, te betalen door Leijsken weduwe van Jan Teunis de Smit.

Een kapitaal van 250 gulden, te betalen door Jenneken weduwe van Aelbert Broeckmans.

Een bedrag van 20 gulden te ontvangen van het tweede lot.

Een bedrag van 25 gulden te ontvangen van het derde lot.

Een bedrag van 200 gulden te ontvangen van het vijfde en zesde lot, ieder 10 gulden.


Heer Lambert van den Boogaert als voogd over de vier minderjarige kinderen van Jan Claessen van Kilsdonck, 'mitsgaders Jacob Toeberts ende Jan van Rosmalen ider in hunne qualiteijt', krijgen toebedeeld 'eenen halven acker teuijlants gelegen int Dorhoudt, groot voor de helft ses loopense'
· e.z.: Hendrick Claesen van Kilsdonck
· a.z.: 'een der condivdenten'
· e.e.: Aert Donckers
· a.e.: de gemeijne steegde

Ook het 1/8 deel 'in den Oirbeemt, hoijende en teijende met Dirck Jan Ariens cum suis'.

Dit lot moet 100 gulden geven aan het vierde lot.


Roelof Claessen van Kilsdonck krijgt toebedeeld 'eenen halven acker teuijlant, even groot te deijlen te langst tegens 't vijfde lot, soo groes als acker lant, gereserveert den dries, soo als den selven in sijn drie kans gelegen is, alle bij even groot, sonder malcanderen te wegen, wel verstaande dat de drie agterse stucken sullen blijven bij dese loote, ende voorders soo veel af te meeten van het vijfde loth soo in acker lant als groesse, tot dat elck even veel heeft, blijft aen dit lot den uijtgescheijen dries'.

Ook het 1/4 deel in 'eenen beemt agter de Straat gelegen, gecomen van Roelof Jan Deenen, genaempt Grootvaders beemt, hoijende met Anthonij Dirck Tibos cum suis'
· e.z.: het goed van heer Lambert van den Boogaert
· a.z.: Anthonij Tibos cum suis
· e.e.: Willem Cluijtmans
· a.e.: d' A

Dit lot moet 100 gulden geven aan het vierde lot.

Ook 'het cluijtven bij Gerrit Jan Goossens nevens het eerste loth felegen'.

Bijschrift: Jenneke weduwe van Broeckmans verklaart op 17-02-1724 deze 100 gulden ontvangen te hebben van Roeloff Claessen van Kilsdonck, wat door haar zoon Adriaen Broeckmans wordt bevestigd. Getuigen: M.Kilsdonck en Gysbert van der Linden, en G. de Jong, secretaris'


'Ende alsoo bij afreeckeninge van Hendrick Claessen van Kilsdonck bevonden is geweest, soo weegens sijnne gedaene deborsemente als de huuringe sijnder huijsinge ende aangelegen landerijen tot den jaere sestienhondert agt en 't negentig in cluis als hij de goederen moet verlaeten gebeurlijcke regten, dat hij blijft schuldig aen de gemeijnne erffgenaemen twee hondert veertien gulden vijf stuijvers agt penningen te betaelen tot Kersmis eerst comende over een jaers tot de elagatie van de houwelijckse goederen der geene die minder ontfangen mogt hebben volgens het boeck van Jenneken Claes Roelofs van Kilsdonck zalliger. Item moet Roelof Claesen van Kilsdonck betaelen als voor tagentig gulden en offer itwes prorata te cort quam bij de gelijcke condividenten bij te leggen ende goet te doen'.
Getuigen: Aert Goijaerts en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.648-649	Akte 321	Verklaring	 	21-12-1697
Voor schepenen van Veghel verscheen Jan Peter Roefs, inwoner en 'molder' te Lieshout, gedaagd op verzoek van Marten Jans van Erp, inwoner van Berlicum. Hij verklaart 'dat Roelof Teuniss van Kilsdonck als pagter van slants hoeve, gelegen tot Erp, en int gebruijck hebbende Jan Teunis Martens onder de administratie van den Heer van Liessel als Rentmeester op den negen en twintigsten dag der maent November jongstleden, ten huijsen van Hendrick Smits, herberier in Den Hopwagen binnen ’s Hertogenbosche, de welcke hoeve, soo ende gelijck hij Roelof van Kilsdonck die publieckelijck op den 27en dito sijnde ten dagen der verpagting gepagt, heeft van den Edele Mogende Heeren Gedeputeerden van de Edele Mogende Raden van Staten die aen den requirant heeft overgegeven, omme die in pagtinge te hebben ende te behouden, mits voldoen de conditie mits jaerlicx aen den gemelte Heer Rentmeester volgens de pagt cedulle voor de Edele Mogende daer van gepasseert sijnde.'
Getuigen: Aert Daniels van Kilsdonck, en Geraert Vermeulen en Aert Goijaerts, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.650		Akte 322	Verklaring	 	24-12-1697
Voor officier, schepen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Johannis Munnixhof, 'deurwaerder ende vorster van Erp', om een verklaring af te leggen op verzoek van Anthonij Spirincx, 'pagter vant gemael ende verswegene montanten van den jaere 1696 over Erp'. Hij verklaart dat hij 'als deurwaerder' op 12-12-1696 met voorschreven pachter met Godert van Erwijck op de Erpse Boerdonck is geweest 'ten huijsen van Jacob Hendrick Lenaerts, dat als doen gesien heeft dat eenen Willem Philipse, waer tegens dat den producent als pagter actie maeckten over sijne verswegen meijt den voornoemde Willem Philipsen doenmaels sonder bijwesen van den voorschreven pagter eenig gelt telden aen den voornoemde Godert van Ewijck, verklarende hij deponent niet beters te weten ofte het was accoordt'.
Getuigen: J. Boor, en Geraert Vermeulen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.651-652	Akte 323	Verklaring	 	28-12-1697
Voor officier, schepen en substituut secretaris van Veghel verscheen Jan Baltussen, oud 62 jaren, gedaagd op verzoek van Anthonij Spirincx, 'als pagte vant gemael et cetera over Vechel van den jaere 1696'. Hij verklaart 'dat hij deponent inden jaere 1693 met begin van october doenmaels dat heer Adriaen Talbers als pagter van de hoorngelden ende besaeijde mergentaele over Vechel voorschreven hadde geaucthoriseert Godert van Ewijck, notaris en inwoonder tot Berlicum, om het boeck te maecken vande voornoemde hoorngelden ende besaeijde mergentaele, om die op te schrijven ende aan te teeckenen, waerop den gemelde Ewijck volgens ordonantie van Haer Edel Mogende ses dagen naest malcanderen ende voorts ten vollen hadde geseten ten huijse van den producent ende alle de voornoemde hoorngelden et cetera opgeschreven ende aengeteeckent hebbende, hij deponent door versuijmen ende vergetentheijt niet aangebragt hadde sijnen beesten, soo verklaert hij deponent naer het expireeren van de voornoemde gehouden sittdaegen gegaen te sijn bij den voornoemde van Ewijck ende aen hem versogt te hebben om sijne beesten te willen aanteeckenen, hetwelck hij weijgerde ende niet doen wilde, hij deponent met den voornoemde van Ewijck heeft moeten accorderen, en daer van aen hem gegeven ende betaelt twee, agt en twintig stuijvers stucken ende een kan weijn, hij van Ewijck die betaelinge ontfangen hebbende op de opkamer van den producent, sijns deponents beesten als doen heeft aangeschreven.'
Getuigen: J. Boor, en Geraert Vermeulen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.652-653	Akte 324	Verklaring	 	28-12-1697
Corstiaen Teunis Aaerts, oud 33 jaar, gedaagd op verzoek van Anthonij Spirincx, verklaart ‘dat hij sijn beesten in den jaer 1693 hadde versuijmt ende vergeeten aen te brengen aen Godert van Ewijck als geaucthoriseerde van heer Adriaen Talbers, pagter vande hoorngelden ende mergentaele over Vechel van den voornoemde jaere, derhalve met den voorschreven van Ewijck door een ander heeft moeten laeten accorderen, en dat hem het accoord gekost heeft ontrent eenen daalder, als wanneer sijne beesten naer het expireeren van den gehouden sittdagen sijn aangeteeckent door den voornoemde Ewijck.'
Getuigen: J. Boor, en Geraert Vermeulen, schepen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.653-656	Akte 325	Testament	 	06-01-1698
Voor officier, schepenen en substituut-secretaris van Vechel verschenen 'op secretarie' Willem Lambert Willems en zijn vrouw Feijken Jan Rombouts, 'beijde gesont van lighaem gaende ende staande'.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en wille dat hun lichamen behoorljk begraven zullen worden
· de testateur schenkt aan zijn vrouw, de testratrice, 'drie stucken teuijlants, groot ontrent drie loopense', gelegen op de Kreeckelshoff
· e.z. en a.z.: het goed van Aeltien weduwe van Hendrick Hendrick Freijnsen
· e.e.: den Duijfhuijsen acker
· a.e.: de gemeijnte
· ook schenkt hij aan zijn vrouw 'alle sijne havelijcke ende erffhavelijcke meubilen', 'behoudens de togt goederen, te weten een koets, een renne, een taeffel, een kist, en een vuerpan, laet hij testateur aen Jacob sijnen soon'
Getuigen: Jacob Martiens van Tillaer en Gort Jan Gorts, en J. Boor, en Geraert Vermeulen, schepen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.656-657	Akte 326	Verklaring	 	14-01-1698
Voor schepenen van Veghel verscheen Aart Daandels van Kilsdonck, gedaagd op verzoek van Hendrick Jan Aarts, inwoner van Erp. Hij verklaart 'dat ontrent den sesde dag van december jongsleden, den precisen dag nogtans onbegrepen, aan sijns deponents huisinge alhier tot Vechel ter herberge sijn geweest Jan Arien Boermans en Elisabeth sijn vrou, Ariaan Hendrick Jan Aarts, soone van den requirant, Marten Jan Teunis Martens, inwoonder van Berlicum, en Mattijs Arien Boermans, ende dat Jan Arien Boermans voorschreven ende Marten Jan Teunis Martens als doen met malkanderen hebben accoort gemaackt over de ’s lants hoeven gelegen tot Erp, de eene althans bewoont wordende bij Hendrick Jan Aarts, schoonvader van Marten Jan Teunis Martens voornoemt, ende de andere bij Jan Teunis Martens, beijde gehoorende onder de administratie van de heer van Liessel, bij welck accoort besproocken was, dat de wijle Marten Jan Teunis Martens bij overgifte van de hoeve van Jan Teunis Martens aan hem bij Roelof Teunis Roelofs, laatste pagter binnen ’s Hertogenbosch ter herberge de Hopwagen gedaan, was meester geworden van de selve hoeve, dat hij Marten Jan Teunis Martens die hoeve was wederom overlatende aan Jan Arien Boermans, ende dat Marten in tegendeel wederom sou hebben de hoeve van Hendrick Jan Aarts, sijn schoonvader, die Jan Arien Boermans binnen ’s Hertogenbosche van haer Edel Mogenden gepagt hadde, welck accoort dan ten dage voorschreven aan sijn deponentens huijsinge is gemaackt ende geslooten onder handtasting, ende onder approbatie nogtans van de heere van Liessel voorschreven, sijnde in het selve accoort mede specialijck versprooke dat Jan Arien Boermans, soo haast als hij met de wooninge op de hoeff quam, genieten soude van Marten Jan Teunis Martens een ton ofte een vat bier en Elisabeth huijsvrouw een sarge schort, ende in tegendeel dat hij Jan Arien Boermans bij Jan Hendrick Jan Aarts, brouwer tot Erp, sijn bier soude haelen, als hij sucks van nooden hadde.'
Getuigen: Adrij Smits en Aert Goijaerts, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.657-658	Akte 327	Verklaring	 	14-01-1698
Voor schepenen van Veghel verscheen Mattijs Arien Boermans, door de ondervorster gedaagd op verzoek van Hendrick Jan Aarts, ' ’s lants hoevenaar tot Erp woonagtig'. Hij verklaart 'dat ten genoemde tijd mede present synde ten huijse van gemelde Aart Daandels, hij deponent gehoort heeft dat Jan Arien Boermans, als pagter van de hoeve van Hendrick Jan Aarts, bij accoort deselve hoeve hadde overgegeven aan Marten Jan Teunis Martens, inwoonder van Berlicum, schoonsoon van Hendrick Jan Aerts voorschreven, ende dat in tegendeel Marten Jan Teunis Martens de hoeve van Jan Teunis Martens, die hij overgenomen hadde van Roelof Teunis Roelofs, laaste pagter van de selve geworden sijnde, overgaff aan Jan Jan Arien Boermans, die dan soo soo haast als hij van die hoeve possessie quam te nemen, genieten soude van Marten Jan Teunis Martens een ton ofte vat bier, ende Elisabeth sijn vrou een charge schort, ende dat aan de ander zeijde hij Jan Arien Boermans, sijn bier als hij dat van noode hadde, haele soude bij Jan soone Hendrick Jan Aarts, den requirant in dezen, welcke accoort zij respectivelijck onder handtasting malcanderen belooft hebben te agtervolgen ende nae te komen, alles nogtans onder approbatie van de heer van Liessel als rentmeester.'
Getuigen: Adrij Smits en Aert Goijaerts, schepenen, mij present J. Boor, secretaris


Veghel R93	fol.659		Akte 328	Verklaring	 	10-02-1698
Schepenen van Veghel verklaren 'dat soo danige booter, speck, geroockt vlijs, eijeren, linnen ende hoenderen, als thoonder deser Peter Ariens van de Laar, inwoonder van Vechel voorschreven is transporterende ende vervoerende door de stadt van Shertogenbosche voornoemt naer Hollandt toe, goederen ende waaren sijn alhier binnen desen ende omleggende dorpe onder de Meijerije gehoorende gewonnen ende gevallen sijn, ende bij de ingesetenen ende nabeuren aen den selven verkogt ofte overgelaeten, voor soo veel ons kennelijck is, ende tot dato deses ons neijt anders is geblecken, waeromme versogt wort dat daer mede onverhindert mag passeeren.'
Getuigen: C. van der Hagen en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.660-662	Akte 329	Testament	 	16-03-1698
Voor schepenen, substituut-secretaris en getuigen zijn verschenen Dirck Aert Jan Roeffen, 'gesont van lighaam gaande en staande', en zijn vrouw Elisabeth Adriaen Teunissen, 'sieck te bedde leggende', om hun testament op te maken
· ze bevelen hun ziel aan bij God en willen dat hun lichamen na hun dood behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende krijgt het vruchtgebruik van alle goederen
· en na de dood van de langstlevende zijn de goederen voor het erfrecht voor de vier kinderen van de testateur, met name Jan, Cornelis, Hendrick en Maria Dirck Aert Jan Roeffen
Getuigen: Thonis Hendrick Lamberts en Jan Peeters Tijssen, en Geraert Vermeulen en Marten Oppers, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.663-664	Akte 330	Verklaring	 	16-04-1698
Verschenen voor schepenen en substituut secretaris van Veghel Jan Willem Janssen, inwoner van Erp, gedaagd op verzoek van meeester Anthonij Spirincx, 'pagter vant gemael ende verswegen persoonen vanden jaere 1696 over desen dorpe van Vechel ende Erp et cetera, getuijgt ende verklaert bij desen als dat hij deponent in de maent Van januarij deses jaers 1698, den presiesen dag onbegrepen, is geweest ten huijsen van heer Lambert van den Boogaert tot Erp, bij hem sijnde Hendrick Jan Aerts ende Teunis Lamberts ten bij wesen van gemelde heer van den Boogaert, ende tesamen hebben raat gehouden om met den producent van hare verswegen persoonen ingevolge de letteren van executoriael aen haer ende hem deponent op den 2en januarij des jaers voornoemt geinsinueert te accorderen over haere vervallen piene ende boeten daer toe staende, verders verklaert hij deponent als dat Hendrick Jan Aerts en Teunis Lamberts aen hem ende aen heer Lambertus van den Boogaert voornoemt hebben versogt ende volkomen last egegeven, om naer Vechel te gaen aen den huijse van den producent als pagter voorschreven om met hem over sijn selfs ende hare verswegen persoonen te accorderen, het welck volkomentlijck doenmaels met den producent als pagter hebben geaccordeert, ende dat zij des wegens den anderen over de verdeelinge van de geloofde penningen niet hebben konnen verstaen, en om die redenen het accoort finaal is afgebrooken, waer van Hendrick Jan Aerts principael den roervinck is geweest, nogtans ons volkomen last hadde gegeven, om voor hem ende meer anderen te accorderen.'
Getuigen: C. van der Hagen en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.665-666	Akte 331	Verklaring	 	16-04-1698
Voor schepenen en substituut secretaris van Veghel verschenen Matthijs van der Asdonck, inwoner van Erp, en Hoogaert Amelis van Dieperbeeck, inwoner van Veghel, gedaagd op verzoek van meester Anthonij Spirincx, 'pagter vant gemaal ende verswegen persoonen vanden jaere 1696 over Veghel en Erp et cetera.' Zij verklaren dat zij 'opden 19 ofte 20en februarij deses jaers 1698, den presiesen dag onbegrepen, hebben gweest ten huijsen van den producent als pagter voornoemt, ende dat hij eerste deponent in ordine heeft geaccordeert voor Thomas soone van Aert Jan Delis, inwoonder van Erp, daer mede present van wegens verswijgen met Elisabeth, huijsvrouwe vanden producent ende als pagter voornoemt voor de peine ende boeten daer inne dat den voornoemde Aert Jan Delis aen gemelte pagter was vervallen, ende den voorschreven tweeden deponent verklaert tusschen verscheijde woorden over en weder gepasseert, mede het ackoort voornoemt den voornoemde Thomas Aert Jan Delis te hebben helpen maecken met de voorschreven huijsvrouwe van den gemelten pagter, verders verklaeren zij deponenten dat den voornoemde Thomas Aert Jan Delis voor sijnen vader geloofde de geaccordeerde penningen op maendag daer aen volgende aen de huijsinge van den pagter te brengen, ende de geloofde eijeren daer en bovens in de paesch dagen eerstcomende daer aen soude brengen. Nog verklaert hij tweede deponent dat den voornoemde Thomas Aert Jan Delis aen hem zeijde: "Als ik het gelt breng, dan sal ick uwe roepen, om met mijn te gaen." Ende verklaert hij eerste deponent het accoort met de huijsvrouw van de gemelte pagter voor den voornoemde Thomas Aert Jan Delis geaccordeert te hebben, op conditie want sijnen vader Aert Jan Jan Delis daer mede tevreden was.'
Getuigen: C. van der Hagen en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.667-668	Akte 332	Verklaring	 	21-04-1698
Voor schepenen van Veghel verschenen Cornelis van der Hagen, president-schepen van Veghel, en Johannis Smits, inwoner van Veghel, gedaagd op verzoek van meester Anthonij Spirincx, 'pagter vant gemaal ende versweegen persoonen van den jaere 1696 over Vechel en Erp et cetera.' Zij verklaren dat zij 'int laeste vande maent van augustus, oft int eerst der maent van september des jaers 1697, den presiesen dag onbegreepen, sijn geweest ten huijsen van den producent, en aldaer is ingecomen heer Lambert van den Bogaert, inwoonder tot Erp, de welcke versogt aen haer deponenten omme met hem neffens den gemelten pagter mede naer Erp te gaen, gelijck zij gedaen hebben, om te sien ofte sij van wegens Hendrick Jan Aerts ende sijne consorten die daer dan tot Erp ten huijsen van Jan Leijten, president van Erp voornoemt mede present was, om over de verswegen persoonen van den voornoemde Hendrick Jan Aerts ende sijne consorten met den voorschreven pagter te accorderen. Verklaerende verders zij deponenten dat het accoort is gemaeckt tusschen heer Lambert van den Boogaert met Anthonij Spirincx als pagter voor Hendrick Jan Aerts voornoemt cum suis, ende voltrocken was, op conditie datter de penningen mosten wesen binnen den tijt van agt à thien dagen, ofte dat hij pagter als dan soude blijven in sijn vollen regt.'
Getuigen: Geraert Vermeulen en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.668-670	Akte 333	Verklaring	 	02-05-1698
Voor schepenen van Veghel verscheen Jan soon Jan Luijcassen van Heembergen, oud tussen de 16 en 18 jaren, gedaagd op verzoek van meester Anthonij Spirincx, 'pagter vant gemaal ende verswegen persoonen van den jaer sestien hondert sesentnegentig over Vechel en Erp et cetera.' Hij verklaart dat hij 'inden jaeren van 1695 bij Aelken weduwe Hendrick Frijnsen tot St. Piter 1696 heeft gewoont binnen Vechel, ende op den St. Pieters dag sijnde den 22 februarij 1696 van den voornoemde Aelken weduwe Hendrick Freijnsen is gaen woonen bij Hendrick Jan Aerts tot Erp ende daer aengegeven een dag of vier naer St. Pietersdag voornoemt onbegrepen ende bij den voornoemde Hendrick Jan Aerts gewoont heeft ende de schape aldaer gehoeijt ende gedreven ende verders verklaert hij deponent dat int selve jaer van 1696 mede dat hij deponent daer quam woonen twee meijden, met name Maria ende Griettien, ende een dogter van denselven Hendrick Jan Aerts genaempt Maria, ende Ariaen, Aert, Jasper ende Gerrit, vier soone van gemelte Hendrick Jan Aerts, de welcke hij deponent alle leven voornoemde persoonen incluisive daer gevonden heeft ende continueelijck den tijt dat hij deponent daer gewoont heeft, excempt den tijt dat hij met de schapen int velt was, ende hij deponent verscheijden maelen aen den taeffel met haer tesamen heeft gegeten ende gedroncken, nog verklaert hij deponent dat Hendrick Jan Aerts van sijne geloofde huurpenningen heeft ingehouden sijn hooftgelt, ende zeijde tegens hem dat hij daer over bij avontueren questie met den pagter soude hebben, ende dat hij geloofde aen hem deponent, want de saeck geen last en leijde, dat hij hem sijn gelt als dan soude geven, verklarende hij deponent dat Hendrick Jan Aerts als gisteren sijnde den eersten meij deses jaers hem sijn ingehouden hooftgelt eerst heeft gegeven. Verder verklaert hij deponent dat int laeste van den somer inden jaere van 1696 voornoemt Jasper soone van Hendrick Jan Aerts voorschreven eenige tijt buijten heeft gewoont om het cuijp ambagt te leren.'
Getuigen: Geraert Vermeulen en Marten Oppers, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.670-671	Akte 334	Verklaring	 	02-05-1698
Voor schepenen van Veghel verscheen Roelof Jans van Kilsdonck, gedaagd op verzoek van seigneur Pieter Leijten, 'als pagter vant gemaal ende verswegen persoonen vanden jaere 1697 over Vechel, Erp, St-Oden Rode, Schijndel ende Liempt'. Hij verklaart 'dat Hendrick Arien Cuijpers tegens hem deponent heeft geseijt, als dat Maria sijne dogter heeft gewoont ten huijsen van Gijsbert Lenaert Smits, ende aldaer is bij gecomen St. Piters dag, die compt opden 22en februarij ende dat in den jaeren van 1697 als allen dienstbooden aen ende af gaen, den presiesen dag onbegrepen, ende daer bij heeft gewoont tot St. Piter van 1698, dan tien à twaelf dagen daer voorens, den presiesen dag mede onbegrepen, daer van is afgegaen, soo als den voornoemde Hendrick Arien Cuijpers als vader van den voorschreven Maria tegens hem heeft geseijt.'
Getuigen: Adrij Smits en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.671		Akte 335	Verklaring	 	02-05-1698
Voor schepenen van Vechel verscheen Antonij Gerrit Hendricx, oud 24 jaren, gedaagd op verzoek van heer Pieter Leijten, 'als pagter vant gemael ende versweegen persoonen vanden jaere 1697 over Vechel, Erp, Schijndel et cetera.' Hij verklaart 'dat Jan Lenaerts heeft gewoont voor knegt bij Empken, weduwe Lenaert Smits, vanden jaere 1696 ende dat tot het jaer Pincxsteren 1696 inclusive, ende mede naer Pincxsteren voornoemt, den presiesen dag onbegrepen, van de voornoemde weduwe Empken weduwe Lenaert Smits is gaen woonen bij Jan Baltussen, inwoonder deser plaetse.'
Getuigen: Geraert Vermeulen en C. van der Hagen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.672-679	Akte 336	Deling		 	02-05-1698
Deling tussen Thonij, Aert, Willem, Hendrick, Peter en Jenneken Jan Teunissen, en Anthonij Dielissen als man van Willemina Jan Teunissen, allen kinderen en erfgenamen van Jan Teunis van Eert, verwekt bij zijn vrouw Cathalijn Willems Verstegen 'ende dat van des selfs naer gelaeten goederen'.

Hendrick Jan Teunis van Eert krijgt toebedeeld 'het huijs gecomen van Willem Peters met het aangelegen lant, groot twee loopense', gelegen int Agterse Dorhoudt'
· e.z.: Cruijsbroeren lant
· a.z.: een der condividenten
· e.e.: Aert Jan Leesten cum suis
· a.e.: de gemeijnte

Het goed is belast met:
· een erfpacht van 1 mauwer rogge, Bossche maat, 'aen de armme taeffel alhier'
· een cijns van 2 penningen aan de domeinen van Brabant

'Ende te wegen het derde ende vierde loth'.

Ook 'het nieu lant'
· e.z.: het goed van Aert Jan Leesten
· a.z. en e.e.: de gemeijnte
· a.e.: Hendrick Claesen van Kilsdonck

Het goed is belast met een cijns van 12 penningen aan de domeinen.

Ook 'het hopvelt', gelegen aldaar
· e.z. en e.e.: het goed van Jan Rombout Jacobs
· a.z.: de gemeijnne steegt
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'een vierde part in de Gelijcke Beemden, reijende met Hendrick Claesen van Kilsdonck cum suis'.

Ook 'een derde part aldaer, hoijende met Willem Dirck Willem Stoots'.

Ook een kapitaal van 100 gulden, te betalen door het 'corpus ende de gemeijnte van Veche;'.

Ook een kapitaal van 100 gulden, te betalen door Thijs Dielisen.

Ook een kapitaal van 50 gulden, te betalen door de kinderen van Peter Goorts.


Anthonij Dielissen als man van Willemina Jan Teunis van Eert krijgt toebedeeld 'een huijs, est, schop, hoff ende aangelegen lant, groot twee loopense', gelegen int Dorhoudt
· e.z. en a.z.: de condividenten
· a.e.: 't Vossenhool
· a.e. de gemeijnte

Het goed is belast met een erfpacht van 1 malder rogge, Bossche maat, te betalen 'aen de arme taeffel alhier'.

'Ende te wegen door het oude hecken het eerste, dorde ende vierde lot'.

Ook 'eenen camp gecomen van joncker Gerwen, soo teuijlant als groesse', gelegen aldaar
· e.z.: het goed van Gerrit Jan Zijmons cum suis
· a.z. en e.e.: de gemeijnte
· a.e.: Cruijsbroeren hoeff

Ook 'een stuck teuijlants gelegen aent Eerdt, groot ontrent anderhalf loopense'
· e.z.: het goed van de weduwe van Jan Peerneefs
· a.z.: een der condividenten
· e.e.: Gerrit van der Heijden
· a.e.: de gemeijnne steegt

Ook 'een derden deel in den beemt, hoijende met de condividenten'
· e.z. en e.e.: Aet Jansen van der Mee
· a.z.: d' A
· a.e.: Cruijsbroeren hoeff


Jenneken Jan Teunis van Eert ktijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlants genaempt den Loop ende het Houdt, groot vijf loopense', gelegen int Dorhoudt
· e.z. en e.e.: Cruijsbroeren hoeve
· a.z. en a.e.: de condividenten

Ook 'een derden deel in den Grooten beemt den Honstart, hoijende met de condividenten'.

Ook een kapitaal van 200 gulden, te betalen door 'het corpus ende de gemeijnte van Vechel'.


Willem Jan Teunis van Eert krijgt toebedeeld 'den Crommen acker, groot ontrent vier loopense', gelegen int Dorhoudt
· e.z.: de gravinne van Berlo
· a.z., e.e. en a.e.: de condividenten

Ook 'eenen acker teuijlants gelegen over d' A, groot drie loopense'
· e.z.: het goed van de weduwe van Lambert Gerrits
· a.z.: de Wielse hoeve
· e.e.: de gemeijne steegt

Ook 'een derden deel in den Grooten Beemt genaempt den Honstaert, hoijende met de condividenten'.

Ook een kapitaal van 200 gulden te betalen door 'het corpus ende de gemeijnte van Vechel'.


Peter Jan Teunis van Eert krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlants, gecomen van Peter Jan Dircks, groot ontrent vier loopense', gelegen int Dorhoudt
· e.z.: Cruijsbroeren hoeff
· a.z.: een der condividenten
· e.e.: Aert Jan Leesten cum suis
· a.e.: de gemeijnte

Dit goed is belast met een erfpacht van 1 malder rogge, Bossche maat, aan de heer van Liessel als rentmeester.

Ook 'een stuck teuijlants, groot anderhalf loopense', gelegen aen den Doorenhoeck, genaempt den Hemel'
· e.z. en e.e.: het goed van Mighiel Adriaen Donckers
· a.z.: Gerrit Hendrick Lamberts
· a.e.: de gemeijnte

Ook 'het hoij in de Pieck, hoijende met Willem Dirck Stoots cum suis'.

Ook 'een agtste gedeelte in Muijlen Beemt, hoijende met Hendrick Sijmons cum suis'.

Dit goed is belast met een cijns van 10 stuivers aan de heer van Liessel als rentmeester.

Ook een kapitaal van 200 gulden, te betalen door het 'corpus ende de gemeijnte van Vechel'.

Ook een kapitaal van 100 gulden, te betalen door Adriaen Jan Aerts van Schijndel'.


Anthonij Jan Teunis van Eert krijgt toebedeeld 'eenen acker teuijlants gecomen van Dielis Willems, groot vier loopense', gelegen int Dorhoudt
· e.z. en e.e.: het goed van Jan Dielissen
· a.z.: Hendrick Sijmons
· a.e.: Joncker Gerwen

Ook 'eenen hoijbeempt genaempt het Werttien, gelegen agter Ham, groot drie karren hoijgewas'
· e.z. en e.e.: het goed van Jan Everts
· a.z.: d' A
· a.e.: de laack

Ook 'het hoij in de Valstraat, hoijende met Aert Teunis van Eert cum suis'.

Ook 'het hoij in den Geer, hoijende met Aert Teunis van Eert cum suis, reijende met Aert Dirck van Eert cum suis'.

'De Geer' is belast met een cijns van 1 gulden, 2 stuivers en 8 penningen 'aen de kerck alhier'.

Ook een kapitaal van 220 gulden, te betalen door 'het corpus van Vechel'.


Aert Jan Teunis van Eert krijgt toebedeeld 'een huijs, schuer, schop, hoff en aangelegen lant, groot ontrent twaelf loopense, ofte soo groot ende kleijn als met de groes int Dorhoudt is gelegen'
· e.z. en e.e.: de gemeijnte
· a.z.: Jan Teunis Martens
· a.e.: Jan Arien Teunisen, Jan Crol en de weduwe van Peter Goorts van Erp cum suis

Dit goed is belast met een cijns van 5 gulden en 5 stuivers 'aen Spijckers gasthuijs tot Shertogenbosche'.

Ook 'een stuck teuijlants groot anderhalf loopense', gelegen aen het Eerdt
· e.z.: het goed van Aert Teunis van Eert
· a.z.: een der condividenten
· e.e.: Gerrit van der Heijden
· a.e.: de gemeijnne steegt

'Het erff' is belast met een cijns van 14 stuivers aan de heer rentmeester Frans van Hurn.

Ook een kapitaal van 200 gulden, te betalen door het 'corpus ende de gemeijnte van Vechel'.
Getuigen: Adrij Smits, Geraert Vermeulen, Hendrick van Kilsdonck en Marten Oppers, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.680		Akte 337	Verklaring		06-05-1698
Voor schepenen van Veghel verscheen 'Willemken, dogtere Jan Baltussen, huijsvrouw van Amelis Zeger Donckers', gedaagd op verzoek van heer Pieter Leijten, 'pagter vant gemaal ende verswegen persoonen over Vechel, Erp, Schijndel, Roij ende Liembde vanden jaeren 1697'. Zij verklaart 'dat Jan Lenaert Smits in den voornoemde jaeren mede naer Pinxteren, den presiesen dag onbegrepen, voor knegt is comen woonen van Empken, weduwe Lenaert Smits aen het huijs van Jan Baltussen, haere vader, ende dat zij deponente als doen nog bij haer vader woonagtig was, te meer haer zeer wel kennelijck ende indagtig te wesen.'
Getuigen: Hendrick van Kilsdonck en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.681		Akte 338	Verklaring		20-05-1698
'Compareerde voor ons schepenen ondergenoemde Anthonij Dielis Hoppenaers ende heeft onder ons geconsigneert de kooppenningen met alle de onraet, ingevolge het protest ende insinuatie aen Jan Rombouts, als kooper van drie gedeeltens in eenen acker teuijlants, gelegen in de Bruggen, gekogt van de drie kinderen van Thijs Dielissen, de welcke onwillig is om die te ontfangen, ende het goed af te staan.'
Getuigen: C. van der Hagen, Adrij Smits, Geraert Vermeulen en Hendrick van Kielsdonck, schepenen


Veghel R93	fol.681-682	Akte 339	Verklaring	 	03-06-1698
Deze verklaring is doorgestreept.
Voor schepenen van Veghel verscheen Andries Huijberts van den Oever, inwoner van ’s-Hertogenbosch, gedaagd op verzoek van meester Anthonij Spirincks. Hij verklaart dat  hij 'op den tweeden dag deser maent is geweest ten huijsen van N. van Batenborg, herbergier tot Uden aan den kerck, in compagnie ende geselschap van heer Johan van de Zanden ende Pieter Leijtens, waer mede present was Elisabeth, huijsvrouw van den voornoemde Anthonij Spirincx, alwaer bij hem deponent het voornoemde geselschap is ingecomen, Megtelt huijsvrouw van Willem Lamberts van Boxmeer, verklaerende hij deponent, dat de selve Megtelt van Boxmeer tegens de voorschreven Elisabeth Spirincx zeijde met dese woorde in substantie: "Gij en moogt niet spreecken daar ick spreecken mag, want gij staat tot Vechel voor een leugenaerse op het schepenboeck, en gij en meliteert geen geloof om attestatie te geven."'
Getuigen: C. van der Hagen en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift:  Op 20-07-1698 verschenen voor schepenen en substituut secretaris 'Elisabeth, huijsvrou van Anthonij Spirincx, de welcke heeft verklaert dese neffens staende attestatie te houden voor nul ende gecasseert vermits alle ’t selve tusschen haar ende Megtelt Willem Lamberts van Boxmeer geschiet is, door passinge ende colderlicke woorden, waer mede Megtelt voornoemt haer kent voor een eerlijcke vrouw door dien ’t selve voornoemt te sijn door haestigheijt.' Getuigen: C. van der Hagen en Geraert Vermeulen, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.683		Akte 340	Verklaring		06-06-1698
Arien Smits en Gerard Vermeulen, 'schepenen', en H. Bijmans, 'vorster van Vechel', verklaren op verzoek van Jacob Boor, 'als stadthouder van Peellant, dat wij op gisteren naer de middag den vijfden deser maent, op het ter kenne geven van Aert Daandels van Kilsdonck, ons hebben vervoegt ten huijsen van Elisabeth weduwe van Jan Teunis den smit ende aldaar binnens huijse bevonden een vaettien houdende ontrent vijftien kannen nat, het welcke wij hebben gebragt ten huijsen van Harmen Bijmans voorschreven, en het selve aldaar geopent ende bevonden dat het vol was van Fransen brandewijn'.
Getuigen: Adrij Smits en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.683-685	Akte 341	Verklaring		20-06-1698
Voor schepenen van Vechel verschenen Gijsbert Jan Teunis de Smit, 'molder' van Veghel, en Roelof Jans van Kilsdonck, gedaagd op verzoek van heer Pieter Leijten 'als pagter vant gemaal ende verswegen persoonen van den jaere 1697 over Vechel et cetera.' Jan Teunis de Smit verklaart 'dat op 7 februarij jongstleden, den presiesen dag onbegrepen, met een sack met rog inden avont tusschen agt en negen uuren aen sijns deponents huijsinge is gecomen Gijsbert den knegt van Thomas Hendrickx, alwaer mede present was Aert Daendels van Kilsdonck, medestander ende collecteur vant gemael voorschreven, mitsgaders Joris Weij die den selven sack mede na den voornoemde collecteur heeft gebragt, naer het voorgaende aanslaen van gemelten collecteur. Verders verklaert hij eerste deponent als dat genoemde collecteur hem vraegden: "Wel Gijsbert, comt gij al boeckweyt dorssen, en waer is uw briefken daer van?" Die daer op antwoorden dat hij daer geen briefken van en hadde, daer op den selven knegt is heengegaen ende was zeer bang, en den sack gevisiteert, hebbende bevonden dat het rog was, en dat Thomas Hendricx naer datum vant aanslaen wel tegens hem deponent zijde: "Comt, laet ons samen bij Aert van Kilsdonck gaen, om te sien of men dat stelen konden met eenen stoop wijn oft twee, om geen ruijsing te hebben."

Roelof Jans van Kilsdonck verklaart 'dat hij daegs naer den aanslag is geweest ten huijse van Aert Daandels van Kilsdonck collecteur voorschreven en aldaer gevonden hebben den voornoemde Thomas Henrick Thomassen, de welcke dan tegens hem deponent zeijde vant gemelde voorval, daer op dat hij deponent tegens hem zijde: "Siet dat gij daer al met een ducaton ofte twee onbegrepen siet af te comen ende stellen ‘t alsoo nauw als gij kond," die daer op tegens hem deponent antwoorden: "Ick hebber hem al drie geboden."
Getuigen: C. van der Hagen en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.686-687	Akte 342	Verklaring		01-07-1698
Voor schepenen en substituut secretaris van Veghel verschenen Maria Willem Jaspers en Gijsbert Peters de Roij, gedaagd op verzoek van Thomas Hendrick Thomassen van den Boogaert. Maria verklaart dat zij 'op den een en twintigsten dag der maent van februarij deses jaers 1698 tegens den avont ontrent tusschen agt en negen uuren het quacxken rogge, dat Gijsbert Peters de Roij in den sack hadde, hem heeft gegeven.' 

Gijsbert verklaart 'dat den voornoemde rog die de eerste deponent hem hadde gegeven, was in den sak van Thomas Hendricx Thomassen van den Boogaert. Verders verklaert hij 2de deponent den selven sack gehaelt te hebben uijt de huijsinge van den voornoemde Thomas Hendricx Thomassen, sonder sijnen kennisse oft wetenschap, veel min daer van eenige kennisse ofte wetenschap aen gemelte Thomas Hendrickx van den Bogaert daer in gegeven te hebben.'
Getuigen: Geraert Vermeulen en Marten Oppers, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.687-688	Akte 343	Verklaring		05-07-1698
Adriaen Smits en Marten Oppers, schepenen van Vechel', verklaren 'dat soo danige booter, speck, geroockt vleijs, ende eijeren als thoonder deser Mighiel Aerts van Eerdt, inwoonder van Vechel voorschreven is transporterende ende vervoerende naer Eijndhoven, Sr. oeden Rode, ofte door de stadt van Shertogenbosche naer Hollandt toe, goederen ende waaren sijn alhier binnen desen ende omleggende dorpe onder de Meijerije gehoorende, gewonnen ende gevallen sijn, ende bij de ingesetenen ende nabeuren aen den selven vercogt ende overgelaten voor soo veel ons kennelijck is, ende tot dato deser ons noijt anders is gebleken, waeromme versogt wort dat daar mede onverhindert mag passeren.'
Getuigen: Adrij Smits en Marten Oppers, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.688-690	Akte 344	Deling			28-07-1698
Deling tussen Frens Peters, Willem, Pitronella en Elisabeth Aart Schuppen, Gerrit Janssen in den Elsen, en Aert Goorts en Willem Hendricx, allen erfgenamen van Dirck Ariens en zijn vrouw Meriken Dircks, 'ende dat van den beunder veld genaemt de Hoeve op Middegael',

Frens Peters met zijn zoon Wout, en Willem, Pitronella en Elisabeth Aert Schuppen, krijgen toebedeeld 'een beunder velt in de hoeve voornoemt, soo groot ende kleijn als het afgepaelt is'
· e.z.: het goed van Hendrick Dirck van Eert cum suis
· a.z.: een der condividenten
· e.e.: Hendrick Dircks van der Straten en Jan Goorts cum suis
· a.e.: de gemeijnte


Gerrit Jansen in de Elsen krijgt toebedeeld 'eenen beunder velt, soo groot ende kleijn als daer is afgepaelt'
· e.z. en a.z.: de condividenten
· e.e.: Hendrick Dircx van der Straten cum suis
· a.e.: de voornoemde Gerrit Jansen

'Dit lot sal het derde lot moeten wegen, soo ende gelijck met cuijlen is afgesteecken'.

'Ende gelooft Gerrit Jansen ende Aert Goorts in tweede lot malckanderen den graeff daer door te helpen leggen ende die half en half te hebben'.


Willem Hendrix en Aert Goorts kijgen toebedeeld 'een beunder velt, soo groot ende kleyn als daer is afgepaelt'
· e.z.: de condivident cum suo
· a.z. en e.e.: Gerrit Jansen en Frens Peters
· a.e.: Hendrick Dircx van der Straten cum suo

'Uijt ende ingeweegt over ende door het tweede loth'.
Getuigen: Adrij Smits, Geraert Vermeulen en Marten Oppers, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.691-694	Akte 345	Verklaring		11-08-1698
Voor de stadhouder, schepenen en substituut-secretaris van Vechel verschenen Steven Gerrit Stevens, oud ongeveer 79 jaren, Evert Stevens, oud ongeveer 40 jaren, en Willem Steeven, oud ongeveer 37 jaren, zijn zonen, en Jan Jan Lamberts, oud ongeveer 50 jaren, Jan Janse zijn zoon, oud ongeveer 13 jaren, Thonij Jan Hendrik Ariens, oud ongeveer 40 jaren, en Grietje Hendricks, oud ongeveer 20 jaren, allen gedaagd op verzoek van de stadhouder. 

Evert Stevens verklaart 'dat dese morge omtrent tien uuren met zijn kar is komen vaeren door de straet met intentie ende voorneemen omme te gaan met de andere voornoemde deponenten om te gaan afmaijen het kooren staende alhier op Middegaal op zijn lant en huijs bewoont ende gebouwt wordende bij Hendrick Willems van Dijk, het welcke hij gemelte eerste deponent opden negende deser maant publiquelijk ende ten overstaen van den officier, scheepenen, substitut secretaris en vorster gekogt en afgemeynt hadde, wordende hetselve kooren verkogt voor de agterstaande verponding ende dat hij eerste deponent komende met zijn kar als voor omtrent de huijsingh van Peter Lambert Dircks dat hem aldaer is ontmoet Aert Goorts dewelke willde hebbe dat hij deponent met zijn kar soude stil staan, hem seer drijgende om dit of dat te doen. Waer op hij eerste deponent om hulp riep ende wederom voort vaerende hij Aart Goorts voorschreven hem deponent wederom dede stilstaan voor het huijs van Gijsbert Jan Teunis de Smidt, hem dreijgende als voore en alsoo vervolgens koomende ontrent de huijsinge voorschreven.

De gesamentlijke deponenten verklaren wijders dat dese morgen ter plaatse voorschreven het verkogte kooren hebben helpen afmaeijen en opbinden ende dat mede doende zeijnde dat op haar een schoot gelost is komende van de erven en uijt de graaf van Aert Goorts voornoemt, de schoonvaeder van gemelte Hendrik Willems van Dijck door de hegge waermede ende waer van hij eerste deponent geraekt is in zijnen linkerbeen, en heeft daer van behouden een blauwe blek, dat meede hij darde deponent met name Willem Stevens daer van geraakt is in de regter zij en heeft daer van behouden twee roode plakken naat ‘t welke zij deponenten terugge zijn gegaan naer de voorschreven graeff dog se hebben niemant aldaer gevonden ende dewijle zij haere drie paarden door het schieten verschrickt zijnde moeste vast houde, dat daerom de dader niet en hebben kunnen vervolgen.

Verder verclaeren zij gesamentlijcke deponenten dat wederom aan haer werk gaande en zijnde, als doen voor de tweede maal van deselfde plaats op haar geschooten is waardoor hij eerste deponent geraekt ende gequest is met hagel aan zijn slinkerhant tussen de twee voorste vingers, dat het bloet daer op aenstonts is gevolgt, dat mede Jan Jan Janse daar door geraekt is ende gequest in de kuijt van zijn regter been. Naar alle het welke zij deponenten haer werk gestaakt hebben.

Wijders verclaren Willem Stevens, Jan Jan Lamberts, Jan Jan Janse zijn soon, ende Margrietje Hendricks, dat sij bij haar werk stil staande gesien en gemerckt hebben dat den daader wederom voor de derdemaal in de graaff quam, waerop zij naer de graeff zijn toegegaan ende heeft hij Willem Stevens als doen gesien dat daer in was Hendrick Willems van Dijck hebbende een roer in de handt waermede hij haer siende aenkoomen is gemelte Hendrick Willems van Dijck uijt de graeff geklomme en eweg geloopen, roepende hij Willem Stevens hem nae: "Voogel, ik kan jou nu."

Verclarende mede Jan Jan Lamberts, Jan sijnen zoon ende Margriet Hendricx hem te hebben sien wegloope met het roer, dogh dat gemelte Hendrick Willems haar t’ eenemael onbekent is.'

'Getuijgende mede gemelte stadthouder Gerardt Vermeule, scheepen en chirurgijn, ende dat in haer presentie den hagel uijt de bloedige handt van Steven Gerrits te zijn gehaalt en dat gemelte gequeste persoonen haere teekenen haar hebben vertoont en bij ‘t passeren desen haer te zijn gebleken.

Eijndelijk verclaert Steeven Gerrit Stevens dat gemelte goet voor dese heeft verhuurt gehadt aan Aert Goorts, die het overgelaeten heeft aan Hendrick Willems van Dijk, sijnen schoonsoon, ende dat hij die huur aen Aert Goorts voorschreven in de kersdagen jongstleden door de vorster deser plaetse heeft doen opseggen, die ook is komen te expireren, namentlijk de huur van de huijsinge pinxteren jongstleden, dat mede hij eerste deponent den gemelte Hendrik Willems meermaelen soo gerigtelijk als civilijk heeft doen aenseggen om uijt zijn huijs te vertreckken, dogh dat tegens zijn wil en sin met zijn familie daer ingebleven is, sulx dat genootsaekt is geworden om met het gerigt op den negende julij hun uijt zijn huijs te gaan setten, dogh dat evenwel met gewelt daer ingebleven en als nogh tegen zijn wil daer in is blijvende.'
Getuigen: J. Boor, en Adrij Smits en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.695-698	Akte 346	Testament		21-08-1698
Deze akte is doorgestreept.
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verschenen Willem Jan Teunis van Eerdt, 'gesont van lighaem gaende ende staande', en zijn vrouw Adriae ntien Jan Rovers van den Groenendaal, 'sieck te bedde leggende', om hun testament op te maken.
· zij bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen na zijn dood behoorlijk begraven zullen worden
· de langstlevende erft alle goederen, 'soo ende gelijck den testateur van sijne ouders is aangekomen, als mede van alle goederen die zij testateuren bij malckanderen in desen staande huwelijck hebben verkregen ende geconquesteert', 'behoudelijck hare kinderen bij malkanderen verweckt de ligitime porsie'
· als de langstlevende hertrouwt, moet die aan ieder van hun gezamenlijke kinderen bij hun huwelijk 150 gulden geven, als hij of zie niet hertrouwt dan 'soo veel als haer gelieven sal'
· als de testateur als eerste overlijdt, dan zal de testatrice het vruchtgebruik van alle goederen hebben, en na haar dood is het erfrecht voor de kinderen, en na de dood van de kinderen vererven die goederen op de broers en zussen van de testateur, 'daer de selve vandaan sijn gecomen'
Getuigen: Hendrick van Kielsdonck en Marten Oppers, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: Willem Jan Teunis van Eert en Ariaentien Jan Rovers van den Groenendaal verklaren op 21-11-1701 dit testament nietig. Getuigen: H. van Kielsdonck en Marten Oppers, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.699-701	Akte 347	Testament		07-09-1698
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Gerrit Janssen van der Heijden, 'sieckelijck naer den lighaeme', om zijn testament op te maken.
· hij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat zijn lichaam behoorlijk begraven zal worden
· hij benoemt tot zijn enige en universele erfgenaam Gerrit Gerrits Verweteringe, 'sijnne neve'
· Gerrit Gerrits Verweteringe moet aan Maijken Gerrite Verweteringe, 'sijnne suster', 200 gulden geven
· en aan Jan Hendrick Rutten als van Elisabeth Lamberts 60 gulden
· en 100 gulden aan al zijn neven en nichten
· en 'eene maeltijt ten dagen der begravenisse mede te nutten'
 Getuigen: Geraert Vermeulen en Marten Oppers, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: 'dit testament is den 4 december 1698 gedoijt op dit prothocol'.


Veghel R93	fol.702		Akte 348	Verklaring		08-09-1698
Jan Janssen van den Hurck en Gerardt Vermeulen, schepenen, en Harmen Bijmans, vorster van Vechel, verklaren op verzoek van de hoogschout 'dat wij ons den 8 deser maant des voormiddags vervoegt hebben ten huijse van Jan Jansen van Dungen alhier op Middegaal woonagtig en aldaer gevonden het doode lighaem van Teunisken, weduwe Jan Jansen van den Dungen, mitsgaders ten selve huijsen Jan Paulussen, Hendrick Gijsberts, ende Geertruijt, weduwe Leunis van Helvoort, de welcke ons verklaarden dat sij het gemelte doode lighaem den 7 deser maant des voormiddags ontrent negen uuren hebben gevonden, naer dat de geheele nagt daar na gesogt hadden, alhier in de Middegaelse velden, tegens de Kleijne Geer, staande regt over eijndt in eene sloodt, leggende met hooft en armen boven water op de kant van de wal, niet anders hebbende konnen oordeelen als dat int soecken van een kalf gemelte Teunisken Jansen door die graeve hebbende willen gaen en door swackheijt en haeren ouderdom van ontrent vier en zeventig jaeren, de wal niet en heeft konnen opkomen, of opklimmen, en alsoo door koude is verstijft en verongeluckt. Soo sij verklaerde en oordeelde, en ons oock geen andere teeckene die de doot mogte hebben veroorsaackt aant lighaam sijn gebleecken.'
Getuigen: Geraert Vermeulen en Jan Jansen van den Horck, schepenen, en H. Bijmans


Veghel R93	fol.703		Akte 349	Verklaring		19-09-1698
Cornelis van der Hagen en Adriaen Smits, schepenen, en Harmen Bijmans, vorster van Vechel, verklaren op verzoek van Anthonij Spirincx, 'als pagter van de smal thiende, ons vervoegt te hebben op een stuck lants van Willem Jan Denissen, daer wortelen op staen, ’t selve beleijt ende gevisiteert, als dat daer op heeft gestaen vlaes, alwaer nog eenige spieren van vlas ende bollen daer aen op bevonden ende bij ons gesien hebben.'
Getuigen: Geraert Vermeulen en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans


Veghel R93	fol.703-704	Akte 350	Verklaring		23-09-1698
Voor schepenen van Vechel verscheen Jan Jan Denissen, 'inwoonder deser plaetsen', om op verzoek van meester Anthonij Spirincks, 'pagter van ’t gemaal ende verswegen persoonen van den jaer 1696 over Vechel en Erp et cetera.' Zij verklaren 'dat hij deponent in den jaere van 1696 voorschreven heeft gewoont voor brouwersknegt ten huijsen van Jan Hendrick Jan Aerts, bierbrouwer ende inwoonder van Erp, en dat overmaels Maria, dogter van Jan Hendrick Jan Aerts het geheele jaer van 1696 voornoemt heeft ’t huijs gewoont bij Jan Hendrick Jan Aerts haren vader ende verklaert hij deponent met de voornoemde Maria dogtere Jan Hendrick Jan Aerts ende haere ouders, in dat geheele jaer voornoemd tesamen aen een taeffel te hebben gegeten en deselve Maria Jan Hendrick Jan Aerts continuelyck bij haer ouders heeft gewoont.'
Getuigen: Geraert Vermeulen, Hendrick van Kielsdonck en Marten Oppers, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.705-706	Akte 351	Machtiging		26-09-1698
Adriaen Smits en Gerardt Vermeulen, schepenen van Vechel, machtigen Jacob Boor, 'secretaris deser plaetse, als voogt over Jan Louis Boor, minderjarige soone van zijn overleden broeder', 'omme te compareren voor de Edel Mogende Heeren Gecommitteerde Raede van de Edel Groot Moogende Heeren Staeten van Hollandt ende Westvrieslandt, ofte voor de Edel Groot Agtbare Heeren Borgemeesteren ende Regeerders der stadt Amsterdam', om daar te verklaren 'dat hij, mitsgaders sijn voornoemde pupil Jan Louis Boor, alhier tot Vechel voornoemt woonagtigh, zijn vaste domicilie is houdende, sonder dat deselve pupil Jan Louis Boor eenige goederen in de provincie van Hollandt ofte Westvrieslandt heeft ofte besit, directelijk oft indirectelijk, den 100ste of den 200ste penning van gemelde provincie van Hollandt subject wesende, alsmede omme uijt zijn edele name te versoeken dat dienvolgende de voorschreven Jan Louis Boor mag werden geroijeert uijt het quohier van den 200ste penning'.
Getuigen: Adrij Smits en Geraert Vermeulen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.706-707	Akte 352	Verklaring		26-09-1698
Adrj Smits en Gerrit Vermeulen, schepenen, en Harmen Bijmans, vorster van Vechel, verklaren op verzoek van Aert Daandels van Kilsdonck, 'als aucthorisatie hebbende van heer Pieter Leijtens, pagter van de bieren, wijnen, ende brandewijnen over Vechel, van october 1697 tot den laesten september 1698, ons vervoegt te hebben op den 5en junij 1698 ten huijsen van Elisabeth, weduwe Jan Anthonis de Smith ende aldaar binnen het voorhuijs hebben bij ende op de vloer leggende een vaettien houdende ontrent vijtien kannen nat.

Ende verklaerde Adriaen Kroeff, inwoonder tot Uden, als dat hem dat opgeladen was, ende mede van Den Bos gebragt hadde, voor Sijmon Lamberts van Boxmeer, mede woonende tot Uden, landen van Ravensteijn, om aldaar naer toe te brengen.

Verder opt versoeck van gemelte Aert van Kilsdonck het vaettien te hebben mede genomen ende gebragt ten huijsen van Harmen Bijmans voornoemt ende aldaar ten overstaan van den heer officier geopent ende gevisiteert en bevonden datter Fransen brandewijn in was ende aldaar nog is berustende.

En is mede gecompareert Cornelis van der Hagen, als collecteur der voornoemde bieren, wijnen ende brandewijnen, verklaerende dat den voornoemde aangeslagen brandewijn hem, nog de sijne, noijt en is aangebragt.'
Getuigen: Adrij Smits en Geraert Vermeulen, en H. Bijmans


Veghel R93	fol.708		Akte 353	Verklaring		05-10-1698
Voor schepenen van Veghel verscheen Cornelia, dochter van Jacob van Geelkercken, oud tussen de 16 en 17 jaren, gedaagd op verzoek van 'seigneur Pieter Leijten, pagter van den bieren, wijnen ende brandewijnen over Vechel van october 1697 tot den laesten september 1698. Getuijgt ende verklaert als dat sij op den 4 junij 1698 is geweest in den arbeijt van Elisabeth, weduwe Jan Teunis den Smit en tegens den avont aldaer is aent huijs van gemelte Elisabet gecomen Adriaen Kroeff met pert en kaer van Den Bosch, doenter tijt als bruijdegom met Maria, dogtere van de voornoemde Elisabet, sijnde op de kaar alderhande huijs provisie met een vaettien, het welck is bij Adriaen Kroeff affgedragen int huijs van de voornoemde Elisabet en het vaettien daer op is blijven leggen, als doen de voornoemde Elisabeth seijde: "Haelt het vaettien van de kaar, want het mogt gestoolen worden, want de Denen en deugen niet." Ende is hetselve vaettien door Ariaen Kroeff daar af gedragen int huijs van de selve Elisabet, weduwe Jan Teunis de Smit, op de plaets daer het des anders daegs worden aangeslagen.'
Getuigen: C. van der Hagen en Geraert Vermeulen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.709		Akte 354	Verklaring		06-10-1698
Voor schepenen van Veghel verscheen Willem Hendrick Tijssen, oud ongeveer 36 jaren, gedaagd op verzoek van de hoogschout. Hij verklaart 'dat op saturdagh den 23en september jongstleden zijde in Den Bos met zijn kar voor de huijsinge van Jan van Wolfswinckel int Nouletje heeft opgeladen een vaetje de grootte van een seepvaetje ’t welck hij gebragt heeft tot Vechel, ten huijse van Tomas Hendrick Tomassen, ende aldaer heeft afgelaeden, niet weetende wat daer in was.'
Getuigen: Adrij Smits en Geraert Vermeulen


Veghel R93	fol.709-718	Akte 355	Deling			06-10-1698
Deling tussen Jan Aerts en Gerrit Aerts, Willem, Peerken en Leijsken Aerts, 'ende den voornoemde Jan Aerts als transport hebbende van Laurijns Aerts', allen kinderen van Aert Aert Schuppen, verwekt bij zijn vrouw Meriken Peter Frijnsen, 'ende dat van de nagelaten goederen als volgt'.

Gerrit Aert Schuppen krijgt toebedeeld 'de schuer met het aangelegen lant ende den hoff, soo als bij haer is afgepaelt'
· e.z.: het goed van Arien van der Donck
· a.z.: de condivident
· e.e.: de Mortel
· a.e.: de loop

'Met den missen daer onder begrepen, ende uijt ende daer in over het schoor als andersints te wegen ende het schoor met het hecken dit eerste lot ende twede lot samenderhandt te helpen maken ende onderhouden'.

Ook 'het eussel', gelegen aent Heselaer
· e.z.: 'den hoff vant twede lot'
· a.z.: het tweede lot
· e.e.: 'de selve'
· a.e.: Jacob Martens

Ook 'een stuck lants alsdaar aan de schuer gelegen, soo groot ende kleijn als de selve hebben afgepaelt'
· e.z. en a.z.: het tweede lot
· e.e.: 't selve lot
· a.e.: dit lot

Ook 'het half campken, den halven Mortel ende de halffe Korte Stucken, soo groot ende kleijn als in sijne afgesteken palen is gelegen'
· e.z. en a.z.: het tweede lot cum suis
· e.e.: Ariaen van der Donck
· a.e.: Lambert Dirck Jaspers

Ook 'den halven Hoogen Acker, met de Streep daar teijnen gelegen, soo groot ende kleijn als daer is in sijne afgesteken palen gelegen'
· e.z.: het weede lot
· a.z.: Adriaen van der Donck cum suis
· e.e.: Bartholomeus Hulshoudt cum suo
· a.e.: Jan Jacob Ariens

Ook 'eenen acker teuijlants, soo groot ende kleijn als in sijne reengenoten voor het twede gedeelte van Jacob Thijssen af is gesteken gelegen'
· e.z.: de Streep
· a.z.: de Korte Stucken
· e.e. en a.e.: het tweede lot

Ook 'een hoijvelt genaemt het Half Busselen'
· e.z.: het goed van Jan Jacob Ariens
· a.z.: het tweede lot
· e.e.: Dirck Aert Jan Roeffen cum suo
· a.e.: Jan Philip Jan Teunis

Dit lot is belast met:
· de helft van een erfpacht van 3 mauwer rogge, Bossche maat, aan de heer rentmeester van Liessel
· de rente van een kapitaal van 300 gulden aan Gosewinus van Geffen in den Palmboom tot Shertogenbosch
· de rente van een kapitaal van 150 gulden aan de erfgenamen van Peter van den Berg ten Bosch
· de rente van een kapitaal van 47 gulden en 10 stuivers aan de kinderen van Claes Marcelisen


Jan Aert Schuppen krijgt toebedeeld een 'huijs, hoff ende den aangelegen missen'soo groot ende kleijn als aent Heseaar in sijne afgesteecken paalen is gelegen'
· e.z.: de gemeijne straat
· voorts: het tweede lot

Ook 'een eusselvelt'
· e.z., a.z. en e.e.: het eerste lot
· a.e.: Dirck Jan Ariens

Ook 'een stuck lants met de halven Mortel ende het half Campen lant, ende hoij'
· e.z. en a.z.: het eerste lot
· e.e.: Dirck Jan Ariens
· a.e.: Ariaen van der Donck

Ook 'den Hoogen Acker, van boven af voor tweede gedeelte, soo groot ende kleijn als in sijnne palen is gelegen ende afgesteecken'
· e.z. en a.z.: de condivident van het eerste lot
· e.e.: 'opt leeg eijnd van de Streep'
· a.e.: de Korte Stucken

Ook 'de helft van de Korte Stucken met het lant neffens Jacob Thijssen ende de half Streep daar teijnen aan gelegen'
· e.z.: het goed van Teunis Hendrick Lamberts cum suis
· a.z.: het eerste lot cum suo
· e.e.: Gerrit Aerts, eerste condivident
· a.e.: Paulus Aerts

Ook 'een hoijvelt het Half Busselen'
· e.z.: het eerste lot
· a.z.: het goed van Hendrick Claes Marcelisen
· e.e.: Jan Philip Jan Teunis
· a.e.: Jacob Thijssen cum suis

Dit lot is belast met:
· de helft van een erfpacht van 3 mauwer rogge, Bossche maat, aan de heer van Liessel als rentmeester
· de rente van een kapitaal van 300 gulden aan Gosewinus van Geffen in den Palmboom tot Shertogenbosch
· de rente van een kapitaal van 150 gulden aan de erfgenamen van Peter van den Berg ten Bosch
· de rente van een kapitaal van 47 gulden en 10 stuivers aan de kinderen van Claes Marcelisen

Ook krijgt dit lot toebedeeld 'in qualiteijt als transport hebbende van Laureijns Aert Schuppen, een stuck lants genaampt den Halven Geer, soo groot ende kleijn als aent Heselaer is gelegen'
· e.z.: het goed van de weduwe van Gijsbert Jan Gijsberts
· a.z.: Lambert Ariaen Willem Meusen
· e.e.: de weduwe van Gerrit Dirck Jaspers
· a.e.: Heijlken Willems

Dit goed is belast met:
· de rente van een kapitaal van 150 gulden aan de weduwe Heijlken Goijaerts van Dooren
· een cijns van 1 gulden, 4 stuivers en 8 penningen, zijnde deel van een grotere cijns, te betalen met Lambert Arien WillenMeussen 'aen de kerck tot Zeelant


Elisabeth Aert Schuppen krijgt toebedeeld 'een hoijvelt, hoijende met Gerrit jansen in den Elsen', gelegen in Geerbeunders
· e.z.: het goed van Jacob Arien Dircks
· a.z.: Peter Ariaen Goossens
· e.e.: Evert Verleijen beunder, Hendrick Willens op Derpt
· a.e.: Frens Peters cum suis

Dit goed is belast met een cijns van 1 stuiver en 8 penningen, zijnde deel van een cijns van 3 stuivers, aan de heer van Helmond.

Ook 'een vierde gedeelte in de Quinck op Middegaal, teuijlant, groot ontrent twee loopense'
· e.z. en a.z.: het goed van de weduwe van Arien Jan Peter Mollen
· e.e.: de weduwe van Dirck Martens
· a.e.: de beemden

Dit goed is belast met een erfpacht van 6 vaten rogge aan de heer rentmeester Frans van Heurn.

'En sal dit lot moeten dragen ende betaelen de veragterde pagtpenninge van seeckere capitaele ter somme van twee hondert gulden eens, intrest veragter sijnde, sonder eenige capitaele te vergelden'.


Willem Aert Schuppen en Pitronella Aert Schuppen krijgen toebedeeld 'een huijs, hoff ende aangelegen lant, groot dire ende een half loopense', gelegen aent Heselaar
· e.z. en e.e.: de gemeijnne straet
· a.z.: Jacob Martens van Tillaer
· a.e.: Jan van Helvoort

Ook 'een streep lants int Heijvelt, met den dries daer aan gelegen', gelegen aldaar
· e.z.: het goed van Jan van Helvoort
· a.z.: Dirck Aert Jan Roeffen
· e.e.: Jan Baltussen
· a.e.: Dirck Jan Ariens cum suo

Ook 'een seste gedeelte in de Hoeff op Middegael, hoijende met Frens Peters'
· e.z.: het goed van Hogaert Melissen cum suo
· a.z.: Gerrit Jansen in den Elsen
· e.e.: de gemeijnte
· a.e.: Jan Goorts cum suis

Ook 'eenen houdt dijck gelegen op Middegael'
· e.z.: het goed van Aert Goorts
· a.z.: Frens Peters
· e.e. en a.e.: Hendrick Dirck van Eert

'Ende over desen dijck uijt ende in te wegen Hendrick Dirck van Eert, van regts wegend aer over geweegt sijnde. Ende sal de huijsinge van dit lot agter over de missen ende over het schoor uijt ende in moeten wegen Gerrit Aert Schuppen naer den acker van Hendrick Lamberts om die te konnen labeuren'.

Dit lot is belast met:
· de rente van een kapitaal van 100 gulden aan de rentmeester Jan van der Horst vant manne gasthuijs ten Bos
· de rente van een kapitaal van 300 gulden op den Hoogen Steenweg aen de weduwe van Rogier van Outfort ten Bos
· een kapitaal van 350 gulden aan monseigneur N. van Woesselo
Getuigen: Geraert Vermeulen en Hendrick van Kielsdonck, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.718-719	Akte 356	Verklaring		09-10-1698
Verschenen voor schepen van Veghel Teunis Jan Gijsberts, Maghiel de Gunster, Jacob Martens van Tielaar, Willem Lamberts van Boxmeer, Marten Peters van Eeckeren, Jan Daandels van Bergeijk, Adriaen Arien Goossens, ende Jan Peter Huijberts, et cetera, allen inwoners van Veghel, gedaagd op verzoek van Peter Ariens van de Laar. Zij verklaren dat Peter Ariens van de Laar 'is een koopman van booter, ende tot gerieff van onser ingesetenen precies alle weecken veel booter koopt ende ontfangt, om door onser ingeseten nagebeuren met haer gelt ontfange van de boter, daer mede betaelen hare contributien ende dorps lasten, ende den producent die oock mede ontfangt bij avond ende bij nagt, veel verscheij booter van den dorpen onder de Meijerie van Den Bosch gehoorende, ende dickwijls bij nagt daer mede rite voort naer Den Bosch vaert, om voort te brengen naer Hollant toe en den producent om de cortheijt van tijt, dat de booter veeltijts van andere dorpen van de verkooperen aen hem kooper tegens den avont om den verren weg gelevert wort, ende omdat hij producent ende kooper leggende vier uuren van de comptoiren als dan geen inlantse pasporten om den verren weg onmogelick ende can becomen. Verders verklaeren zij deponenten dat het booter is, die in de Meierije wort gewonnen ende gevallen is, die den producent telckens vervoert ende verbrengt, soo als ons noijt ter contrarie is gebleken.'
Ondertekend door: Tonis Jan Gysbers, Michgiel Gunster, Jacob Martens van Tillar, Willem Lamberts van Boxmeer, Marten Peters, Jan Daniels van Bergheyk, Adriaen Ariaen Goossens en Jan Jan Peters, en C. van der Hagen en Adrij Smits, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.720		Akte 357	Verklaring		14-10-1698
Voor schepenen en substituut-secretaris verscheen Sijmon Willems van Rixtel, 'ende heeft mits desen herwerpen, voor soo veel sijn aanpart aangaat, alsoo daanige testament als den selven heeft gepasseert ende opgeregt voor heeren schepenen alhier den dato den 26en januarij 1689 met Agnees Tibos sijnne tweede huijsvrouw zalliger, houdende 't selve testament voor soo veel sijn aanpart voor de helft aen sijnder testateurs zijde aangaet, voor nul onmagt ende van geender waerden dan ofte het noijt gemaeckt waer, houdende ende laetende de gemelte goederen voor soo veel sijn regt aen ende sijnder zijde daer inne raeckende ende competerende op sijnne gesamentlijcke kinderen in desen staende huwelijck verweckt ende nog te verwecken bij Jenneken Dircks sijne wettige huijsvrouw'.
Getuigen: Geraert Vermeulen en Marten Oppers, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.720-721	Akte 358	Verklaring		13-11-1698
'Compareerden voor schepenen in Vechel, Joost van der Pol ende Gerrit Jan Goossens, geswoorens deser plaetsen, gerigtelijk gedaagt omme in faveur van de justitie getuijgenisse der waarheijt te geven, dewelcke hebben verklaart mits desen, dat zij huijden deser voormiddigh ontrent tien uuren haar hebben bevonden alhier op het Havelt, op de hoeven van den Heer Advocaat van der Santvoort, bewoont wordende bij Hendrik Jan Putten, alwaer gesien hebben dat Jacob van Geelkerken, als geauthoriseerden van Harmen Bijmans, vorster deser plaetse, willende volgens kaarten executie en afpanden, de gemelte Hendrik Jan Putten, over het onbehoorlijk oplaeden en wegvaeren van groesturf bij ende ontrent de huijsinge van Gijsbert Hendrik Breijers, ende sulx doende ende besigh zijnde, om de koe van gemelte Hendrik Jan Putten los te maeken, dat Marie zijne huijsvrouwe met een riek in de handt opgemelte Jacob van Geelkerken stootende hem daarmeede door zijn bovenrok daer bij seggende: "Soo gij mijn koe niet en laat staan, soo sal ik u daer mede (denoterende den gemelte riek) door de darmen stooten," ontnemende daermede de gemelte schutter de koe en die wederom vast maekende.

Wijders dat gemelte Jacob van Geelkercken voor de tweede en derdemaal deselve koe los maeckende, gemelte Hendrik Jan Putten op hem is aengesprongen met een riek in de handen, seggende: "Gij, vlughhondt, laet de koe staan off ik stoot u door de darmen," daar toe gebruijckende nogh verscheijde scheltwoorden sulks dat hij genootsaekt was zijne executie te staken.'
Getuigen: C. van der Hagen en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.722		Akte 359	Verklaring		03-11-1698
Voor schepenen van Veghel verschenen Jacob van Geelkercken, Aert Daandels van Kilsdonck en Jacob Jan Thijssen den voerman, gedaagd op verzoek van heer Pieter Leijten, 'pagter vanden bieren, wijnen en brandewijnen over Vechel van october 1697 tot den laesten september 1698. De eerste twee verklaren dat zij 'hebben gesien den tollbrief van den 27en september jongstleden doen ter tijt bij de goederen van Anthonij Spirincks op de kaar van den voornoemde derde deponent geladen sijnde, vermeldende ‘op Uden’, met vier en drie quart nat.'

Jacob Jan Thijssen verklaart 'als voerman de voornoemde goederen van Anthonijs Spirincx doen ter tijt geladen hebbende, den gemelte tollbrief van dato voorschreven daer bij sijnde luijden en was gescreven ‘op Uden’ voornoemt, ende also geteeckent was, met vier en drie quart nat.'
Getuigen: C. van der Hagen en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.723		Akte 360	Verklaring		15-11-1698
Gerardt Vermeulen en Marten Oppers, schepenen, en Harmen Bijmans, vorster van Vechel, verklaren op verzoek van de hoogschout 'dat wij op het te kennen geven van Jan Dielis Willems ons gisteren avont hebben vervoegt alhier aen den Doorenhoeck omtrent de woninge van Jan Joorden Donckers, en aldaer hebben doot gevonden Willem Dielis Willems, leggende met het hooft in de graaff ende voeten op de wal, niet anders kunnende oordeelen, als dat den overleedenen, van een vallende sieckten, die hij dickwijls onderworpen was, aldaer naar huijs gaande is overvallen geworden ende buijten zijn kennis geraakt, en alsoo voorover vallende in het water gestort.'
Getuigen: Geraert Vermeulen en Marten Oppers, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.723-724	Akte 361	Verklaring		15-11-1698
'Compareerden voor schepenen van Vechel, dese geteeckent hebbende, Marten Oppers, onse medeschepen, ende Jacob van Geelkercken, ondervorster, en als geaucthoriseerde in absentie van den vorster, de welcke ter instantie ende requisitie van Aert Goorts, als pagter van den clamp thienden, genaempt Hamfort ende de Bolck gelegen alhier tot Vechel voor den jaeren 1698, hebben getuygt ende verklaert sulcx sij sijn doende bij ende mits desen, als dat zij deponenten opden 19 october jongstleden ten versoecken van den requirant en neffens den selven, haer hebben vervoegt ontrent de huijsinge van Aert Daandels van Kilsdonck ende aldaer bevonden buijten aen ’t huijs van gemelte Aert van Kilsdonck tegens de meur ofte want onder  het dack staande opgeregt, ontrent vier en veertig gerwen groote boonen, inde wandeling genoemt wolle ofte flodder boonen, de welcke gemelte pagter verklaert sonder thiende daer van gehadt te hebben bij den voorschreven van Kilsdonck van sijn lant gehoorende onder de Bolcktiende voornoemt te hebben gehaelt.'
Getuigen: Geraert Vermeulen en C. van der Hagen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.725-726	Akte 362	Verklaring		17-11-1698
Verscheen voor schepenen van Veghel Gijsbert Jan Teunis den molder, gedaagd op verzoek van 'heer Pieter leijten, pagter van de bieren, wijnen ende brandewijnen over Veghel van den eersten october 1697 tot den laesten september 1698. Getuijgt ende verklaert wel te hebben hooren seggen, dat Aert Daandels van Kilsdonck hadde aangeslagen een vaettien met Fransen brandewijn leggende in de huijsinge van Leijsken Jan Teunis de Smit tot Vechel. Verder verklaert hij deponent als schoonsoon selfs wel geseijt te hebben ende op de straat heeft hooren seggen, dat Leijsken Jan Teunis de Smit seer verstelt was over de moijelijckheden die haer daer over was aanstaande, ende dat zij zijde ende versogte aen hem deponent daer over te gaan spreecken met de pagter leijtem, daer op hij deponent verklaert haer geantwoort te hebben: 'Krijgt daer een ander toe, want ick en ben daer niet bequaem toe,' ende sulcx verscheijde reijsen hem deponent heeft aangesogt, omme het accoort te gaen maecken.'
Getuigen: C. van der Hagen en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.726-731	Akte 363	Testament		04-12-1698
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verscheen Gerrit Janssen van der Heijden, 'gesont van lichame gaande ende staande', om sijn testament op te maken.
· hij beveelt zijn ziel aan bij God en wil dat zijn lichaam behoorlijk begraven zal worden
· hij benoemt Gerrit Gerrits Verweteringe tot enige en universele erfgenaam van al zijn goederen 'van sijn selven als mede hem aangecomen van Wouter Willem Welten'
· 'uijtgenomen de vierde part hoijlants in den Sluijsbeemt, hoijende met de kinderen Hendrick Jan Gerrits van der Heijden, ende eenen acker teulants en groese groot ontrent drie loopense, gelegen Aent Dael
· e.z.:  het goed van de kinderen van Hendrick Jan Gerrits van der Heijden voornoemd
· a.z.: Heijlken weduwe van Jan Rovers van den Groenendaal
· e.e.: de kinderen van Jan Arien Teunissen
· a.e.: de gemeijnte van vechel
Dit goed is belast met:
· een erfpacht van 5 vaten rogge 'aen de cappelle vant Eert'
· een cijns van 3 gulden 'aen de armme taeffel van Vechel'
· een cijns van 1 stuiver aan de heer van Helmond
welke twee voornoemde percelen hij legateert aan de vier kinderen van Hendrick Jan Gerrits van der Heijden
· deze kinderen moeten 100 gulden geven aan Ariaen Huijberts, en 100 gulden aan Aert Joosten tot Erp
· Gerrit Gerrits verweteringe, als universel erfgenaam, moet 200 gulden geven aan Maeijken dochter van Gerrit Verweteringe, aan Jan, Teunisken en Handersken Gerits Verweteringe ieder 100 gulden, en aan Jan en Lambert zonen van Jan Jan Gerrits van der Heijden ieder 100 gulden, aan Jan Haubraken als man van Maria dochter van Lambert Rutten, verwekt bij Cristina Janssen van der Heijden 100 gulden, 'mits dat hij Houwbraken gehouden sal wesen' jaarlijks 7 stuivers te betalen 'aen de Eersentse kercke tot St. Oeden Rode na de doot van den testateur'
· en 60 gulden aan Jan Hendrick Rutten als man van Elisabeth Lambert Rutten, verwekt bij Christina Jansen van der Heijden
· met voorwaarden
· Jan Gerrits Verweteringe heeft van zijn legaat al 100 gulden ontvangen , en Teunisken Gerrits Verweteringe 50 gulden van haar legaat
· Gerrit Gerrits Verweteringe, de universele erfgenaam, na de dood van de testateur 'de voorschreven goederen die aen de kinderen van Hendrick Jan Gerrits van der Heijden sijn gemaeckt, soo de landeryen als 't hoijlant met de hop nog eens sal maijen ende gebruijcken en dat voor sijn eijgen in voeren'.
· met voorwaarden
· hij herroept het eerdere testament gemaakt op 07-09-1698 voor schepenen van Vechel
Getuigen: C. van der Hagen en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: Jan Ariens van Boerdonck als man van Handersken Gerrits Verweteringe verklaart op 18-06-1699 de 100 gulden ontvangen te hebben van Gerrit Gerrits Verweteringe als universeel erfgenaam van Gerrit van der Heijden zalliger. Getuigen: Adrij Smits en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans

Bijschrift: Lambert Aert Jan Willems en Jan Hendrick Rutten verklaren op 08-12-1699 hun legaten te hebben ontvangen van Gerrit Gerrits Verweteringe als universeel erfgenaam. Getuigen: Marten Oppers en Geraert Vermeulen, schepenen, en H. Bijmans

Bijschrift: Lambert soone Jan Jan Gerrits van der Heijden, mede optredend voor zijn broer Jan, verklaart op 19-03-1700, mede voor zijn broer, de twee legaten van elk 100 gulden ontvangen te hebben, gelegateert aan Gerrit Jansen van der Heijden zalliger. Getuigen: Geraert Vermeulen en Jacob Martens van Tillaer, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris

Bijschrift: Ruth Henrick Rutten als man van Maijken dochter van Gerit verweteringe verklaart op 08-09-1707 de 200 gulden ontvangen te hebben. Getuigen: C. van der Hagen en Goiert Arijens Boermans, schepenen, en M. Niekens, secretaris

Bijschrift: Jan Gerrits Verweteringe verklaart op 11-10-1712 het legaat van 100 gulden ontvangen te hebben van zijn broer Gerit, als universeel erfgenaam. Getuige: M. Niekens, secretaris


Veghel R93	fol.732-733	Akte 364	Verklaring		13-12-1698
Voor schepenen van Veghel verscheen Huijbert van Bree, 'notaris publieck ende herbergier, woonende aen het Eerd onder Oeden Rode', gedaagd op verzoek van heer Pieter Leijten 'als pagter van de bieren, wijnen ende brandewijnen over Vechel, van den eersten October 1697 tot den laesten september 1698. Getuigt ende verklaert waer ende waeragtig te wesen, ende hem nog seer wel kennelijck te sijn, als dat hij deponent in den voornoemde jaer van october 1697 tot den laeste september 1698 ten huijsen van Thomas Hendrick Thomassen mede de kan heeft gehaelt, ofte door de sijnen doen haelen, ontrent sestigt potten, onbegrepen, genever, ende die tot sijnen huijsen onder Oeden Rode uijtgetapt ende gesleten, eer meer als min.'
Getuigen: C. van der Hagen en Adrij Smits, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.733-735	Akte 365	Verklaring		22-12-1698
Verscheen voor schepenen en substituut secretaris van Veghel Jan soone Jan Luijcassen van Haenbergen, gedaagd op verzoek van meester Anthonij Spirincx, 'pagter vant genaal ende verswegen persoonen over Vechel ende Erp et cetera vanden jaere 1696. Getuijgt dat hij deponent op den tweeden dag van meij jongstleden alhier voor schepenen met goede kennisse ende wetenschap ende nae de opregte waerheijt een verklaeringe ter instantie als boven gegeven hadde, ende die met solemelen eede bevestigt, seer wel wetende wat den eedt in heeft ende mede brengt, welcke verklaeringe hij op huijden resumerende en die naeder examinerende heeft als nog wel gestentelijck daer bij gepersisiteert, soo als hij als nog persisteert bij desen, dat verders hij deponent naderhandt ende namentlijck opden vijfden meij daer aen volgende, door persuasie ende inductie van Ariaen Jan Aerts van Schijndel, sijnen oom ende momboir, ende met en neffens den selven sijnen oom met een kaar is gevaeren nae St. Oeden Rode ende gebragt ter secretarie aldaar, sonder dat hij deponent wist tot wat intentie ende eijnde, ende daer comende, dat voorschreven schepenen aldaar, ter presentie van Hendrick Jan Aerts van Erp ende Ariaen sijnen oom voornoemt door aenradinge van den selven, een nadere verklaering is opgestelt, waer van huijden onder copie visie ende lectuere gehadt hebbende, verklaert in de selve buijten sijne kennisse ende wetenschap te sijn geinflueert de woorden ende clausule, van dat hij niet en soude geweten hebben, wat hij te Vechel verklaert hadde, dat hij oock onkundig soude hebben geweest wat den eedt inhoudt, ofte den eedt hem onbekent was, daer hij nogtans deselven verklaeringe van Vechel van dato den tweeden meij voorschreven soo ten opsigte van den inhoude als goede kennisse ende wetenschap van den eedt, soo in het eene in het andere naer waerheijt ende welwetentheijt heeft gegeven, oock van de drijgementen die Anthonij Spirinck soude hebben gedaen als in de selve verklaeringe van vijfden meij vermelt is, soo breeder kennisse niet te hebben, oversulcx dat hij deponent als nog bij sijne eerste ende beedigde verklaeringe persisteert als boven, welckers ten oirconde hij deponent deses neffens ons schepenen nader heeft geteckent.'
Getuigen: Geraert Vermeulen en Marten Oppers, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris

Noot: De hiervoor aangehaald verklaring voor Rooise schepenen luidt: 
Sint-Oedenrode R165, fol. 19 (05-05-1698)
'Compareerde voor ons schepenen der vreijheijt St. Oeden Rode ondergenoempt Jan Jan Luijcassen, woonende tot Vechghel, onmondige soone Jan Luijcas, out ontrent seventien jaeren, die welcke heeft verclaert getuijght ende geattesteert, gelijck hij doet bij deesen ten versoecke van Handrick Jan Aerts, woonende tot Erp, waer ende waerachtig te weesen, als dat Anthoni Spierincx woonende tot Veghel, geweesende pachter van de montante ofte gemael over Erp en andere dorpen in Peellant van den jaaren sestien hondert ses ende negentich, als dat hij op te versoeck van gemelte Spierincx soude hebben geven een attestatie tegens Handrick Jan Aerts voorschreven, met alsulcken dreijgementen dat soo wanneer hij het selve niet en dede, dat hij als dan hem deponent voor de boeten soude aenspreecken die mits het afsterven van sijn moeder was verschult, die in haere leven mede van den hooftheijt was gebleven, soo hij seijde, ende dat hij deponent uijt die vrees en anderen dreijgementen een attestatie aen hem Spierincx heeft gegeven, sonder t’ weeten wat hij heeft verclaert, en de eedt gedaen sonder te weeten wat de eedt in heeft, off van imanden den inhoudt des selfs is bekent gemaeckt. Dit alles gedeponeert ende verclaert in presentie en bij weesen van Ariaen Aerts van Schijndel, sijne deponentes momboir.'


Veghel R93	fol.736-739	Akte 366	Deling			26-01-1699
Deling tussen Laureijns Gerrits en Gerrit Jan Goossens als vaderlijke voogd over zijn minderjarige zoon, verwekt bij Empken Hendrick Gerrits, geassisteerd door de mede-voogd Jan Hendrick Gerrits, 'ende dat van de goederen ingekogtr bij executie van de heer Lintworm als ontfanger van de beursen'.

Gerrit Jan Goossens en Jan Hendrick Gerrits, als voogden over de minderjarige zoon Jan Gerrits, krijgen toebedeeld 'een parceel soo huijsplaets als lant, soo groot ende kleijn als opt Ven met de groes kanten ende den dries is gelegen ende afgepaelt sijnde'
· e.z.: Jaspers Camp
· a.z. en e.e.: de mede condivident
· a.e.: de gemeijne straet

Ook 'twee stucken lants, soo groot ende kleijn als opt Ven tussen erve der mede condivident is gelegen'
· e.e.: den selven
· a.e.: Hendrick Goorts Camp

Ook 'vier stucken teuijlants met den dries, groot drie loopense, ofte soo groot ende kleijn als opt Ven is gelegen'
· e.z. en a.z.: Laurijns Gerrits
· e.e.: Hendrick Goorts Camp
· a.e.: het Ven

Dit goed is belast met de rente van 476 gulden aan Jan en Matthijs Gerrit Jan Goossens, 'waer mede dat de voorschreven momboiren het gemelt lant hebben vernadert ten behoeven van den voornoemde onmondige van Jan Aert Schuppen, haeren swager, welcker voornoende capitaelen moeten gerestitueert worden eer dat den onmondige het gemelte vernaderde lant kan ofte mag aan vaerden'.


Laureijns Gerrits krijgt toebedeeld 'een huijs, hof en aangelegen lant, soo teuijlant als groesse, soo groot ende kleijn als opt Ven is gelegen ende afgepaelt'
· e.z. en a.z.: den mede-condivident
· e.e.: Hendrick Goorts Camp
· a.e.: de gemeijne straet

Ook 'een stuck lants groot ontrent een loopense'
· e.z. en e.e.: Gerrit Jan Goossens
· a.z.: den voornoemde condivident

Ook 'drie stucken teulants, groot ontrent twee loopense, soo als afgepaelt is'
· e.z: het goed van Gerrit Jan Goossens
· a.z.: de condivident
· e.e.: het Ven
· a.e.: Hendrick Goorts Camp

Ook 'een stuck teuijlants, groot ontrent een loopense, gelegen opt Ven'
· e.z.: den condivident
· a.z.: Gerrit Jan Goossens
· e.e.: den selven
· a.e.: Hendrick Goorts Vamp

Ook 'twee looten op de streep, samen een half loopense teuland'
· e.z.: de condivident
· a.z.: Jaspers Camp
· e.e.: Crijen Camp
· a.e.: Gerrit Jan Goossens

'Ende bekende Laureijns Gerrits, condivident vant tweede loth voorschreven, dat het lant daer sijn huijs op staat vier off vijf voeten grooter is als het lant van den onmondige, dog dat daer voor en tegens het een eijnd van Gerrit Jan Goossens agterhuijs twee of drie voeten wijder staat op erve van den voornoemde Laureijns Gerrits, daer inne hij Laureijns Gerrits mits desen vrijwillig is consenterende en 't selve voor goet houdende en approberende'.
Getuigen: C. van der Hagen, Geraert Vermeulen en Hendrick van Kielsdonck, schepenen, en H. Bijmans, substituut-secretaris


Veghel R93	fol.739-742	Akte 367	Testament		27-06-1699
Voor schepenen en substituut-secretaris van Vechel verschenen Hendrick Eijmberts van Boxtel en zijn vrouw ELisabeth Jansen van Bergeijck, 'beijde gesont van lighaeme gaande ende staande', om hun testament op te maken.
· ze bevelen hun zielen aan bij God en willen dat hun lichamen behoorlijk begraven zullen worden
· ze benoemen tot enige en universele erfgenaam Sijmon Jansen en Hendrina Jansen, kinderen van Jan Sijmons van Deursen, 'in den eersten huwelijck verweckt bij Elisabeth van Bergeijck, testatrice inn desen'
· de langstlevende behoudt het recht van het vruchtgebruik
Getuigen: Aert de Leest en Gort Jan Gorts, en Adrij Smits en Geraert Vermeulen, schepenen, mij present H. Bijmans, substituut-secretaris

